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For detailed guarantee information about this Yamaha product, and Pan-EEA* and Switzerland warranty service, please either
visit the website address below (Printable file is available at our website) or contact the Yamaha representative office for your
country. * EEA: European Economic Area

Important Notice: Guarantee Information for customers in EEA* and Switzerland
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Remarque importante: informations de garantie pour les clients de PEEE et la Suisse

Pour des informations plus détaillées sur la garantie de ce produit Yamaha et sur le service de garantie applicable dans 'ensemble
de 'EEE ainsi qu’en Suisse, consultez notre site Web a I'adresse ci-dessous (le fichier imprimable est disponible sur notre site
Web) ou contactez directement Yamaha dans votre pays de résidence. * EEE : Espace Economique Européen

Wichtiger Hinweis: Garantie-Information fiir Kunden in der EWR* und der Schweiz m

Fir nahere Garantie-Information iber dieses Produkt von Yamaha, sowie (iber den Pan-EWR*- und Schweizer Garantieservice, besuchen
Sie bitte entweder die folgend angegebene Internetadresse (eine druckfahige Version befindet sich auch auf unserer Webseite), oder
wenden Sie sich an den fiir Ihr Land zustandigen Yamaha-Vertrieb. *EWR: Europaischer Wirtschaftsraum
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Viktigt: Garantiinformation for kunder i EES-omradet* och Schweiz

For detaljerad information om denna Yamahaprodukt samt garantiservice i hela EES-omradet* och Schweiz kan du antingen

besdka nedanstaende webbaddress (en utskriftsvanlig fil finns pa webbplatsen) eller kontakta Yamahas officiella representant i

ditt land. * EES: Europeiska Ekonomiska Samarbetsomradet Receiver

Avviso importante: informazioni sulla garanzia per i clienti residenti nel’EEA* e in Svizzera

Per informazioni dettagliate sulla garanzia relativa a questo prodotto Yamaha e I'assistenza in garanzia nei paesi EEA* e in

[ ]
Svizzera, potete consultare il sito Web all'indirizzo riportato di seguito (& disponibile il file in formato stampabile) oppure contattare A mpll_ 1 un e’/'

I'ufficio di rappresentanza locale della Yamaha. * EEA: Area Economica Europea

Aviso importante: informacion sobre la garantia para los clientes del EEE* y Suiza m

Para una informacion detallada sobre este producto Yamaha y sobre el soporte de garantia en la zona EEE* y Suiza, visite la
direccion web que se incluye mas abajo (la version del archivo para imprimir esta disponible en nuestro sitio web) o pédngase en
contacto con el representante de Yamaha en su pais. * EEE: Espacio Econémico Europeo

Belangrijke mededeling: Garantie-informatie voor klanten in de EER* en Zwitserland

Voor gedetailleerde garantie-informatie over dit Yamaha-product en de garantieservice in heel de EER* en Zwitserland, gaat u
naar de onderstaande website (u vind een afdrukbaar bestand op onze website) of neemt u contact op met de vertegenwoordiging
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CAUTION: READ THIS BEFORE OPERATING YOUR UNIT.
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To assure the finest performance, please read this manual
carefully. Keep it in a safe place for future reference.
Install this sound system in a well ventilated, cool, dry,
clean place - away from direct sunlight, heat sources,
vibration, dust, moisture, and/or cold. For proper
ventilation, allow the following minimum clearances
around this unit.

Top: 30 cm (11-3/4 in)

Rear: 20 cm (7-7/8 in)

Sides: 20 cm (7-7/8 in)

Locate this unit away from other electrical appliances,
motors, or transformers to avoid humming sounds.

Do not expose this unit to sudden temperature changes
from cold to hot, and do not locate this unit in an
environment with high humidity (i.e. a room with a
humidifier) to prevent condensation inside this unit,
which may cause an electrical shock, fire, damage to this
unit, and/or personal injury.

Avoid installing this unit where foreign object may fall
onto this unit and/or this unit may be exposed to liquid
dripping or splashing. On the top of this unit, do not
place:

— Other components, as they may cause damage and/or
discoloration on the surface of this unit.

— Burning objects (i.e. candles), as they may cause fire,
damage to this unit, and/or personal injury.

— Containers with liquid in them, as they may fall and
liquid may cause electrical shock to the user and/or
damage to this unit.

Do not cover this unit with a newspaper, tablecloth,
curtain, etc. in order not to obstruct heat radiation. If the
temperature inside this unit rises, it may cause fire,
damage to this unit, and/or personal injury.

Do not plug in this unit to an AC wall outlet until all
connections are complete.

Do not operate this unit upside-down. It may overheat,
possibly causing damage.

Do not use force on switches, knobs and/or cords.
When disconnecting the power cable from the AC wall
outlet, grasp the plug; do not pull the cable.

Do not clean this unit with chemical solvents; this might
damage the finish. Use a clean, dry cloth.

Only voltage specified on this unit must be used. Using
this unit with a higher voltage than specified is dangerous
and may cause fire, damage to this unit, and/or personal
injury. Yamaha will not be held responsible for any
damage resulting from use of this unit with a voltage
other than specified.

To prevent damage by lightning, keep the power cable
and outdoor antennas disconnected from an AC wall
outlet or this unit during a lightning storm.

Do not attempt to modify or fix this unit. Contact
qualified Yamaha service personnel when any service is
needed. The cabinet should never be opened for any
reasons.

When not planning to use this unit for long periods of
time (i.e. vacation), disconnect the AC power plug from
the AC wall outlet.

Be sure to read the “TROUBLESHOOTING” section on
common operating errors before concluding that this unit
is faulty.

17 Before moving this unit, press & (power) to set this unit
to standby mode, and then disconnect the AC power plug
from the AC wall outlet.

18 Condensation will form when the surrounding
temperature changes suddenly. Disconnect the power
cable from the outlet, then leave this unit alone.

19 When using this unit for a long time, this unit may
become warm. Turn the power off, then leave this unit
alone for cooling.

20 Install this unit near the AC wall outlet and where the AC
power plug can be reached easily.

21 The batteries shall not be exposed to excessive heat such
as sunshine, fire or the like.

22 Excessive sound pressure from earphones and
headphones can cause hearing loss.

This unit is not disconnected from the AC power source as long as
it is connected to the AC wall outlet, even if this unit itself is turned
off by ®. This state is called the standby mode. In this state, this
unit is designed to consume a very small quantity of power.

WARNING
TO REDUCE THE RISK OF FIRE OR ELECTRIC SHOCK, DO
NOT EXPOSE THIS UNIT TO RAIN OR MOISTURE.

This label is required to be attached to a product of which
the temperature of the top cover may be hot during
operation.

B For U.K. customers

If the socket outlets in the home are not suitable for the
plug supplied with this appliance, it should be cut off and
an appropriate 3 pin plug fitted. For details, refer to the
instructions described below.

Note

The plug severed from the mains lead must be destroyed,
as a plug with bared flexible cord is hazardous if engaged
in a live socket outlet.

B Special Instructions for U.K. Model

IMPORTANT

THE WIRES IN MAINS LEAD ARE COLOURED IN
ACCORDANCE WITH THE FOLLOWING CODE:

Blue: NEUTRAL

Brown: LIVE

As the colours of the wires in the mains lead of this apparatus may
not correspond with the coloured markings identifying the
terminals in your plug, proceed as follows:

The wire which is coloured BLUE must be connected to the
terminal which is marked with the letter N or coloured BLACK.
The wire which is coloured BROWN must be connected to the
terminal which is marked with the letter L or coloured RED.
Make sure that neither core is connected to the earth terminal of the
three pin plug.
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B About this manual

« 3¢ indicates a tip for your operation.

« The instructions in this manual describe the operation of this unit with the supplied remote control. You can also use the buttons or
knobs on the front panel if they have the same or similar names as those on the remote control.

USEFUL FEATURES

This unit allows you to:
@ Listen to FM and AM radio stations (see page 14) @ Save power by using the AUTO POWER STANDBY
@ Use the remote control of this unit to operate a Yamaha function (see page 19)

CD player (see page 7)

SUPPLIED ACCESSORIES

Please check that you received all of the following parts.
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One of the above is supplied depending on the region of purchase.
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AM loop antenna Batteries (x2)
(AA, R6, UM-3)
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INTRODUCTION
CONTROLS AND FUNCTIONS

Front panel

“...'STANDBY/ON | |

FM MODE MEMORY FM/AM < PRESET > « TUNING »

o— O0—]1©0  ©O] [© ©O

@YAMAHA V

®

-
1 1

@ O (power) (6 MEMORY
Turns this unit on, or sets it to standby mode. Stores the current FM/AM station as a preset when
TUNER is selected as the input source (see page 15).
Note
® FM/AM
This unit consumes a small amount of power even when in Sets the FM/AM tuner band to FM or AM when

standby mode.

@ FM MODE
Changes the FM radio wave reception mode (stereo or
monaural) when TUNER is selected as the input
source (see page 14).

TUNER is selected as the input source (see page 14).

@ PRESET</>
Selects a preset FM/AM station when TUNER is
selected as the input source (see page 16).

TUNING />
Selects the tuning frequency when TUNER is selected
as the input source (see page 14).

(3 Remote control sensor
Receives infrared signals from the remote control.

(@ STANDBY/ON indicator @ Front panel display

Indicator Status Shows information about the operational status of this
unit.

Brightly lit The power of this unit is “on”.

Dimly lit This unit is in “standby” mode.

Off The power of this unit is “off”.
To turn off this unit, disconnect
the power cable from an AC
wall outlet.
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CONTROLS AND FUNCTIONS

@YAMAHA

voLume

PHONES SPEAKERS - Bass +
A

= weut =
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PHONES jack

Outputs audio to your headphones for private
listening.

Note

Press SPEAKERS A/B so that the SP A/B indicators (see
page 4) turn off before you connect your headphones to the
PHONES jack.

SPEAKERS A/B

Turns on or off the speaker set connected to the
SPEAKERS A and/or SPEAKERS B terminals on the
rear panel each time the corresponding button is
pressed (see page 12).

@ BASS —/+
Increases or decreases the low frequency response.
Control range: —10 dB to +10 dB

@ TREBLE —/+

Increases or decreases the high frequency response.

Control range: —10 dB to +10 dB

INPUT << />
Selects the input source you want to listen to.

i VOLUME control
Increases or decreases the sound output level.

3 en
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CONTROLS AND FUNCTIONS

Front panel display

S —

PRESET MEMORY SPA SP B TUNED SLEEP STkHzMHz
T T O T I O O O
2 K 2 0 2 K0 12 K 27K 2 K0 12 K 7 K o Y K

(1 PRESET indicator

Indicator Status
lights up Recalling a preset radio station.
Searching an FM/AM station
manually to register as a preset.
blinks Scanning for FM stations

automatically to register as
presets.

(@ MEMORY indicator

Indicator Status
lights up Registering an FM/AM station
as a preset has been completed.
blinks Searching an FM/AM station

manually to register as a preset.

Scanning for FM stations
automatically to register as

presets.

(® SP (SPEAKERS) A/B indicators
Light up according to the set of speakers selected.

Both indicators light up when both sets of speakers are

selected.

4 en

TUNED indicator
Lights up when this unit is tuned in to an FM or AM
station with a strong signal.

SLEEP indicator
Lights up when the sleep timer is turned on (see
page 13).

ST indicator
Lights up when this unit is in stereo mode and tuning
in an FM station with a stereo broadcast.

kHz/MHz indicators

Lights up according to the current broadcast
frequency.

kHz: AM

MHz: FM

Multi-information display
Shows information when adjusting or changing
settings.



CONTROLS AND FUNCTIONS

Rear panel
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VOLTAGE SELECTOR—
110120
220240V

@
——CD LINE SPEAKERS
1 2 3 +®- -0+
o o  EEEE
° ¢ e
® ® 8 [HIEH[EHIE]
(1) ANTENNA terminals ® LINE 3 jacks
Used to connect FM and AM antennas (see page 11). PB (Playback) jacks
@ Power cable Used to connect to audio output jacks of an audio
. . . component.
For connecting this unit to an AC wall outlet (see REC (Recording) jacks
page 11). Used to connect to audio input jacks of an audio
(® CD jacks component.
Used to connect a CD player (see page 9). ® SPEAKERS terminals
@ LINE 1-2 jacks Used to connect speakers (see page 9).
Used to connect audio components (see page 9). @ VOLTAGE SELECTOR (Only for General
model)
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CONTROLS AND FUNCTIONS

Remote control
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H Common controls
The following parts and controls can be used no matter
which input source is selected.

@ Infrared signal transmitter
Sends infrared signals.

@ O (power)

Turns this unit on, or sets it to standby mode.

@ SLEEP
Sets the sleep timer (see page 13).

6 En
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Input selector buttons

Select the input source you want to listen to.

S¢=

* The input source names correspond to the names of the
connection jacks on the rear panel.

* To select TUNER as the input source using the remote
control, press FM or AM.

TREBLE —/+
Increases or decreases the high frequency response.
Control range: —10 dB to +10 dB

BASS -/+
Increases or decreases the low frequency response.
Control range: —10 dB to +10 dB

BALANCE L/R

Adjusts the sound output balance of the left and right
speakers to compensate for sound imbalances.
Control range:

L+10 0
(+20 dB)

The opposite side of
channel is muted.

A [V [/>1ENTER

Selects and confirms items in the Option menu (see
page 19).

MENU

Turns the Option menu on and off (see page 19).

VOLUME +/-
Increases or decreases the sound output level.

SPEAKERS A/B

Turns on or off the speaker set connected to the
SPEAKERS A and/or SPEAKERS B terminals on the
rear panel each time the corresponding button is
pressed (see page 12).

DIMMER
Select the brightness level of the front panel display
from 3 levels by pressing this button repeatedly.

R +10
(+20 dB)

The opposite side of
channel is muted.

(center)

Mo
RO
* This setting is retained even if you turn off this unit.

* The default setting is the brightest.

MUTE

Mutes the sound output. Press again to restore the
sound output to the previous volume level.



CONTROLS AND FUNCTIONS

H FM/AM controls
The following buttons can be used when TUNER is
selected as the input source.

TUNING < />>
Selects the tuning frequency (see page 14).

PRESET</>
Selects a preset FM/AM station (see page 16).

MEMORY

Stores the current FM/AM station as a preset (see
page 15).

INFO

Only for Europe model:

Switches information shown on the front panel display
(see page 18).

B Yamaha CD player controls
The following buttons can be used to control a Yamaha

CD player.

@® Yamaha CD player control buttons >
O Stops playback ~
oo Pauses playback 8
> Starts playback c
DISC SKIP  Skips to the next disc in a CD changer 2
< Skips backward o
> Skips forward <
a Ejects the disc
<K Rewinds playback
>> Fast-forwards playback

Note

Even when using a Yamaha CD player, certain components and
features may not be available. Refer to your component’s owner’s
manual for more information.

7 En



CONTROLS AND FUNCTIONS

Using the remote control

Installing batteries H Operation range
Point the remote control at the remote control sensor on
this unit and remain within the operating range shown

below.
- o
N 2
Oooao i 0o
— \—
Approximately
[@ ®@ [@ @b 30° 6 m (20 ft)

!

AA, R6, UM-3 batteries

Remote control

Notes on remote control and batteries
The area between the remote control and this unit must be clear of large obstacles.
Be careful not to spill water or other liquids on the remote control.
Be careful not to drop the remote control.
Do not leave or store the remote control in the following conditions:
— places of high humidity, such as near a bathroom
places of high temperatures, such as near a heater or stove
— places of extremely low temperatures
— dusty places
Change all batteries if you notice the operation range of the remote control narrows.
If the batteries run out, immediately remove them from the remote control to prevent an explosion or acid leak.
If you find leaking batteries, discard the batteries immediately, taking care not to touch the leaked material. If the leaked material
comes into contact with your skin or gets into your eyes or mouth, rinse it away immediately and consult a doctor. Clean the battery
compartment thoroughly before installing new batteries.
Do not use old batteries together with new ones. This may shorten the life of the new batteries or cause old batteries to leak.
Do not use different types of batteries (such as alkaline and manganese batteries) together. Batteries that look the same may have a
different specification.
Before inserting new batteries, wipe the battery compartment clean.
Dispose of batteries according to your regional regulations.
Keep the batteries in a location out of reach of children.
Batteries can be dangerous if a child were to put in his or her mouth.
If you plan not to use this unit for a long period of time, remove the batteries from this unit. Otherwise, the batteries will wear out,
possibly resulting in a leakage of battery liquid that may damage this unit.

8 en



PREPARATION

Connecting speakers and source components

Make sure to connect L (left) to L, R (right) to R, “+” to “+” and “~” to “~". If the connections are faulty, no sound will
be heard from the speakers, and if the polarity of the speaker connections is incorrect, the sound will be unnatural and
lack bass. Refer to the owner’s manual for each of your components.

Make sure to use RCA cables to connect audio components.

CAUTION

» Do not connect this unit or other components to the main power until all connections between components are
complete.

* Do not let bare speaker wires touch each other or any metal part of this unit. This could damage this unit and/or the
speakers.

Speakers A
Right

)
s
9
>
=
=
(©]
4

CD player Tape deck, etc.

Audio
out

+UJ= -UJ%

cD LINE
1 2 3 +|® — - 0|+
—

+M- -+
©1©
DVD player, CD recorder, Right Left
etc. etc.

Speakers B

9 Een



CONNECTIONS

B REC jacks

» The REC jacks output audio signals of the currently
selected input (except when LINE 3 is selected).

* Volume level, tone control and balance settings do not

affect the REC jacks.

B Connecting speaker cables

Note

Remove approximately
10 mm (3/8 in) of
insulation from the end of
each speaker cable.

When inserting speaker cables into the speaker terminals, insert
only the bare speaker wire. If insulated cable is inserted, the
connection may be poor and sound may not be heard.

CAUTION

Speaker impedance must be set as shown below.

Speaker connection

Speaker impedance

SPEAKERS A or 8 Q or higher

SPEAKERS B

SPEAKERS A and 16 Q or higher

SPEAKERS B (except for North
America model)

Bi-wiring 8 Q or higher

10 &n

B Bi-wire connection

Bi-wire connection separates the woofer from the
combined midrange and tweeter section.

A bi-wire compatible speaker has four binding post
terminals. These two sets of terminals allow the speaker to
be split into two independent sections. With these
connections, the mid and high frequency drivers are
connected to one set of terminals and the low frequency
driver to another set of terminals.

Rear panel

- SPEAKERS Speaker

- © +
EEEE L]

| | NI Qo\l*
i | ST

()

Connect the other speaker to the other set of terminals in
the same way.

Note

When making bi-wire connections, remove the shorting bridges
or cables on the speaker.

S¢-

To use the bi-wire connections, press SPEAKERS A and
SPEAKERS B so that both SP A and B light up on the front panel
display.
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CONNECTIONS

. B Assembling the supplied AM loop
Connecting the FM and AM antenna

antennas

Indoor antennas for receiving FM and AM broadcasts are
included with this unit. In general, these antennas should
provide sufficient signal strength. Connect each antenna
correctly to the designated terminals.

Note

If you experience poor reception quality, install an outdoor
antenna. Consult the nearest authorized Yamaha dealer or service

center about outdoor antennas. g
Outdoor FM antenna B Connecting the wire of the AM loop g

antenna ;
— Outdoor AM antenna* ;
== = 1 ]

AM loop

antenna @ \

(included)** 2 K
Indoor FM

antenna
(included)

Connecting power cable

Plug the power cable into an AC wall outlet after all other
connections are complete.

CAUTION
\\ Only for General model:

| ANTI[NNA Before connecting the power cable, make sure you set
7% Am VOLTAGE SELECTOR of this unit according to your
L | (@ 50 local voltage. Improper setting of VOLTAGE SELECTOR

may cause fire and damage to this unit.

7

-
CcD
T —
To the AC wall
outlet with the

*Outdoor AM antenna

Use 5 to 10 m of vinyl-covered wire extended outdoors from a oL sazcron— power cable
**AM loop antenna (included) /1

» The AM loop antenna should always be connected, even if an
outdoor AM antenna is connected to this unit.

* The AM loop antenna should be placed away from this unit.

* The wires of the AM antenna have no polarity.

VOLTAGE SELECTOR

110-120 V
220-240 V

11 &0



BASIC OPERATION

Playing a source 1 Press & (power) to turn on this unit.

2 Press one of the Input selector buttons to
select the desired input source.

SLEEP
o & (power)
Lg — g; 3 Press SPEAKERS A and/or SPEAKERS B to
O O O Input selector select desired speaker(s).
cp ™ aM buttons
O O O Notes
UNING MEMORY ) ) . .
O * When one set of speakers is connected using bi-wire
— INFO connections, or when using two sets of speakers simultaneously
®—® O (A and B), make sure SP A and SP B are displayed on the front
_ TRELE panel display.
TREBLE ~/+ | CC SSBRS | | SPEAKERS A/B * When listening with headphones, turn off the speakers.
BASS —/+ O=®
| 4 Ppiay the source.
BALANCE L/R O 0

5 Press VOLUME +/- to adjust the sound
output level.

Mo

O
You can adjust the tonal quality by using BASS —/+ and
TREBLE —/+, and the left/right sound balance of speakers

@ O by using BALANCE L/R (see page 6).
@ T VOLUME +~ 6 When finished listening, press & (power) to
set this unit to standby mode.
[} oo = 1 . . .
O O O Press & (power) to turn this unit on again.

Mo
Nod

* You can also use the buttons or knobs on the front panel if they
have the same or similar names as those on the remote control.
* For recording, see page 5.

12 en



PLAYBACK

Using the sleep timer

Use this feature to automatically set this unit to standby
mode after a certain amount of time. The sleep timer is
useful when you are going to sleep while this unit is
playing or recording a source.

SLEEP —— & (power)
TUNET  LNE2  LmES
O O O
CcD FM AM
o O O

Press SLEEP repeatedly to set the amount of
time before this unit is set to standby mode.
Each time you press SLEEP, the front panel display
changes cyclically as shown below.

— SLEEP 120min

l

SLEEP 90min

l

SLEEP 60min

l

SLEEP 30min

l

— SLEEP OFF

The SLEEP indicator blinks while setting the amount
of time for the sleep timer.

(©)
)
m O
¥
=N
(©)
=z

SPA SLEEP

If the sleep timer is set, the SLEEP indicator on the
front panel display lights up.
o=
To cancel the sleep timer, do one of the following:
— Select “SLEEP OFF”.
— Set this unit to standby mode.

13 &n



FM/AM TUNING

Notes

« The radio frequencies differ depending on the country or region where this unit is being used. Front panel display illustrations shown

in this section are based on Europe model.
* Only for Asia and General models:

Be sure to set the tuner frequency step according to the frequency spacing in your area before you tune into a radio station (see

page 19).

& ©®©

LE«S 1 LNE2 L63

CO FM AM

O Q Q FM/AM
TUNING <</>> =

1 Press FM/AM to select TUNER as the input
source and select the band.

2 Press and hold TUNING <</ >> to begin
tuning.
Press > to tune in to a higher frequency.
Press << to tune in to a lower frequency.
When this unit tunes in to a station, the TUNED
indicator lights up on the front panel display.

SPA TUNED ST MHz

[}
U
——
-~
——
-~

Note

If the tuning search does not stop at the desired station because
the station signals are weak, press TUNING <</ > repeatedly to
tune in to the desired station.

1,
(O}

You can also use the buttons on the front panel if they have the
same or similar names as those on the remote control.

v,

B Improving FM reception

If the signal from the station is weak and the sound quality
is not good, set the FM band reception mode to monaural
mode to improve reception.

Front panel
Press FM MODE, and then make sure the ST indicator is
turned off (see page 4).

Remote control
Enter FM MODE from the Option menu to select MONO
(monaural mode) (see page 19).

14 e

Using preset functions

You can register up to 40 radio stations as presets. Once
you have registered stations, you can easily tune in to
them by recalling the presets.

B Presetting stations automatically
(FM stations only)

You can automatically register FM stations that have

strong signals.

Notes

« If a station is registered to a preset number that already has a
station registered to it, the previously registered station is
overwritten.

« If the station you want to store is weak in signal strength, press
TUNING <</ > repeatedly to tune in to the desired station.

* Only for Europe model:

Only Radio Data System broadcasting stations can be preset
automatically.

Mo

o
FM stations registered as presets using the automatic preset
registration feature will be heard in stereo.

O%
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FM/AM TUNING

1 Press FM to select TUNER as the input 1 Tune in to the desired FM/AM station.
source. See page 14 for tuning instructions.
2 Press MENU to enter the Option menu. 2 Press MEMORY.
The Option menu for TUNER is displayed (see “MANUAL PRESET” is displayed briefly on the
page 19). front panel display, and then the preset number to
which the station will be registered is displayed.
3 Press A/ V to select “AUTO PRESET”, and SPA TUNED ST e
then press ENTER.
W W) ) I
SPA TUNED MHz U T T I I Y T ) )
O I T R s
I l—l I l—l l I l— —l By holding down MEMORY for more than 2 seconds, you

can skip the following steps and automatically register the

This unit starts scanning the FM band about . .
selected station to an empty preset number (i.e., the preset

3 seconds later from the lowest frequency upwards. number following the last preset number used).
-
* Before scanning begins, you can specify the first preset 3 Press PRESET </ to select the preset
number to be used by pressing PRESET </ > or A/V. . . . (©)
. number to which the station will be T
* To cancel scanning, press <. . m W
registered. g 5
o _s_ — c_) - When you select a preset number to which no station =)
PRESET MEMORY &P A MHz is registered, “EMPTY” is displayed. When you g

select a preset number to which a station has already
been registered, the frequency of the station is
displayed.

Preset number Frequency T
PRESET- MEMORY ‘P A TUNED ST  MHz
When a station to preset is found, information is — — — —
displayed on the front panel display as shown in the il RN L) MO I B
illustration above. L — ) ) l :
When scanning is complete, “FINISH” is displayed, T |_
and then the display returns to the Option menu. Preset number
To return the display to the original state, press
MENU.
4 Press MEMORY.
B Presetting stations manually When registration is complete, the display returns to
You can manually register the desired radio stations. the original state.

a

1y
®z

To cancel registration, switch input or band or do not perform
any operations for about 30 seconds.

* You can also preset stations manually by pressing buttons on

the front panel with the same names as remote control .

o

O
©

c
z
m
c
z
m
N
c
z
m
©

O O O

O O O

C“ MEMORY
,@mﬂ@i PRESET</>
o=® ®
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FM/AM TUNING

B Recalling a preset station B Clearing a preset station
You can recall preset stations that were registered by Follow the steps below to clear a preset station.
presetting automatically or manually.

SLEEP
O ® ——
LINE 1 LINE 2 LINE 3
LI(Nil Leliz Lgia O O O
cb FM AM
cb FM AM O Q C? FM/AM
MEMORY
O Q MEMIMV FM/AM . TI.IIIING. O
THNING O — NFO
o Ol O | preser<s>
PRESET
TREBLE SPEAKERS
BASS
O=® © 0=@
1 Press FM/AM to select TUNER as the input O—wae—@
source.
AlVId
2 Press PRESET </ to select a preset ENTER
number.
e MENU
 Preset numbers to which no stations are registered are
skipped‘ VOLUME O
« If this unit does not have any preset stations, “NO
PRESET" is displayed. 1 Press FM/AM to select TUNER as the input
« If the station signals that you want to recall are weak, try
tuning in to a station manually. source.
* You can also recall a preset station by pressing
PRESET </ > on the front panel. 2 Press MENU to enter the Option menu.
The Option menu for TUNER is displayed (see
page 19).

3 Press A/ V to select “CLEAR PRESET”, and
then press ENTER.

4 select the desired preset station number by
pressing A / V repeatedly.
The selected preset number blinks on the front panel
display.

PRESET SPA TUNED ST MHz

;l
\l

" i
[ (VA

I‘
I‘
-~
I‘

o

1,
(O}

You can also use PRESET </ > instead.
* To cancel clearing the preset station, press < or leave this
unit without any operations for about 30 seconds.

o
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FM/AM TUNING

5 Press ENTER again to confirm.
“CLEARED?” is displayed on the front panel display.
Then, another preset station is shown on the front
panel display. When there is no more preset station,
“NO PRESET” is displayed, and then the display
returns to the Option menu.
To return the display to the original state, press
MENU.

B Clearing all preset stations
Follow the steps below to clear all preset stations.

FM/AM

AlVIQ
ENTER ||

MENU DIMMER

MENU O
@ MUTE
VOLUME O

Press FM/AM to select TUNER as the input
source.

Press MENU to enter the Option menu.
The Option menu for TUNER is displayed (see
page 19).

Press A/ V to select “CLEAR ALL PRESET”,
and then press ENTER.

PRESET SPA TUNED ST MHz

-

Mo

RO
To cancel the operation and return to the Option menu,
press <.

Press A/ V to select “CLEAR OK”, and then
press ENTER.

w
>
L
(9)

(©)
T
m
=
=
(©)
2

PRESET SPA TUNED ST MHz

Mo

Sz
To cancel without clearing the presets, select “CLEAR NO”.

When all presets have been cleared, “CLEARED” is
displayed, and then the display returns to the Option
menu.

To return the display to the original state, press
MENU.

PRESET SPA TUNED ST MHz
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FM/AM TUNING

Receiving Radio Data System
information
(Only for Europe model)

Radio Data System is a data transmission system used by

FM stations in many countries.

O
©

c
z
m
=
z
m
»
c
z
m
©

Qs O
0z O
O O

FM
. TUNING. CLy
INFO
O=0 Cil INFO

1 Press FM to select TUNER as the input

source.

2 Tune in to the desired Radio Data System
broadcasting station.

3 PressINFO repeatedly to select the desired
Radio Data System display mode.

Choice Description
Frequency This unit displays the
frequency of the current

station.

Program Service

Default setting. This unit

being received.

displays the name of the Radio
Data System program currently

Program Type

This unit displays the type of
the Radio Data System
program currently being
received.

Radio Text

This unit displays about the
Radio Data System program
currently being received.

Clock Time

This unit displays the current
time being received.

18 en

When you select Program Type, the following program

types can be displayed.
Program type Description
NEWS News
AFFAIRS Current affairs
INFO General information
SPORT Sport
EDUCATE Education
DRAMA Drama
CULTURE Culture
SCIENCE Science
VARIED Light entertainment
POP M Popular music
ROCK M Rock music
EASY M Middle-of-the-road
music (easy listening)
LIGHT M Light classics
CLASSICS Serious classics
OTHER M Other music




ADVANCED OPERATION
SETTING THE OPTION MENU FOR EACH INPUT SOURCE

The Option menu allows you to configure various settings for each input source and recall those settings automatically
when an input source is selected.

1 Press one of the Input selector buttons to

s @ select the desired input source.
O
LINE 1 LINE 2 LINE 3 2 Pr MENU
Input selector O O O ess .
buttons T | eo ™ AM
O 0O O 3 Press A /V to select the desired menu item,
MEMORY
O and then press ENTER.
: PRESET : [
© 4 Pressa/vVto change the settings.
TREBLE
OO ®
SPEAKERS
© 84S @ « For certain menu items, you must press ENTER to save
the new setting.
@WMCE@ « To return to the screen where you can select menu items,
press <.
Alvid To exit the Option menu, press MEN
ENTER —T 5 Toe e Option menu, press u.
MENU DIMMER
MENU O @ O
MUTE
VOLUME O o >
m 2
Opti it »Z
ption menu items 5Z
. . . . om
Available menu items vary depending on the selected input source. 2 o
Menu item Description
MAX VOL Sets the maximum volume level so that the volume will not be accidentally increased above a

certain level.
Adjustable range: 01 to 99, MAX*

INITIAL VOLUME (INIT VOL) Sets the volume at the time this unit is turned on. When this parameter is set to “OFF”, the
volume level used when this unit was set to standby is applied.
Adjustable range: OFF*, MUTE, 01 to 99, MAX

TUNER STEP (TUNER STP) Sets tuner frequency step.
Only for Asia and General models | Choices: AM10/FM100, AM9/FMS50*
FM MODE Changes the FM radio wave reception mode (see page 14).
Choices: STEREO*, MONO
AUTO PRESET (A, PREST) Automatically detects FM radio stations and registers them as preset stations (see page 14).
CLEAR PRESET (C, PREST) Clears a selected preset station (see page 16).

CLEAR ALL PRESET (C,A, PREST) Clears all preset stations (see page 17).

AUTO POWER STANDBY Sets this unit to standby mode automatically if no operation is performed in the specified time.
(AUTO STBY) Choices: OFF/2H/4H/8H*/12H

Mo
St

The default settings are marked with “*”.
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ADDITIONAL INFORMATION

Refer to the chart below if this unit does not function properly. If the problem you are experiencing is not listed below or

if the instructions below do not help, set this unit to standby mode, disconnect the power cable, and then contact the
nearest authorized Yamaha dealer or service center.

B General
Problem Cause Remedy See
page
This unit fails to turn The power cable is not connected or the Connect the power cable firmly. o
on. plug is not completely inserted.
The impedance setting of the connected Use speaker(s) with proper speaker impedance. 10
speaker is too small.
The protection circuitry has been activated | Check that the speaker wires are not touching each 9
because of a short circuit, etc. other and then turn the power of this unit back on.
This unit has been exposed to a strong Set this unit to standby mode, disconnect the power
external electric shock (such as lightning cable, plug it back in after 30 seconds, then use it —
or strong static electricity). normally.
No sound Incorrect input or output cable Connect the cables properly. If the problem persists, 9
connections. the cables may be defective.
No appropriate input source has been Select an appropriate input source by pressing one of
selected. the Input selector buttons on the remote control 12
(INPUT <1/I> or FM/AM on the front panel).
The SPEAKERS A/B switches are not set | Turn on the corresponding SPEAKERS A or 12
properly. SPEAKERS B.
Speaker connections are not secure. Secure the connections. 9
Output has been muted. Deactivate the mute function. 6
The MAX VOL or INITIAL VOLUME Set the setting to a higher value. 19
setting is set too low.
The component corresponding to the Turn the component on and make sure it is playing.
selected input source is turned off or is not —
playing.
The sound suddenly The protection circuitry has been activated | Check that the speaker wires are not touching each 9
goes off. because of a short circuit, etc. other and then turn the power of this unit back on.
This unit has become too hot. Make sure the openings on the top panel are not o
blocked.
The AUTO POWER STANDBY or Change the AUTO POWER STANDBY setting to a
SLEEP function has set this unit to longer setting or OFF from the Option menu by 19
standby mode. pressing MENU.
Only the speaker on Incorrect cable connections. Connect the cables properly. If the problem persists, 9
one side can be the cables may be defective.
heard.
Incorrect setting for the BALANCE L/R Set the BALANCE L/R setting to the appropriate 6
setting. position.
Thereis alack of bass | The + and — wires are connected in Connect the speaker wires to the correct + and — 9
and no ambience. reverse at the amplifier or the speakers. phase.
A “humming” sound Incorrect cable connections. Connect the audio plugs firmly. If the problem 9
can be heard. persists, the cables may be defective.
The volume level The component connected to the LINE 3 Turn on the power of the component.
cannot be increased, | PB/REC jacks of this unit is turned off. o
or the sound is
distorted.
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TROUBLESHOOTING

See
Problem Cause Remedy
page
The sound is This unit has been set to standby mode. Turn on the power of this unit.
degraded when
listening with
headphones 12
connected to a CD
player connected to
this unit.
The remote control Wrong distance or angle. The remote control will function within a maximum
does not work nor range of 6 m (20 ft) and no more than 30 degrees off- 8
function properly. axis from the front panel.
Direct sunlight or lighting (from an Reposition this unit.
inverter type of fluorescent lamp, etc.) is o
striking the remote control sensor of this
unit.
The batteries are weak. Replace all batteries. 8

Your CD player
cannot be operated
with the remote

The remote control does not support the
CD player.

Refer to the owner’s manual supplied with the CD
palyer.

control.

“OVER HEAT” This unit has become too hot. Make sure the openings on the top panel are not

appears on the front blocked. —
panel display.

“CHECK SP” appears
on the front panel
display.

Speaker cables got shorted out.

Twist bare wires of speaker cables firmly, and then
connect to this unit and speakers properly.

21 e=n
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TROUBLESHOOTING

B Tuner
See
Problem Cause Remedy
page
FM stereo The particular characteristics of the FM Check the antenna connections. 1
reception is stereo broadcasts being received may Try using a high-quality directional FM antenna.
noisy. cause this problem when the transmitter is -
too far away or the antenna input is poor. Switch to monaural mode. 14

There is There is multipath interference. Adjust the antenna position to eliminate the multipath
distortion, and interference.
clear reception

FM | cannot be —
obtained even
with a good FM
antenna.
The desired The signal is too weak. Try using a high-quality directional FM antenna. 11
station cannot
be tuned in Try tuning manually. 14
automatically.

FM/ | “NO PRESET” No preset stations are registered. Register stations you want to listen to as preset 14

AM | is displayed. stations before operation.
The desired The signal is weak or the antenna Tighten the AM loop antenna connections and orient -
station cannot connections are loose. it for the best reception.
be tuned in -
automatically. Try tuning manually. 14
Automatic Automatic station preset is not available Use manual station preset.
station preset for AM stations. 15
does not work.

AM

There are
continuous
crackling and
hissing noises.

The noises may result from lightning,
fluorescent lamps, motors, thermostats or
other electrical equipment.

Try using an outdoor antenna and a earth ground.
This will help somewhat, but it is difficult to
eliminate all noise.

There are
buzzing and

whining noises.

A TV set is being used nearby.

Move this unit away from the TV set.
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SPECIFICATIONS

AUDIO SECTION
¢ Minimum RMS output power
(8 3, 40 Hz to 20 kHz, 0.2% THD)
[North America, General, Australia and Europe models]
100 W + 100 W

[Asia model] L 8SW+85W
« Input sensitivity/Input impedance (1 kHz, 100 W/8 Q)
CD, €LC. ittt ettt ettt st 500 mV/47 kQ

 Output level/Output impedance
CD, etc. (Input 1 kHz, 500 mV)
REC ittt 500 mV/2.2 kQ
CD, etc. (Input 1 kHz, 500 mV, 8 Q)
PHONES ..ottt
* Frequency response
CD, etc. (20 Hz to 20 kHz)
CD, etc. (10 Hz to 100 kHz)
* Total harmonic distortion
CD, etc. to SPEAKERS
(20 Hz to 20 kHz, 50 W, 8 QO)
« Signal to noise ratio (IHF-A network)

0.2% or less

CD, etc. (500 mV input shorted) ...........cccceueueneee 100 dB or more
 Residual noise (IHF-A network) .........cccooeenivnicinccinccnns 70 pv
 Tone control characteristics

BASS

Boost/Cut (50 HZ) ....ooevveeieeieeiiee e +10dB

TREBLE

Boost/Cut (20 KHZ) ....c.oeveeeeiiieiiieiieeieeieieeeiceeeeeeeees +10dB
FM SECTION
¢ Tuning range
[North America model] ........cccccuevveierienenennene 87.5 to 107.9 MHz

[Asia and General models]
................................... 87.5 to 107.9 MHz/87.50 to 108.00 MHz
[Australia and Europe models] ................... 87.50 to 108.00 MHz

* 50 dB quieting sensitivity (IHF, 1 kHz, 100% MOD.)

MONO ettt e 3.0 uV (20.8 dBf)
* Signal to noise ratio (IHF)
MONO/SEETEO .ottt 72 dB/70 dB
¢ Harmonic distortion (1 kHz)
MONO/SEETEO ..ttt st 0.3%/0.5%
o Antenna INPut.........ccooeeiieiiiieninicceee 75 €, unbalanced
AM SECTION
* Tuning range
[North America model] ........cccoeveeevieviiviieeniennns 530 to 1710 kHz
[Asia and General models] ...... 530 to 1710 kHz/531 to 1611 kHz
[Australia and Europe models] .........ccccoveenuenene 531to 1611 kHz
GENERAL
* Power supply
[North America model] .......ccccoevvvevierenieninienens AC 120V, 60 Hz
[General model] ......c.cccvueunnee AC 110-120/220-240 V, 50/60 Hz
[Australia model] ... AC 240V, 50 Hz

[Europe model] ........ccceeevirerneeniiiciiiencncicnens AC 230V, 50 Hz

[Asia model] .... . AC 220-240 V, 50/60 Hz
* Power consumption

[North America, General, Australia and Europe models]

[Asia model] ....
» Standby power consumption
[North America, Australia, Europe and Asia models]

................................................................................ 0.5 W or less

¢ Dimensions (W x HX D) ....ccccocvvveviiiieecreene 435 x 141 x 322 mm
(17'1/8" x 5'1/2" x 12'5/8")

© WEINE .o 6.7 kg (14.8 1bs)

* Specifications are subject to change without notice.

and Used Batteries

and 2006/66/EC.

inappropriate waste handling.

gl P

Information for Users on Collection and Disposal of Old Equipment

These symbols on the products, packaging, and/or accompanying documents mean that used electrical and
electronic products and batteries should not be mixed with general household waste.

For proper treatment, recovery and recycling of old products and used batteries, please take them to
applicable collection points, in accordance with your national legislation and the Directives 2002/96/EC

By disposing of these products and batteries correctly, you will help to save valuable resources and prevent
any potential negative effects on human health and the environment which could otherwise arise from

For more information about collection and recycling of old products and batteries, please contact your
local municipality, your waste disposal service or the point of sale where you purchased the items.

[Information on Disposal in other Countries outside the European Union]
These symbols are only valid in the European Union. If you wish to discard these items, please contact
your local authorities or dealer and ask for the correct method of disposal.

Note for the battery symbol (bottom two symbol examples):
This symbol might be used in combination with a chemical symbol. In this case it complies with the
requirement set by the Directive for the chemical involved.
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11
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ATTENTION : VEUILLEZ LIRE CE QUI SUIT AVANT D’UTILISER

L’APPAREIL.

Pour utiliser 1’appareil au mieux de ses possibilités, lisez
attentivement ce mode d’emploi. Conservez-le
soigneusement pour référence.

Installez cet ensemble audio dans un endroit bien aéré,
frais, sec et propre - veillez a ce qu’il soit a I’abri de la
lumiere directe du soleil, des sources de chaleur, des
vibrations, des poussieres, de I’humidité et/ou du froid.
Pour une ventilation correcte, ménagez I’espace
minimum suivant autour de cet appareil.

Au-dessus : 30 cm

A Tarriére : 20 cm

Sur les cotés : 20 cm

Placez I’appareil loin des équipements, moteurs et
transformateurs électriques, pour éviter les ronflements
parasites.

N’exposez pas I’appareil a des variations brutales de
température, ne le placez pas dans un environnement trés
humide (par exemple dans une piéce contenant un
humidificateur) car cela peut entrainer la condensation
d’humidité a I’intérieur de 1’appareil qui elle-méme peut
&tre responsable de décharge électrique, d’incendie, de
dommage a I’appareil ou de blessure corporelle.

Evitez d’installer I’appareil dans un endroit ou des objets
peuvent tomber, ainsi que la ot I’appareil pourrait étre
exposé a des éclaboussures ou des gouttes d’eau. Sur le
dessus de 1’appareil, ne placez pas :

— d’autres appareils qui peuvent endommager la surface
de I’appareil ou provoquer sa décoloration.

— des objets se consumant (par exemple, une bougie)
qui peuvent étre responsables d’incendie, de
dommage a I’appareil ou de blessure corporelle.

— des récipients contenant des liquides qui peuvent étre
a ’origine de décharge électrique ou de dommage a
I’appareil.

Ne couvrez pas I’appareil d’un journal, d’une nappe, d’un
rideau, etc. car cela empécherait 1’évacuation de la
chaleur. Toute augmentation de la température intérieure
de I’appareil peut étre responsable d’incendie, de
dommage a I’appareil ou de blessure corporelle.

Ne branchez pas la fiche du cable d’alimentation de
I’appareil sur une prise secteur aussi longtemps que tous
les raccordements n’ont pas été effectués.

Ne pas faire fonctionner I’appareil a I’envers. Il risquerait
de chauffer et d’étre endommageé.

N’exercez aucune force excessive sur les commutateurs,
les boutons et les cordons.

Pour débrancher la fiche du cable d’alimentation au
niveau de la prise secteur, saisissez la fiche et ne tirez pas
sur le cordon.

Ne nettoyez pas 1’appareil au moyen d’un solvant
chimique, ce qui pourrait endommager la finition.
Utilisez un chiffon sec et propre.

N’alimentez 1’appareil qu’a partir de la tension prescrite.
Alimenter I’appareil sous une tension plus élevée est
dangereux et peut étre responsable d’incendie, de
dommage a I’appareil ou de blessure corporelle. Yamaha
ne saurait étre tenue responsable des dommages résultant
de I’alimentation de 1’appareil sous une tension autre que
celle prescrite.
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Pour empécher tout dommage causé par les éclairs,
déconnectez le cable d’alimentation et toute antenne
extérieure de la prise murale pendant un orage.

Ne tentez pas de modifier ni de réparer I’appareil.
Consultez le service Yamaha compétent pour toute
réparation qui serait requise. Le coffret de 1’appareil ne
doit jamais étre ouvert, quelle que soit la raison.

Si vous envisagez de ne pas vous servir de 1’ appareil
pendant une longue période (par exemple, pendant les
vacances), débranchez la fiche du cable d’alimentation au
niveau de la prise secteur.

Lisez la section intitulée « GUIDE DE DEPANNAGE »
ou figurent une liste d’erreurs de manipulation
communes avant de conclure que I’appareil présente une
anomalie de fonctionnement.

Avant de déplacer I’appareil, appuyez sur

& (alimentation) pour mettre 1’appareil en mode veille,
puis débranchez la fiche du cordon d’alimentation au
niveau de la prise secteur.

La condensation se forme lorsque la température
ambiante change brusquement. En ce cas, débranchez la
fiche du cable d’alimentation et laissez 1’ appareil reposer.
La température de I’appareil peut augmenter en raison
d’une utilisation prolongée. En ce cas, coupez
I’alimentation de I’appareil et laissez-le au repos pour
qu’il refroidisse.

Installez cet appareil a proximité de la prise secteur et a
un emplacement ot la fiche du cable d’alimentation est
facilement accessible.

Les piles ne doivent pas étre exposées a une chaleur
extréme, par exemple au soleil, a une flamme, etc.

Une pression excessive du son par les écouteurs et le
casque d’écoute peut entrainer la perte de I’ oute.

Cet appareil n’est pas déconnecté du secteur tant qu’il reste
branché a la prise de courant, méme si I’appareil en soi est éteint
par la touche &. Il se trouve alors « en veille ». En mode veille,
I’appareil consomme une tres faible quantité de courant.

AVERTISSEMENT

POUR REDUIRE LES RISQUES D’INCENDIE OU DE
DECHARGE ELECTRIQUE, N’EXPOSEZ PAS CET
APPAREIL A LA PLUIE OU A L'HUMIDITE.

Cette étiquette doit &tre apposée sur un produit dont le
capot supérieur peut devenir chaud lorsqu’il fonctionne.
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B A propos de ce manuel

* Le symbole =#= attire votre attention sur un conseil d’utilisation.

* Les instructions de ce mode d’emploi décrivent les opérations de cet appareil a I’aide de la télécommande fournie avec 1’appareil.
Vous pouvez également utiliser les touches ou les boutons du panneau avant s’ils portent le méme nom ou un nom semblable sur la
télécommande.

FONCTIONS UTILES

Cet appareil permet d’effectuer les opérations suivantes :
@ FEcouter des stations de radio FM et AM (voir page 14) 4 Economiser de I’énergie grace  la fonction AUTO
@ Utiliser la télécommande de cet appareil pour POWER STANDBY (voir page 19)

commander un lecteur de CD Yamaha (voir page 7)

ACCESSOIRES FOURNIS

Vérifiez que vous avez regu tous les articles suivants.
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INTRODUCTION

COMMANDES ET FONCTIONS

Panneau avant
@? GF ® ® @ ® c?
FM MODE MEMORY FM/AM < PRESET > « TUNING »
@ o— oO— |0 O O O
\ |
@®YAMAHA

6 06 6 o o o o
10}
@ O (alimentation) 6 MEMORY
Met I’appareil sous tension ou en mode veille. Mémorise la station FM/AM actuelle sous la forme
d’une présélection lorsque la source d’entrée
Remarque sélectionnée est TUNER (voir page 15).
Cet appareil consomme une faible quantité de courant méme ® FM/AM
lorsqu’il est en mode veille. )
Régle la bande du syntoniseur FM/AM sur FM ou AM
FM MODE Y e,
, . . lorsque la source d’entrée sélectionnée est TUNER
Change le mode de réception des ondes radio FM (voir page 14)
(stéréo ou monaural) lorsque TUNER est sélectionné pag ’
comme source d’entrée (voir page 14). @ PRESET</>

®

Capteur de télécommande
Regoit les signaux infrarouges émis par la
télécommande.

(@ Témoin STANDBY/ON

Sélectionne une station FM/AM présélectionnée
lorsque la source d’entrée sélectionnée est TUNER
(voir page 16).

TUNING </ >>

Témoin Etat
Fortement | [’alimentation de cet appareil est
éclairé « sous tension ».
Faiblement | Cet appareil est en mode « veille ».
éclairé
Eteint L’alimentation de cet appareil est

« hors tension ».

Pour éteindre I’ appareil, débranchez
le cordon d’alimentation de la prise
secteur.

2 Fr

Sélectionne la fréquence de syntonisation lorsque la
source d’entrée sélectionnée est TUNER
(voir page 14).

Afficheur du panneau avant
Indique des informations sur 1’état opérationnel de
I’appareil.



COMMANDES ET FONCTIONS

@YAMAHA

voLume

PHONES SPEAKERS - Bass +
A

O-

00 [

= weut =

0 [

e
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@

!

SPEAKERS —
A B —

O O

BASS +

- TREBLE + < INPUT >

00 g

o

Prise PHONES

Dévie le son vers votre casque en vue d’une écoute
individuelle.

Remarque

Appuyez sur SPEAKERS A/B afin d’éteindre les témoins SP
A/B (voir page 4) avant de brancher votre casque sur la prise
PHONES.

SPEAKERS A/B

Active ou désactive le jeu d’enceintes raccordées aux
bornes SPEAKERS A et/ou SPEAKERS B situées sur
le panneau arriére a chaque pression sur la touche
correspondante (voir page 12).

®

BASS -/+
Augmente ou réduit la réponse dans les basses

fréquences.
Plage de commande : —10 dB a +10 dB

TREBLE —/+

Augmente ou réduit la réponse dans les hautes
fréquences.

Plage de commande : —10 dB a +10 dB

INPUT <1 />

Sélectionne la source d’entrée que vous souhaitez
écouter.

Commande VOLUME
Augmente ou réduit le niveau sonore.

3 Fr
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COMMANDES ET FONCTIONS

Afficheur du panneau avant

S —

PRESET MEMORY SPA SP B TUNED SLEEP STkHzMHz
T T O T I O O O
2 K 2 0 2 K0 12 K 27K 2 K0 12 K 7 K o Y K

1 Témoin PRESET
Témoin Etat
s’allume Rappel d’une station radio
présélectionnée.

Recherche manuelle d’une
station FM/AM a enregistrer
comme présélection.

clignote Recherche automatique de
stations FM a enregistrer
comme présélections.

@ Témoin MEMORY

Témoin Etat

s’allume L’enregistrement d’une station
FM/AM comme présélection
est terminé.

clignote Recherche manuelle d’une
station FM/AM a enregistrer
comme présélection.

Recherche automatique de
stations FM a enregistrer
comme présélections.

(3 Témoins SP (SPEAKERS) A/B
S’allument en fonction du jeu d’enceintes sélectionné.
Les deux témoins s’allument lorsque les deux jeux
d’enceintes sont sélectionnés.

4

Témoin TUNED
S’allume lorsque 1’appareil est réglé sur une station
FM ou AM dont le signal est puissant.

Témoin SLEEP
S’allume lorsque la minuterie de veille est activée
(voir page 13).

Témoin ST

S’allume lorsque cet appareil est en mode stéréo et
syntonise une station FM dont I’émission est
stéréophonique.

Témoins kHz/MHz

S’allument en fonction de la fréquence d’émission
captée.

kHz : AM

MHz : FM

Affichage multi-informations
Affiche des informations lors du réglage ou de la
modification de certains parameétres.



COMMANDES ET FONCTIONS

Panneau arriére
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VOLTAGE SELECTOR—
110120
220240V

——CD LINE
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SPEAKERS
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(1 Bornes ANTENNA
Utilisées pour brancher des antennes FM et AM
(voir page 11).

(@ Cordon d’alimentation
Utilisé pour brancher cet appareil 4 une prise secteur
(voir page 11).

(® Prises CD
Utilisées pour brancher un lecteur de CD
(voir page 9).

(@ Prises LINE 1-2

Utilisées pour brancher des composants audio
(voir page 9).

® Prises LINE 3
Prises PB (Lecture)

Utilisées pour brancher les prises de sortie audio d’un

composant audio.

Prises REC (Enregistrement)
Utilisées pour brancher les prises d’entrée audio d’un

composant audio.

(® Bornes SPEAKERS

Utilisées pour brancher des enceintes (voir page 9).

(7 VOLTAGE SELECTOR (Seulement pour le

modeéle général)
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COMMANDES ET FONCTIONS

Télécommande
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@YAMAHA

B Commandes communes
Il est possible d’utiliser les touches et les commandes

suivantes quelle que soit la source d’entrée sélectionnée.

(1 Emetteur de signal infrarouge
Envoie des signaux infrarouges.

@ O (alimentation)
Met I’appareil sous tension ou en mode veille.

@ SLEEP
Régle la minuterie de veille (voir page 13).

6 Fr

O]

Touches du sélecteur d’entrée
Pour sélectionner la source d’entrée que vous
souhaitez écouter.

¢

* Les noms des sources d’entrée correspondent a ceux des
prises de raccordement du panneau arriére.

* Pour sélectionner TUNER comme source d’entrée a I’aide
de la télécommande, appuyez sur FM ou sur AM.

TREBLE —/+

Augmente ou réduit la réponse dans les hautes
fréquences.

Plage de commande : —10 dB a +10 dB
BASS -/+

Augmente ou réduit la réponse dans les basses
fréquences.
Plage de commande : —10 dB a +10 dB

BALANCE L/R

Equilibre le son reproduit par les enceintes gauche et
droite afin de compenser le déséquilibre sonore.
Plage de commande :

L +10 0
(+20 dB)
Le coté opposé du
canal est désactivé.
AV I/>1ENTER
Sélectionne et confirme les articles du menu Option
(voir page 19).

MENU
Ouvre et ferme le menu Option (voir page 19).

VOLUME +/-

Augmente ou réduit le niveau sonore.

SPEAKERS A/B

Active ou désactive le jeu d’enceintes raccordées aux
bornes SPEAKERS A et/ou SPEAKERS B situées sur
le panneau arriére a chaque pression sur la touche
correspondante (voir page 12).

DIMMER
Choisissez le niveau d’éclairage sur I’afficheur du

panneau avant parmi 3 niveaux en appuyant sur cette
touche de fagon répétée.

R+10
(+20 dB)

Le coté opposé du
canal est désactivé.

(centre)

¢
* Ce réglage est conservé méme si vous mettez cet appareil
hors tension.

* Le réglage par défaut est le niveau le plus lumineux.

MUTE

Désactive le son. Appuyez de nouveau sur cette
touche pour rétablir le niveau sonore antérieur.



COMMANDES ET FONCTIONS

B Commandes FM/AM
11 est possible d’utiliser les touches suivantes lorsque la
source d’entrée sélectionnée est TUNER.

TUNING <</>>

Sélectionne la fréquence de syntonisation

(voir page 14).

PRESET</>

Sélectionne une station FM/AM présélectionnée
(voir page 16).

MEMORY

Mémorise une station FM/AM sous la forme d’une
présélection (voir page 15).

INFO

Seulement pour le modéle pour 1I’Europe :

Permet de changer les informations indiquées sur
I’afficheur du panneau avant (voir page 18).

B Commandes d’un lecteur de CD Yamaha
Vous pouvez utiliser les touches suivantes pour
commander un lecteur de CD Yamaha.

@5 Touches de commande d’un lecteur de CD
Yamaha

(| Arréte la lecture
oo Suspend la lecture
> Démarre la lecture

DISC SKIP  Passe au disque suivant dans un
chargeur multidisque

< Recule

> Avance

a Ejecte le disque

<K Rembobine

>> Lecture en avance rapide
Remarque

Méme si vous utilisez un lecteur de CD Yamabha, il se peut que
certains composants et certaines fonctions ne soient pas
disponibles. Reportez-vous au mode d’emploi des composants
pour plus d’informations.

7 Fr

P
—
)
(©)
=)
c
()
=
o
P

m
r
o
3

Q
=
7]




COMMANDES ET FONCTIONS

Utilisation de Ia télécommande

Installation des piles B Portée de la télécommande
Dirigez la télécommande vers le capteur de télécommande
de cet appareil et restez dans zone de portée de la
télécommande indiquée ci-dessous.

AN ] A~

—

Environ
30° 6m

!

€ S RE @b
Piles AA, R6, UM-3

Télécommande

Remarques sur la télécommande et les piles
Entre la t€lécommande et I’appareil, 1’espace doit étre libre de tout obstacle encombrant.
Faites attention a ne pas renverser d’eau ou d’autres liquides sur la t€lécommande.
Faites attention a ne pas laisser tomber la t€lécommande.
Ne conservez pas ou ne rangez pas la télécommande dans les endroits suivants :
— lieux tres humides, par exemple pres d’une salle de bains,
— lieux tres chauds, par exemple pres d’un appareil de chauffage ou d’un poéle,
— lieux exposés a des températures tres basses,
— endroits poussiéreux.
Remplacez toutes les piles lorsque vous remarquez que la portée de la t€lécommande est plus courte.
Retirez immédiatement les piles épuisées de la télécommande pour éviter tout risque d’explosion ou de fuite d’acide.
Si les piles fuient, mettez-les au rebut immédiatement, en évitant de toucher le produit qui a fui. En cas de contact entre le produit qui
a fui et votre peau, vos yeux ou votre bouche, rincez-les immédiatement et consultez un médecin. Avant d’installer de nouvelles
piles, nettoyez soigneusement le logement des piles.
Ne combinez jamais des piles neuves et des piles usagées. Cela peut réduire la durée de vie des piles neuves ou faire fuir les
anciennes.
N’utilisez pas non plus des piles de types différents (par exemple, des piles alcalines et des piles au manganese). Des piles
d’apparence identique peuvent présenter des caractéristiques différentes.
Avant d’insérer des piles neuves, nettoyez leur logement.
Les piles doivent &tre mises au rebut conformément a la réglementation locale.
Conservez les piles dans un endroit hors de portée des enfants.
Les piles peuvent étre dangereuses si un enfant les met dans sa bouche.
Si vous prévoyez de ne pas utiliser cet appareil pendant un certain temps, retirez les piles. Sinon, les piles s’usent et risquent de fuir,
ce qui peut endommager 1’appareil.

8 Fr



PREPARATION

Raccordement des enceintes et des composants source

Assurez-vous de raccorder L (gauche) sur L, R (droite) sur R, « + » sur « + » et « —» sur « —». Si le raccordement est
défectueux, aucun son n’est émis par 1’enceinte, et si la polarité de la connexion est incorrecte, les sons manquent de
naturel et de composantes graves. Reportez-vous au mode d’emploi de chaque composant.

Assurez-vous d’utiliser les cables RCA pour brancher les composants audio.

ATTENTION

* Ne raccordez pas cet appareil ou d’autres composants au secteur tant que toutes les connexions entre les composants
ne sont pas établies.

* Ne laissez pas les fils d’enceinte dénudés se toucher ni entrer en contact avec les piéces métalliques de cet appareil.
Cela risquerait d’endommager 1’appareil et/ou les enceintes.

\

Enceintes A

o
s
R
>
=
=
(©]
=z

Droite Gauche

Platine a cassette, ©
Lecteur de CD i =
etc ( ©)

Goe

(
\

O

Sortie
audio

+UJ= -UJ%

1 2 3 +|® — -
—

{9 @9|@ @
Beele | s

+

L Entrée +M- -+
= audio —~
©
Lecteur de DVD, Enregistreur de CD, Droite Gauche
etc. etc.

Enceintes B
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RACCORDEMENTS

B Prises REC

» Les prises REC sortent des signaux audio de 1’entrée
actuellement sélectionnée (sauf lorsque LINE 3 est
sélectionné).

+ Les réglages du niveau de volume, du contréle du son
et de 1’équilibre n’affectent pas les prises REC.

B Raccordement des cables d’enceinte

1 Retirez environ 10 mm
d’isolation a I’extrémité de
chaque céble d’enceinte.

Remarque

Lorsque vous insérez les cables d’enceinte dans les bornes des
enceintes, n’insérez que le fil d’enceinte dénudé. Si vous insérez
un cable isolé, il se peut que le raccordement soit médiocre et le
son inaudible.

ATTENTION

L’impédance de I’enceinte doit étre réglée comme indiqué
ci-dessous.

Raccordement des Impédances des
enceintes enceintes
SPEAKERS A ou 8 Q ou supérieur
SPEAKERS B
SPEAKERS A et 16 Q ou supérieur
SPEAKERS B (sauf pour le modele pour
I’ Amérique du Nord)
Bifilaire 8 Q ou supérieur

10 ~

B Connexion bifilaire
Une connexion bifilaire a pour effet de séparer les graves
des médiums et des aigus.
Une enceinte compatible avec ce type de connexion est
pourvue de quatre bornes de connexion. Ces deux jeux de
bornes permettent de diviser ’enceinte en deux sections
indépendantes. Lorsque ces connexions sont effectuées,
les circuits d’attaque des médiums et des aigus sont reliés
aun jeu de bornes et le circuit d’attaque des graves est
relié a I’autre jeu de bornes.

Panneau arriére

- SPEAKERS Enceinte

- © +
EEEE =]

I I Ny QOH*
il |(STEee

(-]

Raccordez I’autre enceinte a I’autre jeu de bornes en
procédant de la méme maniére.

Remarque

Lorsque vous établissez des connexions bifilaires, retirez les
ponts de court-circuitage ou les cables des enceintes.

Mo
NOod

Pour utiliser les connexions bifilaires, appuyez sur SPEAKERS A
et SPEAKERS B pour que SP A et B s’allument sur I’afficheur
du panneau avant.
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Réglage des commandes FM et
AM

Des antennes intérieures pour la réception d’émissions

FM et AM sont incluses avec cet appareil. En général, ces

antennes devraient fournir un signal d’une puissance
suffisante. Branchez correctement chaque antenne sur les
bornes prévues a cet effet.

Remarque

Si la réception s’avere mauvaise, installez une antenne extérieure.

Pour de plus amples détails concernant cette question, consultez
le revendeur ou le service aprés-vente Yamaha.

Antenne FM extérieure

Antenne AM

: extérieure*

Antenne cadre
AM (fournie)**

Antenne FM
intérieure
(fournie)

r \
\ ANTI[NNA

| FM AM

*Antenne AM extérieure

Déployez par une fenétre a I’extérieur un fil isolé en vinyle de
5 a2 10 m de longueur.

**Antenne cadre AM (fournie)
 L’antenne cadre AM doit toujours étre reliée a I’appareil, y

compris dans le cas ou une antenne AM extérieure est utilisée.

» L’antenne cadre AM doit étre placée a distance de cet
appareil.
* Les fils de I’antenne AM n’ont aucune polarité.

RACCORDEMENTS

B Assemblage de I'antenne cadre AM
fournie

\

B Raccordement du fil de I’antenne cadre
AM
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Raccordement du cordon
d’alimentation

Une fois tous les raccordements effectués, branchez le
cordon d’alimentation sur une prise secteur.

ATTENTION

Seulement pour le modéle général :

Avant de brancher le cordon d’alimentation, assurez-vous
d’avoir réglé le VOLTAGE SELECTOR de cet appareil en
fonction de votre tension locale. Un réglage incorrect du
VOLTAGE SELECTOR peut provoquer un incendie et

endommager ’appareil.
/
—)

Vers la prise
secteur avec le
-VOLTAGE SELECTOR —— co rd on
[B v d’alimentation
VOLTAGE SELECTOR

110-120V
220-240V

11~



OPERATIONS DE BASE

LECTURE

Lecture d’une source

SLEEP
O @ & (alimentation)
LINE 1 LINE 2 LINE 3
O O O Touches du
o m aw | | Sélecteur
O O O d’entrée
TUNING MEHORY
O
PRESET LJ
©—» O
TREBLE +/+ — O ()| | ®
| wowes || SPEAKERS A/B
BASS —/+ =

[l

i
e

BALANCE L/R

O
@ MUTE

07 VOLUME +/-

12

1 Appuyez sur ¢ (alimentation) pour allumer
I’appareil.

2 Appuyez sur I'une des touches du sélecteur
d’entrée pour sélectionner la source d’entrée
voulue.

3 Appuyez sur SPEAKERS A et/ou sur
SPEAKERS B pour sélectionner la ou les
enceintes voulues.

Remarques

* Lorsqu’un jeu d’enceintes est branché a 1’aide de connexions
bifilaires, ou lorsque deux jeux d’enceintes sont utilisés
simultanément (A et B), vérifiez que SP A et SP B sont affichés
sur I’afficheur du panneau avant.

* Si vous écoutez a I’aide d’un casque, désactivez les enceintes.

4 Lisezla source.

5 Appuyez sur VOLUME +/- pour régler le
niveau sonore.

o=

Vous pouvez régler la qualité des tonalités a I’aide de BASS
—/+ et TREBLE —/+, et I’équilibre gauche/droite du son des
enceintes a I’aide de BALANCE L/R (voir page 6).

6 Une fois I’écoute terminée, appuyez sur ¢
(alimentation) pour mettre I'appareil en mode
veille.

Appuyez sur & (alimentation) pour remettre
I’appareil sous tension.

Mo
Nod

 Vous pouvez également utiliser les touches ou les boutons du
panneau avant s’ils portent le méme nom ou un nom semblable
sur la télécommande.

* Pour I’enregistrement, voir page 5.



LECTURE

Utilisation de la minuterie de
veille

Cette fonction permet de mettre automatiquement
I’appareil en mode veille aprés un certain laps de temps.
La minuterie de veille est utile lorsque vous allez vous
coucher alors que I’appareil lit ou enregistre une source.

SLEEP - ) (e

LINE1 LINE2 LINE3

& (alimentation)

cb M AM

O O O

Appuyez plusieurs fois de suite sur SLEEP pour
régler le laps de temps avant la mise en mode
veille de I'appareil.

Chaque fois que vous appuyez sur SLEEP, I’afficheur du
panneau avant change comme indiqué ci-dessous.

— SLEEP 120min

l

SLEEP 90min

l

SLEEP 60min

l

SLEEP 30min

l

— SLEEP OFF

Le témoin SLEEP clignote pendant le réglage de la
durée de la minuterie de veille.

o
>
(2]
m

3d SNOILVH3IdO

SPA SLEEP

Lorsque la minuterie de veille est activée, le témoin
SLEEP sur I’afficheur du panneau avant s’allume.

Mo
So-

Pour annuler la minuterie de veille, exécutez I’une des actions
suivantes :

— Sélectionnez « SLEEP OFF ».

—Mettez cet appareil en mode veille.
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SYNTONISATION FM/AM

Remarques

* Les fréquences radio sont différentes selon le pays ou la région ou est utilisé ’appareil. Les illustrations de I’afficheur du panneau
avant représentées dans cette section sont basées sur le modele pour I’Europe.

« Seulement pour le modéle pour I’Asie et le modele général :

Assurez-vous de régler le pas de la fréquence de syntonisation en fonction de 1’espacement entre fréquences de votre zone avant

d’accorder une station radio (voir page 19).

g

O
©)

Os Of
Oz Of
: OF

L FM/AM

TUNING

=
g/

TUNING <</ >>

]

H
3

PRESET

O

1 Appuyez sur FM/AM pour sélectionner
TUNER comme source d’entrée et
sélectionnez la bande.

2 Maintenez TUNING <</ >> enfoncé pour
lancer la syntonisation.
Appuyez sur > pour accorder une fréquence
supérieure.
Appuyez sur << pour accorder une fréquence
inférieure.
Lorsque cet appareil s’accorde sur une station, le
témoin TUNED s’allume sur I’afficheur du panneau
avant.

~

Remarque

Si la recherche d’accord ne s’arréte pas sur la station souhaitée
parce que les signaux captés sont faibles, appuyez a plusieurs
reprises sur TUNING <</ >> pour accorder la station voulue.
o=

Vous pouvez également utiliser les touches du panneau avant si elles
portent le méme nom ou un nom semblable sur la télécommande.

B Amélioration de la réception FM

Si le signal de la station est faible et la qualité du son
mauvaise, réglez le mode de réception de la bande FM sur
le mode monaural afin d’améliorer la réception.
Panneau avant

Appuyez sur FM MODE, puis assurez-vous que le témoin
ST est éteint (voir page 4).

Télécommande

Entrez FM MODE dans le menu Option pour sélectionner
MONO (mode monaural) (voir page 19).

14 ~

Utilisation des fonctions de
présélection

11 est possible de mettre en mémoire jusqu’a 40 stations radio.
Une fois que vous avez mis des stations en mémoire, vous
pouvez facilement les capter en rappelant les présélections.

B Mise en mémoire automatique de
stations (Stations FM uniquement)

Vous pouvez enregistrer automatiquement des stations FM
dont le signal est puissant.

Remarques

* Siune station est mise en mémoire sous un numéro de
présélection qui a déja été attribué a une station, la station mise
initialement en mémoire est écrasée.

« Si la puissance du signal de la station que vous voulez stocker
est faible, appuyez a plusieurs reprises sur TUNING <</ >
pour accorder la station voulue.

* Seulement pour le modele pour I’Europe :

Seules les stations utilisant le Radio Data System peuvent étre
présélectionnées automatiquement.

Mo
NOod

Les stations FM mises en mémoire a 1’aide de la fonction de mise
en mémoire automatique sont entendues en stéréo.
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SYNTONISATION FM/AM

1 Appuyez sur FM pour sélectionner TUNER 1 Syntonisez la station FM/AM souhaitée.
comme source d’entrée. Reportez-vous a la page 14 pour les instructions sur
la syntonisation.

2 Appuyez sur MENU pour entrer dans le menu

Option. 2 Appuyez sur MEMORY.
Le menu Option pour TUNER s’affiche « MANUAL PRESET » apparait bri¢vement sur
(voir page 19). I’afficheur du panneau avant, puis le numéro de

présélection sous lequel la station sera mise en
mémoire s’affiche.

3 Appuyez sur A/ V pour sélectionner « AUTO
PRESET », puis appuyez sur ENTER. SPA

SPA TUNED MHz (W]

( )
T O By R I ( )

s s S — NoA

o

En maintenant la touche MEMORY enfoncée pendant plus
de 2 secondes, vous pouvez ignorer les étapes suivantes et
mettre automatiquement en mémoire la station sélectionnée

L’appareil commence a balayer la bande FM environ
3 secondes apres, en allant de la fréquence la plus

 Pour annuler le balayage, appuyez sur <.

basse vers la fréquence la plus élevée. sous un numéro de présélection disponible (a savoir le %
RO nu@éro c?e prés.é'le'ction suivant le dernier numéro de g~
* Avant le début du balayage, vous pouvez préciser le présélection utilis¢). g 5
premier numéro de présélection a utiliser en appuyant sur n 5
PRESET </ ou sur A/V. 3 Appuyez sur PRESET </ > pour sélectionner m Z
m

le numéro de présélection sous lequel la
W S S W S station sera mise en mémoire.

PRESET MEMORY -CP A MHz Lorsque vous sélectionnez un numéro de présélection

- . — — - sous lequel aucune station n’est en mémoire,

I' ‘I ‘: I- -I I / I “( I' ‘: « EMPTY » s’afﬁch'e. Lorsque vous sélectignnez un

- —_ L — = numéro de présélection sous lequel une station a déja

| | été mise en mémoire, la fréquence de la station
Numéro de présélection Fréquence s’affiche.

Lorsqu’une station a présélectionner est trouvée, des i

informations apparaissent sur 1’afficheur du panneau PRESET MEMORY P A TUNED ST MHz

comme illustré ci-dessus. — — E—

Une fois le balayage terminé, « FINISH » s’affiche, II I- -I I-- I\ ‘I I- i : I-I-I

puis I’afficheur revient au menu Option. o -

Pour rétablir 1’état initial de 1’afficheur, appuyez sur |

MENU. Numeéro de présélection
H Mise en mémoire de stations

manuellement 4 Appuyez sur MEMORY.
Vous pouvez enregistrer manuellement les stations radio Une fois la mise en mémoire terminée, 1’afficheur
voulues. revient a I’état initial.

-
 Pour annuler la mise en mémoire, passez sur 1’ entrée ou la
st bande ou ne faites rien pendant 30 secondes environ.
O @ » Vous pouvez également présélectionner des stations

manuellement en appuyant sur les touches du panneau avant qui
portent le méme nom que celles de la télécommande.

MEMORY

PRESET LD
PRESET</>
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SYNTONISATION FM/AM

B Rappel d’une station présélectionnée B Effacement d’une station
Vous pouvez rappeler des stations présélectionnées qui ont présélectionnée
€té mises en mémoire automatiquement ou manuellement.  Suivez les étapes ci-dessous pour effacer une station
présélectionnée.
SLEEP
O @ SLEEP
LINE 1 LINE 2 LINE 3 O @
O O O LINE1 LINE2 LINE3
cD M AM O O O
O O cb FM AM
[ | FM/AM
TUNING iy O Q Q FM/AM
O TUNING LT
N
| e INFO
= O | pRESET</>
@—® @ : TREBLE :
aass SPEAKERS
1 Appuyez sur FM/AM pour sélectionner o—®
TUNER comme source d’entrée. O a3
2 Appuyez sur PRESET </ > pour sélectionner
un numéro de présélection. AV
ENTER
NS¢
« Les numéros de présélection sous lesquels aucune station
n’a été mise en mémoire sont ignorés. MENU
« Si aucune station n’est présélectionnée sur cet appareil,
«NO PRESET » s’affiche. voume ()

« Si les signaux de la station que vous souhaitez rappeler
sont faibles, essayez d’effectuer manuellement la
syntonisation sur une station.

» Vous pouvez également rappeler une station
présélectionnée en appuyant sur PRESET </ sur le
panneau avant. 2 Appuyez sur MENU pour entrer dans le menu

Option.
Le menu Option pour TUNER s’affiche
(voir page 19).

1 Appuyez sur FM/AM pour sélectionner
TUNER comme source d’entrée.

3 Appuyez sur A / V pour sélectionner
« CLEAR PRESET », puis appuyez sur
ENTER.

4 sélectionnez le numéro présélectionné
désiré en appuyant a plusieurs reprises sur
AlV.

Le numéro de présélection choisi clignote sur
I’afficheur du panneau avant.

PRESET SPA TUNED ST MHz
(! T L
et it e

o

1,
(O}

Vous pouvez également utiliser PRESET </ > pour cette
opération.

 Pour annuler I’effacement de la station présélectionnée,
appuyez sur <l ou n’exécutez aucune opération sur
I’appareil pendant 30 secondes environ.

o
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SYNTONISATION FM/AM

i)

Appuyez de nouveau sur ENTER pour
confirmer.

« CLEARED » apparait sur I’afficheur du panneau
avant. Une autre station présélectionnée apparait
alors sur I’afficheur du panneau avant. Lorsqu’il n’y a
plus de station présélectionnée, « NO PRESET »
s’affiche, puis I’afficheur revient au menu Option.
Pour rétablir 1’état initial de 1’afficheur, appuyez sur
MENU.

Effacement de toutes les stations
présélectionnées

Suivez les étapes ci-dessous pour effacer toutes les
stations présélectionnées.

O O O
© e FM/AM
. 1umm5.
: PRESET : I(“S
: TREBLE : @
OO
@—amucz—@

AlVI<

ENTER

MENU —

VOLUME O

Appuyez sur FM/AM pour sélectionner
TUNER comme source d’entrée.

2

Appuyez sur MENU pour entrer dans le menu
Option.

Le menu Option pour TUNER s’affiche

(voir page 19).

Appuyez sur A / V pour sélectionner
« CLEAR ALL PRESET », puis appuyez sur
ENTER.

PRESET SPA TUNED ST MHz

Mo

NOH
Pour annuler I’opération et revenir au menu Option,
appuyez sur < sur la télécommande.

o
>
(2]
m

Appuyez sur A / V pour sélectionner
« CLEAR OK », puis appuyez sur ENTER.

3d SNOILVH3IdO

PRESET SPA TUNED ST MHz

o=
Pour annuler sans effacer les présélections, sélectionnez

« CLEAR NO ».

Lorsque toutes les présélections ont été effacées,

« CLEARED » s’affiche, puis I’afficheur revient au
menu Option.

Pour rétablir 1’état initial de 1’afficheur, appuyez sur
MENU.

PRESET SPA TUNED ST MHz

m
r
o
3

Q
=
7]
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SYNTONISATION FM/AM

Recevoir et afficher des
informations Radio Data System
(Seulement pour le modéle pour

I’Europe )

Le Radio Data System est un systeme de
radiocommunication de données utilisé par les stations
FM dans de nombreux pays.

0 ©

IJ<N5 1 Lgiz Lgia

O Q Mgmav FM
. TUNING .

=0 Cil INFO

1 Appuyez sur FM pour sélectionner TUNER
comme source d’entrée.

2 Syntonisez la station Radio Data System

souhaitée.

3 Appuyez a plusieurs reprises sur INFO pour
sélectionner le mode d’affichage Radio Data
System souhaité.

Parameétre

Description

Fréquence

L appareil affiche la fréquence
de la station captée.

Nom d’émission

Réglage par défaut. L’appareil
affiche le nom de I’émission
Radio Data System recue a cet
instant.

Type d’émission

L’appareil affiche le type
d’émission Radio Data System
recue a cet instant.

Texte radio

L’appareil affiche des
informations sur I’émission
Radio Data System recue a cet
instant.

Heure

L appareil affiche I’heure
actuelle recue.

18 ~

Lorsque vous sélectionnez Type d’émission, les types

d’émissions suivants s’ affichent.

Type d’émission Description

NEWS Infos

AFFAIRS Actualités

INFO Informations générales

SPORT Sport

EDUCATE Education

DRAMA Drame

CULTURE Culture

SCIENCE Science

VARIED Variétés

POP M Musique pop

ROCK M Rock

EASY M Musique grand public
(musique légere)

LIGHT M Classiques de la
musique

CLASSICS Musique classique

OTHER M Autres musiques




OPERATIONS AVANCEES
PARAMETRAGE DU MENU OPTION POUR CHAQUE SOURCE

D’ENTREE

Le menu Option vous permet de configurer divers paramétres pour chaque source d’entrée et de rappeler
automatiquement ces parametres lorsqu’une source d’entrée est sélectionnée.

1 Appuyez sur I'une des touches du sélecteur

- d’entrée pour sélectionner la source d’entrée
O @ voulue.
OO O
Touches du
sélecteur o M am 2 Appuyez sur MENU.
d’entrée O O O
MEMORY . .
O 3 Appuyez sur A/ V pour sélectionner
st ko I’élément de menu souhaité, puis appuyez
©—0© O sur ENTER.
: TREBLE : @
srars 4 A INAY difier |
=t ppuyez sur pour modifier les
parametres.
@—umuuz—@ :\(;{:
« Pour certains éléments de menu, vous devez appuyer sur
NI ENTER pour enregistrer le nouveau réglage.
ENTER 11  Pour revenir a I’écran ou vous pouvez sélectionner les
¢éléments de menu, appuyez sur <.
MENU %"5 "g")‘“ 5 Pour quitter le menu Option, appuyez sur
@ MUTE MENU' b
VOLUME O

SNOILYH3IdO

>
<
>
=
(@)
m
m
(7]

Eléments du menu Option

Les éléments de menu disponibles varient selon la source d’entrée sélectionnée.

Elément de menu Description

MAX VOL Reégle le niveau sonore maximal afin que le volume ne puisse pas étre accidentellement
augment¢ au-dessus d’un certain niveau.
Plage ajustable : 01 a 99, MAX*

INITIAL VOLUME (INIT VOL) Reégle le volume au moment de la mise sous tension de 1’appareil. Lorsque ce paramétre est
réglé sur « OFF », le niveau sonore utilisé lors de la mise en veille de I’appareil est appliqué.
Plage ajustable : OFF*, MUTE, 01 a 99, MAX

TUNER STEP (TUNER STP) Reégle le pas de la fréquence de syntonisation.
Seulement pour le modéle pour | Choix : AM10/FM100, AM9/FM50*
I’Asie et le modele général

FM MODE Change le mode de réception des ondes radio FM (voir page 14).
Choix : STEREO*, MONO

AUTO PRESET (A, PREST) Détecte automatiquement les stations de radio FM et les met en mémoire sous la forme de
stations présélectionnées (voir page 14).

CLEAR PRESET (C, PREST) Efface un numéro de station présélectionné choisi (voir page 16).

CLEAR ALL PRESET (C,A, PREST) Efface toutes les stations présélectionnées (voir page 17).

AUTO POWER STANDBY Régle I’appareil automatiquement en mode veille s’il reste inactif pendant la durée spécifiée.
(AUTO STBY) Choix : OFF/2H/4H/8H*/12H

Mo

O
Les paramétres par défaut sont indiqués par un « * ».
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INFORMATIONS COMPLEMENTAIRES
GUIDE DE DEPANNAGE

Reportez-vous au tableau suivant si I’appareil ne fonctionne pas comme il devrait. Si le probléme que vous rencontrez n’est pas
mentionné ci-dessous, ou encore si les actions correctives suggérées sont sans effet, mettez 1’appareil en mode veille,
débranchez le cordon d’alimentation et prenez contact avec le revendeur ou le service apres-vente agréé Yamaha le plus proche.

B Généralités

. . . . Voir la
Anomalies Causes possibles Actions correctives page
Impossible de mettre | Le cordon d’alimentation n’est pas branché | Branchez fermement le cordon d’alimentation. o
cet appareil sous convenablement, ou pas branché du tout.
tension.
Le réglage de I'impédance de I’enceinte Utilisez une ou plusieurs enceintes avec une 10
raccordée est trop faible. impédance correcte.
Le circuit de protection a été actionné du Vérifiez que les fils des enceintes ne se touchent pas, 9
fait de la présence d’un court-circuit, etc. puis remettez I’appareil sous tension.
L appareil a ét¢ soumis a une forte décharge | Mettez cet appareil en mode veille, débranchez le
électrique (provoquée par exemple par un cordon d’alimentation, rebranchez-le aprés —
orage ou une décharge d’¢lectricité statique). | 30 secondes, puis utilisez-le normalement.
Aucun son Raccordement incorrect des cables Raccordez correctement les cables. Si I’anomalie 9
d’entrée ou de sortie. persiste, il se peut que les cables soient défectueux.
Aucune source d’entrée appropriée n’est Sélectionnez une source d’entrée appropriée en
sélectionnée. appuyant sur I’une des touches du sélecteur d’entrée 12
de la télécommande (INPUT <1/> ou FM/AM sur
le panneau avant).
Les commutateurs SPEAKERS A/B ne Allumez les SPEAKERS A ou les SPEAKERS B 12
sont pas réglés correctement. correspondants.
Les raccordements des enceintes ne sont Assurez les raccordements. 9
pas assurés.
La sortie est en mode silencieux. Désactivez le mode silencieux. 6
Le réglage de MAX VOL ou INITIAL Augmentez la valeur du réglage. 19
VOLUME est trop bas.
Le composant correspondant a la source Allumez le composant et assurez-vous qu’il
d’entrée sélectionnée est désactivé ou ne fonctionne. —
fonctionne pas.
Le son se coupe Le circuit de protection a été actionné du Vérifiez que les fils des enceintes ne se touchent pas, 9
soudainement. fait de la présence d’un court-circuit, etc. puis remettez I’appareil sous tension.
L’appareil a chauffé de maniére excessive. | Vérifiez que les ouvertures situées sur le panneau o
supérieur ne sont pas obstruées.
La fonction AUTO POWER STANDBY Augmentez le réglage de AUTO POWER STANDBY
ou SLEEP a mis cet appareil en mode ou réglez sur OFF dans le menu Option en appuyant 19
veille. sur MENU.
Seule I’enceinte de Raccordement incorrect des cables. Raccordez correctement les cables. Si I’anomalie 9
gauche ou de droite persiste, il se peut que les cables soient défectueux.
émet des sons. - — -
Réglage incorrect de la commande Réglez BALANCE L/R sur la position appropriée. 6
BALANCE L/R.
Basses insuffisantes | Les fils + et — sont inversés sur Raccordez les fils d’enceinte en respectant la
et absence I’amplificateur ou les enceintes. phase + et —. 9
d’ambiance.
Un « bourdonnement » | Raccordement incorrect des cables. Raccordez fermement les fiches audio. Si I’anomalie 9
se fait entendre. persiste, il se peut que les cébles soient défectueux.
Impossible Le composant raccordé aux bornes Mettez le composant sous tension.
d’augmenter le niveau | LINE 3 PB/REC de I’appareil est hors o
de volume, ou le son tension.
est déformé.
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GUIDE DE DEPANNAGE

. . . . Voir la
Anomalies Causes possibles Actions correctives page
Le son est de moins Cet appareil a été mis en mode veille. Mettez 1’appareil sous tension.
bonne qualité lorsque
vous écoutez avec le 12
casque raccordé au
lecteur de CD
connecté a I'appareil.
La télécommande ne Distance ou angle incorrect. La télécommande fonctionne jusqu’a une portée de
fonctionne pas 6 m et a un angle de 30 degrés maximum par rapport 8
correctement. au panneau avant.
Les rayons directs du soleil ou un Repositionnez cet appareil.
éclairage direct (provenant d’une lampe
fluorescente a changement de fréquence, —
etc.) frappent le capteur de télécommande
de I’appareil.
Les piles sont déchargées. Remplacez toutes les piles. 8

La télécommande ne
peut pas faire
fonctionner votre
lecteur de CD.

La télécommande ne prend pas en charge
le lecteur de CD.

Reportez-vous au mode d’emploi fourni avec le
lecteur de CD.

« OVER HEAT »
apparait sur
I’afficheur du
panneau avant.

L’appareil a chauffé de maniére excessive.

Vérifiez que les ouvertures situées sur le panneau
supérieur ne sont pas obstruées.

« CHECK SP »
apparait sur
I'afficheur du
panneau avant.

Les cables d’enceinte sont court-circuités.

Torsadez fermement les fils dénudés des cables
d’enceinte, puis raccordez correctement cet appareil
et les enceintes.
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B Syntoniseur

. . . . Voir la
Anomalies Causes possibles Actions correctives page
La réception Les caractéristiques particuliéres des Vérifiez les raccordements de 1’antenne.
FM en émissions FM stéréophoniques regues Essayez d’utiliser une antenne FM directionnelle de 11
stéréophonie sont a ’origine de cette anomalie si bonne qualité.
est parasitée. I’émetteur est trop ¢loigné, ou encore si le
niveau d’entrée sur I’antenne est Passez en mode monaural. 14
médiocre.
La réception L’appareil est soumis aux effets de trajets | Essayez de changer la position de 1’antenne pour
FM est multiples. supprimer les trajets multiples.
mauvaise
FM A § —
meme avec une
antenne de
bonne qualité.
Il n’est pas Le signal capté est trop faible. Essayez d’utiliser une antenne FM directionnelle de 1
possible de bonne qualité.
régler .
automatiqueme Essayez d’effectuer la syntonisation manuellement.
nt la station 14
voulue.
FM/ | « NOPRESET » | Aucune station présélectionnée n’est en Mettez en mémoire les stations que vous voulez 14
AM | s’affiche. mémoire. écouter avant d’utiliser la présélection.
Il n’est pas Le signal capté est trop faible ou les Resserrez les raccordements de 1’antenne cadre AM
possible de raccordements de ’antenne ne sont pas et orientez cette derniére de fagon a obtenir la —
régler serrés correctement. meilleure réception possible.
automatiqueme .
nt la station Essayez d’effectuer la syntonisation manuellement. 14
voulue.
La présélection | La présélection automatique des stations Présélectionnez manuellement les stations.
automatique n’est pas disponible pour les stations AM. 15
des stations ne
fonctionne pas.
AM

Des
craquements et
des sifflements
sont produits
en
permanence.

Ces bruits peuvent étre dus a des éclairs,
des lampes fluorescentes, des moteurs
¢lectriques, des thermostats ou a d’autres
appareils électriques.

Essayez d’utiliser une antenne extérieure et une prise
de terre.

Cela peut améliorer les choses mais il est souvent
difficile de supprimer tous les bruits.

Vous entendez
des bruits
sourds et des
couinements.

Un téléviseur est utilisé a proximité.

Eloignez I’appareil du téléviseur.
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CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

SECTION AUDIO
« Puissance minimale de sortie efficace
(8 €, 40 Hz a 20 kHz, 0,2 % DHT)
[Mode¢les pour I’Amérique du Nord, 1’ Australie, I’Europe et
modeéle général] 100 W + 100 W
[Modg¢le pour I’Asie] .. 85 W +85W
« Sensibilité et impédance d’entrée (1 kHz, 100 W/8 Q)
CD, €LC. vttt 500 mV/47 kQ
* Niveau et impédance de sortie
CD, etc. (entrée 1 kHz, 500 mV)

REC ittt 500 mV/2,2 kQ
CD, etc. (entrée 1 kHz, 500 mV, 8 Q)
PHONES ..ottt 470 mV/470 Q

» Réponse en fréquence
CD, etc. (20 Hz a 20 kHz)
CD, etc. (10 Hz 4 100 kHz) ...
« Distorsion harmonique totale
CD, etc. vers SPEAKERS
(20 Hz a 20 kHz, 50 W, 8 Q) ...
 Rapport signal/bruit (réseau IHF-A)
CD, etc. (500 mV entrée court-circuitée)

0,2 % maximum

100 dB minimum

* Bruit résiduel (réseau THF-A) ..o 70 pv
« Caractéristiques du contrdle du son
BASS
Renforcement/Coupure (50 Hz) ..ooovevveveeieeiieiieeeene. +10dB
TREBLE
Renforcement/Coupure (20 KHz) ....ccoooovvvvvvveeciciinennne +10dB
SECTION FM

¢ Gamme de syntonisation
[Modele pour I’ Amérique du Nord] ................. 87,52 107,9 MHz
[Modele pour I’ Asie et modele général]
...................................... 87,5 a4 107,9 MHz/87,50 a 108,00 MHz
[Modeles pour I’Europe et I’ Australie] ......... 87,50 a 108,00 MHz

* Seuil de sensation douloureuse a 50 dB (IHF, 1 kHz, 100 % MOD.)

MONO ettt e 3,0 uV (20,8 dBf)
« Rapport signal/bruit (IHF)

MONO/SEETED .ttt 72 dB/70 dB
* Distorsion harmonique (1 kHz)

MONO/SEETED ..ottt 0,3 %/0,5 %
o Entrée antenne..........oceoeeeeerueesieiseiseeeenns 75 €, non équilibrée
SECTION AM

* Gamme de syntonisation
[Modele pour I’ Amérique du Nord] .......ccccoeenenene 53024710 kHz
[Modele pour I’ Asie et modele général]
530 a 1710 kHz/531 2 1611 kHz
531al1611kHz

[Modeles pour I’Europe et I’ Australie] ....

GENERALITES
¢ Tension d’alimentation
[Modele pour I’ Amérique du Nord] ..........ccoc..... CA 120V, 60 Hz
[Modele général] ........covueunee CA 110-120/220-240 V, 50/60 Hz
[Modele pour I’ Australie] ..........coceeoveeveeennne. CA 240V, 50 Hz
[Modele pour I’Europe] .... ..CA230V,50Hz
[Modele pour I’ Asie] ... CA 220-240V, 50/60 Hz
¢ Consommation
[Modgéles pour I’Amérique du Nord, 1’ Australie, I’Europe et
modele général] 175 W
[Modg¢le pour 1I’Asie]
¢ Consommation maximale en mode veille
[Modg¢les pour I’Amérique du Nord, 1’ Australie, I’Europe et
0,5 W maximum
. 435 x 141 x 322 mm
6,7 kg

* Les spécifications peuvent étre modifiées sans avis préalable.

Information concernant la collecte et le traitement des piles usagées et
des déchets d’équipements électriques et électroniques

Les symboles sur les produits, I’emballage et/ou les documents joints signifient que les produits électriques ou
électroniques usagés ainsi que les piles ne doivent pas étre mélangés avec les déchets domestiques habituels.

Pour un traitement, une récupération et un recyclage appropriés des déchets d’équipements électriques et
électroniques et des piles usagées, veuillez les déposer aux points de collecte prévus a cet effet, conformément a la
réglementation nationale et aux Directives 2002/96/EC et 2006/66/EC.

g P

En vous débarrassant correctement des déchets d’équipements €lectriques et électroniques et des piles usagées,
vous contribuerez a la sauvegarde de précieuses ressources et a la prévention de potentiels effets négatifs sur la
santé humaine qui pourraient advenir lors d’un traitement inappropri€ des déchets.

Pour plus d’informations a propos de la collecte et du recyclage des déchets d’équipements €lectriques et
électroniques et des piles usagées, veuillez contacter votre municipalité, votre service de traitement des déchets ou
le point de vente ol vous avez acheté les produits.

[Information sur le traitement dans d’autres pays en dehors de I’'Union Européenne]

Ces symboles sont seulement valables dans I’'Union Européenne. Si vous souhaitez vous débarrasser de déchets
d’équipements €lectriques et électroniques ou de piles usagées, veuillez contacter les autorités locales ou votre
fournisseur et demander la méthode de traitement appropriée.

Note pour le symbole « pile » (les deux symboles du bas) :
Ce symbole peut étre utilisé en combinaison avec un symbole chimique. Dans ce cas il respecte les exigences
établies par la Directive pour le produit chimique en question.
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VORSICHT: VOR DER BEDIENUNG DIESES GERATES DURCHLESEN.

10

11

Um optimales Leistungsvermogen sicherzustellen, lesen
Sie bitte die Anleitung aufmerksam durch. Bewahren Sie
die Anleitung danach fiir spdtere Nachschlagzwecke
sorgfiltig auf.

Installieren Sie diese Sound-Anlage an einem gut
beliifteten, trockenen, sauberen Ort - entfernt von
direktem Sonnenlicht, Wiarmequellen, Erschiitterungen,

Staub und Feuchtigkeit. Um eine ausreichende Beliiftung

zu gewihrleisten, beachten Sie die folgenden
Mindestabsténde rund um dieses Geriit.

Oben: 30 cm

Hinten: 20 cm

Seiten: 20 cm

Stellen Sie dieses Geriit entfernt von anderen elektrischen
Haushaltgeriten, Motoren oder Transformatoren auf, um
Brummgeriusche zu vermeiden.

Setzen Sie dieses Geriit keinen plotzlichen
Temperaturidnderungen von kalt auf warm aus, und
stellen Sie dieses Gerit nicht an Orten mit hoher
Luftfeuchtigkeit auf (z.B. in Rdumen mit
Luftbefeuchtern), um Kondensation im Inneren des
Gerites zu vermeiden, da es anderenfalls zu elektrischen
Schldgen, Feuer, Beschiddigung dieses Gerites und/oder
zu personlichen Verletzungen kommen kann.

Vermeiden Sie die Aufstellung dieses Gerites an Orten,
an welchen Fremdkorper in das Gerit fallen konnen bzw.
an welchen Fliissigkeiten auf das Gerit verschiittet
werden konnen. Stellen Sie auf der Oberseite des Gerites
niemals Folgendes auf:

— Andere Komponenten, da diese Beschiadigung und/
oder Verfarbung der Oberfliche dieses Gerites
verursachen konnen.

— Brennende Objekte (z.B. Kerzen), da diese Feuer,
Beschidigung des Gerites und/oder personliche
Verletzungen verursachen konnen.

— Mit Fliissigkeiten gefiillte Behilter, da diese umfallen
und die Fliissigkeit auf das Gerit verschiitten konnen,
wodurch es zu elektrischen Schldgen fiir den
Anwender und/oder zu Beschidigung des Gerites
kommen kann.

Decken Sie dieses Gerit niemals mit Zeitungen,
Tischdecken, Vorhidngen usw. ab, damit die Warmeabfuhr
nicht behindert wird. Falls die Temperatur im Inneren des
Gerites ansteigt, kann es zu Feuer, Beschiddigung des

Gerites und/oder zu personlichen Verletzungen kommen.

Schlieflen Sie dieses Gerit erst an eine Wandsteckdose
an, nachdem alle anderen Anschliisse ausgefiihrt wurden.
Stellen Sie dieses Gerit niemals mit der Unterseite nach
oben auf, da es sonst beim Betrieb zu Uberhitzung mit
moglichen Beschiadigungen kommen kann.

Wenden Sie niemals Gewalt bei der Bedienung der
Schalter, Knopfe und/oder Kabel an.

Wenn Sie das Netzkabel von der Wandsteckdose
abtrennen, fassen Sie immer den Netzstecker an; ziehen
Sie niemals an dem Kabel.

Reinigen Sie dieses Gerit niemals mit chemisch
behandelten Tiichern; anderenfalls kann das Finish
beschidigt werden. Verwenden Sie ein reines, trockenes
Tuch.
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Verwenden Sie nur die fiir dieses Gerit vorgeschriebene
Netzspannung. Falls Sie eine hohere als die
vorgeschriebene Netzspannung verwenden, kann es zu
Feuer, Beschiadigung dieses Gerites und/oder zu
personlichen Verletzungen kommen. Yamaha kann nicht
verantwortlich gemacht werden fiir Schédden, die auf die
Verwendung dieses Gerites mit einer anderen als der
vorgeschriebenen Spannung zuriickzufiihren sind.

Um Beschidigungen durch Blitzschlag zu vermeiden,
ziehen Sie den Netzstecker von der Netzdose ab, wenn es
ein Gewitter gibt.

Versuchen Sie niemals ein Modifizieren oder Andern
dieses Gerites. Falls eine Wartung erforderlich ist,
wenden Sie sich bitte an einen Yamaha-Kundendienst.
Das Gehéuse sollte niemals selbst gedffnet werden.
Falls Sie das Geriit fiir lingere Zeit nicht verwenden (z.B.
wihrend der Ferien), ziehen Sie den Netzstecker von der
Netzdose ab.

Lesen Sie unbedingt den Abschnitt . STORUNGSSUCHE*
durch, um iibliche Bedienungsfehler zu berichtigen, bevor
Sie auf eine Storung des Gerites schlieBen.

Bevor Sie dieses Geriit an einen anderen Ort
transportieren, driicken Sie die )-Taste (Netz), um das
Geriit in Bereitschaft zu schalten, und ziehen Sie danach
den Netzstecker aus der Wandsteckdose.

Es kommt zu Kondensatbildung, wenn die
Umgebungstemperatur plotzlich dndert. Ziehen Sie den
Netzstecker von der Netzdose ab, und lassen Sie das
Gerit ruhen.

Falls Sie das Geriit fiir lingere Zeit in Betrieb halten,
kann sich das Gerit erwidrmen. Schalten Sie die
Stromversorgung aus, und lassen Sie danach das Gerit
abkiihlen.

Stellen Sie dieses Gerit in die Nihe der Steckdose und so
auf, dass der Netzstecker gut zugénglich ist.

Die Batterien diirfen nicht starker Hitze wie direktem
Sonnenschein, Feuer o.4. ausgesetzt werden.

Zu starker Schalldruck von Ohrhorern und Kopthorern
kann zu Gehorschéden fiihren.

Dieses Geriit ist nicht vom Netz abgetrennt, so lange der
Netzstecker an eine Netzdose angeschlossen ist, auch wenn das
Gerit selbst ausgeschaltet wurde mit ®. Dieser Status wird als
Bereitschaftsmodus bezeichnet. Auch in diesem Status weist das
Geriit einen geringen Stromverbrauch auf.

WARNUNG

UM DIE GEFAHR EINES FEUERS ODER EINES
ELEKTROSCHOCKS ZU VERMEIDEN, DARF DAS GERAT
WEDER REGEN NOCH FEUCHTIGKEIT AUSGESETZT
WERDEN.

Dieses Etikett muss bei Produkten angebracht werden,
deren Oberseite wihrend des Betriebs heif3 sein kann.
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TECHNISCHE DATEN

B Uber diese Anleitung

* 3¢ zeigt einen Tipp fiir Ihre Bedienung an.

« Die Anweisungen in dieser Anleitung beschreiben die Bedienung dieses Geréts mit der mitgelieferte Fernbedienung. Sie kdnnen auch
die Tasten oder Knopfe an der Frontblende benutzen, wenn sie die gleiche oder eine dhnliche Bezeichnung wie auf der Fernbedienung

aufweisen.

NUTZLICHE MERKMALE

Mit diesem Gerit konnen Sie:

4 FM- und AM-Radiosender horen (siehe Seite 14) @ Energie sparen durch Verwendung der Funktion AUTO

@ Die Fernbedienung dieses Gerits zur Steuerung eines POWER STANDBY (siehe Seite 19)
CD-Spielers von Yamaha verwenden (siehe Seite 7)

MITGELIEFERTES ZUBEHOR

Bitte iiberpriifen Sie, ob Sie alle folgend aufgefiihrten Teile erhalten haben.

Fernbedienung FM-Zimmerantennen
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* Einer der obigen Teile wird je nach Region des Kaufs mitgeliefert.
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EINFUHRUNG
BEDIENELEMENTE UND FUNKTIONEN

Frontblende

“...'STANDBY/ON | |

FM MODE MEMORY FM/AM < PRESET > « TUNING »

o— O0—]1©0  ©O] [© ©O

@YAMAHA V

®

-
1 1

® O (Netz) (3 MEMORY
Schaltet dieses Gerit ein oder in Bereitschaft. Speichert den aktuellen FM/AM-Sender als
Festsender, wenn TUNER als Eingangsquelle gewahlt
Hinweis ist (siehe Seite 15).
Dieses Gerit verbraucht auch im Bereitschaftsmodus eine ® FM/AM
geringe Menge Leistung. Stellt das FM/AM-Band auf FM oder AM, wenn
@ FM MODE TUNER als Eingangsquelle gewéhlt ist (siche
Andert den FM-Radioempfangsmodus (Stereo oder Seite 14).

Mono), wenn TUNER als Eingangsquelle gewéhlt ist @ PRESET</>
(siche Seite 14). Wihlt einen FM/AM-Festsender, wenn TUNER als

(® Fernbedienungssensor Eingangsquelle gewihlt ist (siche Seite 16).
Empféngt Infrarotsignale von der Fernbedienung. TUNING <</ >>
@ Anzeige STANDBY/ON Wihlt die Abstimmfrequenz, wenn TUNER als
Eingangsquelle gewihlt ist (siche Seite 14).
Anzeige Status
(©® Frontblende-Display
Leuchtet hell Dieses Gerit ist eingeschaltet. Zeigt Informationen iiber den Betriebszustand dieses
Leuchtet Dieses Geriit ist im Gerdits an.
schwach Bereitschaftsmodus.
Aus Dieses Geriit ist ausgeschaltet.
Um dieses Gerit auszuschalten,
trennen Sie das Netzkabel von
der Wandsteckdose.
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BEDIENELEMENTE UND FUNKTIONEN

@YAMAHA

voLume

PHONES SPEAKERS - Bass + = weut =

?a 0 000 01
) I I ) B

@

SPEAKERS - BASS + - TREBLE + < INPUT >

0 O oo oy o
6 @

Kopfhoérerbuchse PHONES 12 BASS -/+
Gibt das Audiosignal fiir Thre Kopthorer aus fiir Erhoht oder verringert den Pegel der niedrigen
ungestortes und nicht stérendes Horen. Frequenzen.
. . Regelbereich: —10 dB bis +10 dB
Hinweis
@ TREBLE —-/+

Driicken Sie SPEAKERS A/B, so dass die Anzeigen SP A/B
(siehe Seite 4) erloschen, bevor Sie den Kopfhorer an der
Kopfhorerbuchse PHONES anschlieBen. Frequenzen.
Regelbereich: —10 dB bis +10 dB
i) SPEAKERS A/B

Erhoht oder verringert den Pegel der hohen

Schaltet mit jedem Driicken der entsprechenden Taste INPUT <‘ / 4> o
die an den riickseitigen Anschliissen SPEAKERS A Wihlt dic Eingangsquelle, die Sie horen mdchten.
und/oder SPEAKERS B angeschlossenen @ Regler VOLUME

Lautsprecherpaare ein oder aus (siche Seite 12). Erhéht oder verringert den Lautstirkepegel.
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BEDIENELEMENTE UND FUNKTIONEN

Frontblende-Display

I (R N (|
| | | | ——
PRESET MEMORY SP A SPB TUNED SLEEP STkHzMHz

®
1 Anzeige PRESET @ Anzeige TUNED
; Leuchtet, wenn das Gerét auf einen FM- oder AM-
Rl Status Sender mit einem starken Signal abgestimmt ist.

Leuchtet Abrufen eines Festsenders. ® Anzeige SLEEP
Manuelle Suche nach einem Leuchtet, wenn der Einschlaf-Timer eingeschaltet ist
FM/AM-Sender, um ihn als (siehe Seite 13).
Festsender zu speichern. ® Anzeige ST

Blinkt Automatische Suche nach FM- Leuchtet, wenn sich dieses Gerit im Stereomodus
Sendern, um sie als Festsender befindet und auf einen FM-Stereosender abgestimmt
zu speichern. ist.

@ Anzeige MEMORY @ Anzeigen kHz/MHz
Leuchtet je nach aktueller Sendefrequenz.
Anzeige Status kHz: AM

Leuchtet Das Speichern eines FM/AM- MHz: FM
Senders als Festsender ist Multi-Informations-Display
abgeschlossen. Zeigt Informationen bei der Anpassung oder

Blinkt Manuelle Suche nach einem Anderung von Einstellungen.
FM/AM-Sender, um ihn als
Festsender zu speichern.
Automatische Suche nach FM-
Sendern, um sie als Festsender
zu speichern.

(® Anzeigen SP (SPEAKERS) A/B
Leuchtet je nach gewéhltem Lautsprecherpaar.
Beide Anzeigen leuchten, wenn beide
Lautsprecherpaare ausgewihlt sind.
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BEDIENELEMENTE UND FUNKTIONEN

Riickseite

\/
y

P8 REC A

©|©|© ©-
© © -

VOLTAGE SELECTOR—
110120
220240V

@
——CD LINE SPEAKERS
1 2 3 +®- -0+
e »  EEEE
-alple|d b | | EEEE
o o s [EEEIE
(1 ANTENNA-Anschliisse ® Buchsen LINE 3
Hier kénnen FM- und AM-Antennen angeschlossen Buchsen PB (Wiedergabe)
werden (siehe Seite 11). Hier wird das Gerét an die Audioausgangsbuchsen

einer Audiokomponente angeschlossen.
Buchsen REC (Aufnahme)

Hier wird das Gerét an die Audioeingangsbuchsen
einer Audiokomponente angeschlossen.

@ Netzkabel

Hier wird dieses Gerét mit einer Wandsteckdose
verbunden (siche Seite 11).

@ BuchsenCD , ® SPEAKERS-Anschliisse
H1§r wird ein CD-Spicler angeschlossen (siche Hier werden die Lautsprecher angeschlossen (siehe
Scite 9). Seite 9).

@ Buchsen LINE 1-2 (@ VOLTAGE SELECTOR (nur fiir das allgemeine
Hier werden weitere Audiokomponenten Modell)

angeschlossen (siche Seite 9).
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BEDIENELEMENTE UND FUNKTIONEN

Fernbedienung
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@YAMAHA

H Gemeinsame Bedienelemente

Die folgenden Teile und Bedienelemente kdnnen
unabhingig von der gewédhlten Eingangsquelle verwendet

werden.

@ Infrarotsender
Sendet infrarote Steuersignale.

@ O (Netz)

Schaltet dieses Gerit ein oder in Bereitschaft.

® SLEEP

Stellt den Einschlaf-Timer ein (siche Seite 13).

6 De

@

Eingangswahltasten
Waihlen Sie die Eingangsquelle, die Sie horen
mochten.

¢

* Die Bezeichnungen der Eingangsquellen entsprechen
denen der riickseitigen Anschlussbuchsen.

* Zur Auswahl von TUNER als Eingangsquelle mittels
Fernbedienung driicken Sie FM (fiir UKW) oder AM (fiir MW).

TREBLE —/+

Erhoht oder verringert den Pegel der hohen Frequenzen.
Regelbereich: —10 dB bis +10 dB

BASS -/+
Erhoht oder verringert den Pegel der niedrigen

Frequenzen.
Regelbereich: —10 dB bis +10 dB

BALANCE L/R

Stellt das Lautstdrkeverhéltnis zwischen linkem und
rechtem Lautsprecher ein, um Klangunterschiede

auszugleichen.
Regelbereich:
L+10 0 R +10
(+20 dB) (Mitte) (+20 dB)
Die gegeniiberliegende Die gegeniiberliegende
Seite des Kanals ist Seite des Kanals ist
stumm geschaltet. stumm geschaltet.
AV I/>1ENTER

Waihlt und bestitigt Eintrdge im Option-Menii (siche
Seite 19).

MENU
Schaltet das Option-Menii ein und aus (siche
Seite 19).

VOLUME +/-
Erhoht oder verringert den Lautstdrkepegel.

SPEAKERS A/B

Schaltet mit jedem Driicken der entsprechenden Taste
die an den riickseitigen Anschliissen SPEAKERS A
und/oder SPEAKERS B angeschlossenen
Lautsprecherpaare ein oder aus (siehe Seite 12).

DIMMER
Wihlt die Helligkeit des Frontblende-Displays durch
wiederholtes Driicken dieser Taste aus 3 Stufen aus.

¢
* Diese Einstellung bleibt auch beim Ausschalten dieses
Gerits erhalten.

* StandardmiBig wird die hellste Einstellung verwendet.

MUTE

Schaltet die Tonausgabe stumm. Driicken Sie die
Taste erneut, um die Tonausgabe mit der zuletzt
gewihlten Lautstdrke wieder einzuschalten.



BEDIENELEMENTE UND FUNKTIONEN

B Regler FM/AM B Steuertasten fiir einen CD-Spieler von
Die folgenden Tasten kénnen verwendet werden, wenn Yamaha
TUNER als Eingangsquelle gewahlt ist. Die folgenden Tasten kdnnen zur Steuerung eines CD-
TUNING << /5> Spielers von Yamaha verwendet werden.
Wihlt die Abstimmfrequenz (siehe Seite 14). { Steuertasten fiir einen CD-Spieler von
PRESET </> Yamaha o
Wihlt einen FM/AM-Festsender aus (siche Seite 16). = Stop P t dle. Wle.d ergabe
oo Pausiert die Wiedergabe
MEMORY > Startet die Wiedergabe
Speichert den aktuellen FM/AM-Sender als DISC SKIP ~ Wechselt bei einem CD-Wechsler zur
Festsender (siehe Seite 15). nichsten CD
< Titelsprung riickwiirts
INFO > Titelsprung vorwirts
Nur fiir das Européische Modell: N Wirft die CD aus
Schaltet die im Frontblende-Display angezeigten <1 Schneller Riicklauf
Informationen um (siehe Seite 18). > Schneller Vorlauf

Hinweis

Auch wenn Sie einen CD-Spieler von Yamaha verwenden, sind
bestimmte Komponenten und Eigenschaften evtl. nicht verfiigbar.
Lesen Sie fiir weitere Informationen bitte in der
Bedienungsanleitung Threr Komponente nach.
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BEDIENELEMENTE UND FUNKTIONEN

Verwenden der Fernbedienung

B Einsetzen der Batterien H Reichweite

Zeigen Sie mit der Fernbedienung auf den
Fernbedienungssensor des Gerits, und bleiben Sie
innerhalb der nachstehend angezeigten Reichweite.

N —| A~

Etwa 6 m

!

€ S RE @b
Batterien des Typs AA, R6, UM-3

Fernbedienung

B Hinweise zur Fernbedienung und zu den Batterien

Zwischen der Fernbedienung und diesem Geriit diirfen sich keine grolen Hindernisse befinden.

Achten Sie darauf, kein Wasser oder andere Fliissigkeiten auf der Fernbedienung zu verschiitten.

Achten Sie darauf, die Fernbedienung nicht fallen zu lassen.

Sie sollten die Fernbedienung nicht unter Einfluss folgender Bedingungen aufbewahren oder liegenlassen:

— an Orten mit hoher Luftfeuchtigkeit, z. B. in einem Badezimmer

— an Orten mit hohen Temperaturen, z. B. in der Nihe einer Heizung oder eines Ofens

— an Orten mit extrem niedrigen Temperaturen

— an staubigen Orten

Wechseln Sie alle Batterien aus, sobald Sie bemerken, dass die Reichweite der Fernbedienung abnimmt.

Sollten die Batterien erschopft sein, nehmen Sie sie sofort aus der Fernbedienung heraus, um eine Explosion oder ein Auslaufen von
Sédure zu vermeiden.

Wenn Sie ausgelaufene Batterien vorfinden, entsorgen Sie die Batterien sofort, und beriihren Sie dabei nicht das ausgelaufene
Material. Falls das ausgelaufene Material in Kontakt mit Threr Haut kommt oder in Augen oder Mund gelangt, spiilen Sie die
betroffene Region sofort mit Wasser und wenden Sie sich dann an einen Arzt. Reinigen Sie das Batteriefach sorgfiltig, bevor Sie
neue Batterien einsetzen.

Verwenden Sie alte Batterien nicht zusammen mit neuen. Dies kann die Lebensdauer der neuen Batterien einschrinken oder zum
Auslaufen der alten Batterien fiihren.

Verwenden Sie keine unterschiedlichen Batterietypen (wie z. B. Alkali- und Manganbatterien) zusammen. Batterien, die gleich
aussehen, konnen unterschiedliche technische Daten aufweisen.

Bevor Sie neue Batterien einsetzen, wischen Sie das Batteriefach sauber.

Entsorgen Sie Batterien entsprechend Ihrer ortlichen Bestimmungen.

Bewahren Sie die Batterien auflerhalb der Reichweite von Kindern auf.

Batterien konnen gefihrlich sein, wenn ein Kind sie in den Mund steckt.

Wenn Sie das Gerit lingere Zeit nicht benutzen mochten, nehmen Sie die Batterien heraus. Anderenfalls konnen die Batterien sich
abnutzen, was zum Auslaufen von Batteriefliissigkeit fithren kann. Diese kann das Gerit beschidigen.
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VORBEREITUNG
ANSCHLUSSE

AnschlieBen der Lautsprecher und Quellkomponenten

Achten Sie darauf, dass Sie L (links) an L, R (rechts) an R, ,,+* an ,,+* und ,,— an ,,— anschlielen. Wenn die Anschliisse
nicht richtig vorgenommen wurden, ist von den Lautsprechern kein Ton zu horen. Wenn die Polaritit der
Lautsprecheranschliisse nicht stimmt, klingt der Ton unnatiirlich und Bésse fehlen. Schlagen Sie bitte in den
Bedienungsanleitungen der einzelnen Komponenten nach.

Stellen Sie sicher, dass Sie fiir den Anschluss der Audiokomponenten RCA-Kabel verwenden.

VORSICHT

» Schlielen Sie dieses Gerét und die anderen Komponenten erst an das Stromnetz an, wenn alle Anschliisse zwischen
den Komponenten vorgenommen wurden.

» Achten Sie darauf, dass die abisolierten Lautsprecheradern sich nicht gegenseitig und auch keine anderen Metallteile
dieses Gerits beriihren. Andernfalls kdnnten das Gerét und/oder die Lautsprecher beschiadigt werden.

DNNLIFHIFHOA

Lautsprecher A
Rechts Links

CD-Soieler Kassettendeck
-Spi )
p usw. ( ©

Gee

(
A\

A\
©)

Audioausgang Audioausgang
FUJ= “=UJF
AN
P
LT
Jitushibigh

T~

Audioausgang 5 Audioausgang Audioeingang - -+
DVD-Player CD-Recorder Rechts Links
usw. usw.

Lautsprecher B
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ANSCHLUSSE

B Buchsen REC

» Uber die Buchsen REC werden die Audiosignale des
aktuell ausgewdhlten Eingangs ausgegeben (aufler
wenn LINE 3 ausgewdhlt ist).

+ Die Einstellungen fiir Lautstirke, Klangregelung und
Lautstdrkenverhiltnis wirken sich nicht auf die
Buchsen REC aus.

B AnschlieBen der Lautsprecherkabel

Entfernen Sie etwa 10 mm
Isolierung vom Ende jeder
Ader der Lautsprecherkabel.

Hinweis

Beim Einfiihren der Aderlitze in die Lautsprecherklemmen
sollten Sie nur den Teil mit der blanken Litze einfithren. Werden
isolierte Adern eingefiihrt, kommt die Verbindung u. U. nicht
zustande und es ist nichts zu horen.

VORSICHT

Die Lautsprecherimpedanz muss wie nachstehend
dargestellt eingestellt werden.

Lautsprecheranschluss Lautsprecherimpedanz
SPEAKERS A oder 8 Q oder hoher
SPEAKERS B
SPEAKERS A und 16 Q oder hoher
SPEAKERS B (auBer fiir

Nordamerikanische
Modelle)
Bi-Wiring 8 Q oder hoher

10 pe

B Bi-Wiring-Anschluss
Beim doppelt verdrahteten Bi-Wiring-Anschluss wird der
Tieftoner von der kombinierten Mittel- und
Hochtdnersektion getrennt.
Ein mit Bi-Wiring kompatibler Lautsprecher ist mit vier
Anschliissen versehen. Diese zwei Anschlusspaare am
Lautsprecher ermoglichen die Aufteilung in zwei
unabhéngige Bereiche. Mit diesen Verbindungen werden
die Mittel- und Hochtonfrequenztreiber mit einem
Anschlusspaar und der Bassfrequenztreiber mit dem
anderen Anschlusspaar verbunden.

Riickseite
. SPEAKERS Lautsprecher

- © +
ESTER
Fab

[BY§]
i (Se

(-

SchlieBen Sie den anderen Lautsprecher auf gleiche Weise
am anderen Anschlusssatz an.

Hinweis

Beim Anschlieen iiber Bi-Wiring entfernen Sie
Kurzschlussbriicken oder -kabel am Lautsprecher.

Mo
NOod

Um die per Bi-Wiring ausgefiihrten Anschliisse entsprechend zu
nutzen, driicken Sie SPEAKERS A und SPEAKERS B, so dass
sowohl SP A als auch B im Frontblende-Display leuchten.
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AnschlieBen der FM- und AM-
Antennen

Zimmerantennen fiir den Empfang von FM- und AM-
Sendern wurden mit diesem Gerit mitgeliefert. Diese
Antennen sollten im Allgemeinen eine ausreichende
Signalstirke liefern. Schliefen Sie jede Antenne korrekt
an den entsprechend beschrifteten Anschliissen an.

Hinweis

Falls die Empfangsqualitit schlecht ist, installieren Sie eine
AuBenantenne. Wenden Sie sich beziiglich Aulenantennen an
einen autorisierten Yamaha-Fachhéndler oder -Kundendienst in
Ihrer Nihe.

FM-AuBenantenne

: AM-AuBenantenne*
AM-
Rahmenantenne
(mitgeliefert)**
FM-
Zimmerantenne

(mitgeliefert)

r \
\ ANTI[NNA

ANSCHLUSSE

B Montieren der mitgelieferten AM-
Rahmenantenne

B Anschluss des AM-Rahmenantennen-
Kabels

AnschlieBen des Netzkabels

Stecken Sie den Netzstecker in eine geeignete
Netzsteckdose, sobald alle anderen Anschliisse
vorgenommen wurden.

VORSICHT

Nur fiir das allgemeine Modell:

Achten Sie vor dem Anschlieen des Netzkabels darauf,
VOLTAGE SELECTOR fiir dieses Gerét entsprechend
Ihrer ortlichen Netzspannung einzustellen. Wenn der
Schalter VOLTAGE SELECTOR nicht richtig eingestellt
ist, kann dies einen Brand verursachen und das Gerit

*AM-AuBenantenne

Verwenden Sie 5 bis 10 m isolierten Draht, den Sie aus einem
Fenster nach aufen fiihren.

**AM-Rahmenantenne (mitgeliefert)

* Die AM-Rahmenantenne sollte immer angeschlossen werden,
auch dann, wenn eine AM-AuBenantenne an diesem Geréit
angeschlossen ist.

* Die AM-Rahmenantenne sollte entfernt von diesem Gerit
aufgestellt werden.

» Die Kabel der AM-Antenne besitzen keine Polaritét.

beschddigen.
/
—)

Mit dem
Netzkabel zur
Wandsteckdose

|:vemsz seLEcToR—
B o2y
2020y

VOLTAGE SELECTOR

110-120V
220-240V
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BEDIENUNG DER GRUNDFUNKTIONEN
WIEDERGABE

Wiedergeben einer Signalquelle 1 Driicken Sie & (Netz), um dieses Gerit

einzuschalten.

Driicken Sie eine der Eingangswahltasten,
um die gewiinschte Eingangsquelle

H (Netz .
O ) auszuwahlen.

O%
@J

N
z
m
| =}
z
m
~
N
z
m
w

Os O
: O
0z O

L1 Ei hl
ingangswahltasten 3 briicken Sie SPEAKERS A und/oder

SPEAKERS B, um die gewiinschten

O

O Lautsprecher auszuwahlen.
RESET INFO
©—» O Hinweise
TREBLE —/+ @ * Wenn ein Lautsprecherpaar mit Bi-Wiring angeschlossen ist,
| — severs | —— SPEAKERS A/B oder wenn Sie zwei Lautsprecherpaare simultan verwenden (A
BASS -/+ | @—@ und B), stellen Sie sicher, dass SP A und SP B auf dem
Frontblende-Display angezeigt werden.
BALANCE L/R —— (1) e () pay angezaist w

* Wenn Sie iiber Kopfhorer horen mochten, schalten Sie die
Lautsprecher aus.

4 starten Sie die Wiedergabe der Signalquelle.

9 Driicken Sie VOLUME +/—, um den

@ O Lautstéarkepegel einzustellen.
MUTE
VOLUME O :‘r;)',_
@ VOLUME +/~ Sie konnen den Klang mit den Reglern BASS —/+ und

TREBLE —/+ einstellen sowie den Lautstirkeausgleich
6 O 6 links/rechts der Lautsprecher mit BALANCE L/R
vornehmen (siehe Seite 6).

6 Nach dem Héren driicken Sie & (Netz), um
dieses Gerét in Bereitschaft zu schalten.
Driicken Sie ) (Netz), um dieses Geridt wieder
einzuschalten.

Mo
Nod

* Sie konnen auch die Tasten oder Knopfe an der Frontblende
benutzen, wenn sie die gleiche oder eine dhnliche Bezeichnung
wie auf der Fernbedienung aufweisen.

* Fiir die Aufnahme siehe Seite 5.
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WIEDERGABE

Verwenden des Einschlaf-Timers

Verwenden Sie diese Funktion, damit sich das Gerét nach
der angegebenen Zeit automatisch in Bereitschaft schaltet.
Der Einschlaf-Timer ist niitzlich, wenn Sie einschlafen

mdchten, wihrend dieses Gerét wiedergibt oder aufnimmt.

SLEEP ® (Netz)
LINE 1 LINE 2 LINE 3
O O O
cD M AM
O O O

Driicken Sie mehrmals SLEEP, um die Zeit
einzustellen, die vergehen soll, bis dieses Gerit
automatisch in Bereitschaft schaltet.

Mit jedem Druck auf SLEEP wechselt das Frontblende-
Display wie unten gezeigt.

— SLEEP 120min

l

SLEEP 90min

l

SLEEP 60min

l

SLEEP 30min

l

— SLEEP OFF

Die SLEEP-Anzeige blinkt, wihrend Sie die Zeit des
Einschlaf-Timers einstellen.

2
cm
= g
S
(=]
c &
==
36
o
Sm
m B
=

SPA SLEEP

Wenn der Einschlaf-Timer eingestellt ist, leuchtet die
SLEEP-Anzeige im Frontblende-Display.

Mo

NO@
Um den Einschlaf-Timer auszuschalten, tun Sie eines der
folgenden Dinge:

— Wihlen Sie ,,SLEEP OFF*.

— Schalten Sie dieses Gerit in Bereitschaft.
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FM/AM-TUNING

Hinweise

« Die Radiofrequenzen unterscheiden sich abhéingig von dem Land oder der Region, in dem das Gerdt verwendet wird. Die
Abbildungen des Frontblende-Displays in diesem Abschnitt basieren auf dem Europdischen Modell.

 Nur fiir das Asiatische und das allgemeine Modell:

Achten Sie darauf, die Schritte der Abstimmfrequenz entsprechend der Frequenzabstinde in Ihrem Gebiet einzustellen, bevor Sie

einen Radiosender einstellen (siche Seite 19).

B

O
©,

c
z
m
=
z
m
»
c
z
m
©

FM

()
Q=)
: PRESET : 8

Os O

FM/AM

MEMORY

OOz O

TUNING <</>>

1  Driicken Sie FM/AM, um TUNER als Eingangsquelle
auszuwahlen, und wahlen Sie das Band.

2 Halten Sie TUNING <</ >> gedriickt, um die
Abstimmung zu starten.
Driicken Sie >>, um auf eine héhere Frequenz abzustimmen.
Driicken Sie <<, um auf eine niedrigere Frequenz
abzustimmen.
Wenn Sie dieses Gerét auf einen Sender abgestimmt haben,
leuchtet im Frontblende-Display die Anzeige TUNED.

SPA TUNED ST MHz

(
| / /

)

L. M i
J (

|
/

Hinweis

Wenn die Sendersuche nicht beim gewiinschten Sender stoppt,
weil das Signal zu schwach ist, driicken Sie mehrmals TUNING
<</ >>, um auf den gewiinschten Sender abzustimmen.

o=
Sie konnen auch die Tasten an der Frontblende benutzen, wenn
sie die gleiche oder eine dhnliche Bezeichnung wie auf der

Fernbedienung aufweisen.

B Verbessern des FM-Empfangs
Wenn das Signal des Senders schwach und die
Klangqualitdt nicht gut ist, schalten Sie den FM-

Empfangsmodus auf Mono, um den Empfang zu verbessern.

Frontblende
Driicken Sie FM MODE, und stellen Sie anschlieBend

sicher, dass die Anzeige ST ausgeschaltet ist (siche Seite 4).

Fernbedienung
Geben Sie iiber das Option-Menii FM MODE ein, um
MONO (Mono) auszuwihlen (siehe Seite 19).

14 pe

Verwenden der Festsenderspeicherung

Sie kdnnen bis zu 40 Sender als Festsender speichern.
Sobald Sie die Sender gespeichert haben, konnen Sie diese
leicht tiber den Festsenderspeicher aufrufen.

B Automatische Festsenderspeicherung
(nur FM-Sender)

Sie konnen FM-Sender mit starken Signalen automatisch

speichern.

Hinweise

» Wenn ein Sender unter einer Festsendernummer gespeichert
wird, unter der bereits ein Sender gespeichert war, wird der
zuvor gespeicherte Sender tiberschrieben.

* Wenn das Signal des Senders, den Sie speichern mochten, zu
schwach ist, driicken Sie mehrmals TUNING <</ >>, um auf
den gewiinschten Sender abzustimmen.

* Nur fiir das Européische Modell:

Nur Radio-Data-System-Sender konnen automatisch als
Festsender gespeichert werden.

¢
FM-Sender, die mit der automatischen Festsenderspeicherung
gespeichert wurden, sind in Stereo zu horen.

°

®
©)

c
-
m
[~
z
m
~
c
z
m
©

O O O

O Q MEJ%V FM

. TUNING. O

O PRESET </>

REBLE

%
£

&
e

AlIVI
ENTER

MENU % @ ngﬂ
VOLUME &"5

©




FM/AM-TUNING

Driicken Sie FM, um TUNER als
Eingangsquelle auszuwéhlen.

Stimmen Sie auf den gewiinschten FM/AM-
Sender ab.

Siehe Seite 14 fiir Anweisungen zur Abstimmung.

2 Driicken Sie MENU, um das Option-Menii zu

offnen. 2 Driicken Sie MEMORY.
Es erscheint das Option-Menii fiir den TUNER (siche »MANUAL PRESET* wird kurz im Frontblende-
Seite 19). Display angezeigt, und daraufhin erscheint die
Festsendernummer, unter der der Sender gespeichert
3 Driicken Sie A/ v, um ,,AUTO PRESET* wird.
auszuwahlen, und driicken Sie anschlieBend SPA TUNED ST MHz
ENTER.
Wl W) ) T
SPA TUNED MHz N T Y A Y I I T ) )y
O I O N T D -
I l—l ! l—l l U l— —l Indem Sie MEMORY lédnger als 2 Sekunden gedriickt

halten, konnen Sie die folgenden Schritte tiberspringen und
den gewéhlten Sender automatisch auf einer leeren
Festsendernummer speichern (d. h. die Festsendernummer,
die um 1 hoher ist als die zuletzt verwendete Nummer).

Dieses Geriit startet nach etwa 3 Sekunden die Suche
im FM-Band, beginnend mit der niedrigsten
Frequenz.

Mo
St

* Bevor die Sendersuche beginnt, konnen Sie durch 3
Driicken auf PRESET < /> oder A/V die erste zu
verwendende Festsendernummer angeben.

¢ Um die Sendersuche abzubrechen, driicken Sie <.

Driicken Sie PRESET </ >, um die
Festsendernummer auszuwahlen, unter der
der Sender gespeichert werden soll.

Wenn Sie eine Festsendernummer wihlen, unter der
noch kein Sender gespeichert wurde, wird ,,EMPTY*

2
cm
= g
S
(=]
c &
==
36
o
Sm
m B
=

PRESET MEMORY -ZP A MHz (leer) angezeigt. Wenn Sie eine Festsendernummer
Nl i — = wihlen, unter der ein Sender gespeichert wurde, wird
I | I [ 1 U die Frequenz des Senders angezeigt.

PRESET- MEMORY -ZP A TUNED ST

Festsendernummer Frequenz

il . (T
L —_ ) ) o

Wenn ein Sender gefunden wird, der als Festsender
gespeichert werden soll, werden Informationen auf
dem Frontblende-Display angezeigt, wie in der
Abbildung oben dargestellt.

Nach dem Suchlauf wird ,,FINISH* angezeigt, und
das Display kehrt zuriick zum Option-Menti.

Um das Display auf die normale Anzeige
umzuschalten, driicken Sie MENU.

Festsendernummer

4 Driicken Sie MEMORY.
Wenn die Speicherung abgeschlossen ist, kehrt das
Display in den urspriinglichen Zustand zurtick.

B Manuelle Festsenderspeicherung

. . . . . NOH
Sie kdnnen die gewiinschten Sender manuell speichern. » Um die Speicherung abzubrechen, schalten Sie den Eingang

oder das Band um, oder bedienen Sie das Gerit etwa
30 Sekunden lang nicht.

« Sie konnen Festsender auch manuell speichern, indem Sie die
Tasten an der Frontblende driicken, die dieselben
Bezeichnungen wie auf der Fernbedienung aufweisen.

2
]
g

®
©

=
Zz
m
c
Z
m
N
=
z
m
@

EBLE

i

®|p

o O O

6006

”8";’" MEMORY
, PRESET</>
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FM/AM-TUNING

B Abrufen eines Festsenders B Loéschen eines Festsenders
Sie konnen Festsender abrufen, die mit der automatischen Befolgen Sie die nachstehenden Schritte, um einen
oder manuellen Festsenderspeicherung gespeichert Festsender zu 16schen.
wurden.
SLEEP
SLEEP O @
LINE 1 LINE 2 LINE 3
ngl LINE 2 g:g O O O
O O O cb FM AM
cp ™ AM O Q MEBV FM/AM
O O EP FM/AM O
. TUNIMG. — INFO
S OO O | ppeser<s>
TREBLE SPEAKERS
BASS
A eLo
1 Driicken Sie FM/AM, um TUNER als O —@
Eingangsquelle auszuwéhlen.
AV ||
2 Driicken Sie PRESET </, um eine ENTER
Festsendernummer auszuwéhlen.
Se= MENU
« Festsendernummern, unter denen keine Sender
gespeichert sind, werden ausgelassen. voume ()
* Wenn dieses Gerit keine Festsender aufweist, wird ,,NO
PRESET" angezeigt. 1 Driicken Sie FM/AM, um TUNER als

* Wenn die Sendersignale, die Sie abrufen mochten, zu
schwach sind, versuchen Sie, den Sender manuell
abzustimmen.

« Sie konnen einen Festsender auch abrufen, indem Sie auf 2 Driicken Sie MENU, um das Option-Menij zu
der Frontblende PRESET </ > driicken. Sffnen.

Es erscheint das Option-Menii fiir den TUNER (siehe
Seite 19).

Eingangsquelle auszuwéhlen.

3 Driicken Sie A /V, um ,,CLEAR PRESET*
auszuwahlen, und driicken Sie anschlieBend
ENTER.

4 Wihlen Sie die Nummer des gewiinschten
Festsenders aus, indem Sie mehrmals A/ V
driicken.

Die Nummer des gewihlten Festsenders blinkt im
Frontblende-Display.

PRESET SPA TUNED ST MHz

1] /

\l
\I

I‘
I‘
-
I‘

NS¢

« Sie konnen stattdessen auch PRESET </ > verwenden.

* Um die Loschung des Festsenders abzubrechen, driicken
Sie < oder bedienen Sie das Gerit 30 Sekunden lang

nicht.
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FM/AM-TUNING

i)

Driicken Sie zur Bestétigung erneut ENTER.
»CLEARED* wird im Frontblende-Display
angezeigt. Anschlieend wird ein anderer Festsender
im Frontblende-Display angezeigt. Wenn keine
weiteren Festsender mehr vorhanden sind, wird ,NO
PRESET* angezeigt, und das Display kehrt zurtick
zum Option-Menii.

Um das Display auf die normale Anzeige
umzuschalten, driicken Sie MENU.

Loschen aller Festsender

Befolgen Sie die nachstehenden Schritte, um alle
Festsender zu 16schen.

FM/AM

AlVIQ
ENTER ~| [

MENU

VOLUME O

1 Driicken Sie FM/AM, um TUNER als

Eingangsquelle auszuwéhlen.

Driicken Sie MENU, um das Option-Menii zu
6ffnen.

Es erscheint das Option-Menii fiir den TUNER (siehe
Seite 19).

Driicken Sie A/ V,um ,,CLEAR ALL
PRESET“ auszuwahlen, und driicken Sie
anschlieBend ENTER.

PRESET SPA TUNED ST MHz

Mo

RO
Fiir den Abbruch des Vorgangs und die Riickkehr ins
Option-Menii driicken Sie <.

Driicken Sie A/ vV, um ,,CLEAR OK*“
auszuwahlen, und driicken Sie anschlieBend
ENTER.

PRESET SPA TUNED ST MHz

S
Fiir den Abbruch ohne Loschen der Festsender wéhlen Sie

»CLEAR NO*.

Nachdem alle Festsender geloscht wurden, wird
»CLEARED* (Festsender geldscht) angezeigt, und
das Display kehrt zuriick zum Option-Menii.

Um das Display auf die normale Anzeige
umzuschalten, driicken Sie MENU.

PRESET SPA TUNED ST MHz

T
Ity
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FM/AM-TUNING

Wenn Sie den Programmtyp auswéhlen, wird eine der

Informationen des Radio Data

System empfangen

folgenden Programmtypbezeichnungen angezeigt.

£ = Programmtyp Beschreibung
(Nur fiir das Européische Modell)
ws Nachrichten
Das Radio Data System ist ein Dateniibertragungssystem, AFFAIRS -
das in vielen Lindern fiir FM-Sender verwendet wird. Aktuelle Berichte
INFO Allgemeine
Informationen
b @ SPORT Sport
LICNS‘ %'52 %'53 EDUCATE Bildung
o M A DRAMA Drama
© QO FM
. 1umu5. MEMORY CULTURE Kultur
=0 8 INFO SCIENCE Wissenschaft
= VARIED Leichte Unterhaltung
1 Driicken Sie FM, um TUNER als POPM Popmusik
Eingangsquelle auszuwéhlen. ROCK M Rockmusik
Stellen Sie d iinschten Radio-D EASY M Middle-of-the-road-
Styestzrnl'l Slznc(:enr i?r‘:vunsc ten Radio-Data- Musik (Easy Listening)
LIGHT M Leichte klassische
3 Driicken Sie mehrmals INFO, um den Musik
gewiinschten Anzeigemodus fiir das Radio CLASSICS Ernste klassische Musik
Data System auszuwahlen. OTHER M Sonstige Musik

Auswahl

Beschreibung

Frequenz

Dieses Geriit zeigt die
Frequenz des aktuellen Senders
an.

Sendername

Standardeinstellung. Dieses
Geriit zeigt den Namen des
momentan empfangenen
Radio-Data-System-Senders
an.

Programmtyp

Dieses Gerit zeigt den
Programmtyp (das Genre) des
momentan empfangenen
Radio-Data-System-Senders
an.

Radiotext

Dieses Gerit zeigt
Informationen iiber die
Sendung des momentan
empfangenen Radio-Data-
System-Senders an.

Uhrzeit

Dieses Gerit zeigt die gerade
empfangene aktuelle Uhrzeit
an.
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ERWEITERTE BEDIENUNG
EINSTELLEN DES OPTION-MENUS FUR JEDE EINGANGSQUELLE

Im Option-Menii kénnen Sie fiir jede Eingangsquelle verschiedene Einstellungen konfigurieren und diese automatisch
bei Auswahl einer Eingangsquelle abrufen.

1 Driicken Sie eine der Eingangswahltasten,
um die gewiinschte Eingangsquelle
auszuwahlen.

@

O
©,

[l eNe}
Eingangswahltasten | Y 2 Driicken Sie MENU.
TUNING MEMORY 3 P .
O Dricken Sie A / V zur Auswahl des
s o gewiinschten Meniieintrags, und driicken Sie
O—0® O anschlieBend ENTER.
TREBLE
O—®» ®
o= ss 4 Driicken Sie A / v, um die Einstellungen zu
andern.
@—umucz—@ -‘\(;3 .
« Bei bestimmten Meniieintrdgen miissen Sie die neue
NLIP Einstellung mit ENTER bestdtigen.
ENTER T ¢ Um zum Bildschirm fiir die Auswahl der Meniieintrige
zuriickzukehren, driicken Sie <.
MENU %"5 "g")‘“ 9 Zum Beenden des Option-Meniis driicken Sie
@ MUTE MENU'
VOLUME O m m
m2
(=}
. Ty . . P =m
Eintrage im Option-Menii Z
c
=)
Welche Meniieintrige verfiigbar sind, hdngt von der gewdhlten Eingangsquelle ab. 5 r_||1
Meniieintrag Beschreibung
MAX VOL Stellt die maximal einstellbare Lautstirke ein, so dass die Lautstirke nicht versehentlich héher

als auf einen bestimmten Wert eingestellt werden kann.
Einstellbarer Bereich: 01 bis 99, MAX*

INITIAL VOLUME (INIT VOL) Wihlt die Lautstérke vor, die beim Einschalten dieses Gerits eingestellt wird. Wenn dieser
Parameter auf ,,OFF* (Aus) eingestellt wird, wird das Gerét beim Einschalten auf die
Lautstérke eingestellt, die vor dem Schalten in Bereitschaft eingestellt war.

Einstellbarer Bereich: OFF*, MUTE, 01 bis 99, MAX

TUNER STEP (TUNER STP) Stellt die Schritte der Abstimmfrequenz ein.
Nur fiir das Asiatische und das allgemeine | Auswahlmoglichkeiten: AM10/FM100, AM9/FM50*
Modell
FM MODE Andert den FM-Radioempfangsmodus (siche Seite 14).
Auswahlmoglichkeiten: STEREO*, MONO
AUTO PRESET (A, PREST) Erkennt automatisch FM-Radiosender und speichert sie als Festsender (siehe Seite 14).
CLEAR PRESET (C, PREST) Loscht einen ausgewihlten Festsender (siehe Seite 16).

CLEAR ALL PRESET (C,A, PREST) Loscht alle Festsender (siche Seite 17).

AUTO POWER STANDBY Schaltet dieses Gerit automatisch in Bereitschaft, wenn in der angegebenen Zeit keine Eingabe
(AUTO STBY) vorgenommen wird.
Auswahlmoglichkeiten: OFF/2H/4H/8H*/12H

Mo

NOH
Die Grundeinstellungen sind mit ,,** markiert.
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ZUSATZLICHE INFORMATIONEN

Sehen Sie in der Tabelle unten nach, wenn das Gerit nicht einwandfrei funktioniert. Falls das aufgetretene Problem unten
nicht aufgefiihrt ist oder die dortigen Anweisungen nicht helfen, schalten Sie das Gerit in Bereitschaft, ziehen Sie den

Netzstecker heraus, und wenden Sie sich an den nichsten autorisierten Yamaha-Fachhéndler oder -Kundendienst.

B Allgemeines

Problem Ursache Abhilfe Siehe
Seite
Dieses Gerit schaltet | Das Netzkabel ist nicht angeschlossen SchlieBen Sie das Netzkabel sicher an.
sich nicht ein. oder der Stecker ist nicht vollstindig —
eingesteckt.
Die Impedanzeinstellung des Verwenden Sie Lautsprecher mit der richtigen 10
angeschlossenen Lautsprechers ist zu gering. | Impedanz.
Die Schutzschaltung wurde aufgrund Stellen Sie sicher, dass sich die Adern von
eines Kurzschlusses usw. aktiviert. Lautsprecherkabeln einander nicht beriihren, und 9
schalten Sie dann das Gerét nochmals ein.
Dieses Gerit wurde einem starken Schalten Sie das Gerit in den Bereitschaftsmodus,
externen Stromschlag (wie Blitzschlag ziehen Sie den Netzstecker heraus, schlieen Sie o
oder starke statische Elektrizitit) diesen nach 30 Sekunden wieder an und verwenden
ausgesetzt. Sie das Gerit dann wie iiblich.
Es ist kein Ton zu Die Eingangs- oder Ausgangskabel sind SchlieBen Sie die Kabel richtig an. Falls das Problem 9
horen falsch angeschlossen. weiterhin besteht, sind vielleicht die Kabel defekt.
Es wurde keine geeignete Eingangsquelle | Wahlen Sie mit einer der Eingangswahltasten auf der
ausgewdhlt. Fernbedienung (INPUT <d /> oder FM/AM an der 12
Frontblende) eine geeignete Eingangsquelle aus.
Die Schalter SPEAKERS A/B sind nicht Schalten Sie den entsprechenden Schalter 12
richtig eingestellt. SPEAKERS A oder SPEAKERS B ein.
Die Lautsprecherkabel sind nicht sicher Stellen Sie sichere Verbindungen her. 9
angeschlossen.
Die Ausgabe wurde stummgeschaltet. Deaktivieren Sie die Stummschaltung. 6
Die Einstellung bei MAX VOL oder Stellen Sie die Einstellung auf einen hdheren Wert. 19
INITIAL VOLUME ist zu gering.
Die als Eingangssignalquelle gewiéhlte Schalten Sie die Komponente ein und stellen Sie
Komponente ist ausgeschaltet oder gibt sicher, dass sie ein Signal wiedergibt. —
nichts wieder.
Der Ton wird plétzlich | Die Schutzschaltung wurde aufgrund Stellen Sie sicher, dass sich die Adern von
ausgeschaltet. eines Kurzschlusses usw. aktiviert. Lautsprecherkabeln einander nicht beriihren, und 9
schalten Sie dann das Gerét nochmals ein.
Dieses Gerit wurde zu heil3. Stellen Sie sicher, dass die Offnungen oben am Gerit o
nicht blockiert sind.
Dieses Gerit wurde mit der Funktion Andern Sie die Einstellung AUTO POWER
AUTO POWER STANDBY oder SLEEP | STANDBY iiber das Option-Menii auf einen lingeren 19
in Bereitschaft geschaltet. Zeitraum oder auf OFF, indem Sie MENU driicken.
Nur der Ton des Fehlerhafte Kabelanschliisse. SchlieBen Sie die Kabel richtig an. Falls das Problem 9
Lautsprechers einer weiterhin besteht, sind vielleicht die Kabel defekt.
el BALANCE L/R ist falsch eingestellt. Stellen Sie BALANCE L/R in eine geeignete 6
Stellung.
Es fehlen die Bésse, Die Adern + und — wurden SchlieBen Sie die Lautsprecheradern mit der richtigen
und das verstérkerseitig oder lautsprecherseitig Phasenlage an den Anschliissen + und — an (Plus an 9
Richtungshéren ist vertauscht. Plus und Minus an Minus).
stark eingeschrankt.
Ein Brummgerausch Fehlerhafte Kabelanschliisse. Achten Sie darauf, dass die Audiostecker fest sitzen.
ist zu héren. Falls das Problem weiterhin besteht, sind vielleicht 9
die Kabel defekt.
Der Lautstérkepegel Die an den Buchsen LINE 3 PB/REC Schalten Sie die Komponente ein.
lasst sich nicht dieses Gerits angeschlossene o
erhéhen oder der Ton | Komponente ist ausgeschaltet.
ist verzerrt.
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STORUNGSSUCHE

. ieh
Problem Ursache Abhilfe S e_ e
Seite
Die Tonqualitét ist Dieses Gerit ist im Bereitschaftsmodus. Schalten Sie dieses Geriit ein.
schlechter, wenn Sie
tiber Kopfhorer héren
und diese an einem P
an dieses Gerat
angeschlossenen CD-
Spieler
angeschlossen sind.
Die Fernbedienung Zu hoher Abstand oder falscher Winkel. Die Fernbedienung funktioniert innerhalb einer
funktioniert nicht Reichweite von 6 m und innerhalb von 30 Grad ]
oder nicht richtig. Abweichung von der Richtung direkt gegeniiber der
Frontblende.
Der Fernbedienungssensor am Gerét ist Richten Sie dieses Gerit anders aus.
direktem Sonnenlicht oder starkem Licht —
(z. B. einer Leuchtstoffrohre) ausgesetzt.
Die Batterien sind zu schwach. Tauschen Sie alle Batterien aus. 8
Ihr CD-Spieler kann Die Fernbedienung bietet keine Schlagen Sie bitte in der Bedienungsanleitung des
nicht mit der Unterstiitzung fiir den CD-Spieler. CD-Spielers nach. o
Fernbedienung
bedient werden.
»OVER HEAT* wird im | Dieses Gerit wurde zu heif. Stellen Sie sicher, dass die Offnungen oben am Gerit
Frontblende-Display nicht blockiert sind. —
angezeigt.
“CHECK SP*“ wird im Die Lautsprecherkabel haben einen Verdrillen Sie die abisolierten Lautsprecheradern fest,
Frontblende-Display Kurzschluss erzeugt. und schlieBen Sie das Gerit und die Lautsprecher —
angezeigt. anschlieBend richtig an.
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STORUNGSSUCHE

H Tuner
Problem Ursache Abhilfe Siehe
Seite
Der FM- Dieses Problem kann bei FM- Uberpriifen Sie die Antennenanschliisse.
Stereoempfang | Stereosendungen vorkommen, wenn der Probieren Sie es mit einer hochwertigen FM-Antenne 11
ist verrauscht. Sender zu weit entfernt, zu schwach oder | mit Richtwirkung.
die Antennenverstirkung zu gering ist.
Schalten Sie in den Mono-Modus. 14
Es treten Es sind Mehrweginterferenzen vorhanden. | Verdndern Sie die Antennenposition, um die
Verzerrungen Mehrweginterferenzen zu eliminieren.
auf, und klarer
Empfang ist
auch mit einer
FM guten FM-
Antenne nicht
méglich.
Der Das Signal ist zu schwach. Probieren Sie es mit einer hochwertigen FM-Antenne 1
gewiinschte mit Richtwirkung.
Sender kann
nicht Nehmen Sie die Abstimmung manuell vor.
automatisch 14
abgestimmt
werden.
FM/ | ,NO PRESET“ Es wurden keine Festsender gespeichert. Speichern Sie vor dem Betrieb die gewiinschten 14
AM | wird angezeigt. Sender als Festsender.
Der Das Signal ist schwach oder die Zichen Sie die Anschliisse der AM-Rahmenantenne
gewiinschte Antennenanschliisse sind locker. fest, und richten Sie sie auf bestmdglichen Empfang —
Sender kann aus.
nicht
automatisch Nehmen Sie die Abstimmung manuell vor.
abgestimmt 14
werden.
Die Die automatische Festsenderspeicherung Verwenden Sie die manuelle Festsenderspeicherung.
automatische kann nicht fiir AM-Sender angewendet
Festsenderspei | werden. 15
AM cherung
funktioniert
nicht.
Es treten Gerdusche und Rauschen kénnen von Versuchen Sie es mit einer Auflenantenne und einer
dauerhaft Gewitter, Leuchtstofflampen, Motoren, guten Erdung.
Knackgerdusche | Thermostaten oder anderen elektrischen Dies schafft Abhilfe, es ist jedoch sehr schwierig, —

und Rauschen
auf.

Geriten ausgehen.

jegliche Storgerdusche vollstindig zu beseitigen.

Es kommt zu
Summ- und
Heulgerduschen.

Ein TV-Gerit wird in der Ndhe verwendet.

Stellen Sie dieses Gerit weiter entfernt vom TV-Gerét
auf.
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TECHNISCHE DATEN

AUDIOSEKTION * 50 dB Stummschaltungsschwelle (IHF, 1 kHz, 100% MOD.)
+ Minimale Ausgangsleistung (RMS) MONO i 3,0 uV (20,8 dBf)
(8 ©, 40 Hz bis 20 kHz, 0,2% THD) * Signal-Rauschspannungsabstand (IHF)
[Modelle fiir Nordamerika, Australien und Europa sowie MONO/STETEO .ottt 72 dB/70 dB
allgemeines Modell] ... 100 W+100w  * Klirrfaktor (1 kHz)
[Asiatisches Modell] ... 85 W +85 W MONO/SEETEO vttt ettt 0,3%/0,5%
- Eingangsempfindlichkeit/Eingangsimpedanz (1 kHz, 100 W/8 Q) o Antennenverstarkung .............ccoceveveveuenne. 75 €, nicht ausgeglichen
CD USW. it 500 mV/47 kQ
* Ausgangspegel/Ausgangsimpedanz AM-SEKTION
CD usw. (Eingang 1 kHz, 500 mV) * Abstimmbereich
REC ot 500 mV/2,2 kQ [Nordamerikanisches Modell] ...........cccccuvennee 530 bis 1710 kHz
CD usw. (Eingang 1 kHz, 500 mV, 8 Q) [Asiatisches und allgemeines Modell]
PHONES ..ottt 470 mV/470 Qe 530 bis 1710 kHz/531 bis 1611 kHz
* Frequenzgang [Australisches und Europiisches Modell] ......... 531 bis 1611 kHz

CD usw. (20 Hz bis 20 kHz)

CD usw. (10 Hz bis 100 kHz) ... ALLGEMEINES
* Gesamte harmonische Verzerrungen (THD) * Stromversorgung
CD usw. bis SPEAKERS [Nordamerikanisches Modell] .......... 120 V Netzspannung, 60 Hz
(20 Hz bis 20 kHz, 50 W, 8 Q) 0,2% oder weniger [A]lgemeines Modell]
« Signal-Rauschspannungsabstand (IHF-A-Schaltkreis) .. 110-120/220-240 V Netzspannung, 50/60 Hz
CD usw. (500 mV, Eingang kurzgeschlossen) [Australisches Modell] ..... reeeeenenes 240 V Netzspannung, 50 Hz
100 dB oder hoher [Europiisches Modell] . .. 230 V Netzspannung, 50 Hz
* Eigenrauschen (IHF-A-Schaltkreis) ... 70 pv [Asiatisches Modell] ........... 220-240 V Netzspannung, 50/60 Hz
* Charakteristik der Klangregelung ¢ Stromverbrauch
BASS [Modelle fiir Nordamerika, Australien und Europa sowie
Anhebung/Absenkung (50 Hz) .....c.cocoovvviieiiiininni +10dB allgemeines Modell] .....c.overieverieniirinniesiieieeesesiniees 175 W
TREBLE [Asiatisches Modell] .....coovvivieeiriinininiciceeeeeeeee 140 W
Anhebung/Absenkung (20 KHz) ..........cccccoevivviiinnininne. +10dB  « Leistungsaufnahme in Bereitschaft

[Modelle fiir Nordamerika, Australien, Europa und Asien]

FM-SEKTION 0,5 W oder weniger
¢ Abstimmbereich e Abmessungen (B x H x T) ... 435 x 141 x 322 mm
[Nordamerikanisches Modell] ...........ccocu.... 87,5 bis 107,9 MHz ® GEWICHE oot 6,7 kg

[Asiatisches und allgemeines Modell]
................................ 87,5 bis 107,9 MHz/87,50 bis 108,00 MHz

[Australisches und Europiisches Modell] * Anderungen der technischen Daten jederzeit ohne Vorankiindigung
................................................................. 87,50 bis 108,00 MHz vorbehalten.

Verbraucherinformation zur Sammlung und Entsorgung alter
Elektrogerate und benutzter Batterien

Befinden sich diese Symbole auf den Produkten, der Verpackung und/oder beiliegenden Unterlagen, so
sollten benutzte elektrische Gerite und Batterien nicht mit dem normalen Haushaltsabfall entsorgt werden.
In Ubereinstimmung mit Thren nationalen Bestimmungen und den Richtlinien 2002/96/EC und 2006/66/EC,
bringen Sie bitte alte Geréte und benutzte Batterien zur fachgerechten Entsorgung, Wiederaufbereitung und
Wiederverwendung zu den entsprechenden Sammelstellen.
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Durch die fachgerechte Entsorgung der Elektrogerite und Batterien helfen Sie, wertvolle Ressourcen zu
schiitzen und verhindern mogliche negative Auswirkungen auf die menschliche Gesundheit und die
Umwelt, die andernfalls durch unsachgerechte Miillentsorgung auftreten konnten.

Fiir weitere Informationen zum Sammeln und Wiederaufbereiten alter Elektrogeriite und Batterien,
kontaktieren Sie bitte Thre ortliche Stadt- oder Gemeindeverwaltung, Ihren Abfallentsorgungsdienst oder
die Verkaufsstelle der Artikel.

[Entsorgungsinformation fiir Lander auBerhalb der Européischen Union]

Diese Symbole gelten nur innerhalb der Europdischen Union. Wenn Sie solche Artikel ausrangieren
mochten, kontaktieren Sie bitte Ihre ortlichen Behorden oder Ihren Hindler und fragen Sie nach der
sachgerechten Entsorgungsmethode.

Anmerkung zum Batteriesymbol (untere zwei Symbolbeispiele):
Dieses Symbol kann auch in Kombination mit einem chemischen Symbol verwendet werden. In diesem
Fall entspricht dies den Anforderungen der Direktive zur Verwendung chemischer Stoffe.

3 3 1
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OBSERVERA: LAS DETTA INNAN ENHETEN TAS | BRUK.

1 Lis noga denna bruksanvisning for att kunna ha storsta
mojliga noje av enheten. Forvara bruksanvisningen nira
till hands for framtida referens.

2 Installera ljudanldggningen pa en vilventilerad plats dér
det dr svalt, torrt och rent — pé avstand fran direkt solljus,
varmekillor, vibration, damm, fukt och/eller kyla. Lamna
foljande mellanrum ovanfor och bakom enheten for
ventilation:

Ovanfor: 30 cm

Bakom: 20 cm

Sidor: 20 cm

3 Placera enheten pa behorigt avstand fran andra
elapparater, motorer, transformatorer och annat som kan
orsaka storningar.

4 Utsitt inte enheten for hastiga temperaturvéxlingar och
placera den inte pa ett stille dir luftfuktigheten dr hog
(t.ex. ndra en luftfuktare) da fuktbildning i enheten skapar
risk for brand, elstotar, skador pa enheten eller
personskador.

5 Placera inte enheten pa ett stiille dir frimmande foremal
kan tridnga in i den eller dir den kan utsittas for droppar
eller vattenstéink. Placera aldrig det f6ljande ovanpa
enheten:

— Ovriga apparater di sddana kan orsaka skador och/eller
missfirgning av enhetens holje.

— Brénnbara féremal (t.ex. stearinljus) da sddana skapar
risk for brand, skador pa enheten och/eller
personskador.

— Vitskebehallare som kan falla och spilla vitska dver
enheten, vilket skapar risk for elstotar och/eller skador
pé enheten.

6 Tick aldrig 6ver enheten med en tidning, duk, gardin
el.dyl. da detta skapar risk for 6verhettning. En alltfor hog
temperatur inuti enheten kan leda till brand, skador pa
enheten och/eller personskador.

7 Anslut inte enheten till ett vigguttag forrdan samtliga
ovriga anslutningar slutforts.

8 Anvind aldrig enheten vind upp och ned. Detta kan leda
till 6verhettning som orsakar skador.

9 Hantera inte tangenter, reglage och kablar onodigt
hardhint.

10 Fatta tag i sjdlva kontakten ndr nitkabeln kopplas bort fran
vigguttaget; dra aldrig i kabeln.

11 Anvind aldrig nagra kemiska 16sningar for rengoring da

dessa kan skada ytbehandlingen. Anvind en ren, torr trasa.

12 Anvind endast den spinning som star angiven pa enheten.
Anslutning till en stromkélla med hogre spianning én den
angivna kan orsaka brand, skador pa enheten och/eller
personskador. Yamaha atar sig inget ansvar for skador
beroende pa att enheten anvinds med en spinning utdver
den angivna.

13 Koppla bort nitkabeln fran vigguttaget for att undvika
skador p.g.a. blixtnedslag om ett dskvéder uppstar.

14 Forsoka aldrig att utfora egna reparationer. Kontakta en
kvalificerad tekniker frdn Yamaha om servicebehov
foreligger. Du far inte under nagra omstindigheter ta av
holjet.

15 Koppla bort nitkabeln fran vigguttaget om enheten inte
ska anvindas under en ldngre tid (t.ex. under semestern).

16 Lis avsnittet "FELSOKNING” om vanligt fsrekommande
driftsproblem innan du forutsitter att enheten dr sondrig.

17 Innan enheten flyttas ska du trycka pa & (strombrytaren)
for att stdlla den i standbylédge och sedan koppla bort
nitkabeln fran vigguttaget.

18 Kondensation (imma) uppstar, om den omgivande
temperaturen plotsligt dndras. Koppla i sa fall loss
nitkabeln fran nituttaget och 14t apparaten vila.

19 Vid langvarig anviandning kan det hiinda att apparaten blir
vildigt varm. S14 i sé fall av strommen och lat apparaten
vila tills den har svalnat.

20 Installera receivern nira ett nituttag och dir
stickkontakten ldtt kan kommas ét.

21 Utsitt inte batterierna for kraftig virme fran exempelvis
solljus, eld eller liknande.

22 For hogt ljudtryck fran oronsnéckor eller horlurar kan
orsaka horselforlust.

Den hir enheten ér inte bortkopplad frén nitstrdmmen sa linge
den dr inkopplad i vigguttaget, dven om sjilva enheten &r
avstingd med . Detta tillstdnd kallas for standbylidget. Enheten
dr konstruerad for att forbruka en mycket liten mingd strom i detta
tillstand.

VARNING
UTSATT INTE ENHETEN FOR REGN ELLER FUKT DA
DETTA SKAPAR RISK FOR BRAND ELLER ELSTOTAR.

Denna etikett maste fistas pa produkter som kan bli varma
utanpa medan de anvinds.

OBSERVERA

Apparaten kopplas inte bort fran vixelstromskillan
(nitet) sa linge som den #r ansluten till vigguttaget,
dven om sjdlva apparaten har stingts av.
ADVARSEL

Netspaendingen til dette apparat er IKKE afbrudt,
salzzenge netledningen siddr i en stikkontakt, som er t
endt - ogsé selvom der or slukket pa apparatets
afbryder.

VAROITUS

Laitteen toisiopiiriin kytketty kdyttokytkin ei irroita
koko laitetta verkosta.
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Anslutning av FM- och AM-antenner .
Ansluta natkabeln ..........cccooeeiiiiicnniiicceen

YTTERLIGARE INFORMATION
FELSOKNING 20
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B Om denna bruksanvisning

« 3¢ anger tips om anvindningen.

« Instruktionerna i den hér bruksanvisningen forklarar anvéindandet av den héar apparaten med tillhérande fjérrkontroll. Du kan ocksé
anvinda knappar eller rattar pa frontpanelen om de har samma eller liknande namn som de pa fjarrkontrollen.

PRAKTISKA FUNKTIONER

Med den hér apparaten kan du:
@ Lyssna pa FM- och AM-radiostationer (se sidan 14) @ Spara energi genom att anvinda AUTO POWER
€ Anvind fjarrkontrollen for att styra en Yamaha STANDBY -funktionen (se sidan 19)

CD-spelare (se sidan 7)

MEDFOLJANDE TILLBEHOR

Kontrollera att foljande delar finns med i forpackningen.

ONINGNYANY
JANVOOYIANNYO

ONINANVANY
AVH3IONVAY

Fjarrkontroll FM-antenn fér inomhusbruk
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INTRODUKTION
REGLAGE OCH FUNKTIONER

Frontpanel
(‘F ® ® @ ® C?
‘~-~,~"""‘STANDBVION | |
FM MODE MEMORY FM/AM < PRESET > « TUNING »
@
\ |
@YAMAHA V
= 5 8 686 6-6
@ O (strémbrytare) 6 MEMORY
Slar péa enheten eller stéller den i standbyldge. Sparar den aktuella FM/AM-stationen som en
forinstilld station ndr TUNER ér vald som
Anmaérkning ingéngskalla (se sidan 15).
Apparaten forbrukar en liten mangd strom dven nér den ar i ® FM/AM
standbyldge. Stéller in FM/AM-tunerbandet till FM eller AM nér
@ FM MODE TUNER ér vald som ingangskalla (se sidan 14).
Andrar FM-liget for radiovagsmottagningen (stereo @ PRESET</)
eller 'r(;loncl)z nar TUNER dr valt som inputkilla Viljer en forinstilld FM/AM-station nar TUNER é&r
(se sidan 14). vald som ingangskilla (se sidan 16).
(® Fjarrkontrollsensor TUNING << /5>
Tar emot infrardda signaler frin fjérrkontrollen. Viljer frekvensinstillning nar TUNER ér vald som
(4 STANDBY/ON indikator ingdngskilla (se sidan 14).
Indikator Status © Display
- Visar information om enhetens driftstatus.
Starkt ljus Strommen till enheten dr “pa”.
Svagt ljus Den hir enheten stér i
”standby”’-ldge.
Av Strommen till enheten 4r "av”.
For att stinga av denna enhet,
koppla ur nitkabeln fran
vigguttaget.
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REGLAGE OCH FUNKTIONER

@YAMAHA

PHONES SPEAKERS - Bass +

= weut =
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SPEAKERS - BASS + - TREBLE + < INPUT >
A B —

O O

Il

o

Il

PHONES-uttag
Matar ut ljud for lyssning via horlurar.

Anmérkning

Tryck pa SPEAKERS A/B sa att indikatorerna SP A/B
(se sidan 4) slocknar innan du ansluter horlurar till
PHONES-uttaget.

1 SPEAKERS A/B
Slér pé eller av det hogtalarpar som dr anslutet till
uttagen SPEAKERS A och/eller SPEAKERS B pa
enhetens baksida varje gdng motsvarande knapp
trycks ner (se sidan 12).

@ BASS -/+

Okar eller minskar den liga frekvensatergivningen.
Instéllningsintervall: —10 dB till +10 dB

@ TREBLE —/+

Okar eller minskar den hoga frekvensatergivningen.
Instillningsintervall: —10 dB till +10 dB

INPUT <1/1>

Viljer den ingangskélla du vill lyssna pa.

@ VOLUME-reglage

Okar eller minskar ljudvolymen.
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REGLAGE OCH FUNKTIONER

Display

| I S AR O O

I | | ]
PRESET MEMORY SP A SPB TUNED SLEEP STkHzMHz
O O X A 7 X 7 XX
g i v g v v VR

1 PRESET-indikator
Indikator Status

tinds Hémta en forinstilld
radiostation.
Soka en FM/AM-station
manuellt for att ange som
forinstéllning.

blinkar Soka efter FM-stationer

automatiskt for att ange som
forinstéllning.

@ MEMORY-indikator
Indikator Status
tands Registrera en FM/AM-station
som en forinstéllning har
avslutats.
blinkar Soka en FM/AM-station

manuellt for att ange som
forinstéllning.

Soka efter FM-stationer
automatiskt for att ange som
forinstéllning.

(@ SP (SPEAKERS) A/B-indikatorer
Ténds enligt det valda hdgtalarparet.
Bada indikatorerna lyser nir bada hogtalarparen dr

valda.

4 sy

TUNED-indikator
Ténds nér enheten &r instédlld pd en FM- eller
AM-station.

SLEEP-indikator
Ténds nér viloldge &r aktiverat (se sidan 13).

ST-indikator
Lyser nér enheten ar i stereoldge och stills in pa en
FM-station med en stereosdndning.

kHz/MHz-indikatorer

Ténds enligt aktuell sandningsfrekvens.
kHz: AM

MHz: FM

Multiinformationsdisplay
Visar information nér du justerar eller dndrar
instéllningar.



REGLAGE OCH FUNKTIONER

Bakpanel

\/
y

PB  REC

©|©|© ©-
© © -

VOLTAGE SELECTOR—
110120
220240V

@
——CD LINE SPEAKERS
1 2 3 +®- -0+
e » EIEEE]
-olojold 6| | | EE=
® ® 8 [HEHEE]
(1 ANTENNA-anslutningar ® LINE 3-uttag
Anvinds for att ansluta FM- och AM-antenner uttag for PB (Playback)
(se sidan 11). Anvinds for att ansluta till ljudutgangen pa en audio-
komponent.

(@ Nétkabel
Anvinds for att ansluta enheten till ett vigguttag
(se sidan 11).

uttag fér REC (Recording)
Anvinds for att ansluta till ljudingdngen pé en audio-
komponent.

© CD-uttag ® SPEAKERS-anslutningar
Anvénds for att ansluta en CD-spelare (se sidan 9).

@ LINE-uttag 1-2
Anvénds for att ansluta ljudkomponenter (se sidan 9).

Anvinds for att ansluta hogtalare (se sidan 9).

(» VOLTAGE SELECTOR (Endast for allmén
modell)
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REGLAGE OCH FUNKTIONER

Fjarrkontroll
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@YAMAHA

B Gemensamma instéllningar
Foljande delar och instéllningar kan anvéndas oavsett
vilken ingéngskalla du viljer.

(1 Séandare for infraréda signaler

Séander infraréda signaler.

@ & (strombrytare)
Slar péa enheten eller stéller den i standbyldge.

® SLEEP
Stéller in viloldge (se sidan 13).

6 sv
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Ingangsvéljare

Vilj den ingangskélla du vill lyssna pa.

S¢=

* Ingéngskallornas namn motsvarar anslutningarnas namn pa
bakpanelen.

* Om du vill védlja TUNER som ingangskalla med
fjérrkontrollen trycker du pa FM eller AM.

TREBLE —/+
Okar eller minskar den hoga frekvensatergivningen.
Instillningsintervall: —10 dB till +10 dB

BASS -/+
Okar eller minskar den l1aga frekvensatergivningen.
Instéllningsintervall: —10 dB till +10 dB

BALANCE L/R
Stiller in balansen mellan vénster och hoger hogtalare
for att kompensera obalans i ljudet.

Instillningsintervall:
L+10 0 R +10
(+20 dB) (center) (+20 dB)

Den motsatta sidan
av kanalen dr ddmpad.

Den motsatta sidan
av kanalen &r ddmpad.

AV I</>/ENTER

Anvinds for att vdlja och bekréfta objekt i Option-
menyn (se sidan 19).

MENU
Sléar pa och av Option-menyn (se sidan 19).

VOLUME +/-
Okar eller minskar ljudvolymen.

SPEAKERS A/B

Slér pé eller av det hogtalarpar som ar anslutet till
uttagen SPEAKERS A och/eller SPEAKERS B pa
enhetens baksida varje gdng motsvarande knapp
trycks ner (se sidan 12).

DIMMER

Vilj ljusstyrka pé displayen i 3 nivaer genom att

trycka pa knappen upprepade ganger.

¢

* Den hiér instéllningen sparas dven om du stinger av
enheten.

* Standardinstéllningen ar den ljusaste.

MUTE
Déampar ljudvolymen. Om du trycker pa knappen en
gang till aterstills ljudvolymen till féregaende niva.



REGLAGE OCH FUNKTIONER

B FM/AM-instéllningar B Yamaha-instéllningar pa CD-spelare

Foljande knappar kan anvéndas nér du har valt TUNER Foljande knappar kan anvéndas for att styra en Yamaha

som ingangskalla. CD-spelare.

TUNING </ >> @ Yamaha CD-spelarknappar =
Viljer stationsfrekvensen (se sidan 14). O Stoppar uppspelning 5'
PRESET </> E Pausar uppspeln%ng 8

L 0 . . Startar uppspelning c
Viljer en forinstdlld FM/AM-station (se sidan 16). DISC SKIP  Hoppar till niista skiva i en CD-vixlare 5{
MEMORY <1 Hoppar dver bakat o
Sparar den nuvarande FM/AM-stationen som en B> Hoppar 6ver framét =
forinstéllning (se sidan 15). = Matar ut skivan

<K Spolar bakat
INFO >> Spolar framat
Enbart for europeisk modell:
Vixlar informationen som visas pa displayen Anmérkning

(se sidan 18).

Aven om du anviinder en Yamaha CD-spelare kanske vissa
komponenter och funktioner inte &r tillgdngliga. Se
komponentens bruksanvisning for mer information.
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REGLAGE OCH FUNKTIONER

Anvénda fjarrkontrollen

Installera batterier B Réckvidd
Rikta fjarrkontrollen mot fjdrrkontrollsensorn pa
mottagaren inom angiven rackvidd som visas nedan.

W
S
[ [ [ LIS
w
S

€ S RE @b
AA, R6, UM-3-batterier

Fjarrkontroll

Anmaérkningar angaende fjarrkontrollen och batterierna
Inga stora hinder far forekomma mellan fjérrkontrollen och den hir apparaten.
Var noga med att inte spilla vatten eller andra vitskor pa fjarrkontrollen.
Var noga med att inte tappa fjarrkontrollen.
Fjérrkontrollen far inte lidggas eller forvaras pa platser dir foljande férhallanden rader:
— hog luftfuktighet, som t.ex. nira ett badrum
— hog temperatur, som t.ex. nira ett virmeelement eller en kamin
— extrem kyla
— mycket dammigt
Byt ut alla batterier om du uppticker att fjarrkontrollens rdackvidd minskar.
Om batterierna tar slut ska du genast plocka ut dem ur fjarrkontrollen for att undvika explosion eller syraldckage.
Kasta omedelbart lickande batterier och var noga med att inte rora vid den ldckande substansen. Om den ldckande substansen
kommer i kontakt med huden eller om du far den i 6gonen ska du genast skélja bort den och uppsoka en ldkare. Rengor batterifacket
noga innan du sitter i nya batterier.
Anvind inte gamla batterier tillsammans med nya. Det kan forkorta livslingden pa de nya batterierna eller fa de gamla batterierna att
borja ldacka.
Anvind inte olika typer av batterier (t.ex. alkaliska batterier och manganbatterier) tillsammans. Batterier kan ha olika egenskaper
trots att de ser likadana ut.
Torka rent batterifacket innan du sétter i nya batterier.
Gor dig av med batterierna i enlighet med lokala bestimmelser.
Forvara batterierna pa en plats utom rickhall for barn.
Batterier kan vara farliga om ett barn stoppar dem i munnen.
Om du inte ska anvinda apparaten under en ldngre tid, ta ut batterierna ur enheten. Annars kommer batterierna slitas ut, vilket kan
leda till ldckage av batterivitska som kan skada enheten.
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FORBEREDELSE

Ansluta hogtalare och kdllkomponenter

Var noga med att ansluta L (vinster) till L, R (hoger) till R, ”+” till ”+” och =" till ”-". Om anslutningarna &r felaktiga
hors inget ljud fran hogtalarna, och om hgtalarnas polaritet dr felaktig kommer ljudet att lata onaturligt och sakna bas.
Lis dven bruksanvisningen for respektive komponent.

Se till att du anvinder RCA-kablar for att ansluta ljudenheter.

FORSIKTIGT

* Anslut inte den hér apparaten eller andra komponenter till nitspanning forrén samtliga anslutningar mellan
komponenterna ir gjorda.

+ Lat inga blottade tradar i hogtalarkablarna komma i kontakt med varandra eller med nagon metalldel pa enheten. Det
kan skada apparaten och/eller hogtalarna.

Hogtalare A

3571303439404

Héger Vénster

CD-spelare Kassettdack etc.

+UJ= -UJ%

+|® - - O]+
—

i

+M- -+
©||©
DVD-spelare CD-brénnare Hoéger Vanster
etc. etc.

Hogtalare B
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ANSLUTNINGAR

B REC-uttag

» REC-uttagen ger en utgangssignal fran den valda
ingangen (forutom ndr LINE 3 r vald).

* Volymniva, tonkontroll och balansinstéllningar
péaverkar inte REC-uttagen.

B Ansluta hégtalarkablar

1 Skala bort cirka 10 mm av
isoleringen i dnden pa varje
hogtalarkabel.

Anmérkning

Nar du kopplar hogtalarkablarna till hdgtalaranslutningarna ska
du endast fora in de blottade trddarna. Om du for in isolerad kabel
kan anslutningen bli svag och dédrmed kanske inget ljud hors.

FORSIKTIGT

Impedansen pé hogtalarna ska vara instélld enligt
nedanstadende anvisningar.

Hégtalaranslutning Hégtalarimpedans

SPEAKERS A eller
SPEAKERS B

8 Q eller hogre

SPEAKERS A och
SPEAKERS B

16 Q eller hogre
(med undantag for
Nordamerika-modellen)

Dubbla kablar

8 Q eller hogre
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B Anslutning med dubbla kablar
En bi-wire-anslutning separerar bashdgtalarsektionen fran
den kombinerade mellanregister- och
diskanthdgtalarsektionen.
En bi-wire-kompatibel hogtalare har fyra kontakter med
polskruvar. Dess kontaktpar gor det mojligt att dela upp
hogtalaren i tva oberoende sektioner. Med dessa
anslutningar &r mellanregister- och diskantelementen
kopplade till det ena kontaktparet och baselementet till det
andra kontaktparet.

Bakpanel
- SPEAKERS Hogtalare

- © +
EATER
F

[EYS)
i ST

(-]

Anslut den andra hogtalaren till den andra
kontaktuppséttningen pa samma sétt.

Anmérkning

Nar anslutning med dubbla kablar ska goras, ta bort
kortslutningsbryggorna eller -kablarna pa hogtalarna.

Mo
NOod

For att ansluta med dubbla kablar, tryck pa SPEAKERS A och
SPEAKERS B sa att badde SP A och B lyser pa displayen.

2
4

O
©

c
Z
m
c
z
m
N
c
z
m
©

O O O

O O O

(e}

= O

®T® spg:z{sfsPEAKERSAIB
o=@

O —(®

SPA SPB




ANSLUTNINGAR

. B Montera den medféljande AM-
Anslutning av FM- och AM- ramantennen

antenner

Inomhusantenner for mottagning av FM- och AM- -
sdndningar medfoljer enheten. Vanligtvis bor dessa

antenner skapa tillrickligt starka signaler. Anslut bada

antennerna till de avsedda uttagen pa ritt sitt.

Anmérkning

Anslut en utomhusantenn om mottagningskvaliteten ar dalig.
Ré&dgor med ndrmaste auktoriserade Yamaha-handlare eller

M
servicecenter angdende utomhusantenner. 8:
FM-utomhusantenn B Ansluta kabeln till AM-ramantennen 2
)
L 1 g
— AM-utomhusantenn*
B = d w'\ o
(2]
ERLN =
AM-ramantenn 2
(medfdljer)**
FM-inom-
husantenn -
(medidljer) Ansluta natkabeln

Anslut ndtkabeln till ett vigguttag nir samtliga
anslutningar har slutforts.

FORSIKTIGT

Endast for allmédn modell:

\\ Innan du ansluter nétkabeln, var noga med att stélla om
| ANTI[NNA VOLTAGE SELECTOR pa enheten till den lokala
Nﬁ'} AM nitspanningen. Felaktig instéllning av VOLTAGE
) SELECTOR k ka brand och skador pa enheten.
{ (@ TSI an orsaka brand och skador pé enheten
| Y
| G —)
CcD
[_ 1 | Till vagguttaget
med nétkabeln
*AM-utomhusantenn e ascron—
Dra en 5 till 10 meter ldng plastoverdragen kabel utomhus |:
genom ett fonster. /1—

**AM-ramantenn (medfoljer)

¢ AM-ramantennen bor alltid vara ansluten, 4ven om en AM-
utomhusantenn ocksa ansluts till enheten.

* AM-ramantennen bor inte placeras néra enheten.

* Kablarna fran AM-antennen har ingen polaritet.

VOLTAGE SELECTOR

110-120 V
220-240 V
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GRUNDLAGGANDE ANVANDNING

Spela upp en kélla 1 Tryck pa & (strémbrytaren) for att sla pa

enheten.

Tryck pa en av ingangsvéljarna for att vélja
onskad ingangskalla.

O%
@J

& (strémbrytare)

N
z
m
| =}
z
m
~
N
z
m
w

O O O Ingangsvéljare 3 Tryck pa SPEAKERS A och/eller SPEAKERS
(05 6 6 B for att vélja hégtalare.
o} Anmarkningar
PRESET 5  Kontrollera att SP A och SP B visas pa displayen om du har

O—& anslutit ett hogtalarpar med dubbla kablar eller om du anvénder

TREBLE —/+ @ tva hogtalarpar samtidigt (A och B).

| seners |—— SPEAKERS A/B * Stéing av hogtalarna ndr du lyssnar via horlurar.
BASS —/+ | O=®
BALANCE L/R O 0 4 Spela upp kallan.

5 Tryck pa VOLUME +/- for att 6ka eller minska
ljudvolymen.

Mo
Sz

Du kan justera tonkvaliteten genom att anvinda BASS —/+
och TREBLE —/+, och vénster/hoger ljudbalans pé

@ e hogtalarna genom att anvinda BALANCE L/R (se sidan 6).
@ [ VOLUME-+- 6 Nar du lyssnat fardigt, tryck pa
& (strombrytaren) for att sétta enheten i
(D) (DS 6 vilolage.
Tryck pa & (strombrytaren) igen for att sla pa
enheten.

R

* Du kan ocksa anvianda knappar eller rattar pa frontpanelen om
de har samma eller liknande namn som de pé fjarrkontrollen.

* For inspelning, se sidan 5.
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UPPSPELNING

Anvénda sleep-funktionen

Anvind denna funktion for att automatiskt stilla enheten i
standbylédge efter en viss tid. Funktionen viloldge &r
anvindbar nér du gér och ldgger dig medan enheten spelar
upp eller in en kélla.

SLEEP & (strombrytare)
TUNE1  LNEZ  LNES
O O O
cb ™M AM
O O O

Tryck pa SLEEP upprepade ganger for att stélla
in hur lang tid det ska ta innan enheten stélls i
standbylage.

Varje gang du trycker pa SLEEP éndras displayen i cykler
enligt bilden nedan.

— SLEEP 120min

l

SLEEP 90min

l

SLEEP 60min

l

SLEEP 30min

l

— SLEEP OFF

SLEEP-indikatorn blinkar medan du stéller in tiden
for vilolage.

ONINGNYANY

(2]
X3
o=
=
(=)
-
>:
(7]
()
>
=
(=)
m

Nar viloldget ar instdllt borjar SLEEP-indikatorn pa
displayen att lysa.

Mo

O
Gor nagot av foljande for att stdnga av viloldge:
—Vilj "SLEEP OFF”.
— Stéll in enheten i standbylége.
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FM/AM-STATIONSINSTALLNING

Anmdrkningar

» Radiofrekvenserna varierar beroende pa landet eller regionen dar enheten anvénds. Illustrationerna pa displayen i detta avsnitt, dr

baserade pa europeiska modeller.
« Endast for asiatiska och allmidnna modeller:

Var noga med att stilla in stegen for radiofrekvens enligt viglangderna i ditt omrade innan du stiller in en radiostation (se sidan 19).

2

EEf

o ©
LI(NS| L&ISZ Lgiii
0 QO

FM/AM

MEMORY

@=®| O

INFO

: PRESET : O

TUNING <</>>

1  Tryck pa FM/AM fér att vilja TUNER som
ingangskalla och vilj band.

2 Tryck och hall inne TUNING <</ >> for att
starta s6kningen.
Tryck pd >> for att stilla in en hdgre frekvens.
Tryck pé << for att stilla in en ligre frekvens.
Nar enheten stiller in sig pa en station, tdnds
TUNED-indikatorn pa displayen.

SPA TUNED ST MHz

~
-~
~
~
-~

Anmérkning

Om sokningen inte stannar vid 6nskad station eftersom stationens
signal 4r svag, tryck upprepade ganger pd TUNING <</ > for att
stdlla in onskad station.

o=
Du kan ocksa anvdnda knapparna frontpanelen om de har samma
eller liknande namn som de pa fjérrkontrollen.

B Forbattra FM-mottagning

Om signalen fran radiostationen &r svag och ljudkvaliteten
ar otillrdcklig kan du stilla in FM-bandet sa att signalen
tas emot i mono for att forbéttra mottagningen.

Frontpanel
Tryck pd FM MODE och se till att ST-indikatorn ar
avslagen (se sidan 4).

Fjarrkontroll
Gé in FM MODE i Option-menyn for att vilja MONO
(monoldge) (se sidan 19).
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Anvéanda snabbvalsfunktioner

Du kan stélla in upp till 40 radiostationer som snabbval.
Nir du har stillt in stationerna kan du enkelt nd dem
genom snabbvalen.

B Automatisk stélla in snabbvalen av
stationer (Enbart FM-stationer)

Du kan automatiskt stélla in FM-stationer som har stark

signal.

Anmérkningar

* Om du registrerar en station pa ett snabbvalnummer som redan
har en station registrerad, skrivs den tidigare stationen over.

* Om stationen som du vill spara har en svag signal, tryck
upprepade génger pd TUNING <</ > for att stilla in den
6nskade stationen.

* Enbart for europeisk modell:

Endast Radiodatasystem-stationer kan forinstéllas automatiskt.

Mo
NOod

FM-stationer som registreras med hjélp automatisk
snabbvalsfunktion, kommer att horas med stereoljud.

@

O
©,

c
z
m
E
z
m
»
c
z
m
©

O O O
O Q Q FM
@=® O
OOl O | preser<s>
i

L s

7
e

AlIVI
ENTER
MENU DIMMER
MENU O
® =
VOLUME O

©



FM/AM-STATIONSINSTALLNING

Tryck pa FM for att valja TUNER som
ingangskalla.

1 stélla in 6nskad FM/AM-station.
Se sidorna 14 for instruktioner om stationsinstéllning.

Tryck pa MENU for att ga in i Option-menyn.
Option-menyn f6r TUNER visas pé displayen
(se sidan 19).

Tryck pa A / v for att valja ’AUTO PRESET”,
och tryck darefter pa ENTER.

SPA TUNED

Ungefidr 3 sekunder senare borjar enheten att soka pa
FM-bandet fran den ldgsta frekvensen och uppét.

Mo

NOQ

« Innan s6kningen pabdrjas, kan du ange det forsta
snabbvalsnumret som ska anvindas genom att trycka pa
PRESET </ > eller A/V.

« For att avbryta sokningen, tryck pa <.

Snabbvalsnummer

Frekvens

Nar ett snabbval har registrerats visas information pa
displayen enligt bilden ovan.

Nar sdkningen é&r klar visas "FINISH” pa displayen
och sedan atergar displayen till Option-menyn.

For att ta tillbaka displayen till det ursprungliga ldget,
tryck pd MENU.

Manuellt stilla in snabbvalen av
stationer

Du kan manuellt stélla in 6nskade radiostationer.

(C—1 MEMORY
=0 O PRESET </>
: TREBLE : @

2 Tryck pa MEMORY.
"MANUAL PRESET” visas en kort stund pa
displayen och dérefter visas snabbvalsnumret som
stationen kommer att registreras pa.

SPA TUNED ST

Mo

O
Du kan hoppa 6ver foljande steg och automatiskt registrera
den valda stationen pa ett tomt snabbvalsnummer (t.ex. det
snabbvalsnummer som f6ljer pa det senaste anvdnda
snabbvalsnumret) genom att halla in MEMORY pa
frontpanelen i minst 2 sekunder.

3 Tryck pa PRESET </ att vilja det
snabbvalsnummer som stationen ska
registreras pa.

Nar du viéljer ett snabbvalsnummer som inte har
ndgon station registrerad, visas "EMPTY” pa
displayen. Nér du viljer ett snabbvalsnummer som
redan har en station registrerad, visas stationens
frekvens pa displayen.

PRESET- MEMORY ‘P A

TUNED ST

Snabbvalsnummer

4 Tryck pa MEMORY.
Nar registreringen &r slutford atergar displayen till det
ursprungliga léget.

Mo

RO

* Om byter band eller later bli att géra ndgonting under cirka
30 sekunder avbryts registreringen.

* Du kan dven stilla in stationer manuellt genom att trycka pa
frontpanelens knappar med samma namn som pa
fjarrkontrollen.
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FM/AM-STATIONSINSTALLNING

B Hamta en snabbvalsstation B Nollstélla en snabbvalsstation
Du kan hidmta forinstdllda stationer som registrerats Fo6lj nedanstéende steg for att nollstdlla snabbvalet for en
genom automatiska eller manuella snabbval. station.

RO O

560 [elelNe)

6 éM) A'M FM/AM O Q MEBV FM/AM
(o) O

7 PRESET</> O PRESET </>
O ® =0

g
H

1 Tryck pa FM/AM for att védlja TUNER som
ingangskalla.

&
e

2 Tryck pa PRESET </ fér att vilja ett AIVI<_]
snabbvalsnummer. ENTER
NS¢
* Snabbvalsnummer som inte har ndgon station registrerad, MENU
hoppas Over.
* Om enheten inte har nagra forinstéllda stationer som voume ()

snabbval, visas "NO PRESET” pa displayen.

* Om signalen till en station som du vill himta, 4r svag, o . .
forsok stilla in stationen manuellt. 1 Tryck pa FM/AM for att vélja TUNER som

* Du kan ocksa hdmta en snabbvalsstation genom att trycka ingangskalla.
PRESET </ > pé frontpanelen.

2 Tryck pa MENU for att ga in i Option-menyn.
Option-menyn fér TUNER visas pé displayen
(se sidan 19).

3 Tryck pa A/ vV for att vilja "CLEAR PRESET”,
och tryck darefter pd ENTER.

4 Vilj 6nskat snabbvalsnummer genom att
upprepade ganger tryckapa A/ V.
Det valda snabbnumret blinkar pé displayen.

PRESET SPA TUNED ST MHz

;l
\l

" i
[ (VA

I‘
I‘
-~
I‘

Mo
0

Du kan istillet ocksé anvinda PRESET </ ).

* Om du trycker pd < eller later bli att gbra ndgot pa enheten
under cirka 30 sekunder, avbryts nollstéllningen av
snabbvalsnumren.

CY)
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FM/AM-STATIONSINSTALLNING

5 Tryck pa ENTER igen for att bekréfta. Tryck pa FM/AM for att valja TUNER som
”CLEARED?” visas pa displayen. Darefter visas en ingangskalla.
annan snabbvalsstation i displayen. Nér det inte finns
ﬂ.er snabbvalsstationer, visas ”NO PRESET” pa Tryck pa MENU for att ga in i Option-menyn.
displayen och atergar darefter till Option-menyn. . . . o 1
. . > 1 o Option-menyn for TUNER visas pa displayen
For att ta tillbaka displayen till det ursprungliga léget, (se sidan 19)
tryck pa MENU. '
B Nollstalla alla snabbvalsstationer Tryck pa A / v for att vdlja "CLEAR ALL
Folj nedanstaende steg for att nollstilla alla PRESET”, och tryck dérefter pa ENTER.
snabbvalsstationer.
PRESET SPA TUNED ST MHz
TR P N )
N S M B B I [ I A
S
FM/AM Tryck pa < for att avbryta momentet och dterga till Option-
menyn. o
=
Tryck pa A/ v for att valja "CLEAR OK”, och s, =
tryck darefter pa ENTER. = >
Z98
= >
PRESET SPA TUNED ST MHz 0 Z
m
I A Y O I I R
— 1t L
AlVI<
ENTER sec
Vilj "CLEAR NO” for att avbryta utan att nollstélla
forinstallningarna.
MENU DIMMER
MENU — @ O Nir alla snabbval har nollstillts, visas "CLEARED”
voLume E"S pé displayen och atergér darefter till Option-menyn.

For att ta tillbaka displayen till det ursprungliga ldget,
tryck pa MENU.

PRESET SPA
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FM/AM-STATIONSINSTALLNING

Ta emot Radiodatasystem-

information

(Enbart for europeisk modell)

Radiodatasystem ér ett system for datadverforing som
anvinds av FM-stationer i manga lidnder.

@

O
©,

c
z
m
=
z
m
»
c
z
m
©

Qs O
0z O
O O

FM

. TUNING .
=0 C—l INFO

MEMORY

INFO

Tryck pa FM for att vélja TUNER som
ingangskalla.

Stélla in 6nskad Radiodatasystem-station.

Tryck upprepade ganger pa INFO for att vilja

onskat Radiodatasystem-lage.

Val

Beskrivning

Frekvens

Den aktuella stationens
frekvens visas pa enhetens
display.

Programservice

Standardinstéllning. Namnet
pé det Radiodatasystem-
program som tas emot just nu
visas pa enhetens display.

Programtyp

Programtypen for det
Radiodatasystem-program som
tas emot just nu visas pa
enhetens display.

Radiotext

Information om det
Radiodatasystem-program som
tas emot just nu visas pa
enhetens display.

Tid

Aktuell tid visas pa enhetens
display.
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Nir du viljer alternativet programtyp kan féljande

programtyper visas.

Programtyp Beskrivning

NEWS Nyheter

AFFAIRS Aktuella fragor

INFO Allmén information

SPORT Sport

EDUCATE Utbildning

DRAMA Teater

CULTURE Kultur

SCIENCE Vetenskap

VARIED Littsam underhéllning

POP M Populdrmusik

ROCK M Rockmusik

EASY M Underhéllningsmusik
(lattlyssnat)

LIGHT M Littlyssnad klassisk
musik

CLASSICS Klassisk musik

OTHER M Ovrig musik




AVANCERAD ANVANDNING
STALLA IN OPTION-MENYN FOR VARJE INGANGSKALLA

Via Option-menyn kan konfigurera instillningar for varje ingdngskélla och automatiskt himta dem nér en ingangskalla
viljs.

1 Tryck pa en av ingangsviljarna for att vilja
onskad ingangskalla.

@

O
©,

N
z
m
=
z
m
S}
N
z
m
@

O

Tryck pa MENU.

Ingangsviljare —

Osg O
Oz O

O 3 Tryck pa A/ v fér 6nskat menyobjekt, och
O tryck dérefter pa ENTER.
PRESET INFO
9 O 4 Tryck pa A / Vv for att &ndra instéllningarna.
O ®
SPEAKERS
© 84S @ « For vissa menyobjekt maste du trycka pd ENTER for att
spara den nya instéllningen.
@ BALANCE 4® « For att aterga till skdrmen dér du kan vilja menyalternativ,
tryck pa <.
érovequ 5 For att avsluta Option-menyn, tryck pa
MENU.
MENU DIMMER
MENU Q O
@ MUTE
VOLUME >
O >
<>
; 2 ; >2Z
Objekt i Option-menyn § %
Tillgdngliga menyobjekt varierar beroende pé vald ingangskélla. g JU’
Menyobjekt Beskrivning
MAX VOL Stiller in nivan for maximal volym s4 att volymen inte av misstag hojs 6ver en bestimd niva.

Justerbart intervall: 01 till 99, MAX*

INITIAL VOLUME (INIT VOL) Stiller in volymen for enheten nér den slds pa. Nér den hir parametern ér instilld pd "OFF”
anvinds volymnivdn som var pa nér enheten stilldes i standbylage.
Justerbart intervall: OFF*, MUTE, 01 till 99, MAX

TUNER STEP (TUNER STP) Staller in stegen i frekvenssokningen.
Endast for asiatiska och allmdnna modeller | Alternativ: AM10/FM100, AM9/FM50*
FM MODE Andrar FM-liget for radiomottagningen (se sidan 14).
Alternativ: STEREO*, MONO
AUTO PRESET (A, PREST) Hittar automatiskt FM-radiostationer och registrerar dem som snabbvalsstationer (se sidan 14).
CLEAR PRESET (C, PREST) Nollstéller en snabbvalsstation (se sidan 16).

CLEAR ALL PRESET (C, A, PREST) Nollstiller alla snabbvalsstationer (se sidan 17).

AUTO POWER STANDBY Sitter automatiskt enheten i standbylége om ingen dtgdrd har utforts inom den angivna tiden.
(AUTO STBY) Alternativ: OFF/2H/4H/8H*/12H

Mo

NOH
Standardinstéllningarna dr markerade med ”*”.
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YTTERLIGARE INFORMATION

Ga igenom tabellen nedan om den hér apparaten inte fungerar som den ska. Om aktuellt problem inte finns upptaget i

tabellen nedan, eller om det inte kan 16sas med hjilp av anvisningarna i felsokningstabellen, still apparaten i

standbyldge, koppla loss nétkabeln och kontakta ndrmaste auktoriserade Yamaha-aterforséljare eller servicecenter.

B Allmént
Y Se
Problem Orsak Atgard .
sidan
Enheten startar inte. Nitkabeln &r inte ansluten eller Anslut nitkabeln ordentligt. o
stickkontakten &r inte ordentligt isatt.
Impedansen pa den anslutna hogtalaren 4r | Anvénd hogtalare med rétt impedans. 10
for liten.
Skyddskretsen har aktiverats pa grund av | Kontrollera att hogtalarkablarnas tradar inte vidror 9
kortslutning etc. varandra och slé sedan pa strommen till enheten igen.
Apparaten har utsatts for en stark elektrisk | Still apparaten i standbylége, koppla loss nitkabeln,
stot (t.ex. blixturladdning eller hog statisk | anslut ndtkabeln igen efter 30 sekunder och anvénd —
elektricitet). ddrefter apparaten normalt.
Inget ljud Felaktiga kabelanslutningar for ingéng Ritta till anslutningarna. Om problemet kvarstér kan 9
eller utgéng. kablarna vara defekta.
Ingen passande ingangskilla har valts. Vilj en lamplig ingangskélla genom att trycka pa en
av ingangsviljarna pa fjérrkontrollen (INPUT <1/> 12
eller FM/AM pa frontpanelen).
SPEAKERS A/B-omkopplarna dr Sla pa motsvarande SPEAKERS A eller SPEAKERS 12
felaktigt stdllda. B.
Hogtalaranslutningarna ér inte sékra. Sékra anslutningarna. 9
Ljudet har dédmpats. Avaktivera dimpningsfunktionen. 6
MAX VOL eller INITIAL VOLUME har | Andra instéllningen till ett hogre virde. 19
stéllts in for lagt.
Komponenten som motsvarar den valda Sla pa komponenten och se till att den spelar upp.
ingangskéllan &r avstidngd eller spelar inte —
upp.
Ljudet upphér Skyddskretsen har aktiverats pa grund av | Kontrollera att hogtalarkablarnas tradar inte vidror 9
plétsligt. kortslutning etc. varandra och sla sedan pa strommen till enheten igen.
Den hér apparaten har blivit for varm. Kontrollera att 6ppningarna pa ovansidan inte ar o
blockerade.
AUTO POWER STANDBY- eller Oka viirdet pdA AUTO POWER STANDBY-
SLEEP-funktionen har stillt apparaten i instéllningen eller OFF fran Option-menyn, genom 19
standbylédge. att trycka pa MENU.
Endast hogtalaren pa | Felaktiga kabelanslutningar. Raiitta till anslutningarna. Om problemet kvarstér kan 9
ena sidan hors. kablarna vara defekta.
Instéllningen pA BALANCE L/R ér Still BALANCE L/R-reglaget i lampligt ldge. 6
felaktig.
Atergivet ljud saknar Ledningarna + och — i hogtalarkablarna r | Anslut hogtalarkablarnas ledningar fasriktigt till +
bas och atmosfir. omkastade pa forstirkaren eller och—. 9
hogtalarna.
Ett brummande ljud Felaktiga kabelanslutningar. Anslut ljudkablarnas kontakter ordentligt. Om 9

kan horas.

problemet kvarstar kan kablarna vara defekta.

Volymnivan kan inte
okas, eller ljudet ar
forvrangt.

Komponenten som ar ansluten till
apparatens LINE 3 PB/REC-uttag dr
avstangd.

Sitt pa aktuell komponent.
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FELSOKNING

Problem Orsak Atgard Se
sidan
Ljudet ar forsamrat Apparaten har stéllts i standbylage. Sla pa strommen till denna enhet.
vid atergivning med
hérlurar som ar 12
anslutna via en CD-
spelare till denna
apparat.
Fjarrkontrollen Fel avstand eller vinkel. Fjéarrkontrollen fungerar inom ett lingsta avsténd pa ]
fungerar inte alls eller 6 m och 1 hogst 30 graders vinkel mot frontpanelen.
fungerar daligt. -
Fjarrkontrollsensorn pa den hér apparaten | Placera denna enhet pa en annan plats.
utsitts for direkt solljus eller stark o
belysning (fran ett lysror av invertertyp
etc.).
Batterierna &r svaga. Byt ut alla batterierna. 8
CD-spelaren kan inte | Fjarrkontrollen stodjer inte CD-spelaren. Las bruksanvisningen som tillhandahalls med
manévreras med CD-spelaren. —
fjarrkontrollen.
”"OVER HEAT” visas Den hir apparaten har blivit for varm. Kontrollera att oppningarna pa ovansidan inte &r o
pa displayen. blockerade.
”"CHECK SP” visas pa | Hogtalarkablarna har kortslutits. Vrid forsiktigt pa kablarnas kontakttradar och anslut o
displayen. dem dérefter till apparaten och hdgtalarna.
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FELSOKNING

H Tuner
Y- Se
Problem Orsak Atgard .
sidan
FM De sirskilda egenskaperna hos FM- Kontrollera antennanslutningarna.
mottagningen i | sindningar som tas emot i stereo kan Forsok med att anvinda en riktad FM-antenn av hog 11
stereo ar orsaka detta problem nér sandaren &r for kvalitet.
brusig. langt bort eller antennsignalen &r for svag.
Byt till mottagning i mono. 14
Distorsion Flervagsfel forekommer. Justera antennens position for att ta bort flervagsfel.
férekommer
EM och det gar inte
att fa en klar —
mottagning ens
med en bra
FM-antenn.
Onskad station | Signalen ir for svag. Forsok med att anvidnda en riktad FM-antenn av hog 1
kan inte stéllas kvalitet.
in automatiskt.
Forsok med att gora instidllningen manuellt. 14
FM/ | ’NO PRESET” Inga forinstdllda stationer har registrerats. | Registrera stationer du vill lyssna pa som forinstéllda
AM | visas pa stationer fore anviandning. 14
displayen.
Onskad station | Signalen ér svag eller s &r Se till att AM-ramantennen dr ordentligt ansluten och
kan inte stéllas | antennanslutningen délig. rikta den for bista mottagning. o
in automatiskt.
Forsok med att gora instéllningen manuellt. 14
Automatisk Automatisk stationsforinstéllning ar inte Anvind manuell forinstéllning.
stationsforinst | tillginglig for AM-radiostationer. 15
allning
fungerar inte.
AM | Det Storningarna kan uppsté pa grund av Forsok med att anvinda en utomhusantenn och en
férekommer askvader, lysror, motorer, termostater eller | jordningspunkt.
hela tiden annan elektrisk utrustning. Det hjilper till en viss del, men det dr svért att fa bort
knastrande allt brus. o

eller visslande
ljud.

Det
forekommer
surrande och
vinande ljud.

En TV-apparat anvénds i ndrheten.

Flytta enheten léngre bort fran TV:n.
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TEKNISKA DATA

LJUDDELEN
* Minimal uteffekt (effektivvirde)
(8 © 40 Hz till 20 kHz, 0,2% THD)
[Allmédn modell samt modeller till Nordamerika, Australien och

Europa] 100 W+ 100 W
[Modell till Asien] . 85W+85W
« Insignalkdnslighet/insignalimpedans (1 kHz, 100 W/8 Q)
CD, CC. it 500 mV/47 kQ
« Utsignalniva/utsignalimpedans
CD, etc. (Ingang 1 kHz, 500 mV)
REC ..t 500 mV/2,2 kQ
CD, etc. (Ingang 1 kHz, 500 mV, 8 )
PHONES ..ottt 470 mV/470 Q

* Frekvensatergivning

CD, etc. (20 Hz till 20 kHz)

CD, etc. (10 Hz till 100 kHz) ...
* Total harmonisk distorsion

CD, etc. till SPEAKERS

(20 Hz till 20 kHz, 50 W, 8 Q) ..
« Signal-/brusforhéllande (IHF-A-ndtverk)

0,2% eller mindre

CD, etc. (500 mV med kortsluten ingang) .......... 100 dB eller mer
o Grundbrus (IHF-A-natverk) .......c.cccoovevvivenenineniineceeeeeeenen 70 Vv
» Egenskaper for tonkontroll
BASS
Okning/minskning (50 HZ) ......oovervvrveeveerieienissisenes +10 dB
TREBLE
Okning/minskning (20 KHZ) .......coooevveeveeriererrssirienes +10dB
FM-SEKTIONEN
* Frekvensomrade
[Modell till Nordamerika] ........c..ccocevveerennnenne 87,5 till 107,9 MHz

[Allmén modell samt modell till Asien]
................................ 87,5 till 107,9 MHz/87,50 till 108,00 MHz
[Modeller till Australien och Europa]
................................................................. 87,50 till 108,00 MHz

¢ 50 dB tystningskinslighet (IHF, 1 kHz, 100% MOD.)

MONO ettt 3,0 uV (20,8 dBf)
* Signal-/brusfoérhallande (IHF)

MONO/SEETEO .ottt 72 dB/70 dB
¢ Harmonisk distorsion (1 kHz)

MONO/SEETEO .ttt ettt 0,3%/0,5%
o ANtENNINGANG ...ocveveniieieiee e 75 € obalanserad
AM-SEKTIONEN
* Frekvensomrade

[Modell till Nordamerika] ........cccevvevvvevvrerneennen. 530 till 1710 kHz

[Allmin modell samt modell till Asien]
......................................... 530 till 1710 kHz/531 till 1611 kHz

[Modeller till Australien och Europa] ............... 531till 1611 kHz
ALLMANT
 Nitspdnning
[Modell till Nordamerika] ........ccccccoveevevvrevnrennen. AC 120V, 60 Hz
[Allmén modell] .........coovevnene. AC 110-120/220-240 V, 50/60 Hz
[Modell till Australien] .........cccccecevveereereenene. AC 240V, 50 Hz

[Modell till Europa] ...
[Modell till Asien]
« Effektforbrukning
[Allman modell samt modeller till Nordamerika, Australien och
Europa] 175 W
[Modell till Asien]
« Effektférbrukning i standbylige
[Modeller till Nordamerika, Australien, Europa och Asien]
0,5 W eller mindre
435 x 141 x 322 mm
6,7 kg

.. AC230V, 50 Hz
... AC220-240V, 50/60 Hz

« Mitt(Bx Hx D) .
* Vikt

* Tekniska data &r foremal for dndringar utan foregaende avisering.

Anvandarinformation, betraffande insamling och dumpning av gammal

utrustning och anvanda batterier

2002/96/EC samt 2006/66/EC.

uppsta, p.g.a. felaktig sophantering.

3 3 1=

De symboler, som finns pa produkterna, emballaget och/eller bifogade dokument talar om att de anvinda
elektriska och elektroniska produkterna, samt batterierna, inte ska blandas med allmént hushallsavfall.
For ritt handhavande, terstillande och atervinning av gamla produkter och gamla batterier, vénligen
medtag dessa till lampliga insamlingsplatser, i enlighet med din nationella lagstiftning och direktiven

Genom att sldnga dessa produkter och batterier pa ritt sétt, kommer du att hjilpa till att radda virdefulla
resurser och forhindra mojliga negativa effekter pa ménsklig hilsa och miljo, vilka i annat fall skulle kunna

Fo6r mer information om insamling och atervinning av gamla produkter och batterier, vinligen kontakta din
lokala kommun, ditt sophanteringsforetag eller inkopsstillet for dina varor.

[Information om sophantering i andra lédnder utanfér EU]
Dessa symboler giller endast inom EU. Om du vill sldnga dessa foremal, vianligen kontakta dina lokala
myndigheter eller forséljare och fraga efter det korrekta sittet att sldnga dem.

Kommentar ang. batterisymbolen (de tva nedersta symbolexemplen):
Denna symbol kan komma att anvéndas i kombination med en kemisk symbol. I detta fall 6verensstimmer
den med de krav, som har stillts genom direktiven for den aktuella kemikalien.
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ATTENZIONE: PRIMA DI USARE QUEST UNITA.

1

10
11

12

13

14

15

16

17

Per assicurarsi le migliori prestazioni dell’unita, leggere

questo manuale per intero. Conservarlo poi in un luogo

sicuro per poterlo riutilizzare al momento del bisogno.

Installare questo sistema audio in una posizione ben

ventilata, asciutta e pulita - lontano da luce solare diretta,

sorgenti di calore, vibrazioni, polvere, umidita e/o freddo.

Per una ventilazione corretta, lasciare intorno all’unita

uno spazio minimo libero come di seguito indicato.

Sopra: 30 cm

Retro: 20 cm

At lati: 20 cm

Installare quest’unita lontano da elettrodomestici, motori

o trasformatori, perché possono causare ronzi.

Non esporre quest’unita a variazioni repentine della

temperatura ambiente e non installarle in stanze molto

umide (ad esempio dove ¢ in uso un umidificatore) per

evitare che in essa si formi condensa, che a sua volta puo

causare folgorazioni, incendi, guasti e/o ferite.

Evitare di installare ’unita in una posizione dove possano

su di essa cadere oggetti o liquidi. Inoltre, non posare su

di essa:

— Altri componenti, dato che possono causare danni e/o
lo scolorimento della superficie dell’apparecchio.

— Candele o altri oggetti che bruciano, dato che possono
causare incendi, danni all’unita e/o ferite a persone.

— Contenitori di liquidi, dato che possono cadere e
causare folgorazioni all’utente e guasti a quest’unita.

Non coprire quest’unita con giornali, tovaglie, tende o

altro per non impedirne la dispersione del calore. Se la

temperatura al suo interno dovesse salire, pud causare

incendi, guasti e/o ferite.

Non collegare quest’unita ad una presa di corrente sino a

che tutti i suoi collegamenti sono completi.

Non usare I’unita capovolta. Potrebbe surriscaldarsi e

guastarsi.

Non agire con forza eccessiva su interruttori, manopole

e/o cavi.

Per scollegare un cavo, tirare la spina e mai il cavo stesso.

Non pulire mai quest’unita con solventi ed altre sostanze
chimiche. Essi possono danneggiarne le finiture. Usare
semplicemente un panno soffice e pulito.

Usare solo corrente elettrica del voltaggio indicato. L'uso
di voltaggi superiori ¢ pericoloso e pud causare incendi,
guasti e/o ferite. Yamaha non puo venire considerata
responsabile di danni risultanti dall’uso di quest’unita
con un voltaggio superiore a quello prescritto.

Per evitare danni dovuti a fulmini, scollegare il cavo di
alimentazione dalla presa durante temporali.

Non tentare di modificare o riparare quest’unita. Affidare
qualsiasi riparazione a personale qualificato Yamaha. In
particolare, non aprirla mai per alcun motivo.

Se si prevede di non dover fare uso di quest’unita per
qualche tempo, ad esempio per andare in vacanza,
scollegarne la spina di alimentazione dalla presa di
corrente.

Prima di concludere che 1’unita ¢ guasta, non mancate di
leggere la sezione di questo manuale dedicata alla
“RISOLUZIONE DEI PROBLEMI”.

Prima di spostare la presente unita, premere il pulsante ¢
(accensione) per disporla in modalita standby, quindi
scollegare la spina dell’alimentazione CA dalla presa
elettrica CA a muro.

18 Quando la temperatura ambiente cambia
improvvisamente, si forma condensa. Scollegare il cavo
di alimentazione dalla presa di corrente e lasciare
riposare 1’apparecchio.

19 Se viene usata a lungo, quest’unita si puo surriscaldare.
Spegnerla e lasciarla riposare perché si raffreddi.

20 Installare quest’unita vicino ad una presa di corrente
alternata dove la spina del cavo di alimentazione possa
venire facilmente raggiunta.

21 Le batterie vanno protette da calore eccessivo, ad
esempio luce solare diretta, fiamme, e cosi via.

22 11 volume eccessivo in cuffia e I'uso eccessivo di cuffie
possono danneggiare gravemente 1’udito.

Questa unita non viene scollegata dalla fonte di alimentazione CA
fintanto che essa rimane collegata alla presa di rete, cio anche se
I’unita viene spenta col comando . Questo stato viene chiamato
modo di standby. In questo stato I’unita consuma una quantita
minima di corrente.

AVVERTENZA
PER RIDURRE IL RISCHIO DI INCENDI E FOLGORAZIONI,
NON ESPORRE QUEST UNITA A PIOGGIA O UMIDITA.

Quest’etichetta € obbligatoria per i prodotti il cui pannello
superiore diventa caldo durante il funzionamento.

INDICAZIONI CONCERNENTI
L'APPLICAZIONE DEL D.M. 28.8.95, N. 548

SIDICHIARA CHE:
I’apparecchio:  tipo Ricevitore
marca YAMAHA
modello  R-S201

risponde alle prescrizioni dell’art. 2 comma 1 del D.M. 28
agosto 1995, n. 548

Fatto a Rellingen, il 23/7/2013
Yamaha Music Europe GmbH

Siemensstr. 22-34, 25462
Rellingen, Germany
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FUNZIONAMENTO AVANZATO

U
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m

PREPARATIVI ;
IMPOSTAZIONE DEL MENU DELLE T

COLLEGAMENTI 9 OPZIONI PER CIASCUNA SORGENTE J_>|
Collegamento di diffusori e componenti sorgenti ..... 9 IN INGRESSO 19 =
Collegamento delle antenne FM e AM................... Voci del menu delle 0pzioni..........ccceeeveeevreuecnnnnene 19 =

Collegamento del cavo di alimentazione
INFORMAZIONI AGGIUNTIVE

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI............ccccveuun.
CARATTERISTICHE TECNICHE

B Informazioni sul presente manuale

« 3¢ indica un suggerimento riguardante un’operazione.

« Le istruzioni nel presente manuale descrivono il funzionamento della presente unita mediante il telecomando in dotazione. E anche
possibile utilizzare i pulsanti o le manopole sul pannello anteriore, qualora abbiano nomi identici o simili a quelli sul telecomando.

FUNZIONI UTILI

Con questa unita ¢ possibile:

@ Ascoltare stazioni radio FM e AM (vedere a pagina 14) 4 Risparmiare energia utilizzando la funzione AUTO

@ Utilizzare il telecomando della presente unita per far POWER STANDBY (vedere a pagina 19)
funzionare un lettore CD Yamaha (vedere a pagina 7)

ACCESSORI IN DOTAZIONE

Verificare che la confezione contenga tutti i componenti seguenti.

OLN3NVNOIZNN4

OLVZNVAVY
OLN3IWVNOIZNNd

Telecomando Antenne FM interne

JALLNNIDODY
INOIZVINHOLNI

L)

[siyel
0: O
01 O

3

193
© ojo

* Uno dei modelli indicati sopra viene fornito in dotazione, a seconda
dell’area geografica di acquisto.

o
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o1 0t

Antenna AM a telaio Batterie (x2)
(AA, R6, UM-3)
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INTRODUZIONE
CONTROLLI E FUNZIONI

Pannello anteriore

®

A
“...'STANDBY/ON

FM MODE MEMORY

©_

<

©)

PRESET

TUNING >

©)

> «

©) ©)

@YAMAHA

6 © 6 0o o o o
10}
@ O (accensione) 6 MEMORY
Accende la presente unita o la dispone in modalita Memorizza la stazione FM/AM corrente come
standby. preselezione quando TUNER ¢ selezionato come
sorgente in ingresso (vedere a pagina 15).
Nota
L te unita iccol. it di . ® FM/AM
a presente unita consuma una piccola quantita di energia . .
anche quando ¢ in modalita standby. Imposta la banda FM/AM dejl sintonizzatore su FM 0
AM quando TUNER ¢ selezionato come sorgente in
@ FM MODE ingresso (vedere a pagina 14).
Cambia la modalita di ricezione delle onde radio FM
(stereo 0 mono) quando si seleziona TUNER come @ PRESET<L/>
sorgente in ingresso (vedere a pagina 14). Seleziona una stazione FM/AM preselezionata quando
TUNER ¢ selezionato come sorgente in ingresso
(3 Sensore del telecomando . g &
. . . . (vedere a pagina 16).
Riceve i segnali a infrarossi dal telecomando.
. TUNING </ >>
® Indicatore STANDBY/ON . . . .
Seleziona la frequenza di sintonizzazione quando
Indicatore Stato TUNER ¢ selezionato come sorgente in ingresso
- - (vedere a pagina 14).
Luce brillante La presente unita & accesa.
— - © Display del pannello anteriore
Luce tenue La presente unita ¢ in modalita . Lo . .
. " Mostra le informazioni relative allo stato operativo
“standby”. .
della presente unita.
Spento La presente unita ¢ spenta.
Per spegnere la presente unita,
scollegare il cavo di
alimentazione dalla presa
elettrica CA a muro.




CONTROLLI E FUNZIONI

@YAMAHA
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PHONES SPEAKERS - Bass + = weut =
A

? : 000 01
) I I ) B

@

O-

SPEAKERS - BASS + - TREBLE + < INPUT >

0 O oo oy o
6 @

Presa PHONES 12 BASS -/+
Invia in uscita il segnale audio alle cuffie per I’ascolto Aumenta o riduce la risposta alle basse frequenze.
personale. Intervallo di controllo: da—10 dB a +10 dB
Nota @ TREBLE —-/+
Prima di collegare le cuffie alla presa PHONES, premere Aumenta o Flduce la r1.sp osta alle alte frequenze.
SPEAKERS A/B in modo da spegnere gli indicatori SP A/B Intervallo di controllo: da—10 dB a +10 dB
(vedere a pagina 4). INPUT <1/>

@ SPEAKERS A/B Seleziona la sorgente in ingresso che si desidera
A ogni pressione di questi tasti, si attiva o disattiva la ascoltare.
corrispondente coppia di diffusori collegata ai @ Controllo VOLUME

terminali SPEAKERS A e/o SPEAKERS B sul

. . Aumenta o riduce il livello di uscita dell’audio.
pannello posteriore (vedere a pagina 12).




CONTROLLI E FUNZIONI

Display del pannello anteriore

I (R N (|
| | | | ——
PRESET MEMORY SP A SPB TUNED SLEEP STkHzMHz

@ Indicatore PRESET
Indicatore Stato

si illumina Richiamo in corso di una
stazione radio preselezionata.
Ricerca manuale in corso di una
stazione FM/AM da registrare
come preselezione.

lampeggia Ricerca automatica in corso di

stazioni FM da registrare come
preselezioni.

@ Indicatore MEMORY

Indicatore Stato
si illumina La registrazione di una stazione
FM/AM come preselezione ¢
stata completata.
lampeggia Ricerca manuale in corso di una

stazione FM/AM da registrare
come preselezione.

Ricerca automatica in corso di
stazioni FM da registrare come
preselezioni.

@ Indicatori SP (SPEAKERS) A/B
Si illuminano in base alla coppia di diffusori

selezionata.

Entrambi gli indicatori si illuminano quando si
selezionano entrambe le coppie di diffusori.

Indicatore TUNED
Si illumina quando la presente unita ¢ sintonizzata su
una stazione FM o AM con un segnale forte.

Indicatore SLEEP
Si illumina quando ¢ attivata la funzione del timer di
spegnimento (vedere a pagina 13).

Indicatore ST

Si illumina quando la presente unita ¢ in modalita
stereo e sta sintonizzando una stazione FM con una
trasmissione stereo.

Indicatori kHz/MHz

Si illuminano in base alla frequenza della trasmissione
corrente.

kHz: AM

MHz: FM

Display a informazioni multiple
Mostra le informazioni durante la regolazione o la
modifica delle impostazioni.



Pannello posteriore

CONTROLLI E FUNZIONI
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1 Terminali ANTENNA
Utilizzati per collegare le antenne FM e AM (vedere a
pagina 11).

(@ Cavo di alimentazione

Per il collegamento della presente unita a una presa
elettrica CA (vedere a pagina 11).

® Prese CD
Utilizzate per collegare un lettore CD (vedere a
pagina 9).

(@ Prese LINE 1-2

Utilizzate per collegare componenti audio (vedere a
pagina 9).

® Prese LINE 3
Prese PB (riproduzione)

Utilizzate per collegare le prese di uscita audio di un

componente audio.
Prese REC (registrazione)

Utilizzate per collegare le prese di ingresso audio di

un componente audio.

(® Terminali SPEAKERS

Utilizzati per collegare i diffusori (vedere a pagina 9).

(? VOLTAGE SELECTOR (Solo per il modello
Generale)
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CONTROLLI E FUNZIONI

Telecomando

/

@
E
5T
&6 6
PRESET IWFO @
O O
@_
®_
®
@_
@ VOLUME O——@
Q
58 0
6565
@YAMAHA

B Controlli in comune
Le parti e i controlli seguenti possono essere utilizzati

indipendentemente dalla sorgente in ingresso selezionata.

(1 Trasmettitore dei segnali a infrarossi
Invia i segnali a infrarossi.

@ & (accensione)
Accende la presente unita o la dispone in modalita
standby.

® SLEEP

Imposta il timer di spegnimento (vedere a pagina 13).

O]

Tasti di selezione degli ingressi
Selezionano la sorgente in ingresso che si desidera
ascoltare.

¢

* I nomi delle sorgenti in ingresso corrispondono ai nomi
delle prese di collegamento sul pannello posteriore.

* Per selezionare TUNER come sorgente in ingresso

utilizzando il telecomando, premere FM o AM.

TREBLE —/+
Aumenta o riduce la risposta alle alte frequenze.
Intervallo di controllo: da—10 dB a +10 dB

BASS —/+

Aumenta o riduce la risposta alle basse frequenze.
Intervallo di controllo: da—10 dB a +10 dB

BALANCE L/R

Regola il bilanciamento in uscita dell’audio sui
diffusori di sinistra e di destra per compensare
sbilanciamenti dell’audio.

Intervallo di controllo:

L+10 0 R +10
(+20 dB) (al centro) (+20 dB)
11 lato opposto del canale 11 lato opposto del canale
viene silenziato. viene silenziato.
AV I/>1ENTER

Seleziona e conferma le voci scelte nel menu delle
opzioni (vedere a pagina 19).

MENU

Attiva/disattiva il menu delle opzioni (vedere a
pagina 19).

VOLUME +/-
Aumenta o riduce il livello di uscita dell’audio.

SPEAKERS A/B

A ogni pressione di questi tasti, si attiva o disattiva la
corrispondente coppia di diffusori collegata ai
terminali SPEAKERS A e/o SPEAKERS B sul
pannello posteriore (vedere a pagina 12).

DIMMER

Selezionare il livello di luminosita del display del
pannello anteriore tra 3 livelli premendo ripetutamente
questo tasto.

RO
* Questa impostazione viene mantenuta anche dopo lo
spegnimento della presente unita.

* L’impostazione predefinita ¢ la pitt luminosa.
MUTE
Silenzia I’emissione dell’audio. Premere di nuovo per

riattivare 1’emissione dell’audio al livello di volume
precedente.



CONTROLLI E FUNZIONI

B Controlli FM/AM
I tasti seguenti possono essere utilizzati quando si
seleziona TUNER come sorgente in ingresso.

TUNING <K/ >>

Seleziona la frequenza di sintonizzazione (vedere a
pagina 14).

PRESET</>
Seleziona una stazione FM/AM preselezionata
(vedere a pagina 16).

MEMORY

Memorizza la stazione FM/AM corrente come
preselezione (vedere a pagina 15).

INFO

Solo per il modello per I’Europa:

Commuta le informazioni visualizzate sul display del
pannello anteriore (vedere a pagina 18).

B Controlli per lettori CD Yamaha
E possibile utilizzare i tasti seguenti per controllare un
lettore CD Yamaha.

DISC SKIP  Passa al disco successivo in un lettore
multi-CD

Passa al brano precedente

Passa al brano successivo

Espelle il disco

Fa tornare indietro velocemente la
riproduzione

Fa avanzare velocemente la
riproduzione

@ Tasti di controllo per lettori CD Yamaha >
O Arresta la riproduzione 5'

oo Mette in pausa la riproduzione (©]

. . . (=}

> Avvia la riproduzione ﬁ

o

P

m

v APy

Nota

Anche quando si utilizza un lettore CD Yamaha, alcuni
componenti e funzioni potrebbero non essere disponibili. Per
ulteriori informazioni, fare riferimento al manuale d’uso del
componente utilizzato.




CONTROLLI E FUNZIONI

Uso del telecomando

Inserimento delle batterie B Raggio d’azione
Puntare il telecomando verso 1’apposito sensore sulla
presente unita e restare all’interno del raggio d’azione
indicato di seguito.

_— - —
IN— ]
voes /N0 10
— 2 \—
i Circa
(© S RE @b 30° | 30° 6m
Batterie AA, R6, UM-3 . l

Telecomando

Note sul telecomando e sulle batterie
L’area tra il telecomando e la presente unita deve essere libera da ostacoli di grandi dimensioni.
Fare attenzione a non versare acqua o altri liquidi sul telecomando.
Fare attenzione a non far cadere il telecomando.
Non lasciare o conservare il telecomando nelle seguenti condizioni:
— in ubicazioni con umidita elevata, ad esempio in prossimita di un bagno
— in ubicazioni con temperature elevate, ad esempio in prossimita di un radiatore o una stufa
— in ubicazioni con temperature estremamente basse
— in ubicazioni polverose
Qualora si noti una diminuzione del raggio d’azione del telecomando, sostituire tutte le batterie.
Se le batterie si scaricano, rimuoverle immediatamente dal telecomando, onde evitare esplosioni o fuoriuscite di liquido elettrolitico.
Qualora si rilevino fuoriuscite di liquido dalle batterie, rimuoverle e smaltirle immediatamente, facendo attenzione a non toccare il
materiale fuoriuscito. Qualora il materiale fuoriuscito entri in contatto con la pelle o penetri negli occhi o in bocca, sciacquarlo via
immediatamente e consultare un medico. Pulire accuratamente il vano batterie prima di installarne di nuove.
Non utilizzare insieme batterie usate e nuove. In caso contrario, & possibile che la durata delle batterie nuove si riduca, o che quelle
usate perdano liquido elettrolitico.
Non utilizzare assieme tipi diversi di batterie (ad esempio batterie alcaline e al manganese). Batterie apparentemente simili
potrebbero avere caratteristiche tecniche diverse.
Prima di inserire nuove batterie, pulire accuratamente il vano batterie.
Smaltire le batterie in conformita alle normative locali vigenti.
Tenere le batterie in un luogo fuori dalla portata dei bambini.
Le batterie possono essere pericolose, qualora un bambino le metta in bocca.
Se si prevede di non utilizzare la presente unita per un periodo di tempo prolungato, rimuovere le batterie dalla presente unita. In
caso contrario, le batterie si scaricheranno, con la possibilita di provocare una perdita di liquido elettrolitico dalle batterie che
potrebbe danneggiare la presente unita.

8 it



PREPARATIVI

Collegamento di diffusori e componenti sorgenti

ITEE I PN TRRT)

Assicurarsi di collegare le prese L (sinistra) a L, R (destra) aR, “+”a “+” e a . Qualora i collegamenti siano
difettosi, i diffusori non emetteranno alcun suono; inoltre, qualora la polarita dei collegamenti dei diffusori sia errata, il
suono risultera innaturale e privo di bassi. Fare riferimento al manuale d’uso di ciascun componente utilizzato.
Assicurarsi di utilizzare cavi RCA per collegare i componenti audio.

ATTENZIONE

» Non collegare la presente unita o altri componenti alla fonte di alimentazione elettrica principale, finché non siano

p)
stati completati tutti i collegamenti tra i componenti. #
» Non lasciare che cavi scoperti si tocchino tra loro o che entrino in contatto con le parti metalliche della presente unita. ;
In caso contrario, si potrebbero danneggiare la presente unita e/o i diffusori. g
Diffusori A =
<

Destro Sinistro

Piastra a cassette, ©

Lettore CD e cosi via. ( ©)

O

Goe

(
\

Uscita
audio

Uscita
audio

+UJ= -UJ%

AN

LINE

1 2 3 +|® - -
—

+

Uscita L Ingresso +- -+
audio = audio —~
©
Lettore DVD, Registratore CD, Destro Sinistro

e cosi via. e cosi via. . .
Diffusori B




COLLEGAMENTI

B Prese REC

* Le prese REC inviano in uscita i segnali audio
dell’ingresso correntemente selezionato (tranne quando
¢ selezionato LINE 3).

* Le impostazioni relative al livello del volume, ai
controlli di tono e al bilanciamento non producono
alcun effetto sulle prese REC.

B Collegamento dei cavi dei diffusori

1 Rimuovere circa 10 mm di
guaina isolante
dall’estremita di ciascun
cavo dei diffusori.

Nota

Quando si inseriscono i cavi dei diffusori negli appositi terminali,
inserire solo le estremita scoperte di filo elettrico dei cavi dei
diffusori. Qualora si inserisca un cavo ricoperto da guaina, il
collegamento potrebbe risultare difettoso e potrebbe non essere
possibile sentire I’audio.

ATTENZIONE

L’impedenza dei diffusori deve essere impostata come
indicato di seguito.

H Collegamento biamplificato
11 collegamento biamplificato separa la sezione dei woofer
da quella combinata dei midrange e dei tweeter.
Un diffusore compatibile con la biamplificazione dispone
di quattro terminali a boccola. Questi due gruppi di
terminali consentono di dividere il diffusore in due sezioni
indipendenti. Mediante questi collegamenti, i driver per le
medie e alte frequenze vengono collegati a un gruppo di
terminali, e il driver per le basse frequenze a un altro
gruppo di terminali.

Pannello posteriore

- SPEAKERS Diffusore

- © +

EATER
Fab

Bnd|Bng

v

=

- |

e

Collegamento dei Impedenza dei diffusori

diffusori
SPEAKERS A oppure 8 Q o superiore
SPEAKERS B
SPEAKERS A e 16 Q o superiore
SPEAKERS B

(tranne che per il modello
per il Nordamerica)

Biamplificazione 8 Q o superiore

10«

(-]

EHES e

Collegare allo stesso modo 1’altro diffusore al secondo
gruppo di terminali.

Nota

Quando si eseguono collegamenti biamplificati, rimuovere i
ponticelli o i cavi di messa in cortocircuito sul diffusore.

Mo
NOod

Per utilizzare collegamenti biamplificati, premere SPEAKERS A
e SPEAKERS B in modo che entrambi gli indicatori SP A e B si
illuminino sul display del pannello anteriore.
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REBLE

—— SPEAKERS A/B

S
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Collegamento delle antenne FM e
AM

L’unita ¢ fornita in dotazione di antenne interne per la
ricezione di trasmissioni radio FM e AM. In generale,
queste antenne dovrebbero fornire una potenza del segnale
sufficiente. Collegare correttamente ciascuna antenna ai
terminali designati.

Nota

Qualora la ricezione sia scadente, installare un’antenna esterna.
Per informazioni relative alle antenne esterne, consultare il
rivenditore o il centro di assistenza Yamaha piu vicino.

Antenna FM esterna

=

==

Antenna AM esterna*

Antenna AM a
telaio (in
dotazione)**

Antenna FM
interna (in
dotazione)

r \
\ ANTI[NNA

| ™ AM

|
cD
[_ _l‘—|
*Antenna AM esterna

Utilizzare un filo elettrico ricoperto da guaina in vinile lungo
dai 5 ai 10 m allungato all’aperto da una finestra.

**Antenna AM a telaio (in dotazione)

» L’antenna AM a telaio dovrebbe essere sempre collegata,
anche quando si utilizza un’antenna AM esterna.

» L’antenna AM a telaio dovrebbe essere collocata il pit lontano
possibile dalla presente unita.

« ] fili dell’antenna AM non hanno polarita.

COLLEGAMENTI

B Montaggio dell’antenna AM a telaio

B Collegamento del filo elettrico
dell’antenna AM a telaio

T
o
5
>
=
=
=

Collegamento del cavo di
alimentazione

Collegare il cavo di alimentazione a una presa elettrica
CA a muro solo dopo aver completato tutti gli altri
collegamenti.

ATTENZIONE

Solo per il modello Generale:

Prima di collegare il cavo di alimentazione, accertarsi di
aver impostato il VOLTAGE SELECTOR della presente
unita in base alla tensione della rete elettrica locale.
Un’impostazione errata del VOLTAGE SELECTOR
potrebbe provocare un incendio e il danneggiamento della
presente unita.

/

—)

Alla presa elettrica
CA a muro coniil
cavo di
alimentazione

VOLTAGE SELECTOR—
o120
20200v

VOLTAGE SELECTOR

110-120 V
220-240V

11



FUNZIONAMENTO DI BASE

Hipfﬂdllliﬂﬂe di una SUI’gE"tE 1 Per accendere la presente unita, premere

& (accensione).

Per selezionare la sorgente in ingresso
desiderata, premere uno dei tasti di

h (accensione . . .
ol ) selezione degli ingressi.

O%
@J

LINE 1 LINE 2 LINE 3 . .
O O O Tasti di
|—— selezione degli
a8 moressi 3 Premere SPEAKERS A e/o SPEAKERS B per
— selezionare il diffusore o i diffusori
O desiderati.
RESET INFO
O— O Note
TREBLE —/+ @ * Quando una coppia di diffusori ¢ collegata mediante
| = semens —— SPEAKERS A/B collegamenti in biamplificazione, oppure quando si utilizzano
BASS —/+ | @—@ due coppie di diffusori contemporaneamente (A e B),
BALANCE L/R e assicurarsi che entrambi gli indicatori (SP A ed SP B) siano

visualizzati sul display del pannello anteriore.
* Quando si intende ascoltare con le cuffie, disattivare i diffusori.

4 Riprodurre la sorgente.

9 Premere VOLUME +/- per regolare il livello di

@ O uscita del suono.
MUTE
VOLUME O :‘r;)',_
@ VOLUME +/~ E possibile regolare la qualita dei toni utilizzando BASS —/+

e TREBLE —/+, nonché il bilanciamento del suono tra il lato
sinistro e quello destro utilizzando BALANCE L/R (vedere

O O O a pagina 6).

6 Al termine dell’ascolto, premere
& (accensione) per impostare la presente
unita sulla modalita standby.
Per riaccendere 1’unita, premere () (accensione).
¢
+ E anche possibile utilizzare i pulsanti o le manopole sul
pannello anteriore, qualora abbiano nomi identici o simili a
quelli sul telecomando.
* Per la registrazione, vedere a pagina 5.

12 it



RIPRODUZIONE

Utilizzo del timer di spegnimento

Utilizzare questa funzione per disporre automaticamente
la presente unita sulla modalita standby dopo un
determinato periodo di tempo. Il timer di spegnimento &
utile quando si intende addormentarsi mentre la presente
unita sta riproducendo o registrando una sorgente.

SLEEP - ) (e

LINE1 LINE2 LINE3

& (accensione)

cD FM AM

O O O

Premere ripetutamente SLEEP per impostare
I'intervallo di tempo prima che la presente unita
si disponga in modalita standby.

A ogni pressione di SLEEP, ’indicazione sul display del
pannello anteriore cambia ciclicamente come mostrato di
seguito.

— SLEEP 120min

l

SLEEP 90min

l

SLEEP 60min

l

SLEEP 30min

l

— SLEEP OFF

L’indicatore SLEEP lampeggia durante
I’impostazione dell’intervallo di tempo per il timer di
spegnimento.

b |
c
&
o XN
= O
W=
> >
n =
m m
3
o

Se il timer di spegnimento ¢ impostato, I’indicatore
SLEEP si illumina sul display del pannello anteriore.

Mo

ez
Per annullare il timer di spegnimento, effettuare una delle
operazioni seguenti:

— Selezionare “SLEEP OFF”.

— Impostare la presente unita sulla modalita standby.

13 it



SINTONIZZAZIONE FM/AM

Note

* Le frequenze radio variano a seconda della nazione o dell’area geografica in cui si utilizza la presente unita. Le illustrazioni del
display del pannello anteriore mostrate nella presente sezione sono basate sul modello per I’Europa.

« Solo per i modelli per I’Asia e Generale:

Accertarsi di impostare I’incremento della frequenza del sintonizzatore in base allo spazio che separa le frequenze nella propria area
geografica, prima di sintonizzare una stazione radio (vedere a pagina 19).

L FM/AM

MEMORY

.—Q O

INFO

: PRESET : O

TUNING <</>>

1  Premere FW/AM per selezionare TUNER come
sorgente in ingresso, quindi selezionare la banda.

2 Tenere premuto TUNING <</ >> per iniziare la
sintonizzazione.
Premere > per sintonizzare una frequenza piu alta.
Premere << per sintonizzare una frequenza piu bassa.
Quando la presente unita sintonizza una stazione,
I’indicatore TUNED si illumina sul display del
pannello anteriore.

SPA TUNED ST MHz

~

Nota

Qualora la ricerca della sintonizzazione non si arresti alla stazione
desiderata, a causa della debolezza dei segnali della stazione, premere

ripetutamente TUNING <</ > per sintonizzare la stazione desiderata.

Mo

O
E anche possibile utilizzare i pulsanti sul pannello anteriore,
qualora abbiano nomi identici o simili a quelli sul telecomando.

B Miglioramento della ricezione FM
Qualora il segnale di una stazione radio sia debole ¢ la
qualita audio non sia buona, impostare la modalita di
ricezione della banda FM sulla modalita mono per
migliorare la ricezione.

Pannello anteriore
Premere FM MODE, quindi accertarsi che I’indicatore ST
sia spento (vedere a pagina 4).

Telecomando
Accedere a FM MODE dal menu delle opzioni per

selezionare MONO (modalita mono) (vedere a pagina 19).

14 i

Uso delle funzioni relative alle
preselezioni

E possibile memorizzare un massimo di 40 stazioni radio
come preselezioni. Una volta memorizzate le stazioni, ¢
possibile sintonizzarle facilmente richiamando le preselezioni.

B Preselezione automatica delle stazioni
(solo per le stazioni FM)

E possibile memorizzare automaticamente le stazioni FM

che hanno segnali forti.

Note

* Qualora si memorizzi una stazione sul numero di una
preselezione su cui sia gia stata memorizzata una stazione, la
stazione memorizzata in precedenza viene sovrascritta.

* Qualora la stazione che si desidera memorizzare abbia un
segnale debole, premere ripetutamente TUNING <</ >> per
sintonizzare la stazione desiderata.

* Solo per il modello per I’Europa:

E possibile preselezionare automaticamente solo le stazioni che
trasmettono utilizzando lo standard Radio Data System.

Mo
NOod

Le stazioni FM memorizzate come preselezioni mediante la funzione di
memorizzazione automatica delle preselezioni vengono ricevute in stereo.

2

®
©

c
Z
m
=
Zz
m
»
c
Z
m
©

Os O
: O
OL®)

3O)

. TUNING. MEASV FM
PRESET INFO
O=0O| O | preser<s>

EBLE

%

g
H

&
b

AlIVI
ENTER

% @ ngﬂ
VOLUME %"5
©

MENU




SINTONIZZAZIONE FM/AM

1 Premere FM per selezionare TUNER come 1 Sintonizzarsi sulla stazione FM/AM

sorgente in ingresso. desiderata.
Per le istruzioni sulla sintonizzazione, vedere a
2 Premere MENU per accedere al menu delle pagina 14.

opzioni.
Viene visualizzato il menu delle opzioni per TUNER
(vedere a pagina 19).

2 Premere MEMORY.
Sul display del pannello anteriore viene visualizzato
brevemente “MANUAL PRESET”, seguito dal
numero di preselezione su cui verra memorizzata la
stazione.

3 Premere A/V per selezionare “AUTO
PRESET”, quindi premere ENTER.

SPA TUNED

| I I I L) U
[ T R T vy (

1,
Pz

Tenendo premuto MEMORY per piu di 2 secondi, ¢
possibile saltare i passi seguenti e memorizzare
automaticamente la stazione selezionata su un numero di
R preselezione disponibile (vale a dire il numero successivo
* Prima dell’inizio della ricerca, ¢ possibile specificare il all’ultimo numero di preselezione utilizzato).
primo numero di preselezione da utilizzare premendo
PRESET</> 0 A/V.
* Per annullare la ricerca, premere <.

v,

L’unita avvia la ricerca sulla banda FM circa
3 secondi dopo, incrementando la frequenza a partire
da quella piu bassa.

3 Premere PRESET </ > per selezionare il
numero di preselezione su cui verra
memorizzata la stazione.

Quando si seleziona un numero di preselezione su cui

( non € memorizzata alcuna stazione, viene

( visualizzato “EMPTY”. Quando si seleziona un

numero di preselezione su cui € gia stata memorizzata

una stazione, viene visualizzata la frequenza di tale
stazione.

M
(=
Z
N
o
<
>
=
m
=
o

Numero di preselezione Frequenza

PRESET- MEMORY ‘ZP A

Quando viene trovata una stazione da preselezionare,
le informazioni vengono visualizzate sul display del
pannello anteriore, come illustrato nella figura sopra.
Al termine della ricerca viene visualizzato “FINISH”,
quindi il display torna al menu delle opzioni.

Per riportare il display allo stato originale, premere
MENU.

TUNED ST

"o . W
Il ) )|

Numero di preselezione

B Preselezione manuale delle stazioni
E possibile memorizzare manualmente le stazioni radio
desiderate.

4 Premere MEMORY.
Al termine della memorizzazione, il display torna allo
stato originale.

NS¢

* Per annullare la memorizzazione, commutare I’ingresso o la

e
]
g

]
H
H

i

P

RESET

EBLE

i

H
2
H
E]

08 O

MEMORY

PRESET</>

@ banda, oppure non eseguire alcun operazione per circa
LINE 1 LINE 2 LINE 3 .
O O O 30 secondi.
& & o « E anche possibile preselezionare manualmente le stazioni
O O premendo i pulsanti sul pannello anteriore che hanno nomi

identici a quelli sul telecomando.
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SINTONIZZAZIONE FM/AM

B Richiamo di una stazione preselezionata
E possibile richiamare le stazioni preselezionate che sono
state memorizzate mediante la preselezione automatica o
manuale.

g

O
©

LINE 1 LINE 2 LINE 3
O O O
cb FM AM
O Q Eﬂ? FM/AM
. TUNING.
PRESET L0
O—0 PRESET</>

REBLE

3“

1 Premere FM/AM per selezionare TUNER
come sorgente in ingresso.

2 Premere PRESET </ per selezionare un
numero di preselezione.

Mo

RO

I numeri delle preselezioni su cui non ¢ memorizzata
alcuna stazione vengono saltati.

* Qualora sulla presente unita non siano presenti stazioni
preselezionate, viene visualizzato “NO PRESET”.

* Qualora i segnali delle stazioni che si desidera richiamare
siano deboli, provare a sintonizzare una stazione
manualmente.

« E anche possibile richiamare una stazione preselezionata
premendo PRESET </ sul pannello anteriore.
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B Cancellazione di una stazione
preselezionata

Per cancellare una stazione preselezionata, attenersi alla

procedura seguente.

°

O
©)
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O O O

O Q MEBV FM/AM

. TU'"NG. O

O | pRreseT</>

REBLE

g
H

T
b o

AlIVIL
ENTER

MENU

VOLUME O

1 Premere FM/AM per selezionare TUNER
come sorgente in ingresso.

2 Premere MENU per accedere al menu delle
opzioni.
Viene visualizzato il menu delle opzioni per TUNER
(vedere a pagina 19).

3 Premerea/v per selezionare “CLEAR
PRESET”, quindi premere ENTER.

4 selezionare il numero della stazione
preselezionata desiderata, premendo
ripetutamente A / V.

Il numero della stazione preselezionata lampeggia sul
display del pannello anteriore.

PRESET SPA TUNED ST MHz
(! T L
et it e

o

1/
O

In alternativa, ¢ anche possibile utilizzare PRESET </ ).
« Per annullare I’operazione di cancellazione della stazione
preselezionata, premere <|, oppure non eseguire alcuna
operazione sull’unita per circa 30 secondi.

o



SINTONIZZAZIONE FM/AM

5 Premere di nuovo ENTER per confermare.
“CLEARED?” viene visualizzato sul display del
pannello anteriore. Quindi, sul display del pannello
anteriore viene mostrata un’altra stazione
preselezionata. Quando non sono presenti ulteriori
stazioni preselezionate, viene visualizzato “NO
PRESET”, quindi il display torna al menu delle
opzioni.

Per riportare il display allo stato originale, premere
MENU.

B Cancellazione di tutte le stazioni
preselezionate

Per cancellare tutte le stazioni preselezionate, attenersi

alla procedura seguente.

O O O
O L MEB' FM/AM
. TUNING .
: PRESET : 8
: TREBLE : @
O—®
@— BALANCE —@

AlVI

ENTER |||

MENU MENU DIMMER

O
@ MUTE
VOLUME O

Premere FM/AM per selezionare TUNER
come sorgente in ingresso.

Premere MENU per accedere al menu delle
opzioni.

Viene visualizzato il menu delle opzioni per TUNER
(vedere a pagina 19).

Premere A/ V per selezionare “CLEAR ALL
PRESET”, quindi premere ENTER.

PRESET SPA TUNED ST MHz

-
Per annullare 1’operazione e tornare al menu delle opzioni,

premere <.

Premere A/ V per selezionare “CLEAR OK”,
quindi premere ENTER.

PRESET SPA TUNED ST MHz

-
Per annullare senza cancellare le preselezione, selezionare

“CLEAR NO”.

Dopo la cancellazione di tutte le preselezioni, sul
display viene visualizzato “CLEARED”, quindi la
visualizzazione torna al menu delle opzioni.

Per riportare il display allo stato originale, premere
MENU.

PRESET SPA TUNED ST MHz
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SINTONIZZAZIONE FM/AM

Quando si seleziona Tipo di programma, ¢ possibile

Ricezione delle informazioni
Radio Data System

visualizzare i tipi di programma seguenti.

Scelta Descrizione

Frequenza

frequenza della stazione
selezionata.

La presente unita visualizza la

Servizio programma

Impostazione predefinita. La
presente unita visualizza il
nome del programma Radio
Data System correntemente
ricevuto.

Tipo di programma

System correntemente
ricevuto.

La presente unita visualizza il
tipo di programma Radio Data

Testo radio

La presente unita visualizza
informazioni relative al

correntemente ricevuto.

programma Radio Data System

Orario orologio

La presente unita visualizza
I’ora correntemente ricevuta.

18 it

. y Tipo di programma Descrizione
(Solo per il modello per I’Europa)
NEWS Notiziari
Il Radio Data System ¢ un sistema di trasmissione dati AFFAIRS R
utilizzato dalle stazioni FM di molte nazioni. Attualita
INFO Informazioni generali
SPORT Sport
SLEEP
O @ EDUCATE Educazione
O O O DRAMA Teatro
cD M AM
O Q O - CULTURE Cultura
MEMORY
SCIENCE Scienza
@E@ 857 INFO VARIED Programmi di
— == intrattenimento
Premere FM per selezionare TUNER come POP M Musica pop
sorgente in ingresso. ROCK M Musica rock
- . . - . EASY M Musica leggera
Sintonizzare la stazione di trasmissione
Radio Data System desiderata. LIGHT M Musica classica
“leggera”
Premere ripetutamente INFO per selezionare CLASSICS Musica classica
la modalita di visualizzazione Radio Data impegnata
System desiderata. OTHER M Altri generi musicali




FUNZIONAMENTO AVANZATO
IMPOSTAZIONE DEL MENU DELLE OPZIONI PER CIASCUNA

SORGENTE IN INGRESSO

Il menu delle opzioni consente di configurare svariate impostazioni per ciascuna sorgente in ingresso, e di richiamare tali
impostazioni ogni volta che si seleziona una sorgente in ingresso.

1 Per selezionare la sorgente in ingresso
desiderata, premere uno dei tasti di
selezione degli ingressi.

@

O
©

O O O
Tasti di
selezione o M am 2 Premere MENU.
degli ingressi O O O
MEMORY
O 3 Premere A/ V per selezionare la voce di
o wro menu desiderata, quindi premere ENTER.
©—0 O
0= ® 4 Premere A /v per modificare le
ST impostazioni.
BASS
O—®
Sz
(O e —(w) « Per alcune voci di menu, ¢ necessario premere ENTER per
salvare la nuova impostazione.
« Per tornare alla schermata in cui € possibile selezionare le
él\{TvElqu voci di menu, premere <.
5 Per uscire dal menu delle opzioni, premere
MENU |7 @) MENU. c
® S
MUTE E E
>0
VOLUME O Z z
= Z
Voci del menu delle opzioni 3
=
—
Le voci di menu disponibili variano a seconda della sorgente in ingresso selezionata. o
Voce del menu Descrizione
MAX VOL Imposta il livello di volume massimo, onde evitare che il volume venga aumentato per errore al

di sopra di un determinato livello.
Gamma regolabile: da 01 a 99, MAX*

INITIAL VOLUME (INIT VOL) Imposta il volume applicato quando si accende la presente unita. Quando questo parametro ¢
impostato su “OFF”, viene applicato il livello del volume impostato quando la presente unita ¢
stata disposta in standby.

Gamma regolabile: OFF*, MUTE, da 01 a 99, MAX

TUNER STEP (TUNER STP) Imposta I’incremento della frequenza del sintonizzatore.
Solo per i modelli per I’Asia e Generale | Scelte: AM10/FM100, AM9/FM50*

FM MODE Cambia la modalita di ricezione delle onde radio FM (vedere a pagina 14).
Scelte: STEREO*, MONO

AUTO PRESET (A, PREST) Rileva automaticamente le stazioni radio FM e le memorizza come stazioni preselezionate
(vedere a pagina 14).

CLEAR PRESET (C, PREST) Cancella una stazione preselezionata selezionata (vedere a pagina 16).

CLEAR ALL PRESET (C, A, PREST) Cancella tutte le stazioni preselezionate (vedere a pagina 17).

AUTO POWER STANDBY Imposta automaticamente la presente unita sulla modalita standby, qualora non si effettui
(AUTO STBY) alcuna operazione entro il tempo specificato.
Scelte: OFF/2H/4H/8H*/12H

Mo

NOH
Le impostazioni predefinite sono contrassegnate dal simbolo “*”.
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INFORMAZIONI AGGIUNTIVE
RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Qualora la presente unita non funzioni correttamente, fare riferimento alla tabella seguente. Qualora il problema
riscontrato non sia presente nell’elenco o le istruzioni seguenti non siano di aiuto, impostare la presente unita sulla
modalita standby, disconnettere il cavo di alimentazione e contattare il rivenditore o il centro di assistenza Yamaha

autorizzati piu vicini.

B Problemi di carattere generale

del volume, oppure il
suono é distorto.

Vedere
Problema Causa Misura correttiva a
pagina
L'unita non si Il cavo di alimentazione non & collegato o | Collegare saldamente il cavo di alimentazione. o
accende. la spina non ¢ inserita completamente.
L’impostazione dell’impedenza del Utilizzare un diffusore o diffusori con impedenza 10
diffusore collegato ¢ troppo bassa. appropriata.
11 circuito di protezione si ¢ attivato a Verificare che i cavi dei diffusori non si tocchino, 9
causa di un cortocircuito, e cosi via. quindi riaccendere la presente unita.
L’unita ¢ stata esposta a una forte scarica Impostare la presente unita in modalita standby,
elettrica esterna (ad esempio un fulmine o | scollegare il cavo di alimentazione, ricollegarlo dopo —
una forte elettricita statica). 30 secondi, quindi utilizzare 1’unita normalmente.
Audio assente Collegamenti errati dei cavi in ingresso o | Collegare correttamente i cavi. Qualora il problema 9
in uscita. persista, i cavi potrebbero essere difettosi.
Non ¢ stata selezionata alcuna sorgente in | Selezionare una sorgente in ingresso valida premendo
ingresso valida. uno dei tasti di selezione degli ingressi sul telecomando 12
(INPUT <1/> o FM/AM sul pannello anteriore).
Gli interruttori SPEAKERS A/B non sono | Attivare ’interruttore SPEAKERS A o SPEAKERS 12
impostati correttamente. B corrispondente.
I collegamenti dei diffusori non sono Fissare saldamente i collegamenti. 9
fissati saldamente.
L’uscita ¢ stata silenziata. Disattivare la funzione di silenziamento. 6
L’impostazione dei parametri MAX VOL | Impostare un valore piu elevato. 19
o INITIAL VOLUME ¢ troppo bassa.
Il componente corrispondente alla Accendere il componente e assicurarsi che sia in
sorgente in ingresso selezionata ¢ spento o | riproduzione. —
non ¢ in riproduzione.
Il suono si interrompe | Il circuito di protezione si ¢ attivato a Verificare che i cavi dei diffusori non si tocchino, 9
all’improvviso. causa di un cortocircuito, e cosi via. quindi riaccendere la presente unita.
La presente unita si ¢ riscaldata troppo. Verificare che le feritoie sul pannello superiore non o
siano ostruite.
La funzione AUTO POWER STANDBY | Modificare I’'impostazione AUTO POWER
o SLEEP ha disposto la presente unita STANDBY su un valore pit lungo o su OFF dal 19
sulla modalita standby. menu delle opzioni premendo MENU.
Si riesce a sentire un Collegamenti dei cavi errati. Collegare correttamente i cavi. Qualora il problema 9
solo diffusore. persista, i cavi potrebbero essere difettosi.
Impostazione errata per la funzione Impostare la funzione BALANCE L/R sulla 6
BALANCE L/R. posizione appropriata.
Il suono é carente nei | I poli + e — dei cavi sono stati collegati Collegare i poli dei diffusori rispettando le fasi + e —
bassi e privo di invertiti sull’amplificatore o sui diffusori. | corrette. 9
ambienza.
Si sente un ronzio. Collegamenti dei cavi errati. Collegare saldamente gli spinotti audio. Qualora il 9
problema persista, i cavi potrebbero essere difettosi.
Non si riesce ad Il componente collegato alle prese LINE 3 | Accendere il componente.
aumentare il livello PB/REC della presente unita ¢ spento.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Vedere
Problema Causa Misura correttiva a
pagina
La qualita del suono La presente unita ¢ stata disposta sulla Accendere la presente unita.
peggiora durante modalita standby.
I'ascolto con le cuffie 12
collegate a un lettore
CD collegato alla
presente unita.
1l telecomando non Distanza eccessiva o angolazione errata. 11 telecomando puo operare entro un raggio d’azione
funziona massimo di 6 m e con un’angolazione massima di 8
correttamente. 30 gradi fuori asse rispetto al pannello anteriore.
La luce solare o una fonte di Riposizionare la presente unita.
illuminazione diretta (da una lampada a o
fluorescenza a inverter, e cosi via)
colpisce il sensore a infrarossi dell’unita.
Le batterie sono quasi esaurite. Sostituire le batterie. 8

Non si riesce a far
funzionare il proprio
lettore CD con il
telecomando.

11 telecomando non supporta il lettore CD.

Consultare il manuale d’uso in dotazione con il
lettore CD.

“OVER HEAT” viene
visualizzato sul
display del pannello
anteriore.

La presente unita si ¢ riscaldata troppo.

Verificare che le feritoie sul pannello superiore non
siano ostruite.

“CHECK SP” viene
visualizzato sul
display del pannello
anteriore.

I cavi dei diffusori sono in cortocircuito.

Attorcigliare con forza le estremita scoperte di filo
elettrico dei cavi dei diffusori, quindi collegarle
correttamente alla presente unita e ai diffusori.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

H Sintonizzatore

ronzii e sibili.

vicinanze.

Vedere
Problema Causa Misura correttiva a
pagina
La ricezione Le caratteristiche specifiche della Controllare i collegamenti dell’antenna.
stereo in FM & trasmissione stereo in FM ricevuta Provare a utilizzare un’antenna FM direzionale di alta 11
disturbata. potrebbero causare questo problema, qualita.
qualora I’emittente sia troppo lontana o la .
ricezione dell’antenna sia scadente. Passare alla modalita mono. 14
Il segnale & Sono presenti interferenze dovute a Regolare la posizione dell’antenna in modo da
distorto e non percorsi multipli. eliminare le interferenze da percorsi multipli.
siriesce a
ottenere una
FM . —
ricezione
chiara neppure
con una buona
antenna FM.
Non siriesce a | Il segnale ¢ troppo debole. Provare a utilizzare un’antenna FM direzionale di alta 1
sintonizzare qualita.
automaticamen - .
te la stazione Provare a eseguire la sintonizzazione manuale. 14
desiderata.
FM/ | Viene Non ¢ stata memorizzata alcuna stazione Memorizzare le stazioni che si desidera ascoltare
AM | visualizzato il preselezionata. come stazioni preselezionate, prima dell’uso. 14
messaggio “NO
PRESET"”.
Non siriesce a | Il segnale ¢ debole o i collegamenti Serrare i collegamenti dell’antenna AM a telaio e
sintonizzare dell’antenna sono allentati. orientare quest’ultima in modo da ottenere una —
automaticamen ricezione ottimale.
te la stazione - .
desiderata. Provare a eseguire la sintonizzazione manuale. 14
Lapreselezione | La preselezione automatica delle stazioni Utilizzare la preselezione manuale delle stazioni
automatica radio non ¢ disponibile per le stazioni radio.
delle stazioni AM. 15
AM | radio non
funziona.
Si sentono I rumori possono essere causati da Provare a utilizzare un’antenna esterna e un cavo di
crepitii e sibili fulmini, lampade a fluorescenza, motori, messa a terra. -
continui. termostati o altri apparecchi elettrici. Questo puo essere utile entro certi limiti, tuttavia ¢
difficile eliminare totalmente il rumore.
Si sentono Si sta utilizzando un televisore nelle Allontanare la presente unita dal televisore.
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CARATTERISTICHE TECNICHE

SEZIONE AUDIO
* Potenza di uscita RMS minima
(8, da 40 Hz a 20 kHz, con 0,2% di THD)
[Modelli per il Nordamerica, Generale, per 1’ Australia e per

I’Europa] 100 W + 100 W
[Modello per I’Asia].......... 85 W +85W
« Sensibilita in ingresso/Impedenza in ingresso (1 kHz, 100 W/8 Q)

CD, € COSI VI8. weoviieviiciinieinicinectreee e 500 mV/47 kQ
« Livello in uscita/Impedenza in uscita
CD, e cosi via (segnale in ingresso a 1 kHz, 500 mV)

REC it 500 mV/2,2 kQ
CD, e cosi via (segnale in ingresso a 1 kHz, 500 mV, 8 Q)
PHONES ..ottt 470 mV/470 Q

« Risposta in frequenza
CD, e cosi via (da 20 Hz a 20 kHz)
CD, e cosi via (da 10 Hz a 100 kHz) ...
« Distorsione armonica totale (THD)
da CD, e cosi via, a SPEAKERS
(da20 Hz a 20 kHz, 50 W, 8 Q) ...
« Rapporto segnale/rumore (rete IHF-A)
CD, e cosi via (500 mV con ingresso in corto)

* Rumore residuo (rete IHF-A) ...
« Caratteristiche dei controlli di tono
BASS
Potenziamento/Taglio (50 Hz) .......ccccveoniinccnciccnnee +10 dB
TREBLE
Potenziamento/Taglio (20 KHZ) ....c.ccooecenecincicncincns +10dB

70 pv

SEZIONE FM
¢ Gamma di sintonizzazione
[Modello per il Nordamerica] ........cccc.ceuene. Da 87,5a107,9 MHz
[Modelli per I’ Asia e Generale]
.......................... Da 87,5 a 107,9 MHz/Da 87,50 a 108,00 MHz
[Modelli per I’ Australia e I’Europa] ........ da 87,50 a 108,00 MHz

* Soglia di sensibilita 50 dB (IHF, a 1 kHz, 100% MOD.)

MONO ettt 3,0 uV (20,8 dBf)
* Rapporto segnale/rumore (IHF)

MONO/SEETEO .ttt 72 dB/70 dB
« Distorsione armonica (a 1 kHz)

MONO/STETEO ...vveeeeeeeieerieie ettt ea e ere e eaae s 0,3%/0,5%
* INGresso Per antenNa.........ccoeueeeuereruereruenerienenieneeenns 75 €, sbilanciato
SEZIONE AM
¢ Gamma di sintonizzazione

[Modello per il Nordamerica] .........ccccceevvuenene Da530a 1710 kHz

[Modelli per I’ Asia e Generale]
...................................... Da 530 a 1710 kHz/Da 531 a 1611 kHz
[Modelli per I’ Australia e I’Europa] Da 531 a1611kHz

DATI GENERALI

¢ Alimentazione

[Modello per il Nordamerica] .......c.cccoceeveveeenne 120 V CA, 60 Hz
[Modello Generale] ................ 110-120/220-240 V CA, 50/60 Hz
[Modello per I’ Australia] ........cccocecevveereeneencns 240V CA, 50 Hz

[Modello per I’Europa] ....
[Modello per I’ Asia]
¢ Assorbimento
[Modelli per il Nordamerica, Generale, per 1’ Australia e per
I’Europa] 175 W
[Modello per I’Asia]
 Assorbimento in standby
[Modelli per il Nordamerica, 1’ Australia, I’Europa e 1’ Asia]
0,5 W o inferiore
. 435 x 141 x 322 mm
6,7 kg

.. 230 VCA, 50 Hz
... 220-240 V CA, 50/60 Hz

* Dimensioni (L x A x P)
¢ Peso

* Le caratteristiche tecniche sono soggette a modifica senza
preavviso.

attrezzatura e batterie usate

generici.

2006/66/CE.

trattamento improprio dei rifiuti.

Lei ha acquistato gli articoli.

g ol

Informazioni per gli utenti sulla raccolta e lo smaltimento di vecchia

Questi simboli sui prodotti, sull’imballaggio, e/o sui documenti che li accompagnano significano che i
prodotti e le batterie elettriche e elettroniche non dovrebbero essere mischiati con i rifiuti domestici

Per il trattamento, recupero e riciclaggio appropriati di vecchi prodotti e batterie usate, li porti, prego, ai
punti di raccolta appropriati, in accordo con la Sua legislazione nazionale e le direttive 2002/96/CE e

Smaltendo correttamente questi prodotti e batterie, Lei aiutera a salvare risorse preziose e a prevenire
alcuni potenziali effetti negativi sulla salute umana e I’ambiente, che altrimenti potrebbero sorgere dal

Per ulteriori informazioni sulla raccolta e il riciclaggio di vecchi prodotti e batterie, prego contatti la
Sua amministrazione comunale locale, il Suo servizio di smaltimento dei rifiuti o il punto vendita dove

[Informazioni sullo smaltimento negli altri Paesi al di fuori dell’Unione europea]
Questi simboli sono validi solamente nell’Unione europea. Se Lei desidera disfarsi di questi articoli,
prego contatti le Sue autorita locali o il rivenditore e richieda la corretta modalita di smaltimento.

Noti per il simbolo della batteria (sul fondo due esempi di simbolo):
E probabile che questo simbolo sia usato in combinazione con un simbolo chimico. In questo caso ¢
conforme al requisito stabilito dalla direttiva per gli elementi chimici contenuti.
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PRECAUCION: LEA LAS INDICACIONES SIGUIENTES ANTES DE

UTILIZAR ESTE APARATO.

Para asegurar el mejor rendimiento de este aparato, lea
atentamente este manual. Y luego guérdelo en un lugar
seguro para poder consultarlo en el futuro en caso de ser
necesario.

Instale este sistema de sonido en un lugar bien ventilado,

fresco, seco y limpio, y alejado de la luz solar directa,

fuentes de calor, vibracion, polvo, humedad y/o frio. Para
garantizar una ventilacién correcta deberdn existir las
siguientes distancias minimas alrededor de la unidad.

Arriba: 30 cm

Atrds: 20 cm

A los lados: 20 cm

Coloque este aparato lejos de otros aparatos eléctricos,

motores o transformadores, para evitar as{ los ruidos de

zumbido.

No exponga este aparato a cambios bruscos de

temperaturas, del frio al calor, ni lo coloque en lugares

muy himedos (una habitacién con deshumidificador, por
ejemplo), para impedir asi que se forme condensacion en
su interior, lo que podria causar una descarga eléctrica, un
incendio, dafios en el aparato y/o lesiones a las personas.

Evite instalar este aparato en un lugar donde puedan

caerle encima objetos extrafios y/o donde quede expuesto

al goteo o a la salpicadura de liquidos. Encima de este
aparato no ponga:

— Otros componentes, porque pueden causar dafios y/o
decoloracion en la superficie de este aparato.

— Objetos con fuego (velas, por ejemplo), porque pueden
causar un incendio, dafios en el aparato y/o lesiones a
las personas.

— Recipientes con liquidos, porque pueden caerse y
derramar el liquido, causando descargas eléctricas al
usuario y/o dafiando el aparato.

No tape este aparato con un peridédico, mantel, cortina,

etc. para no impedir el escape del calor. Si aumenta la

temperatura en el interior del aparato, esto puede causar
un incendio, daflos en el aparato y/o lesiones a las
personas.

No enchufe este aparato a una toma de corriente hasta

después de haber terminado todas las conexiones.

No ponga el aparato al revés. Podria recalentarse y

posiblemente causar dafios.

No utilice una fuerza excesiva con los conmutadores, los

controles y/o los cables.

Cuando desconecte el cable de alimentacion de la toma

de corriente, sujete la clavija y tire de ella; no tire del

propio cable.

No limpie este aparato con disolventes quimicos porque

podria estropear el acabado. Utilice un pafio limpio y

seco para limpiar el aparato.

Utilice solamente la tension especificada en este aparato.

Utilizar el aparato con una tension superior a la

especificada resulta peligroso y puede producir un

incendio, dafios en el aparato y/o lesiones a las personas.

Yamaha no se hard responsable de ningtin dafio debido al

uso de este aparato con una tensién diferente de la

especificada.

Para impedir dafios debidos a reldmpagos, desconecte el

cable de alimentacidn y antenas externas de la toma de

corriente durante una tormenta eléctrica.
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No intente modificar ni arreglar este aparato. Péngase en
contacto con el personal de servicio Yamaha cualificado
cuando necesite realizar alguna reparacion. La caja no
deberd abrirse nunca por ninguna razén.

Cuando no piense utilizar este aparato durante mucho
tiempo (cuando se ausente de casa por vacaciones, por
ejemplo) desconecte el cable de alimentacion de la toma
de corriente.

Asegirese de leer la seccién “SOLUCION DE
PROBLEMAS?” antes de dar por concluido que su
aparato estd averiado.

Antes de trasladar este aparato, pulse & (alimentacién)
para poner esta unidad en modo de espera y luego
desconecte el cable de alimentacién de CA de la toma de
corriente CA.

La condensacién se formara cuando cambie de repente la
temperatura ambiental. Desconecte en este caso el cable
de alimentacion de la toma de corriente y no utilice el
aparato.

El aparato se calentard cuando la utilice durante mucho
tiempo. Desconecte en este caso la alimentacion y luego
no utilice el aparato para permitir que se enfrie.

Instale este aparato cerca de la toma de CA y donde se
pueda alcanzar facilmente la clavija de alimentacién.
Las baterias no deberdn exponerse a un calor excesivo
como, por ejemplo, el que producen los rayos del sol, el
fuego y similares.

La presion acustica excesiva de los auriculares puede
causar pérdida auditiva.

Este aparato no se desconecta de la fuente de alimentacién de CA
si estd conectada a una toma de corriente, aunque la propia
aparato esté apagada con ®. A este estado se le llama modo de
espera. En este estado, este aparato ha sido disefiada para que
consuma un cantidad de corriente muy pequefia.

ADVERTENCIA
PARA REDUCIR EL RIESGO DE INCENDIO O DESCARGA
ELECTRICA, NO EXPONGA ESTE APARATO A LA LLUVIA

NI A LA HUMEDAD.

Es necesario pegar esta etiqueta a los productos cuya
cubierta superior pueda estar caliente durante el
funcionamiento.
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usar los botones o interruptores en el panel frontal si tienen el mismo nombre o similares a los del mando a distancia.

CARACTERISTICAS DE UTILIDAD

Esta unidad permite:

@ Escuchar emisoras de radio de FM y AM (vea la pagina 14)

@ Utilice el mando a distancia de esta unidad para manejar
un reproductor de CD Yamaha (vea la pagina 7)

ACCESORIOS SUMINISTRADOS

Verifique que ha recibido los siguientes accesorios.

Mando a distancia

s offor
0: O
01 Of

59

733
& ojo|o:of

o1
oo 010 (1)

e Orolon

Antena de cuadro de AM

OraNvIN

@ Ahorre energia usando la funcion AUTO POWER
STANDBY (vea la pagina 19)

OAVZNVAVY

Antenas FM de interior

IVNOIJIav
NOIOVINHOLNI

Uno de los anteriores se suministra dependiendo de la zona de compra.

Pilas (x2)
(AA, R6, UM-3)

1Es



INTRODUCCION
CONTROLES Y FUNCIONES

Panel frontal

A
“...'STANDBY/ON

FM MODE MEMORY

©_

< PRESET >

«

©)

TUNING >

©)

®

®

®

®

@YAMAHA

o 0" 0o o
U]
& (alimentacién) ® MEMORY
Enciende la unidad o la pone en modo de espera. Almacena la emisora de FM/AM actual como
presintonizada si TUNER esta seleccionado como
Nota fuente de entrada (vea la pagina 15).
Esta unidad consume poca alimentacion incluso cuando esta ® FM/AM
en modo de espera. Ajusta la banda del sintonizador de FM/AM a FM o
FM MODE AM si TUNER esta seleccionado como fuente de
Cambia el modo de recepcion de onda de radio FM entrada (vea la pagina 14).
(estéreo o mono) cuando TUNER se ha seleccionado
como fuente de entrada (vea la pagina 14). @ PRES'ET <> ) ) ) )
. . Selecciona una emisora de FM/AM presintonizada si
Sensor del mando a distancia TUNER esta seleccionado como fuente de entrada
Recibe las sefiales infrarrojas del mando a distancia. (vea la pagina 16).
Indicador Estado Selecciona la frecuencia de sintonizacion cuando
- > - TUNER esta seleccionado como fuente de entrada
Fuertemente La alimentacién de esta unidad (vea la pagina 14)
iluminado est4 “encendida”. pag ’
Suavemente Esta unidad estdn en modo de © Pantalla del panel frontal
iluminado Muestra informacion sobre el estado operativo de esta

“espera”.

Desactivado La alimentacién de esta unidad

estd “apagada”.
Para apagar esta unidad,
desconecte el cable de

alimentacion de la toma CA.

2 Es
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CONTROLES Y FUNCIONES

@YAMAHA

voLume

PHONES SPEAKERS - Bass +
A

O-

00 [

= weut =

0 [

e

-

@

!

SPEAKERS —
A B —

O O

BASS +

- TREBLE + < INPUT >

00 g

o

Toma PHONES

Emite audio a los auriculares para la escucha en
privado.

Nota

Pulse SPEAKERS A/B para que los indicadores SP A/B (vea
la pagina 4) se apaguen antes de conectar los auriculares a la
toma PHONES.

SPEAKERS A/B

Enciende o apaga el conjunto de altavoces conectado a
los terminales SPEAKERS A y/o SPEAKERS B del
panel trasero cada vez que se pulsa el boton
correspondiente (vea la pagina 12).

®

BASS -/+

Aumenta o reduce la respuesta de las frecuencias
bajas.

Rango de control: -10 dB a +10 dB

TREBLE —/+

Aumenta o reduce la respuesta de alta frecuencia.
Rango de control: -10 dB a +10 dB

INPUT <1 />
Selecciona la fuente de entrada que se va a escuchar.

Control VOLUME
Aumenta o reduce el nivel de salida del sonido.

3 Es
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CONTROLES Y FUNCIONES

Pantalla del panel frontal

®

-

1
]

N
=
I
N

|
|
|
|
|
|
N —
i Lt 1
< i~{]
g X

@ Indicador PRESET
Indicador Estado

se ilumina Recuperacién de una emisora
presintonizada.
Buscando una emisora de FM/
AM manualmente para
registrarla como presintonizada.

parpadea Buscando emisoras de FM

automadticamente para
registrarlas como
presintonizadas.

@ Indicador MEMORY

Indicador Estado
se ilumina Se ha completado el registro de
una emisora de FM/AM como
presintonizada.
parpadea Buscando una emisora de FM/

AM manualmente para

registrarla como presintonizada.

Buscando emisoras de FM
automadticamente para
registrarlas como
presintonizadas.

® Indicadores SP (SPEAKERS) A/B
Se iluminan segln el conjunto de altavoces

seleccionado.

Ambos indicadores se iluminan cuando se han
seleccionado los dos conjuntos de altavoces.

4 s

Indicador TUNED
Se ilumina cuando en la unidad se sintoniza una
emisora de FM o AM con una sefial fuerte.

Indicador SLEEP
Se ilumina cuando se activa el temporizador de espera
(vea la pagina 13).

Indicador ST

Se ilumina cuando esta unidad esta en modo estéreo y
sintonizando una emisora de FM con una emision en
estéreo.

Indicadores kHz/MHz

Se ilumina segun la frecuencia de emision actual.
kHz: AM

MHz: FM

Pantalla multiinformacién
Muestra informacion al ajustar o cambiar ajustes.



CONTROLES Y FUNCIONES

Panel trasero

\

=
o
o)
(©)
)
c
(@)
0
o
=z

\/
y

PB  REC

©|©|© ©-
© © -

VOLTAGE SELECTOR—
110120
220240V

@
——CD LINE SPEAKERS
1] o2 3 +®- -0+
n o » EEEE]
-olpolbd-| | | EEEe
® ® 8 [HEHEE]
(1) Terminales ANTENNA (® Tomas LINE 3
Se utilizan para conectar antenas de FM y AM (vea la Tomas PB (reproduccion)
pagina 11). Se utilizan para conectar a tomas de salida de audio de

un componente de audio.
Tomas REC (Grabacion)
Se utilizan para conectar a tomas de entrada de audio

(@ Cable de alimentacidon
Conecta la unidad a una toma de CA (vea la

pagina 11). de un componente de audio.

® Tomas CD ® Terminales SPEAKERS
Se utilizan para conectar un reproductor de CD (vea la Se utilizan para conectar altavoces (vea la pagina 9).
pagina 9).

(@) VOLTAGE SELECTOR (Solo para el modelo

(® Tomas LINE 1-2 general)

Se utilizan para conectar componentes de audio (vea
la pagina 9).
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CONTROLES Y FUNCIONES

Mando a distancia

/

@
E
5T
&6 6
PRESET IWFO @
O O
@_
®_
®
@_
@ VOLUME O——@
Q
58 0
6565
@YAMAHA

B Controles comunes
Las siguientes partes y controles se pueden utilizar

independientemente de la fuente de entrada seleccionada.

(1) Transmisor de sefales infrarrojas
Envia sefiales infrarrojas.

@ O (alimentacién)
Enciende la unidad o la pone en modo de espera.

@ SLEEP
Ajusta el temporizador de espera (vea la pagina 13).

6 Es

O]

Botones de seleccidn de entrada
Selecciona la fuente de entrada que se va a escuchar.

S¢=

* Los nombres de las fuentes de entrada se corresponden con
los nombres de las tomas de conexion en el panel trasero.

* Para seleccionar TUNER como fuente de entrada
utilizando el mando a distancia, pulse FM o AM.

TREBLE —/+
Aumenta o reduce la respuesta de alta frecuencia.
Rango de control: -10 dB a +10 dB

BASS -/+

Aumenta o reduce la respuesta de las frecuencias
bajas.

Rango de control: —10 dB a +10 dB

BALANCE L/R

Ajusta el balance de salida de sonido de los altavoces
izquierdo y derecho para compensar el desequilibrio
del sonido.

Rango de control:

L +10 0 R +10
(+20 dB) (centro) (+20 dB)
El lado opuesto del El lado opuesto del
canal esta silenciado. canal esta silenciado.
AV ]</D>1ENTER

Selecciona y confirma elementos en el ment Option
(vea la pagina 19).

MENU
Activa y desactiva el ment1 Option (vea la pagina 19).

VOLUME +/-
Aumenta o reduce el nivel de salida del sonido.

SPEAKERS A/B

Enciende o apaga el conjunto de altavoces conectado a
los terminales SPEAKERS A y/o SPEAKERS B del
panel trasero cada vez que se pulsa el boton
correspondiente (vea la pagina 12).

DIMMER

Seleccione el nivel de brillo de la pantalla del panel
frontal de los 3 niveles pulsando este botén de forma
repetida.

¢

* Este ajuste se conserva aunque desactive el equipo.

* El ajuste por defecto es el mas brillante.

MUTE

Silencia la salida de sonido. Vuelva a pulsarlo para
restablecer la salida de sonido al volumen anterior.



CONTROLES Y FUNCIONES

H Controles FM/AM B Controles del reproductor de CD

Los siguientes botones se pueden utilizar cuando TUNER Yamaha

estd seleccionado como fuente de entrada. Los siguientes botones se pueden usar para controlar un

TUNING << /5> reproductor de CD Yamaha. 5
Selecciona la frecuencia de sintonizacion (vea la (> Botones de control del reproductor de CD 5'
pagina 14). Yamaha =
PRESET </> O Detiene la reproduccion ‘ g
Selecciona una emisora FM/AM presintonizada (vea i HE.IC.C una pausa en 'l,a reproduccion Q
la pagina 16). > Inicia la reproduccion g

pag

DISC SKIP  Salta al siguiente disco en un
MEMORY cargador de CD

Guarda la emisora FM/AM actual como < Salta hacia atras
presintonizada (vea la pagina 15). > Salta hacia delante

a Expulsa el disco
INFO <K Se desplaza hacia atras
Solo para el modelo europeo: >> Se desplaza hacia delante
Cambia la informacion que se muestra en la pantalla
del panel frontal (vea la pagina 18). Nota

Aunque se utilice un reproductor de CD Yamaha, es posible que
ciertos componentes y caracteristicas no estén disponibles. Para
mas informacion, consulte el manual de instrucciones de su
componente.
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CONTROLES Y FUNCIONES

Uso del mando a distancia

Instalacion de las pilas H Rango operativo
Sefale con el mando a distancia al sensor del mando a
distancia de la unidad y permanezca dentro del rango de
funcionamiento mostrado abajo.

o
_—
/—\ PN
O
Oooo 0 0a U
— —

Aproximadamente
30° 6m

€ S RE @b
Pilas AA, R6, UM-3

Mando a distancia

Notas sobre el mando a distancia y las pilas
La zona entre el mando a distancia y la unidad debe estar despejada.
No vierta agua ni otros liquidos sobre el mando a distancia.
Tenga cuidado de no dejar caer el mando a distancia.
No deje ni guarde el mando a distancia en los siguientes entornos:
— Lugares con alto grado de humedad, como por ejemplo, cerca del bafio
— Lugares con altas temperaturas, como por ejemplo, cerca de un radiador o una estufa
— Lugares con temperaturas extremadamente bajas
— Lugares polvorientos
Cambie todas las pilas si nota que el rango operativo del mando a distancia se reduce.
Si las pilas se agotan, extrdigalas inmediatamente del mando a distancia para evitar una explosion o fuga de dcido.
Si descubre que las pilas tienen fugas, descartelas inmediatamente, con cuidado de no tocar el material vertido. Si el material vertido
entra en contacto con la piel, los ojos o la boca, enjudguelos inmediatamente y péngase en contacto con un médico. Limpie a fondo
el compartimento de las pilas antes de instalar otras nuevas.
No mezcle pilas nuevas y usadas. Esto podria acortar la vida ttil de las nuevas pilas o hacer que las pilas viejas presenten fugas.
No mezcle distintos tipos de pilas (alcalinas y de manganeso, por ejemplo). Aunque las pilas tengan el mismo aspecto, podrian tener
especificaciones distintas.
Antes de insertar nuevas pilas, limpie su compartimento.
Deshégase de las pilas de acuerdo con su normativa regional.
Mantenga las pilas en un lugar fuera del alcance de los nifios.
Las pilas pueden ser peligrosas si un nifio se las mete en la boca.
Si piensa no utilizar esta unidad durante un periodo largo de tiempo, saque las pilas de la unidad. De lo contrario, las pilas se
gastaran, posiblemente provocando una fuga del liquido de la pila que puede dafiar esta unidad.
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PREPARACION
. CONEXIONES |

Conexion de los altavoces y los componentes fuente

TFELNETIRL @

Asegurese de conectar L (izquierda) a L, R (derecha) aR, “+” a “+”y a “~". Si las conexiones son incorrectas, no
obtendrad sonido en los altavoces. Si la polaridad de las conexiones de los altavoces es incorrecta, el sonido no serd natural
y notard ausencia de graves. Consulte también el manual de instrucciones de cada componente.

Asegtrese de usar cables RCA para conectar los componentes de audio.

PRECAUCION

» No conecte esta unidad ni otros componentes a la toma principal de alimentacion hasta que no haya finalizado las
conexiones entre todos los componentes.

* No deje que los cables pelados de los altavoces se toquen entre si ni toquen pieza metalica alguna de esta unidad.
Podria averiar la unidad y/o los altavoces.

Altavoces A

\

.
Py
5
>
b
>
o
o
2

Derecha lzquierda

R d de CD Pletina de cinta,
eproductor de )
p etc. © ©)

Goe

(
\

O

Salida de
audio

Salidade
audio

+UJ= -UJ%

AN

RO e - ol
slejel | ool

Entrada +- -+

Salida
de audio -

= £ de audio —~
©
Reproductor de DVD, Grabadorade CD, Derecha lzquierda

ete. ete. Altavoces B
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CONEXIONES

B Tomas REC

» Las sefiales de audio de salida de las tomas REC de la
unidad seleccionada actualmente (salvo cuando esté
seleccionada LINE 3).

+ El volumen, control de tono y los ajustes de balance no
afectan a las tomas REC.

B Conexion de los cables de altavoz

Retire aproximadamente
10 mm de aislante en cada
extremo de cada cable de
altavoz.

Nota

Al insertar los cables de altavoz en los terminales de altavoz,
inserte nicamente el cable pelado. Si inserta cable aislado, la
conexion podria ser pobre y no se escucharia el sonido.

PRECAUCION

La impedancia del altavoz se debe ajustar como se
muestra abajo.

Conexion del altavoz Impedancia del altavoz
SPEAKERS A o 8 Q o superior
SPEAKERS B
SPEAKERS Ay 16 Q o superior
SPEAKERS B (salvo para el modelo de

Norteamérica)
Bicableado 8 Q o superior

10 &5

B Conexion de doble cable
La conexion de doble cable separa el altavoz para graves
del rango medio combinado y la seccion de agudos.
Un altavoz compatible con doble cable tiene cuatro
terminales de conexion. Estos dos conjuntos de terminales
permiten dividir el altavoz en dos secciones
independientes. Con estas conexiones, los potenciadores
de frecuencias medias y altas se conectan a un conjunto de
terminales, y el potenciador de frecuencias bajas se
conecta a otro conjunto de terminales.

Panel trasero

- SPEAKERS Altavoz

- © +
EATER
F

il
i ST

(-]

Conecte el otro altavoz al otro conjunto de terminales de
la misma forma.

Nota

Cuando realice conexiones de doble cable, quite los puenteados o
los cables de los altavoces.

Mo
NOod

Para usar las conexiones de doble cable, pulse SPEAKERS A 'y
SPEAKERS B de modo que los dos SP A y B se enciendan en la
pantalla del panel frontal.

@
=

O
©,

c
z
m
c
z
m
»
c
z
m
©

O O O

S5 6 O

(o)

™=e O

@% srgzlsiSPEAKERSA/B
O—suwe—®

SPA SPB




CONEXIONES

s B Montaje de la antena de cuadro de AM
Conexion de las antenas de FM y suministrada

AM

Esta unidad incluye antenas interiores para recibir
emisiones de FM y AM. En general, estas antenas
deberfan ofrecer una potencia de sefial suficiente. Conecte
cada antena correctamente a los terminales designados.

Nota

Si tiene problemas con la recepcion, instale una antena exterior.
Consulte al centro de servicio o concesionario Yamaha autorizado

mas proximo acerca de las antena exteriores. g
. s m

Antena FM exterior B Conexion del cable de la antena de T
>

cuadro de AM §

— Antena AM exterior* (2]
== pe 1 g

Antena de

cuadro de AM @ \

(incluida)** 2 K
Antena de

FM interior
(incluida)

Conexion del cable de
alimentacion

Inserte el cable de alimentacion en la toma de CA una vez
realizado el resto de conexiones.

\\ PRECAUCION

| - an Solo para el modelo general:
Nﬂ Antes de conectar el cable de alimentacion, asegurese de
\ (©> T que ajusta el VOLTAGE SELECTOR de esta unidad de
‘ acuerdo con su voltaje local. El ajuste incorrecto de
VOLTAGE SELECTOR puede provocar un incendio y

\ - .
[_CD_|—| dafios a esta unidad.
1

*Antena AM exterior /
Utilice un cable recubierto de vinilo de 5 a 10 m desde una —)

ventana hacia el exterior.

A la toma de
**Antena de cuadro de AM (incluida) EZLTS g:\ conel
» La antena de cuadro de AM debera estar siempre conectada, |: alimentacion
aunque esté conectada una antena AM exterior a esta unidad.

* La antena de cuadro de AM debera colocarse lejos de esta
unidad.
* Los cables de la antena de AM no tienen polaridad. =

VOLTAGE SELECTOR

110-120V
220-240V
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MANEJO BASICO

HprDdUCGiOl” de una fuente 1 Pulse ¢ (alimentacion) para encender la

unidad.

Pulse uno de los botones de seleccion de

susee s (alimentacis entrada para seleccionar la fuente de entrada
¢ alimentacion
O @ o (@l ion) deseada.
LINE 1 LINE 2 LINE 3
O O O Botones de
o m au [ selecciénde 3 Pulse SPEAKERS A y/o SPEAKERS B para
O O O entrada .
— seleccionar el altavoz/es deseado.
TUNING
O
: RESET : INFO Notas
70 * Si uno de los conjuntos de altavoces esta conectado mediante
TREBLE —/+ @ conexiones de doble cable, o si ambos conjuntos se estan
| — senens —— SPEAKERS A/B utilizando a la vez (A y B), asegurese de que la pantalla del
BASS —/+ 6O—@® panel frontal muestra SP A y SP B.
| ¢ Cuando utilice auriculares, desconecte los altavoces.
BALANCE L/R O 0

4 Reproduzca la fuente.

5 Pulse VOLUME +/- para ajustar el nivel de
sonido de salida.

Mo

O NOQ
@ e Puede ajustar la calidad tonal usando BASS —/+y
vorume | () TREBLE —/+, y el balance de sonido izquierdo/derecho de
@ ——— VOLUME +/- los altavoces usando BALANCE L/R (vea la pagina 6).
6 6 6 6 Cuando acabe de escuchar, pulse ¢

(alimentacion) para ajustar esta unidad al
modo de espera.

Pulse & (alimentacion) para encender esta unidad de
nuevo.

Mo
Nod

» También puede usar los botones o interruptores en el panel
frontal si tienen el mismo nombre o similares a los del mando a
distancia.

* Para la grabacion, vea la pagina 5.
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REPRODUCCION

Uso del temporizador de espera

Utilice esta caracteristica para ajustar automaticamente la
unidad al modo de espera una vez transcurrido un tiempo
definido. El temporizador de espera resulta ttil cuando se
va a dormir mientras la unidad esta reproduciendo o
grabando una fuente.

SLEEP - ) (e

LINE1 LINE2 LINE3

& (alimentacion)

cb M AM

O O O

Pulse SLEEP repetidamente para ajustar el
tiempo que transcurrira antes de que la unidad
pase al modo de espera.

Cada vez que pulse SLEEP, la pantalla del panel frontal
cambiara ciclicamente como se muestra a continuacion.

— SLEEP 120min

l

SLEEP 90min

l

SLEEP 60min

l

SLEEP 30min

l

— SLEEP OFF

El indicador SLEEP parpadea mientras se ajusta el
tiempo del temporizador de espera.

09Isys
OraNvIN

Si el temporizador de espera esta ajustado, el
indicador SLEEP de la pantalla del panel frontal se
ilumina.

Mo
oz
Para cancelar el temporizador de espera, siga uno de estos pasos:

— Seleccione “SLEEP OFF”.
— Ajuste la unidad a modo de espera.

13 &5



SINTONIZACION DE FM/AM

Notas

« Las frecuencias de radio son distintas dependiendo del pais o region donde se utilice la unidad. Las ilustraciones de la pantalla del
panel frontal que se muestran en esta seccion se basan en el modelo europeo.

* Solo para los modelos para Asia y generales:

Aseguirese de ajustar el paso de frecuencia del sintonizador de acuerdo con el espaciado de frecuencia de su area antes de sintonizar

una emisora de radio (vea la pagina 19).

]

O
©

c

[+] z
Os Oz
c

Oz Of
n

. =

H Oﬁ

o

L
TUNING

FM/AM

=
gl

TUNING <</ >>

]

H
3

: PRESET :

O

1 Pulse FM/AM para seleccionar TUNER como
fuente de entrada y seleccionar la banda.

2 Pulse y mantenga pulsado TUNING <</ >>
para iniciar la sintonizacion.
Pulse >> para sintonizar una frecuencia méas alta.
Pulse << para sintonizar una frecuencia mas baja.
Cuando esta unidad sintoniza una emisora, el
indicador TUNED se ilumina en la pantalla del panel
frontal.

Nota

Si la busqueda de sintonizacion no se detiene en la emisora
deseada porque sus sefiales son débiles, pulse TUNING <</ >>
repetidamente para sintonizar la emisora deseada.

1/

@z
También pueden usar los botones en el panel frontal si tienen el
mismo nombre o similares a los del mando a distancia.

o

1,

B Mejorar la recepcion de FM

Si la sefial de la emisora es débil y la calidad del sonido no
es buena, ajuste el modo de recepcion de la banda de FM a
mono para mejorar la recepcion.

Panel frontal

Pulse FM MODE vy, a continuacion, asegurese de que el
indicador ST esta apagado (vea la pagina 4).

Mando a distancia

Introduzca FM MODE del menu Option para seleccionar
MONO (mono) (vea la pagina 19).
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Uso de funciones presintonizadas

Puede registrar hasta 40 emisoras de radio como
presintonias. Una vez registradas las emisoras, puede
sintonizarlas facilmente recuperando las presintonias.

B Presintonizacién automatica de
emisoras (solo emisoras FM)

Puede registrar automaticamente emisoras FM que tienen

sefiales fuertes.

Notas

+ Si una emisora se registra en un numero de presintonia que ya
tenga registrada una emisora, la emisora anterior se sobrescribira.

« Si la emisora que desea guardar tiene una sefal débil, pulse
TUNING <</ >> repetidamente para sintonizar la emisora
deseada.

* Solo para el modelo europeo:
Solo las emisoras de Radio Data System (Sistema de radiodifusion
de datos) se pueden presintonizar automaticamente.

Mo

o
Las emisoras de FM registradas como presintonias utilizando la
caracteristica de presintonizacion automatica se escucharan en estéreo.

O%
©

c
Z
m
=
z
m
»
c
z
m
©

Os O
: O
: O

;0]
O

FM
. TUI"NG. M%V
PRESET INFO
7 ) | pRESET</>

REBLE

i

g
H

O

@— BALANCE

AlVI<
ENTER

MENU DIMMER

MENU O
@ MUTE
VOLUME O
©




SINTONIZACION DE FM/AM

Pulse FM para seleccionar TUNER como la
fuente de entrada.

Pulse MENU para entrar en el menu Option.
Aparece el mentl Option de TUNER (vea la
pagina 19).

Sintonice la emisora de FM/AM deseada.

Vea la pagina 14 para obtener instrucciones sobre la
sintonizacion.

Pulse A / V para seleccionar “AUTO
PRESET” y, a continuacién, pulse ENTER.

SPA TUNED MHz

La unidad comenzard el barrido de la banda de FM
unos 3 segundos mas tarde a partir de la frecuencia
mas baja.

Mo
So-

« Antes de empezar el barrido, puede especificar el primer

Pulse MEMORY.

“MANUAL PRESET” aparecera brevemente en la
pantalla del panel frontal y, a continuacion, aparecera
el namero de presintonia en el que se registrara la
emisora.

\y
So-

Si mantiene presionado MEMORY durante mas de

2 segundos, omitird los siguientes pasos y registrara
autométicamente la emisora seleccionada en un niimero de
presintonia vacio (p. €j., el numero de presintonia siguiente
al ltimo utilizado).

o

namero presintonizado que se debe usar pulsando g. §
PRESET />0 AV 3 Pulse PRESET </ para selecciona el om

* Para cancelar el barrido, pulse <. . . . &
numero de presintonia en el que se oo

registrara la emisora.

Si selecciona un nimero de presintonia sin emisora
( registrada, aparecera “EMPTY”. Si selecciona un

( numero de presintonia que ya tenga registrada una
emisora, aparecera la frecuencia de dicha emisora.

PRESET- MEMORY ‘P A TUNED ST MHz

Numero de presintonia Frecuencia

Cuando se encuentra una estacion para presintonizar,
la informacion se muestra en la pantalla del panel
frontal tal y como se muestra en la ilustracion
anterior.

Una vez completado el barrido, “FINISH” aparece en
pantalla y después la pantalla vuelve al ment Option.
Para devolver la pantalla al estado original, pulse
MENU.

"no
(0 o)) 1o

Numero de presintonia

4 Pulse MEMORY.

Una vez completado el registro, la pantalla regresa a

B Presintonizacién manual de emisoras su estado original.

Puede registrar manualmente las emisoras de radio
deseadas.

Mo

RO

« Para cancelar el registro, cambie la entrada o banda o no realice
ninguna operaciéon durante alrededor de 30 segundos.

» También puede presintonizar emisoras manualmente pulsando
los botones del panel frontal con los mismos nombres que en el
mando a distancia.
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SINTONIZACION DE FM/AM

B Recuperacion de una emisora Bl Borrar una emisora presintonizada
presintonizada Siga estos pasos de abajo para borrar una emisora
Puede recuperar emisoras presintonizadas que fueron presintonizada.

registradas al presintonizarlas automatica o manualmente.

SLEEP
O
8 @ LINE1 LINE2 LINE3
LI<N5| Lgiz Lgia 9 <FM> 9
cb FM AM O Q MEPBV FM/AM
TUNING
O O MEMBV FM/AM O
TUNING PRESET INFO
L O | presercss
PRESET
7 PRESET</> O=®
TREBLE SPEAKERS
BASS
A0 O=®
BALANCE
1 Pulse FM/AM para seleccionar TUNER como O O
la fuente de entrada.
AV ||
2 Pulse PRESET < /) para seleccionar un ENTER
numero presintonizado.
NS¢ MENU
« Se omitiran los numeros de presintonia sin emisoras
registradas. VOLUME O
« Si esta unidad no tiene ninguna emisora presintonizada, se
muestra “NO PRESET”. 1 Pulse FM/AM para seleccionar TUNER como
« Si las sefiales de la emisora que desea recuperar son la fuente de entrada
débiles, intente sintonizar una emisora manualmente. )
» También puede recuperar una emisora presintonizada
pulsando PRESET </ > en el panel frontal. 2 Pulse MENU para entrar en el ment Option.
Aparece el menti Option de TUNER (vea la

pagina 19).

3 Pulsea/v para seleccionar “CLEAR
PRESET” y, a continuacion, pulse ENTER.

4 seleccione el nimero de emisora
presintonizada deseada pulsando A/ V
repetidamente.

El niimero de la emisora presintonizada parpadea en
la pantalla del panel frontal.

PRESET SPA TUNED ST MHz

1] /

\l
\I

I‘
I‘
-
I‘

o

1/
O

En vez de ello, también puede usar PRESET </ ).

« Para cancelar el borrado de la emisora presintonizada,
pulse < o no realice ninguna operacion en la unidad
durante unos 30 segundos.

o
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SINTONIZACION DE FM/AM

5 Pulse ENTER de nuevo para confirmar.
“CLEARED” aparecera en la pantalla del panel
frontal. A continuacion, se muestra otra emisora

presintonizada en la pantalla del panel frontal. Si no

hay mas emisoras presintonizadas, aparece “NO
PRESET” y después la pantalla vuelve al menu
Option.

Para devolver la pantalla al estado original, pulse
MENU.

B Borrado de todas las emisoras
presintonizadas

Siga estos pasos de abajo para borrar todas las emisoras

presintonizadas.

c
z
m
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z
m
»
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m
©

FM/AM

AlVIQ
ENTER

MENU DESR
@ MUTE
VOLUME O

MENU —

Pulse FM/AM para seleccionar TUNER como
la fuente de entrada.

Pulse MENU para entrar en el menu Option.
Aparece el ment Option de TUNER (vea la
pagina 19).

Pulse A / V para seleccionar “CLEAR ALL
PRESET” y, a continuacion, pulse ENTER.

PRESET SPA TUNED ST MHz

Mo

NOH
Para cancelar la operacion y volver al mend Option, pulse <.

Pulse A / V para seleccionar “CLEAR OK™ y,
a continuacion, pulse ENTER.

PRESET SPA TUNED ST MHz

-\

Mo
NOH
Para cancelar sin borrar las presintonias, seleccione

“CLEAR NO”.

Cuando se hayan borrado todas las presintonias,
aparecera “CLEARED” y la pantalla regresard al
menu Option.

Para devolver la pantalla al estado original, pulse
MENU.

PRESET SPA TUNED

17 Es
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SINTONIZACION DE FM/AM

Recibir informacion de Radio Data
System (Sistema de radiodifusion

Si se selecciona Tipo de programa, pueden aparecer los

siguientes tipos de programa.

Tipo de programa Descripcién
de datos)
NEWS Noticias
(Solo para el modelo europeo)
AFFAIRS Temas actuales
Radio Data System (Sistema de radiodifusién de datos) es »
un sistema de transmision de datos usado por las emisoras INFO Informacion general
de FM de muchos paises. SPORT Deportes
EDUCATE Educacién
sueee DRAMA Dramatizaciones
SO
TUNET ONEz  LNES CULTURE Cultura
O O O
cp M AM SCIENCE Ciencia
O Q O
: MEMORY FM VARIED Entretenimiento
. TUNING .
©O=® i POP M Muisica popular
OO0 C | INFO ROCK M Miisica rock
1 Pulse EM lecei TUNER | EASY M Musica para la carretera
uise para seleccionar como ia (mdsica ligera)
fuente de entrada.
LIGHT M Clasicos ligeros
2 Ssintonice la emisora deseada de Radio Data CLASSICS Musica cldsica
System (Sistema de radiodifusion de datos). OTHER M Otra misica

3 Pulse INFO repetidamente para seleccionar
el modo de visualizacion deseado de Radio
Data System (Sistema de radiodifusion de

datos).
Eleccion Descripcion
Frecuencia La unidad muestra la

frecuencia de la emisora actual.

Servicio de programas

Ajuste por defecto. La unidad
muestra el nombre del
programa Radio Data System
(Sistema de radiodifusion de
datos) que se estd recibiendo en
ese momento.

Tipo de programa

La unidad muestra el tipo de
programa Radio Data System
(Sistema de radiodifusion de
datos) que se estd recibiendo en
ese momento.

Texto de radio

La unidad muestra informacién
del programa Radio Data
System (Sistema de
radiodifusién de datos) que se
estd recibiendo en ese
momento.

Hora del reloj

La unidad muestra la hora
actual que se estd recibiendo.

18 s




MANEJO AVANZADO
AJUSTE DEL MENU OPTION PARA CADA FUENTE DE ENTRADA

El menti Option permite configurar varios ajustes para cada fuente de entrada y recuperarlos automaticamente al
seleccionar una fuente de entrada.

1 Pulse uno de los botones de seleccién de

e entrada para seleccionar la fuente de entrada
O O deseada.
[l eNe}
Botones de
seleccion de 6 6 6 2 Pulse MENU.
entrada
MEMORY
O 3 Pulse A/ V para seleccionar el elemento de
eser weo menu deseado y, a continuacion, pulse
©—© O ENTER.
TREBLE
O—®» ® 1
SPENEES Pulse A / V para cambiar los ajustes.
BASS
o—®
NS¢
(O wnee—(w) * En ciertos elementos de menu, debe pulsar ENTER para
guardar el nuevo ajuste.
« Para volver a la pantalla donde puede seleccionar los
é l\{TvEI/R < elementos de menu, pulse <.
5 Para salir del ment Option, pulse MENU.
MENU DIMMER
MENU Q @ O
MUTE
VOLUME
O >
=
T Z>
Elementos del menti Option NF
[
. . , . . 9
Los elementos de ment disponibles varian dependiendo de la fuente de entrada seleccionada. o ©
Elemento de menu Descripcion
MAX VOL Ajusta el volumen maximo de forma que el volumen no se aumente accidentalmente por

encima de un cierto nivel.
Rango ajustable: 01 a 99, MAX*

INITIAL VOLUME (INIT VOL) Ajusta el volumen en el momento en que se enciende la unidad. Cuando el parametro se ajusta
a “OFF”, se aplica el volumen utilizado cuando la unidad se puso en espera.
Rango ajustable: OFF*, MUTE, 01 a 99, MAX

TUNER STEP (TUNER STP) Ajusta el paso de frecuencia del sintonizador.
Solo para Asia y los modelos generales | Opciones: AM10/FM100, AM9/FM50*

FM MODE Cambia el modo de recepcion de la onda de radio FM (vea la pagina 14).
Opciones: STEREO*, MONO

AUTO PRESET (A, PREST) Detecta automaticamente las emisoras de radio de FM y las registra como emisoras de
presintonia (vea la pagina 14).

CLEAR PRESET (C, PREST) Borra una emisora presintonizada seleccionada (vea la pagina 16).

CLEAR ALL PRESET (C,A, PREST) Borra todas las emisoras presintonizadas (vea la pagina 17).

AUTO POWER STANDBY Ajusta automaticamente la unidad al modo de espera si no se realiza ninguna operacion en el
(AUTO STBY) tiempo especificado.
Opciones: OFF/2H/4H/8H*/12H

Mo
Sz

Los ajustes por defecto aparecen marcados con “*”.
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INFORMACION ADICIONAL

Consulte el siguiente cuadro cuando el aparato no funcione bien. Si el problema surgido no aparece en la siguiente lista o
las instrucciones no le ayudan, ponga la unidad en modo de espera, desconecte el cable de alimentacion y consulte con el

centro de servicio o el distribuidor Yamaha autorizado mas cercano.

H Generales

. Vea la
Problema Causa Remedio P
pagina
La unidad no se El cable de alimentacion no esta conectado | Conecte el cable de alimentacion firmemente.
enciende. o el conector no se ha insertado —
completamente.
El ajuste de impedancia del altavoz Utilice altavoz/es con la impedancia de altavoz 10
conectado es demasiado pequeiio. correcta.
Los circuitos de proteccion se han Compruebe que los cables del altavoz no se tocan y 9
activado al detectar un cortocircuito, etc. vuelva a encender la unidad.
Esta unidad ha sido expuesta a una Ponga la unidad en modo de espera, desconecte el cable
descarga eléctrica externa intensa (rayo o | de alimentacion, vuelva a conectarlo transcurridos —
electricidad estatica intensa). 30 segundos y utilice la unidad con normalidad.
No se escucha sonido | Conexion incorrecta de cables de salida o | Conecte los cables correctamente. Si el problema 9
de entrada. persiste, los cables podran estar defectuosos.
No se ha seleccionado ninguna fuente de Seleccione una fuente de entrada adecuada pulsando
entrada adecuada. uno de los botones de seleccion de entrada del mando a 12
distancia INPUT <J/> o FM/AM en el panel frontal).
Los interruptores SPEAKERS A/B no Active el SPEAKERS A o SPEAKERS B 12
estan ajustados correctamente. correspondiente.
Las conexiones de los altavoces no son Asegure las conexiones. 9
seguras.
La salida se ha silenciado. Desactive la funcion silenciar. 6
El ajuste MAX VOL o INITIAL Ajuste un valor mas alto. 19
VOLUME esta ajustado demasiado bajo.
El componente correspondiente a la fuente | Encienda el componente y asegurese de que esta
de entrada seleccionada esta apagado ono | reproduciendo. —
reproduce.
El sonido desaparece | Los circuitos de proteccion se han Compruebe que los cables del altavoz no se tocan y 9
de repente. activado al detectar un cortocircuito, etc. vuelva a encender la unidad.
La unidad se ha calentado demasiado. Asegurese de que las aberturas en el panel superior no o
estan bloqueadas.
La funcion AUTO POWER STANDBY o | Cambie el ajuste AUTO POWER STANDBY a un
SLEEP ha ajustado la unidad a modo de ajuste mas largo o OFF del menu Option pulsando 19
espera. MENU.
Sélo se escucha el Conexion incorrecta de los cables. Conecte los cables correctamente. Si el problema 9
altavoz de un lado. persiste, los cables podran estar defectuosos.
Ajuste incorrecto del control Ponga el ajuste BALANCE L/R en la posicion 6
BALANCE L/R. adecuada.
No hay graves ni Los cables + y — se han conectado al revés | Conecte los cables de los altavoces con la fase 9
sensacion ambiental. | en el amplificador o en los altavoces. correcta +y —.
Se oye un sonido de Conexion incorrecta de los cables. Conecte las tomas de audio con firmeza. Si el 9
“zumbido”. problema persiste, los cables podran estar defectuosos.
El nivel del volumen El componente conectado a las tomas Encienda el componente.
no se puede LINE 3 PB /REC de la unidad esta o
aumentar o se apagado.
distorsiona el sonido.
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SOLUCION DE PROBLEMAS

i Vea la
Problema Causa Remedio R
pagina
El sonido se degrada | Esta unidad se ha ajustado al modo en Encienda esta unidad.
al utilizar los espera.
auriculares
conectados al 12
reproductor de CD
conectado a esta
unidad.
El mando a distancia | La distancia o el angulo son incorrectos. El mando a distancia tiene un alcance maximo de 6 m
no funciona y una inclinacion maxima de 30 grados con respecto 8
correctamente. al eje del panel frontal.
El sensor del mando a distancia de la Coloque la unidad en otro lugar.
unidad estd sometido a la luz solar directa o
o0 a iluminacion intensa (lampara
fluorescente de tipo inverso, por ejemplo).
Las pilas estan casi gastadas. Sustituya las pilas. 8

Su reproductor de CD
no puede funcionar
con el mando a
distancia.

El mando a distancia no admite el
reproductor de CD.

Consulte el manual de instrucciones suministrado con
el reproductor de CD.

“OVER HEAT”
aparecera en la
pantalla del panel
frontal.

La unidad se ha calentado demasiado.

Asegtirese de que las aberturas en el panel superior no
estan bloqueadas.

“CHECK SP”
aparecera en la
pantalla del panel
frontal.

Los cables de los altavoces tienen un
cortocircuito.

Retuerza los cables pelados del altavoz con firmeza y,
a continuacion, conéctelos a esta unidad y a los
altavoces correctamente.
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SOLUCION DE PROBLEMAS
B Sintonizador

Problema Causa Remedio V,ea. la
pagina
La recepcion Las caracteristicas particulares de las Verifique las conexiones de la antena.
de FM estéreo emisiones de FM estéreo que se estan Intente utilizar una antena de FM direccional de alta 11
tiene ruidos. recibiendo pueden causar este problema calidad.
cuando el transmisor estd muy lejos o la I
entrada de la antena es mala. Cambie a mono. 14
Hay distorsion Hay interferencia de trayectorias Ajuste la posicion de la antena para eliminar la
y no se puede multiples. interferencia de trayectorias multiples.
obtener una
EM buena B
recepcion a —
pesar de
utilizar una
buena antena
de FM.
La emisora La sefial es demasiado débil. Intente utilizar una antena de FM direccional de alta 1
deseada no se calidad.
puede sintonizar
automaticamente. Intente sintonizar manualmente. 14
FM/ | Se muestra No se registra ninguna emisora Registre las emisoras que desee escuchar como 14
AM | “NO PRESET”. | presintonizada. emisoras presintonizadas.
La emisora La sefial es débil o las conexiones de la Apriete las conexiones de la antena de cuadro de AM
deseada no se antena estan flojas. y oriéntela para obtener la mejor recepcion. o
puede sintonizar
automaticamente. Intente sintonizar manualmente. 14
La La presintonizacion automatica no esta Utilice la presintonizacion manual.
presintonizacion | disponible para emisoras de AM. 15
automatica no
AM | funciona.

Se oye un ruido
continuo de
crujidos y
silbidos.

Los ruidos pueden deberse a relampagos,
fluorescentes, motores, termostatos y
otros equipos eléctricos.

Utilice una antena exterior y un cable de tierra.
Esto ayudara algo, pero sera dificil eliminar todo el
ruido.

Hay ruidos de
zumbidos y
aullidos.

Se esta utilizando cerca un aparato de TV.

Separe esta unidad del TV.
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ESPECIFICACIONES

SECCION DE AUDIO

¢ Umbral de silenciamiento de 50 dB (IHF, 1 kHz, 100% MOD.)

« Potencia de salida RMS minima MONO ettt e 3,0 uV (20,8 dBf)
(8 €, de 40 Hz a 20 kHz, 0,2% THD) ¢ Relacion sefial a ruido (IHF)
[Modelos para Norteamérica, General, Australia y Europa] MONO/ESLETEO ....vveveeeeeeeieereeie e eeree v e easeere s 72 dB/70 dB
100 W + 100 W « Distorsién arménica (1 kHz)
[Modelo para Asia] ..... 85 W+85W MONO/ESLETEO ......ceveeeiieeciceeeiieeeeecee e 0,3%/0,5%
- Sensibilidad de entrada/impedancia de entrada (1 kHz, 100 W/8 Q) « Entrada de antena.............ccoeeeeeeececieieeeeeeeene. 75 Q) asimétrica

CD, €1C. couvieiieieeie ettt 500 mV/47 kQ
* Nivel de salida/impedancia de salida
CD, etc. (entrada 1 kHz, 500 mV)

AM SECCION

¢ Gama de sintonizacion

REC et 500 mV/2,2 kQ [Modelo para Norteamérica] ...........ccccccevevvevnnnnne 530a 1710 kHz
CD, etc. (entrada 1 kHz, 500 mV, 8 Q) [Modelos para Asia y generales]
PHONES ..o 470 mV/4T0 Qe 530 a 1710 kHz/531 a 1611 kHz

* Respuesta de frecuencia
CD, etc. (de 20 Hz a 20 kHz)

[Modelos para Australia y Europa].... de 531 a 1611 kHz

CD, etc. (de 10 Hz a 100 kHz)... GENERALIDADES
* Distorsion armonica total * Fuente de alimentacién
CD, etc. a SPEAKERS [Modelo para Norteamérica] ...........o.cccceervenees 120 V CA, 60 Hz
(de 20 Hz a 20 kHz, 50 W, 8 Q) 0,2% o menos [Modelo general]..........cco...... 110-120/220-240 V CA, 50/60 Hz
* Relacion sefial a ruido (red IHF-A) [Modelo para Australia] .........ccccooeereveerrrerernae 240 V CA, 50 Hz
CD, etc. (entrada de 500 mV cortocircuitada) ......... 100 dB o mas [Modelo para Europa] .. .. 230 V CA, 50 Hz
* Ruido residual (red THF-A) ........ccoooooiiiiiiiicc 70 v [Modelo para Asia] .... 220-240 V CA, 50/60 Hz
« Caracteristicas de control de tono * Consumo eléctrico
BASS [Modelos para Norteamérica, General, Australia y Europa]
Potenciador/corte (50 HZ) ....ccooeevviireiiniiiiciceeeees +10 dB
TREBLE [Modelo para Asia]
Potenciador/corte (20 kHZ) ............................................ +10dB e Consumo eléctrico en espera

FM SECCION
¢ Gama de sintonizacién
[Modelo para Norteamérica] ..........cccceeerverenne 87,5a107,9 MHz
[Modelos para Asia y Generales]
...................................... 87,5 a 107,9 MHz/87,50 a 108,00 MHz
[Modelos para Australia y Europa]............ de 87,50 a 108,00 MHz

[Modelos para Norteamérica, Australia, Europa y Asia]

0,5 W 0 menos
. 435 x 141 x 322 mm
6,7 kg

* Dimensiones (An x Al x Prof)
¢ Peso

* Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

Informacion para usuarios sobre recoleccion y disposicion de
equipamiento viejo y baterias usadas

domésticos corrientes.

2002/96/EC y 2006/66/EC.

Estos simbolos en los productos, embalaje, y/o documentacion que se acompaiie significan que los
productos electronicos y eléctricos usados y las baterias usadas no deben ser mezclados con desechos

Para el tratamiento, recuperacién y reciclado apropiado de los productos viejos y las baterfas usadas, por
favor llévelos a puntos de recoleccion aplicables, de acuerdo a su legislacion nacional y las directivas

IVNOIJIaV
NOIODVINHOSNI

Al disponer de estos productos y baterias correctamente, ayudara a ahorrar recursos valiosos y a prevenir
cualquier potencial efecto negativo sobre la salud humana y el medio ambiente, el cual podria surgir de un
inapropiado manejo de los desechos.

Para mds informacion sobre recoleccidn y reciclado de productos viejos y baterias, por favor contacte a su
municipio local, su servicio de gestién de residuos o el punto de venta en el cual usted adquiri6 los articulos.

[Informacion sobre la disposicion en otros paises fuera de la Union Europea]
Estos simbolos s6lo son vdlidos en la Unién Europea. Si desea deshacerse de estos articulos, por favor
contacte a sus autoridades locales y pregunte por el método correcto de disposicion.

Nota sobre el simbolo de la bateria (ejemplos de dos simbolos de la parte inferior)
Este simbolo podria ser utilizado en combinacién con un simbolo quimico. En este caso el mismo obedece
a un requerimiento dispuesto por la Directiva para el elemento quimico involucrado.

gl P

23 s



LET OP: LEES HET VOLGENDE VOOR U DIT TOESTEL IN GEBRUIK NEEMT.

1 Om er zeker van te kunnen zijn dat u de optimale
prestaties uit uw toestel haalt, dient u deze handleiding
zorgvuldig door te lezen. Bewaar de handleiding op een
veilige plek zodat u er later nog eens iets in kunt
opzoeken.

2 Installeer dit geluidssysteem op een goed geventileerde,
koele, droge en schone plek uit de buurt van direct
zonlicht, warmtebronnen, trillingen, stof, vocht, en/of kou.
Houd de volgende minimumruimte rond het toestel aan
voor ventilatiedoeleinden.

Boven: 30 cm

Achter: 20 cm

Zijkanten: 20 cm

3 Plaats dit toestel uit de buurt van andere elektrische
apparatuur, motoren of transformatoren om storend
gebrom te voorkomen.

4 Stel dit toestel niet bloot aan plotselinge
temperatuurswisselingen van koud naar warm en plaats
het toestel niet in een omgeving met een hoge
vochtigheidsgraad (bijv. in een ruimte met een
luchtbevochtiger) om te voorkomen dat zich binnenin het
toestel condens vormt, wat zou kunnen leiden tot
elektrische schokken, brand, schade aan dit toestel en/of
persoonlijk letsel.

5 Vermijd plekken waar andere voorwerpen op het toestel
kunnen vallen, of waar het toestel blootstaat aan
druppelende of spattende vloeistoffen. Plaats de volgende
dingen niet bovenop dit toestel:

— Andere componenten, daar deze schade kunnen
veroorzaken en/of de afwerking van dit toestel kunnen
doen verkleuren.

— Brandende voorwerpen (bijv. kaarsen), daar deze
brand, schade aan dit toestel en/of persoonlijk letsel
kunnen veroorzaken.

— Voorwerpen met vloeistoffen, daar deze elektrische
schokken voor de gebruiker en/of schade aan dit
toestel kunnen veroorzaken wanneer de vloeistof
daaruit in het toestel terecht komt.

6 Dek het toestel niet af met een krant, tafellaken, gordijn
enz. zodat de koeling niet belemmerd wordt. Als de
temperatuur binnenin het toestel te hoog wordt, kan dit
leiden tot brand, schade aan het toestel en/of persoonlijk
letsel.

7 Steek de stekker van dit toestel pas in het stopcontact als
alle aansluitingen gemaakt zijn.

8 Gebruik het toestel niet wanneer het ondersteboven is
geplaatst. Het kan hierdoor oververhit raken, wat kan
leiden tot schade.

9 Gebruik geen overdreven kracht op de schakelaars,
knoppen en/of snoeren.

10 Wanneer u de stekker uit het stopcontact haalt, moet u aan
de stekker zelf trekken, niet aan het snoer.

11 Maak dit toestel niet schoon met chemische
oplosmiddelen; dit kan de afwerking beschadigen.
Gebruik alleen een schone, droge doek.

12 Gebruik alleen het op dit toestel aangegeven voltage.
Gebruik van dit toestel bij een hoger voltage dan
aangegeven is gevaarlijk en kan leiden tot brand, schade
aan het toestel en/of persoonlijk letsel. Yamaha aanvaardt
geen aansprakelijkheid voor enige schade veroorzaakt
door gebruik van dit toestel met een ander voltage dan
aangegeven staat.

i i

13 Om schade door blikseminslag te voorkomen, dient u de
stekker uit het stopcontact te halen wanneer het onweert.

14 Probeer niet zelf wijzigingen in dit toestel aan te brengen
of het te repareren. Neem contact op met erkend Yamaha
servicepersoneel wanneer u vermoedt dat het toestel
reparatie behoeft. Probeer in geen geval de behuizing open
te maken.

15 Wanneer u dit toestel voor langere tijd niet zult gebruiken
(bijv. vakantie), dient u de stekker uit het stopcontact te
halen.

16 Lees het hoofdstuk "VERHELPEN VAN STORINGEN"
over veel voorkomende vergissingen bij de bediening
voor u de conclusie trekt dat het toestel een storing of
defect vertoont.

17 Voor u het toestel verplaatst, dient u op & (aan/uit) te
drukken om het toestel in wachtstand te zetten, en
vervolgens de stekker uit het stopcontact te halen.

18 Er zal zich condens vormen wanneer de
omgevingstemperatuur plotseling verandert. Haal de
stekker uit het stopcontact en laat het toestel met rust.

19 Wanneer het toestel langere tijd achter elkaar gebruikt
wordt, kan het warm worden. Schakel de stroom uit en
laat het toestel atkoelen.

20 Installeer dit toestel in de buurt van een stopcontact op een
plek waar u de stekker gemakkelijk kunt bereiken.

21 De batterijen mogen niet worden blootgesteld aan hitte,
zoals door direct zonlicht, vuur of iets dergelijks.

22 Een te hoge geluidsdruk (volume) van een oortelefoon of
hoofdtelefoon kan leiden tot gehoorschade.

De stroomvoorziening van dit toestel is niet afgesloten zolang de
stekker in het stopcontact zit, ook al is het toestel zelf
uitgeschakeld met &. Dit is de zogenaamde wachtstand. In deze
toestand is het toestel ontworpen een zeer kleine hoeveelheid
stroom te verbruiken.

WAARSCHUWING

OM DE RISICO’S VOOR BRAND OF ELEKTRISCHE
SCHOKKEN TE VERMINDEREN, MAG U DIT TOESTEL IN
GEEN GEVAL BLOOTSTELLEN AAN VOCHT OF REGEN.

Dit etiket moet op het product worden aangebracht
wanneer de bovenkant heet kan worden tijdens gebruik.
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B Over deze handleiding

* 3¢ geeft een bedieningstip aan.

« De instructies in deze handleiding beschrijven de bediening van het toestel met de meegeleverde afstandsbediening. U kunt ook de
knoppen en regelaars op het voorpaneel gebruiken als ze dezelfde of vergelijkbare namen hebben als die op de afstandsbediening.

ONIN3Ig3gsIsve

(9]

NUTTIGE FUNCTIES @ =

o 3

Met dit toestel kunt u: 2 (z)
@ Luisteren naar FM- en AM-radiostations (zie @ Energie besparen met de functie AUTO POWER 2 H
bladzijde 14) STANDBY (zie bladzijde 19) c 3

m

@ De afstandsbediening van dit toestel gebruiken voor het
bedienen van een Yamaha cd-speler (zie bladzijde 7)

MEEGELEVERDE ACCESSOIRES

Controleer of u alle volgende onderdelen ontvangen heetft.

JILVINHOLNI
JANITINANVV

Afstandsbediening FM-binnenantennes
o0
@0 O
%0 o ,,
=0 @
e * Afhankelijk van de regio waarin het toestel wordt aangekocht wordt één
van de bovenstaande meegeleverd.
5009
) @ ° AM-ringantenne Batterijen (x2)
g% % (AA, R6, UM-3)
000

spuejlapaN

1w



INLEIDING
REGELAARS EN HUN FUNCTIES

®

®

®

Voorpaneel
(‘F ® ® @ ® C?
‘~-~,~"""‘STANDBVION | |
FM MODE MEMORY FM/AM < PRESET > « TUNING »
@
| |
@YAMAHA V
= 5 8 686 6-6
10}
® (aan/uit) (6 MEMORY
Schakelt het toestel in en uit, of activeert wachtstand. Slaat het huidige FM/AM-station op als voorkeuze
wanneer TUNER is geselecteerd als ingangsbron (zie
Opmerking bladzijde 15).
Zelfs indien het toestel in wachtstand staat, verbruikt het nog ® FM/AM
cen kleine hoeveelheid stroom. Stelt de FM/AM-tunerband in op FM of AM wanneer
FM MODE TUNER is geselecteerd als ingangsbron
Wijzigt de ontvangstmodus voor FM (stereo of mono) (zie bladzijde 14).
als TUNER wordt gekozen als ingangsbron (zie @ PRESET</>
bladzijde 14). Selecteert een FM/AM-voorkeuzestation wanneer
Sensor voor de afstandsbediening TUNER is geselecteerd als ingangsbron
Ontvangt infrarode signalen van de afstandsbediening. (zie bladzijde 16).
STANDBY/ON-lampje TUNING </
Selecteert de afstemfrequentie wanneer TUNER is
Lampje Status geselecteerd als ingangsbron (zie bladzijde 14).
Helder Het toestel is ingeschakeld. ® Voorpaneelscherm
brandend . .
Geeft informatie weer over de status van het toestel.
Gedempt Het toestel staat in wachtstand.
Uit Het toestel is uitgeschakeld.

Trek de stekker van het
netsnoer uit het stopcontact om
dit toestel uit te schakelen.
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REGELAARS EN HUN FUNCTIES

@YAMAHA

voLume

PHONES SPEAKERS - Bass +

= weut =

0 [

ﬁ) 0 O 000

-

@

!

SPEAKERS - BASS +

0 O ] [

- TREBLE + < INPUT >

00 g

o

PHONES-aansluiting
Voert audio uit naar uw hoofdtelefoon zodat u privé
kunt luisteren.

Opmerking

Druk op SPEAKERS A/B zodat de lampjes SP A/B (zie
bladzijde 4) uitgaan voordat u uw hoofdtelefoon aansluit op
de PHONES-uitgang.

1 SPEAKERS A/B
Schakelt telkens als de overeenkomstige knop wordt
ingedrukt de luidsprekerset in of uit die aangesloten is
op de SPEAKERS A- en/of SPEAKERS B-
aansluitingen op het achterpaneel (zie bladzijde 12).

®

®

BASS -/+
Verhoogt of verlaagt de versterking van de lage tonen.
Bedieningsbereik: —10 dB tot +10 dB

TREBLE —/+

Verhoogt of verlaagt de versterking van de hoge
tonen.

Bedieningsbereik: —10 dB tot +10 dB

INPUT <1 />
Hiermee kiest u de ingangsbron waar u naar wilt
luisteren.

VOLUME-regelaar
Verhoogt of verlaagt het geluidsniveau.

3 N
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REGELAARS EN HUN FUNCTIES

Voorpaneelscherm

L ]

PRESET MEMORY SPA SP B TUNED SLEEP STkHzMHz
T T O T I O O O
(7K A 2 K O 2 A 2K A 2 2 2 Y A 2 Y I YA K

®
(1 PRESET-lampje (@ TUNED-lampje
; Brandt wanneer het toestel is afgestemd op een FM- of
Lample Status AM-station met een krachtig signaal.
Brandt Een voorkeuzestation wordt & SLEEP-lampje
feruggeroepen. Brandt als de sluimerklok ingeschakeld is (zie
Een FM/AM-station handmatig bladzijde 13).
zoeken om te registreren als ® ST-lampje
voorkeuze.
Brandt wanneer het toestel ontvangt in stereo en is
knippert Er wordt gezocht naar FM- afgestemd op een FM-station met een stereo-
stations om te registreren als uitzending.
voorkeuze.
@ kHz/MHz-lampje
-lampje aan branden afhankelijk van de geselecteerde
MEMORY-lampj Gaan branden athankelijk de gesel d
uitzendfrequentie.
Lampje Status kHz: AM
Brandt Het registreren van een FM/ MHz: FM
AM-station als voorkeuze is Multi-infoscherm
voltooid. Geeft gegevens weer tijdens het aanpassen of wijzigen
knippert Een FM/AM-station handmatig van instellingen.
zoeken om te registreren als
voorkeuze.
Er wordt gezocht naar FM-
stations om te registreren als
voorkeuze.

(® SP (SPEAKERS) A/B-lampjes
Branden athankelijk van welke luidsprekers u hebt
geselecteerd.
Beide lampjes branden als beide luidsprekersets zijn
geselecteerd.
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REGELAARS EN HUN FUNCTIES

Achterpaneel

=
r
m
=
=
(@)

\/
y

P8 REC A

©|©|© ©-
© © -

VOLTAGE SELECTOR—
110120
220240V

@
——CD LINE SPEAKERS
1 2 3 +®- -0+

e » EIEEE]

ool b | | e

o o s [EEEIE

(1 ANTENNA-aansluitingen ® LINE 3-aansluitingen
Hier sluit u FM- en AM-antennes aan (zie PB-aansluitingen (Afspelen)
bladzijde 11). Hier sluit u audio-uitgangen van een audiocomponent

aan.
REC-aansluitingen (Opname)
Hier sluit u audio-ingangen van een audiocomponent

@ Netsnoer

Toestel aansluiten op een stopcontact (zie
bladzijde 11).

aan.
@ CD-aansluitingen ‘ ) ® SPEAKERS-aansluitingen
Hier sluit u een cd-speler aan (zie bladzijde 9). Hier sluit u luidsprekers aan (zie bladzijde 9).
@ LINE 1-2-aansluitingen ) VOLTAGE SELECTOR (alleen voor het
Hier sluit u audiocomponenten aan (zie bladzijde 9). universele model)

spuejlapaN
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REGELAARS EN HUN FUNCTIES

Afstandsbediening

/

@
E
5T
&6 6
PRESET IWFO @
O O
@_
®_
®
@_
@ VOLUME O——@
Q
58 0
6565
@YAMAHA

B Algemene toetsen
De volgende toetsen en onderdelen kunt u gebruiken,
ongeacht welke ingangsbron u hebt geselecteerd.

@ Infraroodsignaalzender
Verzendt infrarode signalen.

@ O (aan/uit)

Schakelt het toestel in en uit, of activeert wachtstand.

® SLEEP
Stelt de sluimerklok in (zie bladzijde 13).

6 N
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Invoerkeuzetoetsen
Hiermee kiest u de ingangsbron waar u naar wilt
luisteren.

¢

* De namen van de ingangsbronnen stemmen overeen met de
namen van de aansluitingen op het achterpaneel.

* Druk op FM of AM als u op de afstandsbediening TUNER
wilt selecteren als invoerbron.

TREBLE —/+
Verhoogt of verlaagt de versterking van de hoge

tonen.
Bedieningsbereik: —10 dB tot +10 dB

BASS -/+

Verhoogt of verlaagt de versterking van de lage tonen.
Bedieningsbereik: —10 dB tot +10 dB

BALANCE L/R

Regelt de geluidsbalans van de linker- en
rechterluidsprekers om onevenwichtig geluid te

compenseren.
Bedieningsbereik:
L +10 0 R +10
(+20 dB) (midden) (+20 dB)

De uitvoer via het andere
kanaal is uitgeschakeld.

De uitvoer via het andere
kanaal is uitgeschakeld.

AV I/>1ENTER
Selecteert en bevestigt onderdelen in het optiemenu
(zie bladzijde 19).

MENU
Schakelt het optiemenu in en uit (zie bladzijde 19).

VOLUME +/-

Verhoogt of verlaagt het geluidsniveau.

SPEAKERS A/B

Schakelt telkens als de overeenkomstige knop wordt
ingedrukt de luidsprekerset in of uit die aangesloten is
op de SPEAKERS A- en/of SPEAKERS B-
aansluitingen op het achterpaneel (zie bladzijde 12).

DIMMER

Druk meerdere malen op deze toets om één van de

3 niveaus voor helderheid van het voorpaneelscherm
te selecteren.

¢
* Deze instelling wordt behouden, zelfs als u dit toestel
uitschakelt.

* De helderste instelling is de standaardinstelling.

MUTE

Hiermee schakelt u de uitvoer van geluid uit. Druk
nog eens op deze toets om de geluidsweergave te
hervatten op het oorspronkelijke volumeniveau.



REGELAARS EN HUN FUNCTIES

B FM/AM-regelaar
De volgende toetsen kunt u gebruiken als u TUNER hebt
geselecteerd als ingangsbron.

TUNING < />>
Selecteert de afstemfrequentie (zie bladzijde 14).

PRESET</>
Selecteert een FM/AM-voorkeuzestation (zie
bladzijde 16).

MEMORY
Slaat het huidige FM/AM-station op als voorkeuze
(zie bladzijde 15).

INFO

Alleen het model voor Europa:
Selecteert de informatie die op het voorpaneelscherm
moet worden weergegeven (zie bladzijde 18).

B Toetsen voor Yamaha cd-spelers
Met de volgende toetsen kunt u een Yamaha cd-speler
bedienen.

(> Bedieningstoetsen Yamaha cd-speler

O Stopt het afspelen
oo Pauzeert het afspelen
> Start het afspelen

DISC SKIP  Springt naar de volgende cd in een
cd-wisselaar

< Springt terug

> Springt vooruit

a Voert de schijf uit

<K Spoelt terug

>> Speelt versneld vooruit
Opmerking

Ook al gebruikt u een Yamaha cd-speler, toch zijn bepaalde
componenten en functies misschien niet beschikbaar. Raadpleeg
de gebruiksaanwijzing bij uw component voor nadere informatie.
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REGELAARS EN HUN FUNCTIES

De afstandsbediening gebruiken

B Batterijen plaatsen B Werkingsbereik

Richt de afstandsbediening binnen het hieronder
weergegeven bedieningsbereik op de
afstandsbedieningssensor op het toestel.

- o
/—\ P
N ararrerere
Dooo/ 2INND D10
N— i \—
i Ongeveer
© eble e 30° = 30° 6m
AA, R6, UM-3-batterijen l

Afstandsbediening

B Opmerkingen over de afstandsbediening en batterijen

Er mogen zich geen grote obstakels bevinden tussen de afstandsbediening en het toestel.

Mors geen water of andere vloeistoffen op de afstandsbediening.

Laat de afstandsbediening niet vallen.

Laat de afstandsbediening niet liggen en bewaar hem niet op de volgende plaatsen:

— zeer vochtige plaatsen, bijvoorbeeld bij een badkamer

— zeer warme plekken, zoals bij een kachel of fornuis

— zeer koude plaatsen

— stoffige plaatsen

Vervang alle batterijen als u merkt dat het werkingsbereik van de afstandsbediening kleiner wordt.

Als de batterijen leeg raken, haal ze dan onmiddellijk uit de afstandsbediening om ontploffing of zuurlekkage te voorkomen.

Als u lekkende batterijen vindt, doe de batterijen dan onmiddellijk weg waarbij u ervoor zorgt dat u het weggelekte materiaal niet
aanraakt. Als het weggelekte materiaal in contact komt met uw huid, uw ogen of uw mond, spoel het dan onmiddellijk weg en
raadpleeg een arts. Maak het batterijvak goed schoon voordat u nieuwe batterijen plaatst.

Gebruik geen oude en nieuwe batterijen door elkaar. Hierdoor kan de levensduur van de nieuwe batterijen verkort worden of kunnen
de oude batterijen gaan lekken.

Gebruik geen verschillende types batterijen door elkaar (zoals alkaline- en mangaanbatterijen). Batterijen die er hetzelfde uitzien,
kunnen een verschillende specificatie hebben.

Voordat u nieuwe batterijen plaatst, dient u het batterijvak schoon te vegen.

Voer batterijen af volgens de plaatselijke wet- en regelgeving.

Berg batterijen op buiten het bereik van kinderen.

Batterijen kunnen gevaarlijk zijn als een kind ze in de mond stopt.

Haal de batterijen uit het toestel als u van plan bent het toestel gedurende langere tijd niet te gebruiken. Anders lopen de batterijen
leeg en bestaat het gevaar van lekkage van batterijvloeistof met als gevolg mogelijke beschadiging van het toestel.

8 N



VOORBEREIDINGEN
AANSLUITINGEN

Luidsprekers en broncomponenten aansluiten

Alle aansluitingen moeten correct zijn: L (links) op L, R (rechts) op R, "+" op "+" en "—" op "-". Als de aansluitingen niet
kloppen, wordt er geen geluid weergegeven via de luidsprekers en als de polariteit van de luidspreker-aansluitingen niet
correct is, klinkt de weergave onnatuurlijk met te weinig lage tonen. Raadpleeg de gebruikershandleiding van elk van uw
componenten.

Gebruik RCA-kabels voor het aansluiten van audiocomponenten.

LET OP

+ Sluit dit toestel of andere componenten pas op het lichtnet aan nadat alle aansluitingen tussen componenten gemaakt
zijn.

+ Laat blootliggende luidsprekerdraden niet met elkaar of met metalen onderdelen van het toestel in contact komen.
Hierdoor kunnen het toestel en/of de luidsprekers beschadigd raken.

=
o
(o]
X
o)
m
X
ul
=
=
©
m
=

Luidsprekers A
Rechts Links

Bandrecorder, ©
)
Cd-speler enz. ( ©

(
A\

Gee

A\
©)

Audio- Audio-
uitgang - uitgang U= =T
=
RNEDE do el
e REC A é%%é%%é E%%
OOl OlCACYE

Audio- £
uitgang &

Audio-
uitgang £ =

5 Audio- +- -+
gang @

[&]

©©@

Dvd-speler, Cd-recorder, Rechts Links

enz. enz. .
Luidsprekers B
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AANSLUITINGEN

B REC-aansluitingen

» De REC-aansluitingen voeren audiosignalen uit van de
geselecteerde ingangsbron (behalve als LINE 3 is
geselecteerd).

+ Instellingen voor volumeniveau, toonregeling en
balans zijn niet van invloed op de REC-aansluitingen.

B Luidsprekerkabels aansluiten

Verwijder ongeveer 10 mm
van de isolatie van het
einde van de
luidsprekerkabels.

Opmerking

Wanneer u luidsprekerkabels in de luidsprekeraansluitingen
steekt, steek dan alleen de blootliggende luidsprekerdraad in. Als
u geisoleerde kabel insteekt, kan de verbinding slecht zijn en
hoort u mogelijk geen geluid.

LET OP

Stel de impedantie van de luidsprekers in als hieronder
weergegeven.

Luidsprekeraansluiting Luidsprekerimpedantie

SPEAKERS A of 8 Q of hoger
SPEAKERS B

SPEAKERS A en 16 Q of hoger
SPEAKERS B

(behalve het model voor
Noord-Amerika)

Dubbele bedrading 8 Q of hoger

10 v

B Dubbel bedrade aansluiting

Een dubbel bedrade aansluiting scheidt de woofer
(lagetonenluidspreker) van het gecombineerde deel voor
de middentonen en de tweeters (hogetonenluidsprekers).
Een luidsprekerkast voor dubbele bedrading heeft vier
aansluitklemmen. Met deze twee sets aansluitingen kan de
luidsprekerkast gesplitst worden in twee onathankelijke
delen. Met deze verbindingen wordt de reproductie van de
middentonen en hoge tonen via de ene set aansluitingen
geleid en die van de lage tonen via een andere set
aansluitingen.

Achterpaneel

. SPEAKERS Luidspreker

- © +
ESTER
Fab

[BY§]
i (Se

(-

Sluit de andere luidspreker op dezelfde manier aan op de
andere set aansluitingen.

Opmerking

Bij het maken van dubbel bedrade aansluitingen dient u de
kortsluitbruggen of kabels van de luidspreker te verwijderen.

Mo
NOod

Wilt u dubbel bedrade aansluitingen gebruiken, druk dan op
SPEAKERS A en SPEAKERS B, zodat SP A en B beide gaan
branden op het voorpaneelscherm.
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De FM- en AM-antennes
aansluiten

Bij dit toestel zijn binnenantennes meegeleverd voor FM-
en AM-uitzendingen. In het algemeen zouden deze
antennes voldoende signaalsterkte moeten leveren. Sluit
de antennes aan op de daarvoor bedoelde aansluitingen.

Opmerking

Als u last hebt van een slechte ontvangst, kunt u een
buitenantenne installeren. Vraag bij uw dichtstbijzijnde erkende
Yamaha-verkoper of -servicecentrum naar de mogelijkheden met
buitenantennes.

FM-buitenantenne

T

==

AM-buitenantenne*

AM-ringantenne
(meegeleverd)**

FM-
binnenantenne
(meegeleverd)

<

|
CcD
[_ _l‘—l
*AM-buitenantenne

Gebruik 5 tot 10 meter met plastic geisoleerd draad dat u uit een
raam naar buiten spant.

**AM-ringantenne (meegeleverd)

* De AM-ringantenne moet altijd aangesloten blijven, zelfs als
er een AM-buitenantenne op dit toestel is aangesloten.

* De AM-ringantenne moet niet te dicht bij het toestel geplaatst
worden.

* De draden van de AM-antenne hebben geen polariteit.

AANSLUITINGEN

B De meegeleverde AM-ringantenne in
elkaar zetten

B De draad van de AM-ringantenne
aansluiten

Het netsnoer aansluiten

Steek de stekker van het netsnoer in het stopcontact nadat
u alle andere aansluitingen hebt gemaakt.

LET OP

Alleen voor het universele model:

Stel de VOLTAGE SELECTOR van het toestel in op het
lokale voltage voordat u het netsnoer aansluit. Bij onjuiste
instelling van de VOLTAGE SELECTOR bestaat
brandgevaar en kan schade aan het apparaat ontstaan.

7
—
Naar

stopcontact met
netsnoer

VOLTAGE SELECTOR—
o120V
2020V

VOLTAGE SELECTOR

110-120 V
220-240 V

11~
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o
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)
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BASISBEDIENING

Een bron afspelen 1 Druk op ® (aan/uit) om het toestel aan te

zetten.

Druk op een van de invoerkeuzetoetsen om

de gewenste ingangsbron te kiezen.
& (aan/uit)

O%
@J

LINE 1 LINE 2 LINE 3
O O O 3 Druk op SPEAKERS A en/of SPEAKERS B
—— Invoerkeuzetoetsen . )
6 6 6 om de gewenste luidsprekersset(s) te kiezen.
o} Opmerkingen
PRESET 5 * Wanneer u één set luidsprekers hebt aangesloten met dubbele
O—& bedrading of wanneer u twee luidsprekersets tegelijkertijd
TREBLE —/+ ® gebruikt (A en B), let er dan op dat SP A en SP B beide worden
| semers || SPEAKERS A/B weergegeven op het voorpaneelscherm.
BASS —/+ | @ﬁ@ * Schakel de luidsprekers uit als u met een hoofdtelefoon luistert.
BALANCE L/R — —|(O—we —(®) 4 Speel de bron af.

5 Druk op VOLUME +/- om het
geluidsuitvoerniveau te regelen.

o=

O U kunt de klankkwaliteit bijregelen met behulp van de
@ regelaars voor BASS —/+ en TREBLE —/+, en de
MUTE
vouwe | () geluidsbalans van de linker- en rechterluidsprekers met
@ ———— VOLUME +/- behulp van de regelaar BALANCE L/R (zie bladzijde 6).
= R = 6 Druk, als u stopt met luisteren, op ® (aan/uit
O O O ) p ’ p ( )

om het toestel in wachtstand te zetten.

Druk nogmaals op & (aan/uit) om het toestel weer in
te schakelen.

¢

* U kunt ook de knoppen en regelaars op het voorpaneel
gebruiken als ze dezelfde of vergelijkbare namen hebben als die
op de afstandsbediening.

* Voor opname, zie bladzijde 5.
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AFSPELEN

De sluimerklok gebruiken

Gebruik deze functie om het toestel automatisch in
wachtstand te zetten na een bepaalde tijdsduur. De
sluimerklok is nuttig als u gaat slapen terwijl het toestel
een bron afspeelt of opneemt.

SLEEP & (aan/uit)
LINE 1 LINE 2 LINE 3
O O O
CcD FM AM
O O O

Druk herhaaldelijk op SLEEP om de tijdsduur in
te stellen voordat het toestel in wachtstand gaat.

Bij elke keer dat u op SLEEP drukt, wordt op het
voorpaneelscherm een volgende stap van de onderstaande
cyclus weergegeven.

— SLEEP 120min

l

SLEEP 90min

l

SLEEP 60min

l

SLEEP 30min

l

— SLEEP OFF

Het SLEEP-lampje knippert terwijl u de tijdsduur
voor de sluimerklok instelt.

w
>
(72}
(7]
w
m
(=)
m
=
=
o

Als de sluimerklok is ingesteld, gaat het SLEEP-
lampje op het voorpaneelscherm branden.

oz
Wilt u de sluimerklok onderbreken, kies dan een van de volgende
methoden:

— Selecteer "SLEEP OFF".

— Zet het toestel in wachtstand.

spuejlapaN
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FM/AM AFSTEMMEN

Opmerkingen

 Radiofrequenties verschillen per land of regio waar het toestel wordt gebruikt. In dit gedeelte worden illustraties gebruikt van het

voorpaneelscherm van het model voor Europa.
* Alleen voor het model voor Azié en het universele model:

Stel de afstemfrequentiestap in op de frequentieruimte in uw regio voordat u afstemt op een radiostation (zie bladzijde 19).

S @

000

O ¢ MEMBV FM/AM
TUNING <</>> O

o O

1 Druk op FM/AM om TUNER te selecteren als
invoerbron en selecteer de frequentieband.

2 Houd TUNING <</ >> ingedrukt om het
afstemmen te starten.
Druk op >> om af te stemmen op een hogere
frequentie.

Druk op << om af te stemmen op een lagere frequentie.

Als het toestel afstemt op een station, gaat het
TUNED-lampje op het voorpaneelscherm branden.

SPA TUNED ST MHz

_tr

\I

)

~

!

Opmerking
Als de procedure voor het afstemmen niet stopt bij het gewenste

station omdat het signaal te zwak is, drukt u herhaaldelijk op
TUNING <</ >> om op het station af te stemmen.

Y

SO

U kunt ook de knoppen op het voorpaneel gebruiken als ze
dezelfde of vergelijkbare namen hebben als die op de
afstandsbediening.

B FM-ontvangst verbeteren

Als het signaal van het station zwak en de geluidskwaliteit
niet goed is, stel dan de ontvangstmodus voor FM-radio in
op mono om de ontvangst te verbeteren.

Voorpaneel
Druk op FM MODE en controleer of het ST-lampje is
gedoofd (zie bladzijde 4).

Afstandsbediening
Druk op FM MODE in het optiemenu om MONO (mono)
te selecteren (zie bladzijde 19).

14 N

Voorkeuzefuncties gebruiken

U kunt 40 stations registreren als voorkeuzestations. Als u
eenmaal voorkeuzestations hebt geregistreerd, kunt u daar
eenvoudig op afstemmen door de voorkeuzen op te
roepen.

B Automatisch voorkeuzen instellen
(alleen FM-stations)

U kunt automatisch FM-stations met een krachtig signaal

registreren.

Opmerkingen

* Als u een station registreert naar een voorkeuzenummer waar al
een station op is geregistreerd, wordt het eerder geregistreerde
station overschreven.

* Druk herhaaldelijk op TUNING <</ >> om af te stemmen op
het gewenste station, als het signaal van het station zwak is.

* Alleen het model voor Europa:

Alleen stations die uitzenden met het Radio Data System
kunnen worden geregistreerd als voorkeuze.

Mo

RO
FM-stations die zijn geregistreerd als voorkeuze met de
automatische voorkeuzeregistratie klinken in stereo.

»

O
©

o O O
O Q Mgﬂav FM
. TUMNG. O
O=OL O PRESET </>

EBLE

%

g
H

BASE

&
b

AlVI
ENTER
MENU % BESR
@ MUTE
VOLUME O

©



FM/AM AFSTEMMEN

1 Druk op FM om TUNER te selecteren als
invoerbron.

2 Druk op MENU om het optiemenu te openen.

Het optiemenu voor TUNER wordt weergegeven (zie
bladzijde 19).

3 Druk op A/V om "AUTO PRESET" te
selecteren en druk dan op ENTER.

SPA TUNED MHz

I I B Iy (

Het toestel zoekt ongeveer 3 seconden later de FM-
band af vanaf de laagste frequentie omhoog.

Mo

NOA

« Voordat het zoeken begint, kunt u het eerste
voorkeuzenummer opgeven door op PRESET </ of A/V
te drukken.

* Druk op <l om het zoeken stop te zetten.

Voorkeuzenummer Frequentie

Wanneer een station voor voorkeuze is gevonden,
wordt informatie weergegeven op het
voorpaneelscherm zoals hierboven weergegeven.
Wanneer het zoeken klaar is, wordt "FINISH"
weergegeven en keert het scherm terug naar het
optiemenu.

Druk op MENU om terug te keren naar de
oorspronkelijke status.

B Handmatig voorkeuzen instellen
U kunt de gewenste stations handmatig registreren.

B
g

®
©

c
z
m
c
z
m
~
[ =
z
m
@

O O O

OO O

Qe M%' MEMORY
O PRESET </ >

EBLE

i

1 Stem af op het gewenste FM/AM-station.
Zie bladzijde 14 voor aanwijzingen over het
afstemmen op een station.

2 Druk op MEMORY.
"MANUAL PRESET" wordt kort weergegeven op
het voorpaneelscherm en vervolgens wordt het
voorkeuzenummer weergegeven waarop het station
zal worden geregistreerd.

SPA TUNED ST MHz

\y
So-

Houdt u MEMORY op het voorpaneel meer dan 2 seconden
ingedrukt, dan kunt u de volgende stappen overslaan en
automatisch het geselecteerde station registreren onder een
leeg voorkeuzenummer (d.w.z. het voorkeuzenummer dat
volgt op het laatste gebruikte voorkeuzenummer).

o

3 Druk op PRESET </> om het
voorkeuzenummer voor registratie van het
station te selecteren.

Wanneer u een voorkeuzenummer selecteert
waarvoor geen station is geregistreerd, wordt
"EMPTY" weergegeven. Wanneer u een
voorkeuzenummer selecteert waarvoor al een station
is geregistreerd, wordt de frequentie van het station
weergegeven.

w
>
(72}
(7]
w
m
(=)
m
=
=
o

PRESET- MEMORY -ZP A

TUNED ST MHz

" I
Ll —_

Voorkeuzenummer

4 Druk op MEMORY.
Wanneer de registratie voltooid is, keert het scherm
terug naar de oorspronkelijke status.

a

1,
Pz

Selecteer een andere frequentieband of voer gedurende

30 seconden geen handelingen uit als u het registreren wilt
annuleren.

« U kunt ook de knoppen en regelaars op het voorpaneel
gebruiken als ze dezelfde of vergelijkbare namen hebben als die
op de afstandsbediening om voorkeuzestations in te stellen.

o

spuejlapaN
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FM/AM AFSTEMMEN

B Voorkeuzestations terugroepen B Een voorkeuzestation wissen
U kunt voorkeuzestations terugroepen die zijn Volg de onderstaande stappen om een voorkeuzestation te
geregistreerd met de automatische of de handmatige wissen.
voorkeuzemethode.
SLEEP
SLEEP O @
LINE 1 LINE 2 LINE 3
ngl LINE 2 g:g O O O
O O O cb FM AM
cp ™ AM O Q MEBV FM/AM
O Q MSMI‘?“ FM/AM . TI.IlIING. O
. TUNING . — INFO
S OO O | ppeser<s>
TREBLE SPEAKERS
BASS
O=0E0 e=lo
ruk o om e selecteren als O—wae—@
1 Druk p FM/AM TUNER t lect |
invoerbron.
AV ||
2 Druk op PRESET</> om een ENTER
voorkeuzenummer te selecteren.
¢t MENU
» Voorkeuzenummers waarvoor geen stations zijn
geregistreerd, worden overgeslagen. voume ()
» "NO PRESET" wordt weergegeven als er geen stations
zijn geregistreerd. 1 Druk op FM/AM om TUNER te selecteren als

* Probeer handmatig af te stemmen op voorkeuzestations
met een zwak signaal.
« U kunt ook op PRESET </ > drukken op het voorpaneel

om een voorkeuzestation terug te roepen. 2 Druk op MENU om het optiemenu te openen.
Het optiemenu voor TUNER wordt weergegeven (zie
bladzijde 19).

invoerbron.

3 Druk op A/V om"CLEAR PRESET" te
selecteren en druk dan op ENTER.

4 Druk meerdere keren op A/V om het
gewenste voorkeuzenummer te selecteren.
Het geselecteerde voorkeuzenummer knippert op het
voorpaneelscherm.

PRESET SPA TUNED ST MHz

1] /

\l

I‘
I‘
-~
I‘

Mo
O

U kunt ook PRESET </ > gebruiken.

« Wilt u het wissen van het voorkeuzestation annuleren,
druk dan op < of doe 30 seconden lang niets met het
toestel.

CY)
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FM/AM AFSTEMMEN

i)

Druk nogmaals op ENTER om de opdracht te

bevestigen.

"CLEARED" wordt weergegeven op het
voorpaneelscherm. Vervolgens wordt een ander
voorkeuzestation weergegeven op het
voorpaneelscherm. Als er geen voorkeuzestations
meer zijn, wordt "NO PRESET" weergegeven en
keert het scherm terug naar het optiemenu.

Druk op MENU om terug te keren naar de
oorspronkelijke status.

B Alle voorkeuzestations wissen
Volg de onderstaande stappen om alle voorkeuzestations

te wissen.
SLEEP
OO
LINE 1 LINE 2 LINE 3
O O O
(CS M AM
TUNING I MEMIDRV FM/AM
PRESET LR
©—> O
: TREBLE : @
SPEAKERS
BASS
oO—®
@7 BALANCE —@
AlIVI
ENTER | [
MENU DIMMER
MENU ® O
MUTE
VOLUME O

1 Druk op FM/AM om TUNER te selecteren als

invoerbron.

Druk op MENU om het optiemenu te openen.

Het optiemenu voor TUNER wordt weergegeven (zie
bladzijde 19).

Druk op A/V om "CLEAR ALL PRESET" te
selecteren en druk dan op ENTER.

PRESET SPA TUNED ST MHz

Mo

Sz
Druk op <l om de handeling te annuleren en terug te keren
naar het optiemenu.

Druk op A /v om "CLEAR OK" te selecteren
en druk dan op ENTER.

PRESET SPA TUNED ST MHz

-
Wilt u het wissen van de voorkeuzes annuleren, selecteer

dan "CLEAR NO".

Wanneer alle voorkeuzes zijn gewist, wordt
"CLEARED" weergegeven en keert het scherm terug
naar het optiemenu.

Druk op MENU om terug te keren naar de
oorspronkelijke status.

PRESET SPA

17 n
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FM/AM AFSTEMMEN

Wanneer u programmatype selecteert, worden de volgende

Radio Data System-gegevens

programmatypenamen weergegeven.

ontvangen
Programmatype Beschrijving
(alleen het model voor Europa)
NEWS Nieuws
Radio Data System is een systeem voor AFFAIRS .
gegevensoverdracht dat door FM-stations in een groot Actualiteiten
aantal landen wordt gebruikt. INFO Algemene informatie
SPORT Sport
siee EDUCATE Educatief
o @
%151 LI(NSZ L&qis DRAMA Drama
cp M Av CULTURE Cultuur
O Q o FM SCIENCE Wetenschap
TUNING
©O= - VARIED Licht amusement
O C | INFO POP M Popmuziek
ROCK M Rockmuziek
1 Druk op FM om TUNER te selecteren als
invoerbron. EASY M Middle-of-the-road
muziek (easy-listening)
2 Stem af op het gewenste Radio Data System- LIGHT M Licht klassiek
station. CLASSICS Ernstig klassiek
OTHER M Overige muziek

3 Druk meerdere keren op INFO om de
gewenste weergavemodus voor Radio Data
System te selecteren.

Keuze Beschrijving

Frequentie Het toestel geeft de frequentie
van het huidige station weer.

Programmaservice Standaardinstelling. Het toestel
geeft de naam weer van het
Radio Data System-
programma waar u naar
luistert.

Programmatype Het toestel geeft het type Radio
Data System-programma weer
waar u naar luistert.

Radiotekst Het toestel geeft informatie

over het Radio Data System-
programma weer waar u naar
luistert.

Kloktijd

Het toestel geeft de huidige tijd
weer.
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GEAVANCEERDE BEDIENING
HET OPTIEMENU INSTELLEN VOOR INVOERBRONNEN

In het optiemenu kunt u allerlei instellingen configureren voor de diverse invoerbronnen en deze instellingen automatisch
oproepen wanneer u een invoerbron selecteert.

1 Druk op een van de invoerkeuzetoetsen om
de gewenste ingangsbron te kiezen.

@

O
©,

N
z
m
=
z
m
S}
N
z
m
@

Druk op MENU.

O

Invoerkeuzetoetsen _! |

Osg O
Oz O

O
w

Druk op A /V om het gewenste menu-item te

5
=
g
2

O selecteren en druk dan op ENTER.

i PRESET i [
© 4 Druk op A/ V om de instellingen te wijzigen.

TREBLE

O ®
SPEAKERS

© 84S @ * Bij bepaalde menu-items moet u op ENTER drukken om
de nieuwe instelling op te slaan.

@Mu"CE@ * Druk op < om terug te keren naar het scherm voor het

selecteren van menu-items.

AlIVI

ENTER 5 bDruk op MENU om het optiemenu te sluiten.

MENU

VOLUME O m E
m<
; . S 3
Optiemenu-items m3
Zm
Welke menu-items beschikbaar zijn, is athankelijk van de geselecteerde invoerbron. o 3
m
Menu-item Beschrijving
MAX VOL Stelt het maximale volumeniveau in zodat het volume niet per ongeluk boven een bepaald

niveau kan worden ingesteld.
Instelbaar bereik: 01 tot 99, MAX*

INITIAL VOLUME (INIT VOL) Stelt het volume in dat gebruikt wordt als het toestel wordt ingeschakeld. Wanneer deze
parameter wordt ingesteld op "OFF" (uit), wordt het volumeniveau toegepast dat was ingesteld
toen het toestel in wachtstand ging.

Instelbaar bereik: OFF*, MUTE, 01 tot 99, MAX

TUNER STEP (TUNER STP) Stelt de afstemfrequentiestap in.
Alleen voor het model voor Azié en het | Keuzes: AM10/FM100, AM9/FM50*
universele model

FM MODE Wijzigt de ontvangstmodus voor de FM-band (zie bladzijde 14).

Keuzes: STEREO*, MONO
AUTO PRESET (A, PREST) Detecteert automatisch FM-radiostations en registreert ze als voorkeuzestations (zie bladzijde 14).
CLEAR PRESET (C, PREST) Wist een voorkeuzestation (zie bladzijde 16).

CLEAR ALL PRESET (C,A, PREST) Wist alle voorkeuzestations (zie bladzijde 17).

AUTO POWER STANDBY Zet het toestel automatisch in wachtstand als gedurende de ingestelde tijd geen handelingen

(AUTO STBY) zijn verricht.
Keuzes: OFF/2H/4H/8H*/12H

Mo

NOH
De standaardinstellingen zijn aangegeven met "*".

spuejlapaN
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AANVULLENDE INFORMATIE

Raadpleeg de tabel hieronder indien dit toestel niet naar behoren functioneert. Als het probleem niet hieronder vermeld
staat, of als de aanwijzingen het probleem niet verhelpen, zet het toestel dan in wachtstand, haal de stekker uit het
stopcontact en neem contact op met uw dichtstbijzijnde Yamaha-dealer of -servicecentrum.

B Algemeen

Zie
Probleem Oorzaak Oplossin "
P g bladzijde
Het toestel kan niet Het netsnoer is niet goed aangesloten of Sluit het netsnoer stevig aan.
worden ingeschakeld. | de stekker is niet goed in het stopcontact —
gestoken.
De instelling voor impedantie van de Gebruik luidsprekers met de juiste impedantie. 10
luidspreker is te laag.
De beveiliging is in werking getreden Controleer of de luidsprekerdraden elkaar niet raken 9
door een kortsluiting, enz. en zet dan het toestel opnieuw aan.
Het toestel heeft blootgestaan aan een Schakel het toestel in wachtstand, koppel het netsnoer
sterke, externe elektrische schok los, sluit het weer aan na 30 seconden en gebruik het o
(bijvoorbeeld een blikseminslag of een toestel vervolgens normaal.
ontlading van statische elektriciteit).
Geen geluid Invoer- of uitvoerkabels verkeerd Verbind de kabels correct. Als dit het probleem niet 9
aangesloten. verhelpt, zijn de kabels mogelijk defect.
Er is geen geschikte ingangsbron Druk op een van de invoerkeuzetoetsen op de
geselecteerd. afstandsbediening om een geschikte ingangsbron te 12
kiezen (INPUT <1 /> of FM/AM op het voorpaneel).
De SPEAKERS A/B-schakelaars zijn niet | Zet de juiste luidsprekers aan (SPEAKERS A of 12
correct ingesteld. SPEAKERS B).
De luidsprekeraansluitingen zitten niet Zet de aansluitingen goed vast. 9
goed vast.
Uitvoer is uitgeschakeld. Schakel de dempingsfunctie uit. 6
MAX VOL of INITIAL VOLUME is te Stel de instelling in op een hoger niveau. 19
laag ingesteld.
De component die hoort bij de gekozen Zet de component aan en zorg ervoor dat hij afspeelt.
invoerkeuzetoets is uitgeschakeld of —
speelt niet af.
Het geluid valt De beveiliging is in werking getreden Controleer of de luidsprekerdraden elkaar niet raken 9
plotseling weg. door een kortsluiting, enz. en zet dan het toestel opnieuw aan.
Het toestel is te warm geworden. Let erop dat de openingen in het bovenpaneel niet o
worden geblokkeerd.
De functie AUTO POWER STANDBY of | Verhoog de instelling voor AUTO POWER
de functie SLEEP heeft het toestel in STANDBY of schakel de instelling uit (OFF) in het 19
wachtstand gezet. optiemenu door op MENU te drukken.
Er komt slechts aan Bedrading niet op de juiste manier Verbind de kabels correct. Als dit het probleem niet 9
één kant geluid uit de | aangesloten. verhelpt, zijn de kabels mogelijk defect.
luidspreker. ) ) -
De BALANCE L/R-regelaar is verkeerd Stel de BALANCE L/R-regelaar in op de geschikte 6
ingesteld. stand.
De lage tonen klinken | De plus- en min-kabels (+ en —) zijn Sluit de luidsprekerkabels aan op de juiste fase
te zwak en de verkeerd om aangesloten op de versterker | (+en-). 9
weergave is sfeerloos. | of de luidsprekers.
U hoort een Bedrading niet op de juiste manier Sluit de audiostekers stevig aan. Als dit het probleem 9
"gezoem". aangesloten. niet verhelpt, zijn de kabels mogelijk defect.

Het volumeniveau kan
niet verhoogd worden
of het geluid is
vervormd.

De component aangesloten op de LINE 3
PB/REC-aansluitingen van dit toestel is
uitgeschakeld.

Schakel de component in.
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VERHELPEN VAN STORINGEN

. Zie
Probleem Oorzaak Oplossin "
P 9 bladzijde
Het geluid is van Het toestel is in wachtstand gezet. Schakel het toestel in.
mindere kwaliteit
wanneer u luistert
met een
hoofdtelefoon 12
verbonden met de cd-
speler die op dit
toestel aangesloten
is.
De afstandsbediening | Verkeerde afstand of hoek. De afstandsbediening werkt binnen een maximaal
werkt niet of niet bereik van 6 m en binnen een hoek van 30 graden ten 8
correct. opzichte van het voorpaneel.
Direct zonlicht of sterke verlichting (van Verplaats het toestel.
fluorescentielampen met een o
voorschakelapparaat, enz.) valt op de
afstandsbedieningssensor van dit toestel.
De batterijen zijn bijna leeg. Vervang alle batterijen. 8
U kunt de cd-speler De afstandsbediening ondersteunt de cd- | Raadpleeg de gebruikershandleiding van de cd-speler.
niet bedienen met de | speler niet. —
afstandsbediening.
"OVER HEAT" wordt Het toestel is te warm geworden. Let erop dat de openingen in het bovenpaneel niet
weergegeven op het worden geblokkeerd. —
voorpaneelscherm.
"CHECK SP" wordt Er is kortsluiting ontstaan tussen de Draai de naakte strengen van de luidsprekerkabels
weergegeven op het luidsprekerkabels. goed in elkaar en verbind ze dan goed met het toestel —
voorpaneelscherm. en de luidsprekers.
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VERHELPEN VAN STORINGEN

H Tuner
Probleem Oorzaak Oplossin Zie
P 9 bladzijde
Veel ruis bij de | Dit probleem is inherent aan FM- Controleer de aansluitingen van de antenne.
ontvangst van uitzendingen in stereo wanneer de zender | Probeer een hoogwaardige richtingsgevoelige FM- 11
FM-stereo. te ver weg is of het signaal dat antenne.
binnenkomt via de antenne niet sterk
genoeg is. Schakel over op mono. 14

Eris U ondervindt interferentie doordat Verander de opstelling van de antenne zodat u van
vervorming en hetzelfde signaal op verschillende deze interferentie geen last meer hebt.
ook een goede | manieren ontvangen wordt.

EM FM-ant_enne —
zorgt niet voor
een betere
ontvangst.
Er kan niet Het radiosignaal is te zwak. Probeer een hoogwaardige richtingsgevoelige FM- 1
automatisch antenne.
worden
afgestemd op Probeer handmatig af te stemmen.
de gewenste 14
zender.

FM/ | "NO PRESET" Er zijn geen voorkeuzestations Registreer stations waarnaar u wilt luisteren als

AM | wordt geregistreerd. voorkeuzestations. 14
weergegeven.
Er kan niet Het signaal is te zwak of de antenne- Controleer de aansluitingen van de AM-ringantenne o
automatisch aansluitingen zitten los. en stel deze zo op dat u de beste ontvangst verkrijgt.
worden -
afgestemd op Probeer handmatig af te stemmen.
de gewenste 14
zender.
Automatisch Automatische voorkeuzestations zijn niet | Gebruik handmatige voorkeuzestations.
voorkeuzestation | beschikbaar voor AM. 15

AM | werkt niet.
U hoort Deze geluiden kunnen het gevolg zijn van | Gebruik een buitenantenne en een goede aarding.
doorlopend bliksem, tl-verlichting, motoren, Dit kan in sommige gevallen helpen, maar het blijft -
gekraak en thermostaten en andere elektrische moeilijk om alle storingsbronnen te elimineren.
gesis. apparatuur.
U hoort Er wordt in de buurt van het toestel een tv | Zet het toestel verder bij de tv vandaan.
gezoem en gebruikt. —
gefluit.
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SPECIFICATIES

AUDIOGEDEELTE
* Minimaal RMS-uitgangsvermogen
(8 &, 40 Hz tot 20 kHz, 0,2% THV)
[Modellen voor Noord-Amerika, Australi¢ en Europa en
universeel model] 100 W + 100 W
[Model voor Azi¢] . . 85 W +85W
« Ingangsgevoeligheid/ingangsimpedantie (1 kHz, 100 W/8 Q)
CD, €NZ. eoiitiieieeieeeeee et 500 mV/47 kQ
« Uitgangsniveau/uitgangsimpedantie
CD, enz. (Invoer 1 kHz, 500 mV)

REC e 500 mV/2,2 kQ
CD, enz. (Invoer 1 kHz, 500 mV, 8 Q)
PHONES ..ottt 470 mV/470 Q

* Frequentierespons
CD, enz. (20 Hz tot 20 kHz)
CD, enz. (10 Hz tot 100 kHz) ...
« Totale harmonische vervorming
CD, enz. naar SPEAKERS
(20 Hz tot 20 kHz, 50 W, 8 Q)
« Signaal-ruisverhouding (IHF-A-netwerk)

0,2% of minder

CD, enz. (500 mV ingang kortgesloten) ............... 100 dB of meer
« Overblijvende ruis (IHF-A-netwerk) .........cccocovivninvcinneens 70 Vv
* Toonregelingskarakteristieken
BASS
Versterken/verzwakken (50 Hz) .....ccooveiieiieiieenene, +10dB
TREBLE
Versterken/verzwakken (20 KHZ) ....ccoovevvvvevinieenieeee. +10dB
FM-GEDEELTE
 Afstembereik
[Model voor Noord-Amerika] .........cccceeuee. 87,5 tot 107,9 MHz

[Model voor Azié en universeel model]
................................. 87,5 tot 107,9 MHz/87,50 tot 108,00 MHz
[Modellen voor Europa en Australi€] ........ 87,50 tot 108,00 MHz

¢ 50 dB dempingsgevoeligheid (IHF, 1 kHz, 100% MOD.)

MONO ettt e 3,0 uV (20,8 dBf)
* Signaal-ruisverhouding (IHF)

IMONO/SEETEO ...t sie ettt 72 dB/70 dB
* Harmonische vervorming (1 kHz)

IMONO/SLETEO ...ttt ere et eneenaeneens 0,3%/0,5%
© ANtENNE-INVORT ....c.veuiienesieneeiee e 75 Q, niet-gebalanceerd
AM-GEDEELTE
¢ Afstembereik

[Model voor Noord-Amerika] .......c.ccoceeveevennen 530 tot 1710 kHz

[Model voor Azié en universeel model]
............................................ 530 tot 1710 kHz/531 tot 1611 kHz
[Modellen voor Europa en Australi¢] 531 tot 1611 kHz

ALGEMEEN
* Voeding
[Model voor Noord-Amerika] ............ 120 V wisselstroom, 60 Hz
[Universeel model] .... 110-120/220-240 V wisselstroom, 50/60 Hz
[Model voor Australig] .... 240 V wisselstroom, 50 Hz
[Model voor Europa] . . 230 V wisselstroom, 50 Hz
[Model voor Azié] ................. 220-240 V wisselstroom, 50/60 Hz
¢ Stroomverbruik
[Modellen voor Noord-Amerika, Australi¢ en Europa en
universeel model]
[Model voor Azi€]
¢ Stroomverbruik in wachtstand
[Modellen voor Noord-Amerika, Australi¢ en Europa en Azié]
0,5 W of minder
. 435 x 141 x 322 mm
6,7 kg

e Afmetingen (B x H x D) .
¢ Gewicht

* Technische gegevens kunnen zonder kennisgeving gewijzigd
worden.

apparaten en gebruikte batterijen

huishoudelijk afval.

artikelen heeft gekocht.

verwijderen.

3 3 1

Informatie voor gebruikers over inzameling en verwijdering van oude

Deze tekens op de producten, verpakkingen en/of bijgaande documenten betekenen dat gebruikte
elektrische en elektronische producten en batterijen niet mogen worden gemengd met algemeen

Breng alstublieft voor de juiste behandeling, herwinning en hergebruik van oude producten en gebruikte
batterijen deze naar daarvoor bestemde verzamelpunten, in overeenstemming met uw nationale wetgeving
en de instructies 2002/96/EC en 2006/66/EC.

Door deze producten en batterijen correct te verwijderen, helpt u natuurlijke rijkdommen te beschermen en
voorkomt u mogelijke negatieve effecten op de menselijke gezondheid en de omgeving, die zich zouden
kunnen voordoen door ongepaste afvalverwerking.

Voor meer informatie over het inzamelen en hergebruik van oude producten en batterijen kunt u contact
opnemen met uw plaatselijke gemeentebestuur, uw afvalverwerkingsbedrijf of het verkooppunt waar u de

[Informatie over verwijdering in andere landen buiten de Europese Unie]
Deze symbolen zijn alleen geldig in de Europese Unie. Mocht u artikelen weg willen gooien, neem dan
alstublieft contact op met uw plaatselijke overheidsinstantie of dealer en vraag naar de juiste manier van

Opmerking bij het batterijteken (onderste twee voorbeelden):
Dit teken wordt mogelijk gebruikt in combinatie met een scheikundig symbool. In dat geval voldoet het aan
de eis en de richtlijn, die is opgesteld voor het betreffende chemisch product.
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NPEQYNPEXAEHUE: BHUMATEJIbHO NMPOYUTAUTE

3TO NEPEA UCNOJIb3OBAHUEM ATMIMAPATA.

Jlns oGecnieyeHnst HAMIY4IIEro pe3ynbTara,
MOXaJynucra, BHUMATEJIbHO IPOYUTANTE TAHHYIO
HHCTPYKLUIO. XpaHUTE €€ B 6€30I1aCHOM MeCTE JIJIst
OyAyLIUX CIIPABOK.

JlaHHYIO ayuocHCTEMY CIEyET yCTaHABIUBATh B

XOPOLIO IIPOBETPUBAEMOM, IPOXJIAHOM, CYXOM,

YICTOM MECTE BJAJTH OT MPSIMOTO BO3[ECHCTBHS

COJIHEYHBIX JIy4yeil, HICTOYHUKOB TeIlla, BUOPALUH,

MbLTH, BJIaTl W/uiau xoyopa. [11s obecneyeHns

HaJjIexaleil BeHTUISALUHE BOKPYT alliapaTa

OCTaBbTE CBOOOHBIM.

Caepxy: 30 cMm

Czagu: 20 cMm

ITo croponam: 20 cm

Bo u36exxanue 1yMoB U IIOMeX, JaHHbII anmnapar

clefyeT pa3MeniaTh Ha HEKOTOPOM PacCTOSIHAM OT

APYIHX 3JIeKTPUYECKUX NIPUOOPOB, ABUraTeIeH UIn

TpaHCOpMaTOpPOB.

Bo u36exxaHue HaKOIJIEHNs BlIard BHYTPU JaHHOTO

ammapara, YTO MOKET BbI3BATh 3JIEKTPOIIOK, TOKap,

IIPUBECTHU K IOJIOMKE JAHHOTO aliapaTa, Wil

MIPEICTABIISATE TEIECHOE MOBPEKICHUE, HE CIEyeT

pa3sMelIaTh JaHHbIi annapar B cpefie, IOABEP:KEHHOI

PE3KNM U3MEHEHUSIM TEMIIEPATYpPhI C XOJIORHON Ha

>KapKYIO, WIK B CPeJie C IIOBBIIIEHHO BIa’KHOCTBIO

(HampuMep, B KOMHATE C YBIasKHUTEIIEM BO3AyXa).

He ycranaBnuBaiiTe faHHBI annapaT B MECTax, I1e

€CTh PUCK NAJ[EHNs [PYTUX MOCTOPOHHUX 00'bEKTOB

Ha JJaHHBII anmnapaT W/Wiu Ije JJaHHbII annapar

MOXET MOABEPrHYThCS MONaaHUIO Kamelb OpbI3r

xupkocrell. Ha Kpplllike faHHOrO anmapara, He

clefyeT pacroyaraTh:

— JIpyrue KOMIOHEHTBI, TaK KaK 3TO MOXET
MPUBECTH K MOJIOMKE W/Uu 00€CIBEYNBAHNIO
MOBEPXHOCTH IAHHOTO allapara.

— Topsiue 06 beKThI (HalpuMep, CBEYH), TaK Kak
9TO MOXKET IIPUBECTH K NTOXKAapy, IOJIOMKE JaHHOTO
amnnapara W/UIz MPefCcTaBisaTh TEIeCHOe
MOBPEXKJIEHHE.

— EMKocTH ¢ XXHUIKOCTSIMH, TaK KaK IIPH UX NaJeHUU
JKUJKOCTH MOTYT BbI3BaTh IOPa’KEHNE
[I0JIb30BAaTElIs 3JIEKTPHUUECKUM TOKOM U/UITI
MIPUBECTH K IIOJIOMKE JJAHHOTO amnmapara.

Bo us6exxanue nmpepblBaHus OXJIAXKICHNAS TaHHOTO

amnmapara, He cleflyeT IOKpbIBaTh JaHHBIN annapaT

ra3eToil, CKaTepThIo, 3aHaBecKoM n T.1. [ToBbImeHnE

TeMIepaTypbl BHYTPU aHHOIO alllapaTa MOXeT

IIPUBECTH K MOXKAapy, HOJIOMKE JJaHHOTO anmnapara

U/UIIE OPEJICTaBIISATh TelleCHOE IOBPEXICHUE.

IToka Bce coeuHEHNs HE 3aBEPILIEHBI, HE CIIEyeT

MOAKJIIOYATh JaHHBIH anmapar K po3eTKe.

He ncnons3yiiTe TaHHBIN anmapar, yCTAHOBUB €T0

BepxHell CTOPOHOI BHU3. DTO MOXET IPUBECTH K

IIeperpeBy U BO3MOKHOM ITOIOMKE.

He npuMmeHnsiiiTe CHITy MO OTHOIICHHUIO K

nepeKyoyaTesIsiM, pydyKaM /1l IPOBOAAM.

IIpu oTcoennHeHNN CHIIOBOTO Kabesl MUTAaHUS OT

pO3eTKHU, BLITATUBANTE €T0, YepXKKUBas 3a BUIKY; HU

B KOEM clIydae He TSHUTE Kabelb.

He npumensiite pa3inuyHble XUMUYECKUE COCTaBbI

JIS1 OYMCTKH JAHHOTO anmapara; 3TO MOKET

IIPUBECTH K Pa3pYyLICHUIO IOKPHIBAIOLIETO CIIOS.

Vcnonb3yfiTe YUCTYIO CYXyIO TKaHb.
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Hcnonp3yiiTe naHHbIi anmapar ¢ cOOIIOfIeHIeM
HaTPsDKEHNs], yKa3aHHOM Ha JAHHOM arimapare.
Vcnosnb3oBaHye JAHHOTO armiapara npy 6oree BbICOKOM
HaIpsDKEHNH, TIPEBBIIIAIOIIEM YKa3aHHOE, SBIISIETCST
OIIACHBIM, ¥ MOXKET CTaTh IPHINHOH HOXKapa, TOJIOMKI
JAHHOTO amlapaTa, W/ IPEeCTaBIsITh TelleCHOe
noBpeskyeHne. Yamaha He HeceT OTBETCTBEHHOCTH 32
JIFOOYIO TIOJIOMKY HITH YIIep0 BCIIENICTBHE NCTIONTb30BAHNS
MAHHOTO alrapara IIpY HaIpsDKEHIH, He
COOTBETCTBYIOILEM YKa3aHHOMY HaNPSDKEHHIO.

Bo n36ekaHne MOJIOMKH OT MOJIHHAY, OTKIIIOUHATE
CHJIOBOY KaGeslb MUTAHNUS OT PO3ETKH BO BpeMsi
9JIEKTPUYECKON OypH.

He npo6yifite MoguguuupoBaTh WX NOYNHUTH
RaHHBIH anmmapaT. [Ipu He06XOAUMOCTH CBSIKUTECH C
KBaTU(UIEPOBAHHBIM CEPBUCHBIN IIEHTPOM
Yamaha. Kopmyc anmapara He TOIKeH OTKPBIBAThCSI
HH B KOEM CIIydJae.

Ecnu BbI HE coOupaeTech UCIOIb30BaTh JaHHBIN
anmapar B TeUeHne POJIOIKATETBHOTO MPOMEKYTKa
BpeMeHH (HaIpuMep, BO BpPeMsi OTIYCKA), OTKITFOUUTE
CHIIOBOI KabelIb MePEMEHHOTO TOKa OT PO3ETKN.
TIepen TeM Kak NPHITH K 3aKIIOYCHHUIO O HOJIOMKE
JQHHOTO aNMapara, 0653aTeIbHO U3YINTE pasfel
“YCTPAHEHUWE HEVMCITPABHOCTEN”,
ONUCHIBAIOIMINI YaCTO BCTPEYAIOIIUECs OMUOKT BO
BpEMsI HCTIONTb30BAHMNSL.

Tlepen nepemeneHueM JAaHHOTO anmapaTa
MepeBefiTe €T0 B PEXKUM OKUaHUs HasKaTHEM
kHOonKH ¢ (IHTaHUE), a 3aTeM OTCOSANHUTE Kabelb
MIATaHAS OT PO3ETKN IEPEMEHHOTO TOKa.

IIpu BHe3ammHOM U3MEHEHNH OKpPYsKalolien
TeMIIepaTypbl 06pa30BEIBAETCS KOHCHCATINSL.
OTcoegnHNTE CHIOBOH KabeTh MNTaHNUS OT CETH 1 HE
HOJIB3YATECh ANNapaTOM.

ArnmapaT MOKeT HarpeBaThCs IPH €ro
NPOJOJKATENBHOM UCHOIb30BaHUU. OTKITIOYNTE
MATaHUE, 3aTeM JlafiTe almnapaTy OCThITh.

JlaHHBII annapar ciefyeT yCTaHaBIMBATh BO3JIE
PO3ETKH IIEPEMEHHOT'0 TOKA, KyJla MOXKHO CBOOOJTHO
IPOTSIHYTh CHIIOBOM KaGelb.

Barapeiiku He MOIKHBI IOABEPraThCS HATPEBY OT
COJIHEYHBIX JIy4eHl, OTHS MM HOXOXWIX HCTOYHUKOB.
M3nuiHee 3ByKOBOE JJaBIEHHUE OT BHYTPUYIIHBIX
TeJe(pOHOB U HAYIITHIKOB MOXKET IPUBECTH K IIOTepe
cyxa.

HaHHLIﬁ anmnapar CYUTAETCs HE OTKIIFOYEHHBIM OT UCTOYHUKA
IIEPEMEHHOr0 TOKa BCE TO BPEMSI, II0OKA OH ITOJIKITIOYEH K PO3ETKE,
Jaxe ecim HaHHLIﬂ anmnapaT HaXOAUTCA B BBIKITIOUYCHHOM
TIOJTOKEHNN YE€EPE3 o. HaHHOe TIOJIO2KEHHUE SIBIISIETCS PEXKUMOM
OXKHJTaHUA. B aTom pexume 3JICKTpOHOTp66JIeHI/Ie JTAaHHOTO
amnmnapara CHUXKaeTcCst 10 MUHUMYyMa.

NPEAYNPEXAEHUE

BO U3BEXAHVE ITOXKAPA WIN YTAPA 5JIEKTPUYECKUM
TOKOM HE IIOJIBEPTAUTE NAHHLIV ATIITAPAT
BOS3JIEMCTBUAM NOXKIA W BIIATY.

3Ty HaKIIEKY HEOOXOAUMO UCIIOIB30BATh IS
amnrmapara, y KOTOporo Bo Bpemst paGoTbl MOXKET
HarpeBaThbcsl BEPXHsIsl KPbIIIKa.
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B 06 aTom pykoBoacTBe

o CHMBOJIOM 34 IOMEYAETCs COBET /ISl OO YeHHUsI YIIPABICHHSL.

* B 5TOM pyKOBOJCTBE ONMNCBIBAETCS YNIpaBJICHNE aNllapaToM C OMOIIBIO NTpuaaraemoro mynbsTa 1Y, MoxKHO Tak:xKe
UCHOJIb30BaTh KHOIKY M PETyJISTOPbI Ha IIEPEHE aHE M, €CIM OHU UMEIOT Ha3BaHUsl, OAMHAKOBbIC HIIM OJOOHbIE
aJIeMEHTaM yNpaBleHus Ha nynbre 1Y,

NMOJIE3HbLIE ®YHKUUOHAJIbHbIE BOSMO>XHOCTH

C IIOMOIIBIO 3TOI'O alIapaTa MO>XKHO BBIIIOJIHUTH OIIMCAHHBIC HUKE HeﬁCTBI/IHZ

319HqUALUHLrOLOT

4 CinymaTh pafuocTaHIuM B franazoHax FM n AM 4 DKOHOMUTH 2JIEKTPOIHEPTHUIO C HOMOIIBIO
(cm. cTp. 14) ¢ynxnuu AUTO POWER STANDBY
€ YIpaBisiTh IPOUTPbIBATEIEM KOMIAKT-AUCKOB (em. cTp. 19)

Yamaha ¢ momomisio myssTa 1Y manaoro
anmapara (cM. ctp. 7)

NMPUJNTATAEMbIE NMPUHAONEXHOCTU

YGGHHTGCL B HAJINYUU NEPEIYUCIICHHBIX HU2KE KOMIIOHCHTOB.

BUNYINdO®HK
BYHAUALUHLrOLIOT

MNynbt AY KomHaTHble FM-aHTeHHbI
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* B 3aBHCHMOCTH OT peruoHa NnNOKYIKHU, IMIOCTABISIETCS O/IHA U3
IIOKa3aHHbIX BbIIIC aHTCHH.
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QNNEMEHTbI YNPABJIEHUA N ®YHKUUOHAIJIbHbIE

BO3MO>XHOCTHU

lepeaHAasa naHenb

A
“..~STANDBY/ON

FM MODE MEMORY

©_

<

©)

PRESET

> TUNING

©)

« »

@®

@YAMAHA

,,,,,,,,,,,,,,,

uuuuuuuuuuu

NNNNNN

6 © o oo o [©)
[0}
@ O (nuTtaHue) ® MEMORY
BxiroueHune faHHOTO anmnapatTa Uiy IEPEBOJL ErO Coxpanenue Texyueil FM/AM-crannuu B
B PEXXHUM OKUJIaHUSI. KayecTBe IIPelyCTaHOBKH, €CJIU B Ka4ecTBe
HACTOYHMKA BXOHOTO curHajia Beiopano TUNER
lpumeyarne (cm. crp. 15).
Ha)Ke B pEXKUME OKUaHUA I[aHHLIﬁ armnapar @ FM/AM
MoTpeObIIsieT HEOOIBIIIOE KOJINUECTBO IHEPIHM.
P p Ycranoska st FM/AM-tioHepa nuanazona FM
@ FM MODE w AM, eciy B KauecTBe HCTOYHNKA BXOJJHOTO
N3menenne pexuma npuema FM-pairnoBoiH curnana BeiGpaHo TUNER (cm. crp. 14).
(cTepeo i MOHO), €cli B Ka4eCTBE NCTOYHHUKA
BxopiHOrO curHaja BeiGpano TUNER (cwm. crp. 14). @ PRESET</>
Bri6op npenycranoBiennon FM/AM-cranmmm,
® Cencop AY €ClIM B KayecTBe UCTOYHHUKA BXOJHOTO CUTHAJIa
ITpuem uH(paKpacHbIX CUTHAJIOB OT mynbTa 1Y Bb16pano TUNER (cum. c1p. 16).
(@ Wupukatop STANDBY/ON TUNING << /5>
WHavkaTop CocTofHue Bb160p 4acTOTHI HACTPOWKH, €CITU B KAYECTBE
Ceetntca Apko | [Iuranne anmapaTa BKITIOYEHO. HCTOYHMKA BXopiHOrO curHaia Beiopano TUNER
(em. cTp. 14).
CeeTtutca AnmapaT HaXOguTCs B
Tyckno pEXKUME OXKUJAHUSL. ©® [Oucnnen nepegHen naHenu
Bbiknio4eH INuranue anmapara BBIKITIOYEHO. OroGpaxkenne unpopmanuu o padoiem

UYToO0bI BBIKJIIOYUTS alMapar,
OTCOEMHATE KaOeIh MUTAHKUS OT
PO3ETKH CETH IEPEMEHHOTO TOKa.

2 Ru

COCTOSIHMU TAaHHOT'O alIiapara.



JJIEMEHTbI YIIPABJIEHUA N ®YHKLUNOHAJIbHLIE BO3MOXXHOCTU

@YAMAHA

voLume

anH3aT3ag

PHONES SPEAKERS

oo

- Bass +

0o00d0

= weut =

0 [

I

-

@

!

SPEAKERS —
A B

O O

BASS +

- TREBLE +

Il

< INPUT >

Il

o

Me3no PHONES
BriBop 3ByKa Ha HayIIHUKHA I
UHIUBUNTYAJIBHOTO IIPOCITYIINBAHUSL.

lpumeyaHne

Ilepen nopknoyeHreM HaymHUKOB K THe3y PHONES
naxumaiire kHonky SPEAKERS A/B, noka
uaauKaTopsl SP A/B (cM. cTp. 4) He MOTacHYT.

SPEAKERS A/B

BKITIOYEHNE WITN BBIKIIOUEHUE KOMIUIEKTA
IUHAMUKOB, TIOJIKJIIOYEHHOTO K pa3beMaM
SPEAKERS A nw/unu SPEAKERS B na 3ajguein
TIAHEIH, Kaxk/[bIi pa3 Ipu HaXXaTHU
COOTBETCTBYIOIIEH KHOMKH (cM. cTp. 12).

®

BASS -/+

YBenuuyeHne Wiy yMEeHbIIEHNnE TeMOpa HU3KHUX
JacTOT.
Juanazon perynuposku: ot —10 b go +10 nb

TREBLE -/+

YBenuueHue uiy yMeHblIeHne TeMOpa BbICOKUX
YacTOT.

Hwnanazon perynmuposku: oT —10 gb no +10 nb
INPUT <1 />

Br160p nCTOYHMKA BBOJIa, KOTOPBIN TpeOyeTcst
IPOCIYIIATh.

Perynartop VOLUME
YBennuenune nin YMEHBIIIEHUE YPOBHS
TPOMKOCTH 3BYyKa.
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JJIEMEHTbI YIIPABJIEHUA N ®YHKLINOHAJIbHbIE BO3MOXXHOCTU

Avcnnen nepegHen naHenu

I (R N (|
| | | | ——
PRESET MEMORY SP A SPB TUNED SLEEP STkHzMHz

1 A A A A A A AN AN A 1
®
1 Wnaukatop PRESET @ Wnpukatop TUNED
3aropaeTcs, Korja IpuHIMaeTCs CTaHIUS B
WHaunkaTo| CocTtoAHue P P
A P muana3zone FM uimu AM ¢ CHIIBHBIM CHTHAJIOM.
3aropaetca i
P Br130B IperycTaHOBIIEHHON ® Wnamukatop SLEEP
pafnOCTaHIHH. 3 .
aropaeTcs Ipy BKJIIOYEHUHU TaiiMepa HOYHOTO
ITouck FM/AM-cranuuu pesknma (cM. crp. 13).
BPYUHYIO [IJIs 3aHECEHUS B
PYHIHYIO 1t ® WHpukatop ST
CIHCOK MPEyCTaHOBOK. .
OcgemaeT, Korja JaHHbIN armapaT HaXOAUTCS B
Muraer ABTOMAaTHYECKHH MTOUCK crepeopexnmMe u HacTpanBaeTcs Ha FM-cranumio,
FM-cranmuit ayist 3aHeceHust BE/IYIIYIO BEIIaHUE B CTEPEOPOHNUECCKOM
B CIIUCOK IIPEYCTAaHOBOK. ¢opmare.
@ Wupukatop MEMORY @ Wnpukatopbl kHz/MHz
3aroparoTcs B 3aBUCHMOCTH OT TEKYIIEH YaCTOThI
WHpukatop CocToAHue BEIAHMUS.
3aropaetcn Banecenne FM/AM-crannun kHz: AM
B CIIMCOK IIPENyCTaHOBOK MHz: FM
34BEPIICHO. MHoroueneson aucnneun
Muraet Iouck FM/AM-cranuuu OTobpaxkaeTcst HPOPMaIs O HACTPOHKE U
BPYUHYIO JIJISI 3aHECSHHUS B U3MCHCHUN 1TapaMETPOB.
CHFCOK MPEIyCTaHOBOK.
ABTOMaTHUYECKUI MTOUCK
FM-crannui qj1st 3aHeCeHHsI
B CIIMCOK IPEAYCTaHOBOK.

® WHpukaTopbl SP (SPEAKERS) A/B
3aroparTcs B COOTBETCTBUHU C BbIOPAHHBIM
HCTOYHHUKOM BBOJIA.

Ecnn Be16pans1 06a Habopa IMHAMUKOB,
3aropsitcs 06a HHANKATOopa.

4 Ry



JJIEMEHTbI YIIPABJIEHUA N ®YHKLUNOHAJIbHLIE BO3MOXXHOCTU

3agHAasa naHenb

anH3aT3ag

VOLTAGE SELECTOR—
110120
220240V

@
——CD LINE SPEAKERS
1 2 3 + ® — - © +
A HIEHIEHIE
B=N([P=q|p=d|p=Y
B=q[p=d|P=q|[p=q
8 [HIEH[EHIE]

(1 Pasbembl ANTENNA (® He3pa LINE 3
Hcnone3yroTcst Asist MOfKIIOUYEHNS] aHTEHH Mespa PB (BocnpousseneHue)
nuana3onoB FM u AM (cm. ctp. 11). Hcnonb3yroTes AJ1s TOAKIIIOUYEHNS K THE3[[aM

BBIXOJ]a 3ByKa ay[JUOKOMIIOHEHTOB.

@ Kabenb nutaHua Me3na REC (3anucb)

11 NOAKITIOYEHNS anmnapara K po3eTKe CeTH VCHOMB3yI0TCS TSt OMKITIOEHNS K THE3IAM
nmepeMeHHoro Toka (cM. ctp. 11). BXOJIA 3BYKA Ay/IMOKOMITOHEHTOB.

© lHespa CD ® Pasbembl SPEAKERS
Hcnois3ytoTes pist HORKIIOCHHAS Hcnonp3yroTcs it TOAKIIOYEHUS AUHAMUKOB
MIPOMTPBIBATEIIST KOMIIAKT-TUCKOB (CM. CTp. 9). (em. c1p. 9)

(® THes3pa LINE 1-2 (@ VOLTAGE SELECTOR (Tonbko ana obuien
Hcnonb3yrores Auist HOAKITIOYEHUS mopenu) -
ayJMOKOMIIOHEHTOB (CM. cTp. 9). =

2
s
=

5 Ru



JJIEMEHTbI YIIPABJIEHUA N ®YHKLINOHAJIbHbIE BO3MOXXHOCTU

Mynet 1Y
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PRESET

: TREBLE :
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©
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VOLUME

©
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o O
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E]

Or O

@YAMAHA

H OG6wmue anemMeHTbl ynpaBJieHUA
Hepe‘mcneHHme HU2KE 9JIEMCHTDBI U OpraHbl
yhnpaBJICHUS UCIIOJIB3YIOTCSA HE3aBUCUMO OT
BLI6paHHOI‘O HUCTOYHHUKA BXOJHOI'O CUIr'HaJjIa.

1 MNepepaTyuk MH(paKpacHbIX CUrHaNoB

Ilepenaya curHanoB B MH(PPaKpPaCHOM iMana3oHe.

@ O (nutanue)
Bxknrouenne JaHHOI'O allllapaTa Wi IEPEBONA €TO
B PE2KUM OXKUTAHUS.

3 SLEEP

YcraHOBKa TailMepa CISIIEro pekuMa
(em. cTp. 13).

6 Ru

@

KHonku Bbi6opa UCTOYHUKA
BLI60p HCTOYHHKA BXOJHOI'O CUIrHaja, KOTOpLIﬁ
TpeOyeTcsl MPOCITyIIaTh.

Mo
NOod

* Ha3BaHUs HCTOYHMKOB BXOJHOI'O CHTHANIA
COOTBETCTBYIOT HAMMEHOBAHUSIM COEIUHATEIbHBIX
pa3beMOB Ha 3a/iHell TaHeH.

* Yto6s1 Be1IOpaTh TUNER B KauecTBe HCTOUYHMKA
BXOJIHOT'O CHI'HaJIa IIPY yIPaBJIEHUH alapaToM ¢
nomolslo nynsTa 1Y, HaskMuTe Ha MyJabTe KHOonKy FM
n AM.

TREBLE -/+

YBenuueHue Uiy yMeHbIIeHne TeMOpa BbICOKUX
YacTOT.

unanazon perynmuposku: oT —10 gb mo +10 1b
BASS -/+

YBenuueHue Uiy yMeHbIIeHne TeMOpa HU3KUX
YacTOT.

wnanazon perynmuposku: oT —10 gb mo +10 1b
BALANCE L/R

Hcnomb3yeTcst st HACTPONKHU 3BYKOBOTO
6anaHca ¥ KOMIIEHCAIuN ircOamanca MeXKay
JIEBBIM U MPABbIM JIHHAMUKAMH.

Jnana3oH peryJIupoBKU:

L+10 0

(+20 nB) (uentp)
TIpOoTHBONONOKHBIN
KaHaJl 3arj1yueH.

AV I/>1ENTER

Br16op n HazHaueHne s1eMeHTOB MeHI0 Option
(em. cTp. 19).

MENU

BkiroueHue U BbIKITIOYeHne MeHio Option

(em. cTp. 19).

VOLUME +/-

YBenuueHue Wi yMEHbIICHAES YPOBHST
POMKOCTH 3ByKa.

SPEAKERS A/B

BkiroueHye MM BEIKIIOUEHAE KOMIUIEKTA
JIMHAMUKOB, MTOJKITIOYCHHOTO K pa3’beMaM
SPEAKERS A w/umu SPEAKERS B Ha 3agHein
MIaHeJIH, KaX/bIil pa3 IpH HaKaTHH
COOTBETCTBYIOIICH KHONKY (cM. cTp. 12).

DIMMER

Bri6epute ofiiiH U3 3 ypoBHEN IPKOCTH AUCILIES
nepeHel aHed, IOBTOPHO HaXKUMasi 3Ty KHOIIKY.

R +10
(+20 nBb)
TIpOoTHBONONOKHBIN
KaHaJl 3arj1yueH.

S

e Dra HaCTpOﬁKa COXPAaHUTCs 1aXke B Cliydyae
BBIKJITFOUYCHUA yCTpOfICTBa.

L4 HaCTpOﬁKa II0 YMOJIYaHUIO — caMasi BbICOKasl I pKOCTb.

MUTE

[Ipurnymenue 38yka. Haxxmure eme pa3, 4To0b1
BOCCT@HOBHTBD 3BYK Ha IIPEKHEM YPOBHE IPOMKOCTH.



JJIEMEHTbI YIIPABJIEHUA N ®YHKLUNOHAJIbHLIE BO3MOXXHOCTU

B JnemeHTbl ynpasneHua FM/AM
Hepe‘II/ICJICHHLIe HU2KE KHOIIKY UCIIOJIB3YIOTCs, KOTla

B Kau€CTBE UCTOYHMKA BXOHOT'O CUTHajla BEIOpaHO
TUNER.

TUNING </ >>

Bb160p 4acTOTHI HACTPOUKH (CM. CcTp. 14).

PRESET</>

BrI160p crnmcka mpenyCcTaHOBICHHBIX
FM/AM-crannmii (cM. cTp. 16).

MEMORY

Coxpanenue texymeil FM/AM-craHuuu B cliucKe
MPeyCTaHOBOK (cM. cTp. 15).

INFO

TobKO 17151 MOJIeTIeN, IPeTHa3HAYCHHBIX TSI
Espornsbr:

[Nepekmtouenne nHpOpManu, OTOOpaskaeMor Ha
AMCIUIee epeHe maneau (cM. crp. 18).

H OnemeHTbl ynpaBlIeHUA NpourpbiBaTesiem
KoMnakT-guckoB Yamaha

HepelII/ICJIeHHLIe HU2KE KHOIIKN I/ICHOJ’[LByIOTCH JJIsL

praBJIeHI/ISI nponrprBaTeneM KOMITaKT-AUCKOB

Yamaha.

(® KHonkwu ynpasneHuA npourpbisaresnem
KoMnakT-auckoB Yamaha
O OcTaHOBKa BOCIPOU3BENCHUS
oo IIpuocranoBKa BOCIPOU3BEECHUS
> Hauano Bocnipou3sBesieHust
DISC SKIP Ilepexop K cliefiytolieMy TUCKy B
NEePEKII0YaTesIe KOMIAKT-IUCKOB

anH3T3ag

<1 Ilepexop Hazaj

> Ilepexop Brepen

AN W3BieyeHue [ucka

<1 ITepemoTka Ha3aj

>> IepemoTka Briepef
lpumevaHue

Jlaxxe npy UCTIOJIB30BaHUK NPOUTPLIBATENSE KOMIIAKT-[CKOB
Yamaha HeKOTOpble KOMIOHEHTBI ¥ (PYHKIUH MOLYT OBbITh
HEJOCTYNHbI. [IONOHUTEIIbHbIE CBEICHUS CM. B MHHCTPYKIUH
0 3KCIITyaTaluy MOIKI0YaEMOrO KOMIIOHEHTA.

UMID2Ad
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JJIEMEHTbI YIIPABJIEHUA N ®YHKLINOHAJIbHbIE BO3MOXXHOCTU

Ucnonb3oBaHune nynbta [y

B YcraHoBka 6aTapeek B Pa6ouun guana3oH

Hanpasste nynet [1Y Ha ceHcop nynbTa [1Y Ha
anrmapare, HaXOJsICh B IpefielaX IIOKa3aHHOTO HIXKe
paGouero uamna3oHa.

— - e V=
IN— ]
AT T
— i —
| MpumepHo
(© S RE @b 30° | 30° 6m
] !

Bartapeitku AA, R6, UM-3

B [lMpumeyanua o nynbte AY n 6aTapenkax

Mexny myabToM 1Y U faHHBIM aNllapaToM HE JOJKHO ObITh IPENSTCTBU.

N36eraiite nonaganust Ha myasT 1Y BOABI U APYTHUX KUAKOCTEN.

He ponsiite mynet 1Y,

He xpanute u He ocrapnsiTe mynsT 1Y B TaKux Mecrax:

— € BBICOKOH BJIa’KHOCTBIO, HATIPIMEP, PSIOM C BAHHOH KOMHATOI;

— € BBICOKOH TEMIIEpaTypoOil, HAalpUMeEp, PSIOM ¢ 0G0rpeBaTeIEM UITH IIEYbIO;

— C OYeHb HU3KNMHU TeMIIepaTypaMuy;

— ¢ OOJIBIION KOHIEHTpaLMel MbLIN.

IIpu ymenbiieHnn padodero auanasoHa myJjsra 1Y 3amMeHuTe Bce 6aTapeinku.

Ecnu 6aTapeiiku pa3psasTcs, HeMEJIeHHO U3BJIEKNUTe UX U3 mynbTa J1Y, 4To6h1 n30€3KaTh B3phIBa WIN
YTE€UKH KUCIOTBHI.

OOHapyXuB yTEUKY KUJIKOCTH Ha 6aTapeiikaxX, HEeMeJICHHO 30aBbTECh OT TaKUX OaTapeek, HU B KOEM
clydae He IpUKacasich K BBITEKIIIEMY BelllecTBY. Ecu BhITeKIIee BEeIecTBO MONaio Ha KOXY, B I1a3a Uiu
POT, IPOMOWTE MECTO MONafaHus BOAOH 1 HEMEJICHHO oOpaTuTech K Bpauy. [lepen ycTaHOBKO# HOBBIX
GaTapeek TIIATEIbHO OYUCTUTE OTCEK JIJIsl OaTapeexk.

He ncnons3yiite crapele 6aTapeiiku BMecTe ¢ HOBBIMU. DTO MOXKET PUBECTH K COKPAIIIEHUIO CPOKA CITY>KObI
HOBBIX 0aTapeeK WIH K NPOTEKaHUIO CTapbIX OaTapeek.

He ucnomb3yiiTe pa3inuyHbie THIBI 6aTapeek OMHOBPEMEHHO (HapuMep, IIeJIOYHbIe B MapraHIeBbIe).
TToxoskue BHeITHEe GaTapeiikKu MOTYT UMETh pa3HbIe XapaKTEPUCTUKH.

Ilepen ycTaHOBKOM HOBBIX GaTapeeK HAUMCTO MPOTPUTE OTCEK MIJIsl 6aTapeexk.

Yrunusupyiite 6aTapeiiku COrilaCHO MECTHOMY 3aKOHO/ATENIbCTBY.

IepxknTe 6GaTapeiKu BHE TOCSTAEMOCTH IeTEN.

Pe6GeHOK MOXeT B34Th GaTapeiiky B pOT, a 3TO OYEHb ONACHO.

BriabTe GaTapeiiku u3 anmapara, eciu He OyfieTe UCIIONIb30BaTh €T0 A0JIroe BpeMs. B mpoTuBHOM cityyae
GaTaperKyl pa3psAsITCs, a 3TO MOXKET IIPUBECTH K IPOTEKAHUIO KUIKOCTHU U3 GaTapeeK, KOTopast CliocoOHa
MOBPEIUTD amnmnapar.

8 Ru



NOArOTOBKA

lNogknwoyeHne AUHaAMUKOB U KOMIOHEHTOB UCTOYHUKOB

IMopkmounte L (neBsiit kanan) Kk L, R (mpaBsiii kanan) K R, “+” kK “+” u “~” K “~” Eci NOAKITIOYCHUSI
BBIIIOJTHEHBI HETIPABWIIBHO, 3BYK U3 ITHAMUKOB HE Oy/IET CIIBIIIEH, a €CIH HeNIPAaBUIIbHA MOJISIPHOCTD
MOJIKJTIOYCHUI TMHAMUKOB, 3ByK OYJIET HEECTECTBEHHBIM U 0€3 HU3KUX YacTOT. [IOMOTHUTETbHbIE CBEJICHUS CM.
B MHCTPYKIIUHM TI0 9KCIUTyaTAIH KaXOT0 MOAKII0YAeMOr0 KOMIIOHEHTA.

J71st OAKIIOYeHNsI ayJUOKOMIIOHEHTOB UCHOb3yiTe Kabeau RCA.

BHUMAHUWE

e He nopkirovaiTe 3TOT anmnapar Wid Apyriue KOMIIOHEHThI K UICTOYHUKY IVIaBHOT'O NUTAHUS, IOKa He OyeT
3aBepILIEHO NOAKIIOUYEHNE BCEX KOMIIOHEHTOB.

e l36eraiiTe CONPUKOCHOBEHUS OrOJICHHBIX YacTel Kabeleil AMHaMUKOB APYT C APYTOM WIIK C
METAITMYECKUMH YacTSIMU 3TOTO anmnapara. B IpoTHBHOM citydae 9TO MOXKET CTaTh HPUYUHON
MOBPEKACHNUS aNlapaTa u/uin JUHAMUAKOB.

=
(@)
B
9
(@)
oY)
A
>

OuHamuku A

MpaBbiin INeBbin

MpowurpbiBaTensb MarHuTtocdoHHanA
KOMMaKT-AUCKOB AeKau T. n.

AyIHOBBIXOT AyaHnOBBIXON

+UJ= -UJ%

<
PB REC A E[EIE %.EIEE:%
loweee, | EEEE

~ 7

AynuOBBIXOJ

©

DVD-npowurpbiBaTens YcTpoicTBO 3anucu MpaBbin  JleBbiiA
nT. N KOMMNaKT-ANCKOB U T. .

|

OuHamuku B

U294,

9 Ry



NOAKJ/IOYEHNA

B THe3pna REC

e T'me3na REC ciyxat 7151 BBIBOJIa ayAIOCUTHAIIOB
OT BBIOPAHHOTO BXOfia (KpOMeE TeX CllyyaeB, KOria

BeIOpaHO LINE 3).

e Hacrpotiku ypoBHSI TpOMKOCTH, TeMOpa u 6amaHca

Ha rue3na REC He BausioT.

B MopknioyeHune Kabeneu oUHaAMUKOB

lMpumeyaHne

CHEMHTE TPAMEPHO

10 MM u30IISIIHA C
KaKJ[OrO KOHIA Kabest
MOJIKITFOYEHUST
JIMHAMUKOB.

IIpu nopknrovyeHnn Kabeyei K pa3beMaM JJMHAMHKOB
BCTaBJISIATE TOJILKO OTOJICHHBIN Kabesib. Eciii BCTaBUTH
M30JIMPOBAHHBIN Kabeilb, COCIUHEHAE MOXKET OKa3aThCs
HEKAYeCTBEHHBIM, U 3BYK He OYJeT CIbIIICH.

BHUMAHUWE

ITonnoe COIIPOTUBJICHUEC MUHAMUKOB TOJI2KHO
COOTBETCTBOBATh YKa3aHHOMY HIKE.

MoakntoyeHue
AWHAMUKOB

lNMonHoe conpoTuBneHue
AVHaMUKa

SPEAKERS A unu
SPEAKERS B

8 Q wu BhIIIE

SPEAKERS A un

16 Q win BhIIIE

SPEAKERS B (xpome Mopereit st
CeBepHOIl AMEpPUKH)
PaspenbHoe 8 Q wiu BbIIIE

NOAKJI0YEHME YaCTOTHbIX
KaHasnoB (C MoMOoLibio
Kabenn Bi-wire)

10 Ru

B [opknioyeHue ¢ NomMolyblo kKabena
Bi-wire
IIpu nopknrouenuu c nomouisio kabdens Bi-wire 3Byk
KaHaJjla HI3KOYaCTOTHOI'O TUHAMUKA OTHEJICH OT
COEeTMHEHHOTO KaHalla CPETHEYACTOTHOTO 1
BBICOKOYACTOTHOTO JUHAMUKOB.
JnHaMuKH, TTOAIepXXUBAIOIIIE TIOAKITIOUYEHHE C
MOMOIIBIO Kabest Bi-wire, ocHaILIEHbI Y€ ThIPbMS
pazbeMamu ¢ kiemMMmaMi. C MOMOIIBIO 3TUX IBYX
HabOPOB pa3’bEMOB 3BYK AMHAMHUKOB MOKHO BBIBOIUTH
I10 IBYM He3aBUCUMBIM KaHanaM. C IOMOIIbIO 3TUX
COEJIMHEHUI TUHAMUKHY CPEIHAX U BHICOKUX 4aCTOT
MOXKHO TIOZIKJTIOUUTH K OTHOMY HabOopy pa3beMoB, a
IMHAMUK HU3KHUX YaCTOT — K APYyroMy Habopy pa3beMoB.

3agHAA naHenb

- SPEAKERS Aunamuk

- © +
ESTER
Sub

prd|pre
EEEH]

98]
CGrgs==

L)
)

e

AHaI0THYHBIM 00pa30M NOAKIIOUUTE KaOean
AWHAMHKOB K APyromMy Habopy pa3-beMOB.

lMpumeyaHne

ITpu nopkntoueHUN ¢ TOMOIIbIO Kabest Bi-wire cHumute
MEPEMBIUKY WA Kabelln JMHaMAKa.

Mo
NOod

st ucnoIb30BaHUs MOIKITIOUYeHUsT Bi-wire HaxkmuTe
SPEAKERS A u SPEAKERS B, uTo65s! Ha fuciuiee
nepeHel aHenu 3aropenuck oda uupukaropa SP A u B.
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MNMoagknrw4yeHmne aHTeHH FM n
AM

KomHaTHbIe aHTeHHBI 151 npueMa Bemjanus B FM u
AM puana3oHax BXOJST B KOMILJIEKT IMTOCTaBKHU
ammapaTta. OOBIYHO TN AHTEHHBI 00ECIIeUnBAIOT
MpHeM CUr'Halla jocTaToyHou cuiibl. [lopkimounTe
KaX/[yl0 U3 aHTEHH K COOTBETCTBYIOIIEMY Pa3bEMY.

lpumevyaHune

I1pu nioxoM KayecTBe NpHeEMa YCTAHOBUTE HAPYXKHYIO
aHTeHHY. [111s1 nonyuyeHus 6oliee NOgpOOHOH MH(MOPMALHK O
HapY>XKHBIX aHTECHHaX 00paTUTECh K GImXKaeMy
aBTOPM3UPOBAHHOMY JAMJIEPY UJIM B CEPBUCHBII IIEHTP
Yamabha.

HapyxHaa FM-aHTeHHa

— Hapy>xHaa AM-aHTeHHa*

= g

PamoyHaAa AM-aHTeHHa
(BX0AUT B KOMMNEKT
nocraBku)**

KomHaTHanA
FM-aHTeHHa
(BxoauT B
KOMMNeKT
rnocraBku)

AN

|
CcD
[_ _l‘—|
*HapyxHaa AM-aHTeHHa

HMcnonp3yiiTe MpoBOJ ¢ BAHUIOBBIM MOKPBITHEM JNIMHON
5-10 M, MPOJIOKEHHBII 3 TOMELICHUS Yepe3 OKHO.

*Pamo4yHaAa AM-aHTeHHa (BXOAUT B KOMMNEKT

nocTtaBKM)

e PamouHasi AM-aHTeHHa JIOJI;KHA BCEr/la OCTaBaThCs
MOKJIFOYEHHOM, JlayKe IPY HOJIKJIFOUYEHNH K anmapary
Hapy>XHO!l AM-aHTEHHBI.

® Pamounass AM-aHTeHHa JOJI’)KHA ObITh YCTAHOBIIEHA HA
JOCTaTOYHOM PACCTOSIHUM OT ammapara.

e [Topkmouenne mpoBoioB K AM-aHTeHHE BBITIOIHIETCS
6e3 yueTa MoJsIpHOCTH.

NOAKJ/IOYEHNA

B Co6opkKa KOMNNEKTHOW paMO4HOMN
AM-aHTeHHbI

H [lMopknioyeHne NpoBoAa pamoYHOMN
AM-aHTeHHbI

Mogknr4yeHne kabensa
nuTaHua

ITocne 3aBEPIICHUS BCEX OCTAJIBHBIX HOI[KJ'[IO‘IGHI/IfI
BCTaBbTE KaOeJlb MUTAHUS B PO3€ETKY CETU
NEPEMEHHOI'0O TOKA.

BHUMAHUWE

TonbKko i1t O6IIEH MOJIEIIN:

ITepen noaxar0YeHNEM KaOes IUTaHUSI YCTAaHOBUTE
VOLTAGE SELECTOR annapara B COOTBETCTBUH C
MECTHBIM CTaH[apTOM HanpsikeHnusl. HenpaBuibHast
ycranoBka VOLTAGE SELECTOR moxer cTaTh
IIPUYMHOU [OKapa U NOBPENUTD alllapar.

/

—)

MogknounTtb
kabenb nuTaHuA
K po3eTke ceTu
nepemMeHHOro
ToKa

VOLTAGE SELECTOR—
o120
202007

VOLTAGE SELECTOR

110-120 vV
220-240V

11 R
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OCHOBHbIE ®YHKLHUU

BOCﬂpOM3BEﬂeHMe 3BYKa 1 Haxmute kHONKy & (NMTaHuUe), 4TOGBI
UCTOYHUKA BKJ1IOYMTb annapar.

2 Haxmure OAHY U3 KHOMOK Bbi6opa
MCTO4YHUKA, 4TOObI BbIGPaTb HY)XXHbIN

|- SPEAKERS A/B

2
g
a
2

UCTOYHUK BXOOAHOro curHana.
SLEEP
O @ & (nuTaHue)
3 Haxmute SPEAKERS A u (unu) SPEAKERS
O O O KHonku Bbi6opa
o0 m  am [ | MCTOYHMKa B, 4TO6bI BLIOPATb HY)XHbIE AUHAMUKM.
Toung L lNpumevaHunsa
O
eser e ¢ Eciii ncniosrb3yeTcst OAvH Habop JMHAMHAKOB,
©O— O TIOJKJTIOYEHHBIX C IIOMOIIBI0 Kabens Bi-wire, nim
— OJTHOBPEMEHHO JiBa Habopa AuHaMuKoB (A u B),
TREBLE ~/+ | ® y6equTech, 9YTO HA ANUCIIEE ePeHEl TaHeIn

oTobpaskaroTcs nHAuKaTopsl SP A u SP B.
e [Ipu KCIIOJIb30BAHUH HAYIIHUKOB BBIKJIIOUNTE AUHAMUKH.

BASS -/+ | oo

BALANCE L/R

OR=0

4 Ha4yHuTe BOCnpounsseaeHne UCTOYHUKA.

5 Haxmurte VOLUME +/-, 4T06bI oTperynuposaTtb
BbIXOA4HYIO FPOMKOCTb 3BYyKa.

o=

MOXHO BBIIOJIHUTH HACTPOIKH TeMOpa ¢ IIOMOIbIO
perynsitopos BASS —/+ u TREBLE -/+ u 3BykoBOro

VOLUME +/- OajaHca MEXKY JIEBBIM U IPpaBbIM TUHAMUKaAMMU C
S nomorsio BALANCE L/R (cu. ctp. 6).

=) =

O O O 6 Nocne 3aBeplweHua npocnywmeaHma
HaXxmuTe KHonkKy ¢ (nuTaHue), 4To6bI
nepeBecTU annapar B PeXXumM OXXuaaHus.
Hasxkmure kHonKy () (muTaHmne), 4YTOOBI CHOBA
BKJIFOYUTH amnmapar.

Mo
Nod

® MO3KHO TaKKe UCIONIb30BaTh KHOIKU U PEryJIsTOPbI HA
nepejHeil HaHeu, eClld OHU UMEIOT Ha3BaHUs,
OJIMHAKOBbIE WM NMOIOOHBIE 3JIEMEHTAM YIIPABIECHUS Ha
nynste Y.

e [17151 BBIIIOJIHEHHUSI 3aIIUCH CM. CTP. 5.
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BOCIPOU3BEQEHNE

Ucnonb3oBaHune Tanmepa
CrALWero pe>xxuma

C moMomIbio 3TON (PYHKINHU OCYIIECTBISIETCS
HACTpOIIKa JAHHOTO arapaTa JijIsl IepeBOfa B PEKUM
OXKHJIaHMS 110 UCTEYEHNN HEKOTOPOT'O BPEMEHH.
Taiimep CISIIETro pesknuMa yA0GHO UCTIOB30BaTh B
CHTYyalUsIX, KOT/Ia HY>KHO YCHYTb, a allapar B 3TO
BpeMsI OCYHIECTBIISICT 3aMUCh WM BOCIPOU3BEICHUE

HCTOYHHUKA.
SLEEP
SLEEP ——) (o7 o (nurarive)
LINE 1 LINE 2 LINE 3
cb ™M AM
O O O

Ha)kumainTe kHonky SLEEP, 4To6b1 BbIGpaTh
3HauyeHue BpeMeHu, Yepes KoTopoe annapar
nepenaeT B PEXXUM OXXUAAHUA.

ITocne kaxkporo HaxkaTust KHonku SLEEP 3nauenue
Ha IUCIUIee TepeaHel maneau OyAeT IUKINIECKA
W3MEHSTHCS, KaK TTOKa3aHO HILKeE.

— SLEEP 120min

l

SLEEP 90min

l

SLEEP 60min

l

SLEEP 30min

l

— SLEEP OFF

3I19H90HO0

S
<
I
P
=
s
=

ITpu HacTpolike 3HaUEHUs TaliMepa CISIIEro
pexuma ungukatop SLEEP npopomxaer
MUTaTh.

o 3aBepieHNIO HACTPONKH TaiMepa Ha
AMCIITIeE NIepeiHell TaHe N 3arOPUTCs] MHAUKATOP

SLEEP.
Mo
RO . 9
OTKITIOYUTH TauMEP CISALIEro peXXnumMa MOKHO g
HECKOJIbKUMH ONUCAHHBIMH HUXKE CIIOCOOaMu: 2
—Bri6epure “SLEEP OFF” §(

—Ilepeseaure anmapart B peXUM OXKHUIaHUs.

13 Ru



HACTPOWKA PABOTbI B AUANA3OHAX FM/AM

lMpumevyaHnsa

L4 PaJZ[I/IOlIaCTOTLI OTINYAIOTCS B 3aBUCUMOCTHU OT CTPaHbl WX PErMOHA, M€ UCIIOJL3YETCA 3TOT allllapar. I/IJIJ'IIOCTpaILI/II/I
JAUCIICA nepeuﬂeﬁ IIaHeJIY, IOKa3aHHbIE B 9TOM pa3sjieijie, COOTBETCTBYIOT MOJEIIN JIJIsI eBpOHefICKOI‘O PpbIHKA.

® TonbKO Ist MOiee st A3HU U OOIIMX MOJIETIEH:

Hepen HaCTpOfIKOIjl Ha paguOCTaHIIUIO YCTAHOBUTE HIar 4aCTOT TIOHEPA B COOTBETCTBUU C IIArOM CETKHU YaCTOT, IPUHATHIM

B BalieM peruosne (cm. crp. 19).

g

O
©)

Os Of
02 Of
: OF

L FM/AM

=
El
=

TUNING

TUNING <</>>

]

INFO

: PRESET : O

1 Haxmure FM/AM, 4T0o6bI1 BbiOpaTh TUNER B
Ka4yecTBe UCTOYHMKA BXOAHOIO CUrHana, u
Bbl6bepuTe AnanasoH.

2 HaxmuTe n yaepxusaite TUNING << />,
4YTO6bI HAa4YaTb HACTPOMNKY.
Ji1st mepecTpoiiKu Ha Goliee BRICOKYIO YacTOTY
HaXMHUTE KHOIKY >D.
Ji1st mepecTpoiiKy Ha Goliee HU3KYIO 9acToTy
HaxmuTe KHOTKY <<.
Korya anmapat HacTpanBaeTCs Ha CTaHIMIO, HA
AUCIUIEeE IepeiHel TaHeIu 3aropaeTcst
unpukatop TUNED.

SPA TUNED ST MHz

lpumevyaHue

Ecnu u3-3a c11a6oCTH CUTHANA TIOMCK HE OCTAHABJIMBAETCS HA
Hy>KHOI cTanuuy, Haxumaiire kKnonky TUNING <</ >>
MOBTOPHO JIJIsl HACTPOMKHU Ha HY>KHYIO CTAHIMIO BPYUYHYIO.

Mo

Sz

MOKHO TaK:>Ke BOCIIOJIb30BaThCsl KHOIIKAMHU Ha NepeiHen
TIaHEeI, €CJIH OHY MMEIOT Ha3BaHUsI, OJMHAKOBbIEC WX
TMOI00HBIE 3JIEMEHTAM YIIpaBlleHUs Ha myibTe 1Y

B YnyydweHue npuema B FM-ananasoHe
YT0O6BI yIy4IINTh KAa4ECTBO IIpUEMa IpH ci1aboM
CHUTHAJIe PaJMOCTaHIIUH U INIOXOM KadyecTBe 3ByKa
yCTaHOBUTE MOHO(OHUYECKUH PEKUM IIpreMa
nporpamMmMsl B FM-nanasone.

MNMepenHAna naHenb

Haxmure FM MODE u 3aTem y6epurtecs, 4To
nHKaTop ST BRIKIIOUCH (M. CTp. 4).

MyneT AY

Beegure FM MODE B menro Option, 9To6b1 BEIOpaTh
MONO (MoHO(OHIYeCKMIT pexkuM) (cM. cTp. 19).

14 Ry

Ucnonb3oBaHune hyHKyUUnN
npegycTtaHOBKU

K crmcky mpefrycTaHOBOK MOXKHO 100aBHTH 10 40 pagrocTaHIHiL.
Co3faB CMCOK MPEyCTAHOBIIEHHBIX CTAHIMIT, MOYKHO JIETKO
HACTPOWTLCS Ha HHX, BHI3BAB MPETyCTAHOBKHL.

H ABTOMaTM4ECKMW NOUCK CTaHUUK ANnA
3aHeceHUA B CMUCOK NMpeaycTaHOBOK
(tonbko anAa FM-ctaHuui)

FM-CTaHHI/II/I C CWIIBHBIM CUTHAJIOM MO2KHO 3aHECTHU B

CIIUCOK IIPETYCTaHOBOK aBTOMAaTHUYCCKHU.

MpumeyaHus

o Ecnm nprcBouTh CTAaHIAA HOMEP TIPEyCTaHOBKH, KOTOPBIH y3Ke
TIPUCBOEH PYTOM CTAHIWN, 3Ta CTAHIKS Oy/IeT Nepe3anycana HOBOIL.

e Eciii crannusi, KOTOPYIO TpeOyeTcsl COXpaHUTh, IMEET
ci1a0blil CUTHAJI, TO JIJIsl HACTPOWKHM Ha HYKHYIO CTaHIMIO
naxumaiire TUNING <</ > nosropHo.

e Tonbko U151 MOJIETIeH, IpeiHa3HAYCHHBIX /It EBponbl:
ABTOMaTHYECKA MOXKHO HPEHACTPOUTD TOIBKO
panuocTaHiuu, paboTatomue B cuicreMe Radio Data System.

Mo
NOod

FM-papnocrannmm, 3aHeCeHHbIE B CIICOK
MIPEeyCTAaHOBJIEHHBIX B aBTOMATHIECKOM PEKHAME,
BOCIIPOM3BOJSITCS B CTEPEO(OHNIECKOM PEXKIME.

O
©

c
z
m
E
z
m
»
c
z
m
©

Qs O
: O
: O

1®)
O

FM

E]
=
E
2

TUNING

O

PRESET

i

PRESET />

REBLE

g
H

¥
o

AlVI<Q ||
ENTER

O @ O
VOLUME %US
©

MENU




HACTPOMKA PAGOTbI B ANAMA30HAX FM/AM

1 Haxmure FM, uTo6bl Bbi6bpaTb TUNER B
KayecTBe MCTOYHMKA BXOAHOro cCUrHana.

2 Haxmure MENU, 4T06bI OTKpPbITb MEHIO
Option.
Otkpoetcs MeHto Option st pexxuma TUNER
(eMm. cTp. 19).

HacTpoitTecb Ha HY>XHYI0 paauOCTaHLMIO B
AuvanasoHe FNM/AM.
MHcTpyKuum 1o HacTpoKe cM. Ha crp. 14.

3 Haxmure A/ V, 4T06bI BbIOpaTh “AUTO
PRESET’; u 3atem Hakmute ENTER.

SPA TUNED MHz

| I I I (I
T O By Iy (

ITpumepHO uepes 3 CeKyHABI annapaT HayHeT
ckaHupoBaTh FM-InanasoH oT camMoil HU3KOM
YacTOThI BBEPX.

Mo

oz

¢ [Iepen HauaIOM CKaHMPOBaHUS HasKaTHEM KHOIIOK
PRESET </ > n A/V MOXHO yKa3aThb NEPBbIA HOMEP
IIPEIyCTaHOBKH.

® YTOOBI OTMEHUTH CKAHUPOBAHUE, HAXXMHUTE <

‘l

-

‘l
SN\

Homep npepycraHoBKu YacTtoTa

Korpa npenycranoBienHast CTaHIWs HaiijieHa, Ha
AuCIUIee NepeHeil HaHeIu 0ToOpakKaeTcs

I/IHCt)OpMaHI/IFI, TIIOKa3aHHasl Ha WITIOCTpallii BBILIE.

ITocne 3aBepiieHus: CKaHUPOBAHUS HA IKPaHe
oro6pasurcs ngaukarop “FINISH” n
IIPOU30iNieT BO3BpaT B MeHIo Option.

Y1oG6bI BEpHYTH AUCILICH K HCXOTHOMY
cocTostHrIo, Hasxkmute MENU.

B Py4yHOl NOMCK CTaHUUIA ANA 3aHeceHUA
B CMMCOK NpeaycTaHOBOK

Hy)KHLIe pPaguoOCTaHII MO2KHO 3aHECTU B CIIUCOK

TPETyCTaHOBOK BPYYHYIO.

@
]
g

O
©

c
z
m
=
z
m
~
c
z
m
©

Haxxmute MEMORY.

“MANUAL PRESET” — Ha KOpoTKOe BpeMs Ha
9KpaHe 0TOOPA3UTCs 9TOT HHANKATOP, a 3aTeM
HOMEp NPefyCTaHOBKY, IIOJ] KOTOPBIM OyfeT
COXpaHeHa TeKYIIAsi CTAHI[HSI.

SPA TUNED ST MHz

Mo

RO
Ynepxanue 6onee 2 cekysn knonku MEMORY na
nepejiHel HaHeIu NO3BOJISIeT IIPOIYCTUTD ONUCAHHbIE
HIDKE IIard ¥ aBTOMATU4ECKH COXPaHUTh BbIOPaHHYIO
CTAHILUIO HOJ| CBOOOJHBIM HOMEPOM IIPEyCTaHOBKU

(T. €. MO HOMEPOM IIPEJIyCTAaHOBKH, CIIE[YIOIIM HOCIIEe
MOCTIEIHETO MCIOTb30BAHHOTO HOMEPA).

88
<I
<o
2w
Ex
ST
s =
m

Haxmute PRESET </ >, 4To6bI BbIGpaTh
HOMep npeaycTaHOBKU, NoA, KOTOpbIM 6yaeT
coxpaHeHa AaHHaA CTaHUUA.

Bo Bpems BbIG0Opa HOMepa coxpaHseMon
TIpelyCTaHOBKHU OTOOpaskaeTcsi MHAUKATOP
“EMPTY” Ecnu Bb1GpaH HOMED, TSI KOTOPOTO
y>Ke COXpaHeHa cTaHIus, OyeT 0ToOpaskaThest
4acToTa 3TOW CTaHIINN.

PRESET- MEMORY -GP A TUNED ST MHz
" R L D A
(I [

Homep npeagyctaHoBKM

EBLE

i

O O O

O O O

Cm MEMORY
Q=0 PRESET</>

4 Haxmute MEMORY.

ITo 3aBECPIICHUN COXpPAaHCHUA I[I/ICHIIeﬁ BEPHETCA
B UCXOMHOE COCTOSAHUCE.

JISI OTMEHBI COXpaHEHUS NEPEKIIOUUTE UCTOYHUK

BXOJIHOT'O CHT'HAJIa WM IMANa30H UM BO3EPXKUTECH OT
TIOOBIX ONepanyil B TeueHne npuMepHo 30 ceKyH.

o J1Jisi IPElyCTAaHOBKHU CTAHIUI MOKHO TaK3Ke
BOCIIOJIb30BaThCsl KHOIIKAMHU Ha MIepeHel TaHeIH ¢
Ha3BaHUSIMH, OTMHAKOBBIMH C 3JIEMEHTaMU YIIPABJICHHUS HA
nynsre 1Y,

UMID2Ad
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HACTPOUKA PAGOTbI B INAMA30HAX FM/AM

B Bbi30B NnpeaycTaHOBEHHOW CTaHLMK
CO3I[8.B — aBTOMaTHU4YE€CKU WA BPYUHYIO — CIIUCOK
IpEeNyCTaHOBOK, MOXKHO JIET'KO BbI3bIBATh HY>KHbIC
CTaHIIUH.

g

O
©

c
z
m
C
-
m
~
c
z
m
©

O O O
O Q) Eﬂ? FM/AM
. TUNING.
=G PRESET < />
: TREBLE : @

1 Haxmure FM/AM, 4To6bI Bbi6patb TUNER B
KayecTBe MCTOYHMKA BXOAHOrO CUrHana.

2 Haxmute PRESET </ >, 4To6bl BbI6GpaTh
HoMep npeayCTaHOBKMU.

Mo

O

* Homepa nmpejiycTaHOBOK, ISl KOTOPBIX CTaHINH HE
COXPaHEHbI, OYAyT IPOMYLIEHbI.

e Eciu B anmnapare HeT IPeJlyCTaHOBIECHHbIX CTAHINI,
orobpaxkaercst “NO PRESET”

e Eciu u3-3a c1abocTu curHajia BbI3BaTh HYXKHYIO
CTAHIUIO HE yAaeTcsl, NOIpoOyHTe HACTPOUTHCS Ha
CTaHIUIO BPYYHYIO.

® BbI3BaTh MpeJlyCTAaHOBJIEHHYIO CTAHIUIO MOKHO

rakxke, Haxkumass PRESET </ ) Ha nepenaeii nanenu.

16 Ru

B YpaneHue cTaHUMM U3 CMIUCKA

npeaycTaHOBOK

HJ’[F[ yoajieHust CTaHIUU U3 CIIMCKa NPEAYyCTaHOBOK
BBIINIOJIHUTE NIEPEINCIICHHBIC HUKE I[eﬁCTBHFL

°

O
©

c
Z
m
=
z
m
N
5
z
m
©

O O O
O Q MEBV FM/AM
. TIJNIMG. O
|T=OLO | presercrs
:mmz:
O=®
@—uuunz—@
AlVIdQ
ENTER

MENU

VOLUME O

Haxxmute FM/AM, 4To6b1 BbI6paTh TUNER B
KayecTBe MCTOYHMKA BXOAHOrO cUrHana.

Haxmute MENU, 4T06bI OTKPbITb MEHIO
Option.

OTtkpoeTtcst merto Option mis pexkuma TUNER
(cm. cTp. 19).

Haxxmute A / V, 4tobbl BbiGpaTh “CLEAR
PRESET’, n 3atem Haxxmute ENTER.

Bbi6epuTe HY>KHbI HOMep nNpeAycTaHOBNEHHOMN
CTaHLMK, HAXMMaA NOBTOPHO A / V.
Br106paHHbIil HOMEDP NPEAYCTAaHOBKH Ha IUCIIIIEE
NepeJHer NaHeJIM HAYHET MUT'aTh.

PRESET SPA TUNED ST MHz

© MOXHO TaKKe BMeCTO 3TOro ucnoyib3oBat PRESET
<.

® YT0o6bI OTMEHUTD yalleHAE PAAUMOCTaHIIUH U3 CIUCKA
NpeflyCTaHOBOK, HaXXMHUTe KHOIKY <| uiIu
BO3JEP>KUTECH OT JIOOBIX ONEpAIil C alllIapaTOM
npuMepHo Ha 30 ceKyHJ.



HACTPOMKA PAGOTbI B ANAMA30HAX FM/AM

9 Haxwmure cHosa ENTER ana
noaTeBepXaeHun.
“CLEARED” — 3TOT HHIKaTOp OTOOpa3uTCs
Ha iciiee nepensei nadenu. ITocne sToro Ha
JuUcIlee NepefHell NaHeIu 0TOOpa3uTcs gpyras
npefycraHoBIeHHas cranuus. Korna Bee
IIPe/lyCTaHOBIIEHHbIE CTAaHI[UU OYAYT UCUEPIaHBI,
Ha 3KpaHe oToOpa3utcs nHpukarop “NO

PRESET” u npou3oiifieT Bo3BpaT B MeHi0 Option.

YToG6bI BEpHYTH IUCILICH K NCXOTHOMY
cocrostHnIo, Hasxkmute MENU.

B [lNonHaA o4uucTKa cnucka
npepyctaHoOBOK

17151 OYMCTKY CIMCKA IMPENYCTaHOBOK BBINIOJIHATE

nepevnciIeHHble HuXe JefiCTBUS.

FM/AM

AlIVI
ENTER

MENU DIMMER

MENU — O
@ MUTE
VOLUME O

Haxxmute FM/AM, 4To6b1 BI6paTh TUNER B
KayecTBe MCTOYHMKA BXOAHOro CUrHana.

Haxmute MENU, 4TO6bI OTKPLITH MEHIO
Option.

OTtkpoetcs MeHIo Option pist pexkuma TUNER
(cm. cTp. 19).

3

Haxxmute A / V, 4To6bI BbIGpaTh “CLEAR
ALL PRESET’; u 3atem Haxmute ENTER.

PRESET SPA TUNED ST MHz

Mo

RO
YTOOBI OTMEHHTH ONIEPAINIO U BEPHYTHCS B MEHIO
Option, HaxxmuTe <l

Haxxmute A / V, 4To6bI BbIGpaTh “CLEAR
OK’; n satem Haxkmute ENTER.

88
<I
<o
2w
Ex
ST
s =
m

PRESET TUNED ST MHz

Mo

NOQ
YTOGBI OTMEHHTH OYHUCTKY CIUCKA IIPENYCTaHOBOK,
Bb16epute “CLEAR NO”

ITocne 0YKMCTKY cUCKa OPefyCTaHOBOK
otoOpasurcs naaukarop “CLEARED’) a 3ateM
Ha fuciuieil BepHeTcst MeHto Option.

YToObl BEpHYTH JUCILIEH K UCXOJHOMY
cocTostHuIo, Hasxkmute MENU.

PRESET

|

T RETN
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HACTPOUKA PAGOTbI B INAMA30HAX FM/AM

IIpu Be1OOpE 3HaueHus “Tum mporpamMmbl” MOTYT

lpnem nHhopmaynv B

OTO6pa)KaTI>CFI YKa3aHHbIC HI2KE Ha3BaHUSA TUIIOB

¢opmarte Radio Data System TPOTPAMM.
(TOﬂbKO AllA MOﬂeﬂen, Tun nporpammbl OnucaHue
npegHa3Ha4YyeHHbIX A11A NEWS HoooTn
E Bp onbl ) AFFAIRS Texyme coObITHS
Radio Data System — sT0 cucrema nepegadn INFO OGmas uHopMAIHS
TaHHBIX, Ucnonb3yeMasi FM-cTaHnusiMi BO MHOTHX
CTpaHax. SPORT Cnopr
EDUCATE OGpa3oBanue
SLEEP DRAMA HpaMa
O @ CULTURE KynsTypa
o O O SCIENCE Hayka
O Q FM VARIED Jlerkoe pa3sBie4eHnne
@=® O POP M [MonynsipHast My3bIka
™) (C—— INFO ROCK M Pok-My3bIka
EASY M CriokoiiHasi My3bIKa
1 Haxmure FM, 4uTo6bI BoIGpaTh TUNER B (;erkast My3bIka)
KayecTBe MCTOYHMKA BXOOQHOro curHana. LIGHT M Jlerkast KiaccaecKas
5 MYy3bIKa
HacTponTtecb Ha HY)XHYI0 paguocTaHLUMIO,
P YKHylo paa u CLASSICS Cepbe3Hast
KOTOpaA ocywecTB/iAeT TpaHCNAUMIO B KITACCHYECKAST
cucteme Radio Data System. My3bIKa
OTHER M Jpyrue KaHpbl

3 Haxumaiite noBTopHO INFO, 4To6bI
BblGpaTb HY)XHbIN PEXXUM 0TO6parkeHnA

MY3bIKN

Radio Data System.

MapameTp

OnucaHue

Yacrora

9TOT apaMeTp NOKa3bIBA€T
JacToTy TeKyIlIefl CTaHIUH.

Ciry>x6a Bemanust

3HaYeHHe 10 YMOIYaHHIO.
JIaHHBIH MapaMeTp
0TOOpakaeT UMs TeKyIIe
IIPUHUMaEeMOI IPOrpaMMbI
Radio Data System.

Tin mporpamMmbI

JlaHHbIiI apameTp
0TOGpakaeT THII TEKyIIeH
HNPUHIMAEMOM TPOrpaMMBbl
Radio Data System.

Papgmorexkct

JlaHHBIA TapaMeTp
0oTOOpakaeT TaHHBIE O
TeKyIlell IpuHIMaeMOl
nporpamme Radio Data
System.

Bpems

JlaHHBIN apameTp
oToOpaKaeT TeKyllee
BpeMsi.
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AONOJIHUTENbHLIE GYHKLIWW

HACTPOMUKA MEHIO OPTION AJ1A KAXKAOIro
NCTOYHUKA BXOAHOIo CUrHAJA

C IIOMOIIIbIO MECHIO OptiOIl MO2>KHO U3MEHSATH Pa3/IMIHbIC ITapaMETPhI ISl KaXK0TO UCTOYHUKA BXOAHOI'O
CUTHAJIa U BbI3bIBATH 3TU MApaMETPbl aBTOMATUYECKU ITpN BBI60pC HY>KHOTO UICTOYHHUKA BXOTHOTO CUTHAJIA.

1 Haxxmute OAHY U3 KHOMOK Bb|60pa

s MCTO4YHUKA, 4TOObI BbIGpPaTb HY)XXHbIN
O @ UCTOYHUK BXOOAHOrNo CUurHana.
LINE 1 LINE 2 LINE 3
KHonku BbiGOpa O O O
MCTOYHMKaA o M am 2 Haxmute MENU.
TUNING MEMORY 3 -
O Haxumasa A / V, Bbi6epuTe HY>KHbIA NYHKT
s ko MeHto, 3aTem HaxmuTte ENTER.
O—0 O
O=® ® 4 Haxumas A/ V, n3MeHUTE HACTPOWNKH.
SPEAKERS
: BASS : :\(;)/:
o [T71s1 coxpaHeHusI HOBOH HACTPOMKH ISt
(O — s —(r) OIpeJieJICHHBIX MyHKTOB MEHIO HEOOXO[IMO HaXaTh
ENTER.
® UTOOBI BEpHYTHCS K 9KpaHy, Ha KOTOPOM MOXHO
AV BBIOpATh IIyHKTBI MEHIO, HaxKMHUTE <.
ENTER |||
5 Yro6bI BLIKTM N3 MeHIo Option, HaxmuTe
MENU DIMMER
MENU ! O MENU. ]8
® 3
MUTE
=
VOLUME
© z
=
g
rn Opti g
YHKTbI MmeHIo Option =
m
OCTYIHbIE MYHKThI MEHIO U3MEHSIIOTCS B 3aBUCUMOCTHU OT BbIOPAHHOT'O MICTOYHHMKA BXOIHOTO CUTHAJIA.
y y P
IMyHKT MeHIo OnucaHue
MAX VOL YcraHoBKa MaKCHMAJIbBHOTO 3HAYEHHUS! YPOBHSI FPOMKOCTH TaKUM 00pa3oM, 4TOObI

T'POMKOCTB HEJIb3sI OBIIO IIOBBICHTD CIIyJailHBIM OOPA30M BBIIIE ONPEAEICHHOTO YPOBHS.
Muana3on perynuposku: ot 01 1o 99 MAX*

INITIAL VOLUME (INIT VOL) YcraHoBKa ypOBHsI TPOMKOCTH B MOMEHT BKJIIOUYEHHMs anmnapaTa. Ecnu aiis aToro
napameTpa ycTaHoBJIeHO 3Hauenue “OFF’} mpuMeHsieTcsl ypOBEeHb TPOMKOCTH, KOTOPBIH
ObLI 3aaH IS PeKUMa OKUAHHS.

Huanason perynuposku: OFF*, MUTE, ot 01 go 99, MAX

TUNER STEP (TUNER STP) YcraHoBKa 11ara 4acTOThI TIOHEpA.
TonbKo JIst MOJIeNIel, IpeiHa3HavYeHHbIX | JocTynHble BapuanThl: AM10/FM100, AM9/FMS0*
st A3uu, ¥ OOIIUX MOJIEIIEIL:

FM MODE W3menenne pexuma npuema FM-paguoBons (cm. crp. 14).
Hoctynusie BapuanTel: STEREO*, MONO
AUTO PRESET (A, PREST) ABToMarnueckoe onpepenenne FM-paguocrannmii 1 fo6aBiIeHIE X B CIIUCOK
NPeyCTaHOBOK (cM. cTp. 14).
CLEAR PRESET (C, PREST) Ouncrka BEIOpaHHON NPEelyCTaHOBICHHOM cTaHIuu (CM. cTp. 16).
CLEAR ALL PRESET (C,A, PREST) TTonHas ouncTKa CIMCKa MPEeayCcTaHoBOK (cM. cTp. 17).
AUTO POWER STANDBY ABTOMAaTHYECKHI IEPEBOJ] allllapaTa B PEXKUM OXHJJAHUS, €CIIM B TEUCHNE YKa3aHHOTO
(AUTO STBY) BPEMEHHU HE BBITOJIHSETCS] HUIKAKUX JIeHCTBUIL. -<°
Hoctynusie Bapuantsl: OFF/2H/4H/8H*/12H 8
A
o s
NOQ S

3HaveHHS TApaMEeTPOB 110 YMOTYaHHIO 0003HAUECHBI CHMBOJIOM “*”
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AONOJHUTENIbHAA NHOOPMALUA

YCTPAHEHME HEUCNPABHOCTEM

Ecau aroT anmapaT paboTaeT HelpaBMWIbHO, CM. Tabauny HuKe. Ecin npo6iieMa He yka3aHa B Tabuuie uin
po0JIeMy He YaJoCh YCTPAHUTb, IIEPEBEANTE allapaT B PesKUM OXUJaHNs, OTCOeUHITE KaOelb MUTaHus 1
ob6partuTech K OKaieMy aBTOpU30BaHHOMY JIMJIEpY WM B CEPBUCHBIN LIEHTP Yamaha.

B HeucnpaBHoCTK 06LLEero xapakrepa

HeucnpaBHoCTb MpuumnHa Cnocob ycTtpaHeHuA Cwm. cTp.
Annapart He Kabepb muranust He mofKIIOUeH mwin Bwika | HajgexkHo nojcoequanTe KaGeb MUTAHUS.
BKJ1IO4aeTCcA. HE TIOJTHOCTBIO BCTABIIEHA B PO3ETKY.
CIMIIKOM HU3KOE ITOJTHOE CONpOTHBIIeHNe | VICIonb3yiTe JUHAMUKY C IPABHIBLHBIM 10
MOJKJIFOYEHHOTO JINHAMUKA. MOJTHBIM CONPOTHUBIICHAEM.
CpaGoTana 3amurHas uens (13-3a Y6enurech, 4TO NPOBOJA INHAMHUKOB He
KOPOTKOTO 3aMbIKaHUS ¥ T. [1.). CONPUKACAIOTCS IPYT € IPYTOM, ¥ CHOBA 9
BKJIFOUHTE NIUTAHUE JAHHOTO armapara.
Anmapar nofiBepresi BO3JIeHCTBUIO TlepeBeauTe anmapar B peskuM OKUIAHUS,
CIJIBHOTO 3JIEKTPHYECKOTO HATIPSKEHNS OT | OTCOEAMHMTE Kabenb nutaHus, yepes 30 cekyHy
BHEILHUX HCTOYHIKOB (HANpUMep, MOJIHAM | CHOBA IMOJ[COSIMHUTE €ro, HOCIIe Yero
WM CUITBHOTO CTAaTHYECKOTO Pa3psijia). UCHOJIB3YHTE anmapar Kak 0ObIYHO.
HeTt 3BYyKa HenpaBuibHO MOACOEANHEH BXOXHON TIpaBuibHO nofcoemHUTE Kabeau. Ecin
WJIH BBIXOJIHOM KaGeJIb. HEWCIIPABHOCTh He ObLIa YCTPaHEHa, HCIIONb3yeMble 9
Kaben, BO3MOXKHO, IMEIOT 1e(heKThI.
HenpaBunbHO BbIGpaH NCTOYHUK Br16epuTe IpaBHIbHBIN HCTOYHUK BXOTHOTO
BXOJ[HOTO CHI'HaJIa. CHTHAJIa C IOMOIIIBIO OJIHOI U3 KHOIIOK CEJIEKTOPa 12
Ha nynbTe 1Y (wm kaonkamu INPUT <1/
60 FM/AM Ha nepefjHei naHemn).
BbIGpaHO HEBEpHOE MONIOKEHHE BKIII0UMTE COOTBETCTBYIOLINE ANHAMUKH 12
nepekmouatenss SPEAKERS A/B. SPEAKERS A unmu SPEAKERS B.
TlopkiroueHye uHaMIKa He 3aKpeIlieHo. | 3akpenuTe MOAKIIOUEHHE.
BbIXOIHOM CHTHAI NIPHUIVIYIIEH. OTkIounTe (OYHKIMIO IPUIITYIICHNS 3BYKA.
CIUIIKOM HU3Kasi HACTPOMKa IapamMeTpa | YBeJIMubTe 3HaYeHHE IapaMeTpa. 19
MAX VOL umn INITIAL VOLUME.
KOMIIOHEHT, COOTBETCTBY FOILII BkiIrounTe KOMIIOHEHT U YOEIUTECH B €r0
BBIOpAaHHOMY HCTOYHUKY BBOJI, paboTOCIOCOGHOCTH. —
BBIKJIFOYEH WIIN HE BOCIIPOU3BOJUTCSL.
BHe3sanHoe CpaboTana 3amurHas uens (13-3a Y6enurech, 4TO NPOBOJA ANHAMHUKOB He
nponagaHue 3ByKa. KOPOTKOTO 3aMbIKAHUS ¥ T. J1.). CONPUKACAIOTCS IPYT € APYTOM, ¥ CHOBA 9
BKJIFOYHTE NIUTAHUE JAHHOTO armapara.
Anmnapat neperpecs. Y6epurech, 4TO OTBEPCTHUS HAa BEPXHEH
KpBIIIKE He 3a0II0KNPOBAHBI.
Pyukmuss AUTO POWER STANDBY | Haxkas MENU, u3 menio Option u3smenute
unu SLEEP nepesena annapar B Hactpoiiky AUTO POWER STANDBY Hna 19
PEXUM OXKHJaHMUSL. 6onee pgonaryro unu Ha OFF.
CnbiweH 3ByK TONbKo | KaGenu nopKIoueHbl HENMPaBUIBHO. IIpaBunbsHO nofcoepunnTe Kabean. Ecan
OT OAHOrO AUHAMMKaA. HEHCIPAaBHOCTH He ObLIa YCTpaHEeHa, 9
UCHOJIb3yeMble KabesIu, BO3MOXKHO, UMEIOT
nedeKThI.
HenpaBunpHOoe 3HaYeHNE HACTPOHKH YcraHOBUTE NIPABUIIBHYIO HACTPONKY 6
BALANCE L/R. BALANCE L/R.
HepocrarouHoe He cobmntonena nomnsipocts Tlopkir0YKrTE MPOBOJIa JMHAMUKOB C
KONUYECTBO HU3KUX MOAKITIOYEHNUS IPOBOJIOB (+ 1 —) €O COOITIOIEHHEM NOJSIPHOCTH (+ M —). 9
4acToT U OTCYTCTBUE CTOPOHBI YCHJIUTEJISI UITH JUHAMUKOB.
OKpY)KaloLero 3By4aHus.
CnbiweH “rygAwmn” Ka6enn nogkio4eHbl HEMPaBUIIBHO. IInoTHO BeTaBbTe MITEKEpHI ayano. Ecin
3BYK. HEUCNPABHOCTH He ObLIa yCTpaHEeHa, UCIIOIb3yeMble 9

Kaben, BO3MOXKHO, IMEIOT 1e(heKThI.

He ynaetcsa yBenuuutb
YPOBEHb FPOMKOCTH,
Unu Hanuune
MCKa)XEHWI 3By4aHUA.

BhIKITIOUEH KOMIIOHEHT,
MOAKIIIOYeHHBIN K THe3xaM LINE 3
PB/REC annapara.

BxitounTe nuraHne KOMIIOHEHTA.
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YCTPAHEHWUE HEUCIIPABHOCTEMN

HeucnpasHocTb MpuunnHa Cnocob ycTpaHeHuA Cwm. cTp.
YxyawatoTtca AnmapaT HaXOIUTCS B PeXnuMe BkimiounTe nuTaHue anmapara.
XapaKTepucTuKu OKIaHUSL.
3BYyKa npu
npocnywmsaHum ¢
ncnosib3oBaHUeMm
HayLHMWKOB, 12
MOAKIIOYEHHbIX K
npouvrpbiBaTesnto
KOMMaKT-AUCKOB,
NOAKNIOYEHHOMY K
annapary.
MynbTt AY He HenpaBunbHasi JUCTAHIMS WX YTOTL. YmpasieHue ¢ TOMOIIBIO myabTa 1Y MOKHO
paboTaet unu OCYIIECTBIIATD B IpefiellaX 6 M OT anmapaTa
pabotaeTt IIpU HaKJIOHE MyJibTa He Gosee 30 rpagycos Mo 8
HenpaBuWIbHO. OTHOIICHUIO K OCH MEXNY IMyJIbTOM U IIepefHel
IIaHECJIbIO.
IIpsiMbIe COTHEUHBIE JIy4U WA CBET M3MeHuTe pacnosiosKeHe JaHHOTO alapara.
(oT (hiyopecIeHTHO JIaMIIbI
MHBEPTOPHOT'O THIA U T. JI.) OHAJAl0T o
Ha ceHcop [1Y gaHHOTO ammapara.
CnaGsIii 3apsip 6aTapeexk. 3aMeHuTe Bce GaTapeiiku. 8

MpourpbiBaTenb
KOMMaKT-AUCKOB He
MoXeT
ucnonb3oBaTbCA C
nynbTtom Y.

IIyneT 1Y He NOAREp>KUBAET JAaHHBIN
MPOHUTPHIBATEIH KOMIIAKT-TUCKOB.

O6paTtuTech K HHCTPYKIUH 1I0 9KCILTyaTaIuH
IPOUrPBIBATENST KOMIAKT-UCKOB.

“OVER HEAT” — Ha

aucnnee nepeaHen

naHenu NoABMAeTCA
9TO coobuieHue.

AnmapaT neperpecs.

Y6enureck, YTO OTBEPCTHS HA BEPXHEH
KpBIIIKE He 3a0JI0KNPOBAHBI.

“CHECK SP” — Ha
aucnnee nepeaHen
naHenu NoABMAeTCA
9TO coobuieHue.

3aKOp0‘IeHLI TIpoBOJIa TMHAMHUKOB.

HaJle)KHO 3aKpYTUTE HEN30JIMPOBAHHBIE KOHIIBI
IIPOBOJIOB MUHAMUKOB U 3aTEM IPABUJIBHO
TIOICOETMHUTE MUHAMUKU K almapary.
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AHEHWUE HENCIIPABHOCTEUN

B ToHep
HeucnpaBHOCTb MpuunHa Cnocob ycTtpaHeHusa Cwm. cTp.
LLlym Bo BpemA IlIym MOXKeT GbITH BbI3BAH IIpoBepbTe NOAKIIOYEHNS AHTEHHBI.
npuema OnpefieIeHHBIMI ITonpoGyiiTe UCIONb30BaTh 1
cTepeonporpaMmmbl | XapaKTepUCTHKAMH CaMHX BbICOKOKAYECTBEHHYIO HAIIPABJICHHYIO
FM-paguocTaHumMu. | crepeoOHIMYECKHX FM-aHTeHHY.
FM-tpancnsiiuit, Korga B}
Tepenaomas aHTCHAA HAXOUTCA INepekmounTech B MOHO(POHIUECKUI
OYEeHb JJAJIEKO WM OT AHTEHHBI pexum. 14
MIOCTYINAeT CIMIIKOM CIaObIi
CUTHAJI.
WckaxxeHue 3Byka, | MuoromydeBasi HHTepGhepeHIHS. OTperynupyfiTe pacrnojoXeHne aHTeHHbI
FM | HEBO3MOXHO JJ1S1 ICKITIOYEHUS] MHOTOJIY4€BOM
AOo6UTLCA Nny4ywero nHTephEepeHINH.
npuema naxe ¢ —
ncnosib3oBaHUeMm
Xopolueun
FM-aHTeHHbI.
He ypnaetca OueHb c1abblil CUrHAT ITonpoGyiiTe UCIONb30BaTh
aBTOMaTU4YECKMN nepefaomiell pagroCTaHIUN. BBICOKOKA4eCTBEHHYIO HAIIPABJIEHHYIO 11
HacTpouTbCA Ha FM-aurtenny.
HY)KHYIO CTaHUuI0.
ITonpoGyiiTe BHINOJIHUTD HACTPOUKY 14
BPYUHYIO.
FM/ | “NO PRESET” — CHHCOK IpefycTaHOBOK ITyCT. Ilepen cnonb30BaHNEM 3aHECHTE HY>KHbIE
AM | oTob6paxkaeTcA aTo PaiMOCTaHIMM B CIMCOK HPEyCTaHOBOK. 14
coobuieHue.
He ynaetca Cna6pIil CUTHAN WK OCIa0IeHbl 3akpenure COeAMHEHUS PAMOYHOM
aBTOMaTU4YeCKU COCJIMHCHUS AHTCHHBL. AM-aHTEHHbI 1 H3MEHUTE OPHEHTALUIO JIsI —
HacTPOUTbLCA Ha JydIIero IpruemMa.
HY)XHYIO CTaHUuI0.
TTonpoGyiiTe BBIOIHUTE HACTPONKY 14
BPYUHYIO.
ABTOMaTH4eckoe ABTOMaTHYECKOE CO3[JaHHE Co3paiiTe mpeyCTaHOBKH BPYUHYIO.
co3gaHue MIPEyCTaHOBOK s AM-cTaHmit 15
AM | MPEAYCTAHOBOK He | HeJOCTYMHO.

pa6oraer.

CnblwKTCA Wym ¢
NoTPecKMBaHWEM K
LIMneHmem.

IIIymbI MOTYT OBITH BbI3BAHBI
MOJHHUEH, PIIyOpeCeHTHOI
JIaMIIOH, AIEKTPOBUTATEIIEM,
TEPMOCTATOM UJIU IPYTUM
3JIEKTPUYECKUM O0OPYOBAHUEM.

Hcnonb3yiiTe HApy>KHYIO aHTEHHY U
3a3eMJICHUE.

3T0 0CIaGUT IIOMEXU, HO HOIHOCTbIO
U36aBUTHCS OT BCEX IOMEX OUEHD CIIOXKHO.

CnbIWUTCA WyM C
ryaeHmem u soem.

TTo6mu3ocTi paboTaeT TeaeBU30p.

OTOHBI/IHLTe afmapart nmofanbiae OT
TeJIEBU30pa.
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TEXHUHECKUE XAPAKTEPUCTUKHU

PA3OEN AYONO

© MuHMMAaJbHasI BBIXOJIHAsI MOIIIHOCTE RMS
(8 Q or 40 'y 1o 20 k', mONHBIA KO3hPUIEEHT

rapMonmnyeckux uckaxenuit (THD) 0,2%)
[O6mast moprens u Momern st CeBepHOI AMEPHKH,
Agcrpanuu u EBponbi] ... .. 100 B + 100 Bt
[Monens mist A3un] 85 Bt + 85 BT

® YyBCTBUTEILHOCTb HA BXOJIE/BXO[JHOE COIPOTUBIICHHE

(1 k[, 100 BT/8 Q)

CDurtp. ... 500 mMB / 47 xQ
® BBIXOHO! YPOBEHB/BBIXOHOE COMPOTUBIICHIE
CDur. n. (Bxon 1 kI'y, 500 MB)
REC ..ot ssessssaees 500 MB /2,2 kQ
CD u . 1. (Bxop 1 k', 500 MB, 8 Q)
PHONES 470 MB /470 Q
e YacToTHas XapaKTEPUCTHKA
CDu . . (or 20 I'g mo 20 k') ... 0£0,51B

CD u T 1. (or 10 T'y go 100 kT'ix)
¢ TTosHbIi KO3((PUIMEHT rapMOHUK
CD ut 1. Ha SPEAKERS
(o1 20 'y 1o 20 K[y, 50 BT, 8 Q) e 0,2% nau MeHbIIe
e OrtHomenue curaan/mym (cets IHF-A)
CD u . 1. (Bxox 500 MB 3akopoueH) ...... 100 nb nnu Gonble
e Ocrartounslii wyM (cets IHF-A) 70 MmxB
® XapaKTEepUCTUKH PETYIUPOBKH TEMOPa
BASS
Ycunenne/coxkpaigerue (50 TI) .oc.cveeeveecencecenecenee +10 nb
TREBLE
Ycunenne/coxkpaerue (20 KT .c.cceeeneeeeneeceneecenee +10 nb

PA3SOEN FM

e [Tnana3oH HaCTPOHKHI
[Mopeuns mnst CeBepHOIt AMEPHKH] .......
[Mopeunb st A3uu u o011ast MOJIEJIb|
...................... ot 875 no 1079 MTI'1; / ot 87,50 1o 108,00 MT'11
[Mopnenu st Acrpanuu u EBporsi]

... 0£3,00b

ot 875 o 1079 MT'1y

............................................................ ot 87,50 mo 108,00 MI'ny
* HomuHanbHas 9yBCTBUTENHHOCTE — 50 1B
(IHE 1 T, 100% MOD.)
LY 161 5 (o OO 3,0 mxB (20,8 tbu)

¢ OrHomenne curnan/mym (IHF)

Mouno/crepeo ... 72 nb/70 nb
o HeJsnHelHbIE HCKA

MoHo/cTepeo ... 0,3%/0,5%
® AHTEHHBIN BXOL ... .75 Q HeGamaHCUPOBAHHBIH
PA3OET AM
o [Tnana3oH HACTPONKH

[Mopeuns must CeBepHOIt AMEPHKH] ......... ot 530 mo 1710 kI'1y

[Mopeunb st A3uu u o01Iast MOJIEJIb|
................................ o1 530 mo 1710 xI'y / ot 531 mo 1611 kI
[Mopenu gt ABcrpanuu u EBponsl] ...... ot 531 no 1611 kI'y,

OBLUME XAPAKTEPUCTUKU

® [Turanue
[Mogeuns mst CeBepHOlt AMepuk|
......................................................... 120 B nepem. Toka, 60 I'
[O6mas mopens|
110-120 / 220-240 B nepem. Toka, 50/60 'y
[Mopenb nnst ABctpanui] ... ... 240 B nepem. Toka, 50 I'ry
[Mopeuns nist EBporsi] ... 230 B nepem. Toka, 50 'y
[Mogens mnst Azun] ........... 220-240 B mepem. Toka, 50/60 I'rg
e [ToTpeGeHne IEKTPOIHEPI UK
[O6ast Mmopess 1 Mopenu st CeBepHON AMEPHKH,
Ascrpanun 1 EBpornsi]
[Mopeuns nust Asuu]
® DHepronoTpeOIeHue B pEsKIMe OKUJaHusT
[Monenu gnst CeBepHoit AMepuku, ABcrpanuu, EBpomnst n
Asun] He Gonee 0,5 Bt
e TaGapursl (LI x B xT) . . 435 x 141 x 322 MM
* Bec 6,7 Kr

* TexHIUECKHE XapaKTEPUCTUKU MOTYT U3MEHSATHCS oe3 YBEOMIICHUS.

g g ol

HCIOJIb30BAHUIO XUMUKAJIHIL.

MHdopmauma ana nonb3oBaTeniei no c6opy u yTUnm3auum ctapom
annapaTypbl U UCNOJIb30BaHHbIX 6aTapeek

OTH 3HaKH HA alapaType, yIaKoBKax U B CONPOBOAUTENBHBIX JOKYMEHTAaX YKa3bIBAIOT HA TO, YTO
HOJIep>KaHHbIE JIEKTPUIECKUE U 3JIEKTPOHHBIE IPHOOPHI ¥ GaTapeiiKy He TOJKHbI
BBIOPACHIBATHCS BMECTE C OOBITHBIM TOMAIITHIM MYCOPOM.

Jl7st npaBUIIbHON 06paGOTKY, XpaHEHMSI M yTUIIN3AIMU CTAPOY alapaTyphl U UCIOIb30BaHHBIX
6arapeek, oXalyiicTa caBaiTe nX B COOTBETCTBYIOMTE COOPHBIE MMyHKTHI, COTJIACHO BaIIEMY
HallMOHAJILHOMY 3aKoHOfaTenbcTBY U gupekTus 2002/96/EC u 2006/66/EC.

I1pn HapmeKamied yTUIN3aIuy 3THX TOBapOB U 6aTapeek, BbI IOMOTaeTe COXPAHATh IIEHHbIC
pecypcsl U IpefjoTBpalaTh BpeHOE BIUSIHUE Ha 30POBbE JIIOAEH H OKPYXKAIOIIYIO CPeny,
KOTOpPOE MOXKET BO3HHKHYTH I3-3a HECOOTBETCTBYIOIIErO OOPAIIEHMNS C OTXONAMI.

3a 6onee nogpoOHON HH(popManyei 0 cO0pe W YTHIN3AIUA CTaphIX TOBApPOB U 6aTapeexk,
noxaJyicra oOpalaiTech B Bally JOKAJIBHYIO aJ]MIHUCTPALUIO, B BaIll IPHEMHBII IYHKT WM B
MarasuH I'ie BbI IPHOOPEIIN 3TU TOBAPhL.

[MHdopmauuma no ytunusauumn B Apyrux ctpaHax 3a npeaenamu Esponerickoro Cotosal

OTH 3HaKU AeNCTBUTEIILHBI TONBKO Ha TeppuTtopun EBponerickoro Coro3a. Eciit BbI xoTHTE
n30aBUTHCA OT ITUX IIPEMETOB, NI0KAIYICTa OOpaTUTECh B BAIly JIOKAJIBHYIO aMUHUCTPALUIO
MK TIPOJIABILY ¥ CIIPOCUTE O MPAaBUIBHOM CHOCO0E YTUIU3AIAH.

O6paTuTe BHUMaHue Ha 3HaK ANnA 6aTapeek (ABa 3HaKa Ha 3afHen CTOPOHe):

OTOT 3HaK MOXKET HCIOJIb30BaThCd B KOMOUHAIIUY CO 3HAKOM YKa3bIBAIOIIMM O COfEP>KaHUH
XUMHKaNIN. B 3TOM ciiydae 2TO yIOBIeTBOpsET TpeOOBaHUSIM YCTAaHOBIEHHBIMU [IUPEKTUBOII IO
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